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1. INFORMAZIONI GENERALI

1.1 Esemplificazione simbologia

Le istruzioni riportate nella documentazione e relative alla sicurezza sono contrassegnate da questo simbolo. Il loro non
rispetto puod esporre il personale a rischi sulla salute.

Le istruzioni riportate nella documentazione e relative alla sicurezza elettrica sono contrassegnate da questo simbolo. I
loro non rispetto pud esporre il personale a rischi di natura elettrica.

> [>

Le istruzioni riportate nella documentazione e contrassegnate da questa scritta sono le avvertenze principali per una

ATTENZIONE corretta installazione, funzionamento, conservazione, dismissione, del gruppo elettropompa stesso. Cid non toglie che
per una gestione sicura ed affidabile del gruppo elettropompa per tutto I'arco della sua vita, devono essere rispettate
tutte le indicazioni fornite nella documentazione.

Leggere il manuale di uso e manutenzione.

1.2 A Generalita:

Controllare che il materiale citato nella bolla di consegna sia corrispondente a quello effettivamente ricevuto, e che esso non risulti danneggiato.
Prima di procedere ad operare sul gruppo acquistato vi preghiamo di consultare per intero le istruzioni riportate nella documentazione data a corre-
do.

I manuale e tutto il materiale di documentazione a corredo, compresa copia delle targhette, essendo parte integrante del gruppo elettropompa, van-
no conservati con cura ed in modo che siano disponibili alla consultazione per tutto il ciclo di vita del gruppo elettropompa. Per esempio le targhette
aggiuntive possono essere applicate al quadro dell’apparecchiatura elettrica di alimentazione.

Nessuna parte di questa documentazione puo essere riprodotta in qualsiasi forma senza espressa autorizzazione scritta da parte del fabbricante.

1.3 Esemplificazione targa pompa

N° Codice Data e/o N° Serie e/o N° Serie Cliente e/o N° Commessa

TIPO Sigla completa pompa Q[l/s] Portata nominale

H [m] Prevalenza nominale H max [m] Prevalenza massima
NBEP % Rendimento pompa MEI Indice di efficienza minimo
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1.4 Esemplificazione targa motori sommersi 4" + 14"
TIPO Sigla completa motore Code date Codice Data
uU[V] Tensione nominale di alimentazione ~ Corrente alternata
1[A] Corrente assorbita nominale f [Hz] Frequenza
P, [kW] [CV] Potenza nominale resa n [min -1] Numero giri al minuto
coso Fattore di potenza S.F. Fattore di servizio
1P68 Grado di protezione Motore IEC 529
C [uF] Capacita condensatore P58 Grado di protezione Motore IEC 60034-5
VDB Tensione nominale condensatore in servizio continuo I. Cl. Classe di isolamento

= Senso di rotazione

min. cooling speed Minima velocita dell'acqua di raffreddamento all'esterno del motore
[Kg]l Peso motore Thrust Load Carico assiale [N]

S1 Servizio continuo

1.5 Esemplificazione sigla parte idraulica

Esempi sigle elettropompe: E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERIE 4) Numero identificativo idraulica
E = Elettropompe sommerse
5) Flangiatura motore

2) Diametro nominale pozzo 4 = Flangiatura per motore 4"
6 =6" 6 = Flangiatura per motore 6"
8=28" 8 = Flangiatura per motore 8" + 10"
10 =10"

6) Numero stadi
3) Famiglia pompa
KX = Idraulica 7) Frequenza
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz

1.6  Esemplificazione sigla motori sommersi

MPC 6|10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) SERIE MOTORE 4) Diametro nominale
MPC (6"; 8"; 10") 6=6" 8) Generazionale
MC (4") 8=28"
MMP (6" = 10") 10 = 10" 9) Variante costruttiva
2) Famiglia motore 5) Potenza nominale in HP
Non compilato = standard ghisa 10) Specialita motore
W = full 316 6) Polarita
Non compilato = standard 2P 11) Tensione di collegamento
3) Frequenza P =4P -8 = 400V
non compilato = standard 50hz -9 =400/700V Y/D
S =60hz 7) Flangiatura motore 0 = tensioni speciali

Non compilato = flangiatura standard
/6 = attacco motore 6"
/8 = attacco motore 8"
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1.7 Avvertenze:

Una attenta lettura della documentazione che accompagna il prodotto, consente di operare in completa sicurezza e di ottenere i migliori benefici che
il prodotto & in grado di offrire.

Le istruzioni di seguito riportate sono riferite al gruppo elettropompa in esecuzione standard e funzionante nelle condizioni normali. Eventuali
specialita, identificabili nella sigla prodotto, possono determinare una non completa corrispondenza delle informazioni riportate (quando necessario
il manuale sara integrato con informazioni supplementari).

Conforme alla nostra politica di miglioramento continuo dei prodotti, i dati riportati nella documentazione ed il prodotto stesso possono essere
soggetti a modifiche senza preavviso da parte del costruttore.

Il non rispetto di tutte le indicazioni riportate in questa documentazione, o una utilizzazione impropria o una modifica non autorizzata del gruppo
elettropompa, fanno decadere ogni forma di garanzia e responsabilita da parte del costruttore per qualunque danno a persone, animali o cose.

ATTENZIONE Non fare mai funzionare il gruppo a secco poiché i cuscinetti della pompa sono lubrificati dal liquido sollevato.
2 A\ SICUREZZA:

A Prima di eseguire qualsiasi operazione sul prodotto accertarsi che le parti elettriche dell'impianto su cui si va ad operare non siano

collegate alla rete di alimentazione.

Nel caso di motore a magneti permanenti, se in rotazione, il flusso magnetico del rotore & in grado di generare tensione elettrica

all'estremita dei cavi motore. Verificare che il rotore non possa essere messo in rotazione se i cavi non sono collegati al quadro elettrico.
Il gruppo elettropompa descritto in questo manuale € per uso industriale, acquedottistico, irriguo, o similare, percio la movimentazione,
l'installazione, la conduzione, la manutenzione, I'eventuale riparazione e la dismissione del gruppo elettropompa devono essere curate da
personale specializzato con opportuna qualifica e munito di adeguata attrezzatura, il quale abbia studiato ed inteso il contenuto di questo manuale e
dell’eventuale altra documentazione allegata al prodotto.
Durante ogni singola operazione, occorre rispettare tutte le indicazioni di sicurezza, di prevenzione infortuni e di antinquinamento riportate nella
documentazione e tutte le eventuali disposizioni locali piu restrittive in materia.
Per motivi di sicurezza e per assicurare le condizioni di garanzia, un guasto o un’improvvisa variazione delle prestazioni del gruppo elettropompa,
determinano il divieto all’acquirente dell’'uso dello stesso.
L'installazione deve essere eseguita in modo tale da impedire contatti accidentali pericolosi per persone, animali e cose col gruppo elettropompa.
Per ragioni igieniche, se la pompa & destinata a convogliare fluidi destinati al consumo umano, al primo avviamento o dopo qualunque intervento di
manutenzione, le parti a contatto con il fluido devono essere lavate con acqua.
Sistemi di allarme, procedure di controllo e manutenzione devono essere predisposti per evitare qualsivoglia forma di rischio conseguente ad un
eventuale disservizio del gruppo elettropompa.
Per una movimentazione ed immagazzinaggio sicuri consultare il capitolo 4 ‘Movimentazione ed immagazzinaggio’.

Sicurezza igienica

A Per ragioni igieniche, se la pompa & destinata a convogliare fluidi destinati al consumo umano, al primo avviamento o dopo qualunque
intervento di manutenzione, le parti a contatto con il fluido devono essere lavate con acqua.
Una pompa gia utilizzata per il pompaggio di un fluido non destinato al consumo umano non pu6 essere utilizzata per
pompare fluidi destinati al consumo umano senza verificare preliminarmente il possibile rischio di contaminazione.

Il prodotto & progettato per essere sicuro nell’utilizzo a cui € destinato, purché esso sia messo in esercizio, utilizzato e manutenuto seguendo le
istruzioni contenute in questo documento.

E indispensabile, inoltre, che gli operatori seguano le avvertenze di seguito elencate:

ATTENZIONE
Il prodotto descritto in questo manuale € per uso industriale/professionale.
Non utilizzare il prodotto per scopi diversi da quelli a cui € destinato.
Non rimuovere o alterare le targhe e la segnaletica apposte dal Costruttore sul prodotto.
Non cercare di smontare o modificare parti del prodotto, salvo nei casi e secondo le modalita descritte nel presente manuale.
Non consentire a personale non autorizzato di intervenire sul prodotto.
Indossare i dispositivi di protezione individuale di seguito descritti, in ragione alle operazioni effettuate, in particolare per le fasi di movimentazione e
installazione/smontaggio.

@ (Indumenti da lavoro — guanti contro i rischi meccanici, calore, chimici — scarpe antinfortunistiche)

A SOLO personale tecnico qualificato e autorizzato pud intervenire sulle apparecchiature elettriche, in particolare per le fasi di controllo e
manutenzione interne, secondo le procedure di sicurezza vigenti.

Il pericolo di natura elettrica & presente anche nel caso in cui ci siano cavi dell’energia elettrica non adeguatamente isolati, che necessitano di
essere sostituiti/ripristinati. In tal caso € necessario informare immediatamente il personale responsabile.

3 DESCRIZIONE PRODOTTO ED IMPIEGO:
31 Caratteristiche tecniche e di funzionamento:

Le elettropompe sommerse sono pompe ad una o piu giranti in serie funzionanti con senso di rotazione antiorario (osservando dal lato di mandata),

direttamente accoppiate a speciali motori sommersi asincroni o sincroni.

Motori sommersi tipo M...4... vengono forniti pronti per I'uso pieni d’olio (per la lubrificazione ed il raffreddamento), approvato dalla Food and Drug

Administration (U.S.A.).In caso di avaria del motore pud avvenire una emissione di olio nell' acqua da pompare.

| motori sommersi tipo M...6... + M...10... vengono forniti riempiti con una miscela composta da 70% di acqua dolce pulita e 30% di Glicole

Propilenico, classificabile non pericoloso secondo i criteri fissati dalla CEE. E’ possibile all’atto dell’'installazione sostituire la miscela con acqua

dolce pulita e filtrata, mai acqua distillata (consultare all'interno del paragrafo 5.1 ‘Controlli preliminari’ la relativa procedura).

ATTENZIONE Quando I'elettropompa viene installata in posizione orizzontale, a volte occorre intervenire sulla valvola di ritegno; contattare la
Caprari S.p.a. o i centri di assistenza autorizzati, per indicazioni specifiche.

Quando I'elettropompa viene installata secondo le indicazioni fornite da questo manuale e secondo gli schemi previsti, il livello di pressione acustica

emessa dalla macchina nel campo di funzionamento previsto, non raggiunge in nessun caso i 70 dB (A). La misura del rumore & stata condotta

secondo la ISO 3746 ed i punti di rilievo, secondo la Direttiva 2006/42/CE, si trovano ad 1 metro dalla superficie di riferimento della macchina e ad

1,6 metri di altezza dal suolo o dalla piattaforma di accesso.

Il valore massimo si trova uniformemente distribuito attorno al prodotto.

3.2 Settori di utilizzazione:

Il gruppo elettropompa in esecuzione standard ¢ stato progettato per il pompaggio di acqua dolce chiara da pozzi profondi, da vasca di raccolta o
per la sopraelevazione di pressione in booster (non previsto per elettropompe con motore in bagno d’olio).

4 Caprari S.p.A.
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3.3 Controindicazioni: ATTENZIONE

| gruppi elettropompa non sono adatti per:
- un funzionamento a secco;
- il pompaggio di fluidi diversi dall’acqua dolce e chiara;
- un funzionamento al chiuso per un tempo superiore ai 3 minuti, onde evitare un surriscaldamento;
- un funzionamento continuo con velocita dell'acqua all'esterno della camicia del motore inferiore ai valori riportati in Tab. "Dati tecnici dimensioni e
pesi".
- un funzionamento con una accentuata intermittenza (consultare la ‘Tabella motori’ al capitolo 10 ‘Dati tecnici, dimensioni e pesi’);
- una pressione all’aspirazione inferiore al’lNPSH richiesto (consultare documentazione tecnica specifica);
- funzionare a temperature di esercizio differenti da quelle indicate nella Tabella motori al capitolo “Dati tecnici, dimensioni e pesi");
- una profondita di immersione superiore a 150m;
- una pressione in regime di moto vario superiore a quella indicata a catalogo.
- i pompaggio di acqua con una concentrazione solida superiore a 50 g/m?;
é - il pompaggio di liquidi infiammabili;

- un funzionamento in luoghi classificati a rischio di esplosione.
Non tutti i gruppi elettropompa sono adatti:
- per una installazione in orizzontale (consultare documentazione tecnica specifica);
- per un'immagazzinaggio a temperature molto basse (consultare il capitolo 4 ‘Immagazzinaggio e movimentazione’).
- per una installazione in booster.

In caso di installazione inclinata contattare direttamente la Caprari Spa.
A Verificare inoltre la conformita del prodotto alle eventuali restrizioni locali pertinenti.

Fare sempre riferimento ai dati di commessa e alla relativa documentazione tecnica fornita dalla Caprari per le ulteriori specifiche in
base alle varianti/specialita/configurazioni del prodotto acquistato.

4 IMMAGAZZINAGGIO E MOVIMENTAZIONE:
4.1 Immagazzinaggio
Conservare il prodotto in un luogo asciutto e non polveroso.

A Fare attenzione ad eventuali instabilita che possono derivare da un improprio posizionamento del gruppo elettropompa o di ogni
altro componente costituente I'impianto.

Ruotare ad intervalli regolari le parti rotanti per evitare possibili bloccaggi (consultare all'interno del paragrafo 5.1 ‘Controlli preliminari’ la relativa
procedura).

- verificare periodicamente il completo riempimento del motore se immagazzinato orizzontalmente;

- se deve essere temporaneamente immagazzinato in ambienti a temperature inferiori a -15°C € necessario provvedere ad un aumento della
concentrazione del Glicole Propilenico (es.: concentrazione pari al 50%, temperatura minima uguale a - 35°C; consultare all'interno del paragrafo
5.1 ‘Controlli preliminari’ la relativa procedura).

Non lasciare il motore privo di del liquido interno, in quanto cid pud causare il bloccaggio del rotore.

ATTENZIONE Per un’immagazzinaggio sicuro dopo una precedente installazione, I'elettropompa deve essere perfettamente ripulita (evitando
tassativamente I'impiego di derivati da idrocarburi) e la parte idraulica deve essere asciugata internamente con getto d’aria forzata.

4.2 Sicurezza durante le operazioni di sollevamento e movimentazione

Il gruppo elettropompa va maneggiato con cura e circospezione facendo uso dei mezzi di sollevamento e di imbracature idonei e
C conformi alle normative di sicurezza vigenti. Il reperimento di tali mezzi sono a cura del movimentatore. Nella scelta dei mezzi di
sollevamento, controllare sempre il peso di pompa e motore al capitolo 10 ‘Dati tecnici, dimensioni e pesi’.
Seguire esclusivamente i punti di appiglio indicati al Capitolo 11 “Punti di sollevamento per la movimentazione’. Nel caso si debba
movimentare separatamente pompa e motore, consultare I'apposita sezione del manuale del motore. Caprari fa espresso divieto
di movimentare i propri prodotti in maniera differente da quanto indicato.
Non fare mai uso dei cavi elettrici per la movimentazione.
Quando il motore viene posizionato in verticale fare attenzione a non mantenere i cavi con brusche curve (il raggio minimo di
ﬁ curvatura deve essere superiore a 5 volte il diametro del cavo).
Le estremita libere dei cavi non devono mai essere immerse o in qualunque modo bagnate.
Eseguire sempre con cautela il sollevamento per accertarsi che non vi siano squilibri dovuti a una posizione non centrale del
baricentro.

ATTENZIONE In tutte le movimentazioni il gruppo non deve mai essere eccessivamente sollecitato a flessione.

5 ASSEMBLAGGIO E INSTALLAZIONE:

Non disperdere nell’lambiente il materiale per 'imballaggio, ma attenersi alle norme di smaltimento e di antinquinamento locali vigenti.

ATTENZIONE Prima di calare il gruppo nel pozzo o nella vasca asportare dal gruppo tutte le etichette adesive ed ogni traccia di nastro adesivo o
segni di pennarello. Durante queste operazioni, evitare accuratamente di graffiare la superficie esterna del prodotto. Una scrupolosa

osservanza di quanto sopra riportato, consente un notevole aumento della resistenza alla corrosione del prodotto.

A Solo personale qualificato pud procedere con l'installazione finale del prodotto
L'installatore deve assicurarsi di avere tutte le informazioni necessarie. Altrimenti contattare Caprari o centri autorizzati.

Fare sempre riferimento ai dati di commessa e alla relativa documentazione tecnica aggiuntiva fornita dalla Caprari. per le ulteriori
specifiche in base alle varianti/specialita/configurazioni del prodotto acquistato.

L'installatore finale deve verificare almeno le seguenti condizioni di cui ai paragrafi “5.1 Controlli preliminari” e “5.2 Caratteristiche dell'impianto”.

5.1 Controlli preliminari:
ATTENZIONE
Verificare sempre la libera rotazione dei rotori motore e pompa ed il completo riempimento di liquido dei motori eseguendo le
/ j \ seguenti operazioni.

Caprari S.p.A. 5
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Gruppo assemblato:
1) ancorare il gruppo elettropompa in posizione verticale assicurandosi della sua stabilita. Agire sul giunto con un utensile a forma di
albero motore;
2) svitare il tappo di riempimento liquido del motore (quello con testa cilindrica ad esagono incassato); svitare, invece, la sonda di temperatura
quando & presente al posto del tappo;
3) verificare il completo riempimento e se necessario aggiungere acqua dolce pulita oppure una miscela secondo le concentrazioni riportate nel
paragrafo ‘Caratteristiche tecniche e di funzionamento’
4) riavvitare il tappo;
Gruppo non assemblato:
1) ancorare il motore in posizione verticale assicurandosi della sua stabilita, fasciare I'estremita dell’albero motore per non
danneggiarla e, agendo con una pinza, verificare che il rotore giri liberamente;
2) eseguire i passi 2, 3 e 4 del paragrafo precedente;
3) con la pompa in posizione orizzontale agire con un utensile a forma di albero motore per verificarne la libera rotazione, avendo cura di non
danneggiare la dentatura.

5.2 Caratteristiche dell’impianto: ATTENZIONE

Per qualunque installazione, accertarsi che la pressione all’aspirazione ed il livello dinamico minimo dell’acqua siano tali da:
- soddisfare le condizioni di NPSH richieste dalla pompa (consultare la documentazione tecnica specifica);

- evitare I'aspirazione di aria per l'instaurarsi di un vortice.

- prevedere una valvola sulla condotta di mandata.

Se necessario installare rivelatori di livello minimo.

== Pozzo di profondita.
o+ :°° Accertarsi che il motore resti sollevato dal fondo del pozzo di almeno 2+3 metri.
| filtri di emungimento del pozzo devono trovarsi sempre al di sotto della posizione occupata dal
L motore, cosi da garantirne un corretto raffreddamento.
— { - Accertarsi di eventuali variazioni del livello dinamico del pozzo, o per 'abbassamento stagionale
— | della falda o per I'eccessiva potenzialita della pompa rispetto alle caratteristiche dinamiche del
pozzo stesso.

(1) Dispositivo contro la marcia a secco

T
]
1
]
)
: Livello massimo

N © @ Apparecchiatura elettrica

-1 Livello minimo

@ Sonda elettrica max livello

@ Sonda elettrica min. livello

Booster.

Accertarsi che la disposizione delle condotte dell'impianto e dei relativi scarichi aria consentano I'eliminazione delle sacche d’aria.

Se il gruppo viene installato orizzontalmente, il motore nei periodi di non utilizzo deve comunque sempre essere immerso nell’acqua, in caso

contrario verificarne il completo riempimento (consultare all'interno del paragrafo 5.1 ‘Controlli preliminari’ la relativa procedura).

La pressione di aspirazione non deve essere superiore a 10bar.

L’ambiente d’installazione del booster non pu¢ essere a temperatura inferiore a 0°C poiché, anche in caso di svuotamento del booster, possono

rimanere zone di accumulo d’acqua con rischio di danno e ossidazioni del gruppo.

| motori 4" non sono adatti per una installazione in booster.

Vasca.

L'installazione corretta presenta il gruppo montato con camicia di raffreddamento.

Nel caso di gruppo installato orizzontalmente, valgono le indicazioni riportate per i booster.

ATTENZIONE Occorre garantire la velocita minima di flusso di acqua intorno al motore, su tutta la sua lunghezza, attraverso opportune condizioni
di installazione in pozzo oppure utilizzando idonea camicia di raffreddamento.

ATTENZIONE Le tubazioni devono venire supportate in vicinanza del booster in quanto quest’ultimo non deve assolutamente avere la funzione di
punto di appoggio, e di conseguenza anche il booster stesso non deve gravare col proprio peso sulle flange ma solo sugli appositi
punti di sostentazione.

Le forze (F) ed i momenti (M) trasmessi dalle tubazioni, a causa per esempio di dilatazione termica, peso proprio, disallineamenti, mancanza di

giunti di dilatazione, possono agire contemporaneamente sulla bocca di aspirazione e su quella di mandata, ma non devono in ogni caso superare i

valori massimi ammissibili riportati nella tabella ‘Sforzi flange’ al capitolo 10 .

5.3 Collegamenti meccanici:

Nel caso in cui il gruppo pompa-motore sia da assemblare, procedere eseguendo le seguenti operazioni:
1) pulire accuratamente le superfici di accoppiamento.

2) ﬁ ancorare il motore in posizione verticale assicurandosi della sua stabilita;

3) sollevare verticalmente la pompa e dopo averla posta sullo stesso asse del motore ed averla correttamente fasata angolarmente, abbassarla
lentamente facilitando eventualmente I'accoppiamento albero scanalato-giunto.

4) serrare uniformemente i dadi di fissaggio, rispettando il serraggio progressivo contrapposto;

5) posizionare i cavi di alimentazione sotto il/i tegolo/i di protezione.

5.4 Collegamenti idraulici:

Elettropompa installata in pozzo.

In caso di colonna montante in materiale plastico, per la corretta installazione dovranno essere rispettate le prescrizioni stabilite dal costruttore,

prevedere un cavo di acciaio di sicurezza ancorato alla pompa.

Dopo avere eseguito la giunzione del cavo elettrico come riportato nel paragrafo 5.5 ‘Collegamenti elettrici’ procedere eseguendo le seguenti operazioni:

1) applicare alla mandata della pompa un tronchetto di tubazione, avendo preventivamente fissato sull’altra estremita del tronchetto la staffa in due
meta;

2) nel caso di installazione con tubi filettati, applicare sempre all’'estremita superiore di tutti i tubi il relativo manicotto filettato, onde

A evitare, in caso di scorrimento fra tubo e staffa, la perdita dell’ancoraggio;
6
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3) ATTENZIONE nel caso di installazione con tubi filettati, questi devono essere serrati a fondo per evitare il pericolo di svitamento dovuto alla

coppia di reazione del gruppo;

4) applicare e fissare I'eventuale cavo del sondino di minimo livello, posizionato in funzione della sommergenza minima richiesta;

5) sollevare, con un paranco, I'elettropompa ed il tronchetto di tubazione, senza sollecitarla a flessione, e calarla nel pozzo facendo appoggiare la

staffa sulla sommita del medesimo;

6) ATTENZIONE fissare saldamente ogni 2+3 metri i cavi elettrici di alimentazione e di terra al tubo montante, mediante apposite fascette, per
evitare 'abbassamento dei medesimi dovuto al peso proprio. Tale abbassamento produrrebbe delle anse nel cavo tali da
causare durante I'avviamento e I'arresto del gruppo sfregamenti contro le pareti del pozzo;

7) sul tronchetto applicare, curandone la tenuta idraulica, un tronco di tubazione munito all’estremita superiore di una seconda staffa in due mets;

8) proteggere opportunamente i conduttori in prossimita delle flange o dei manicotti;

9) sollevare leggermente il tutto, togliere la prima staffa e calare il gruppo fino ad appoggiare la seconda staffa sulla sommita del pozzo;

10) ripetere I'operazione fino al raggiungimento della profondita voluta d’installazione;

11) nella fase di discesa dell’elettropompa, evitare con cura urti, sfregamenti, o forzature che potrebbero danneggiare il cavo di alimentazione o il

gruppo stesso;

12) a pompa installata controllare I'isolamento elettrico dell'insieme cavo di alimentazione-motore che, in acqua, non deve mai essere inferiore a

2MQ con tensione di 500 V in C.C.;
13) & consigliabile lasciare un margine di 1+2 metri di cavo di alimentazione fuori dal pozzo, per consentire I'eventuale rifacimento della giunzione.

Elettropompa installata in booster.

Procedere eseguendo le seguenti operazioni:

1) pulire accuratamente tutte le superfici di accoppiamento;

2) applicare alla mandata della pompa la flangia di chiusura del booster;

3) inserire i cavi di alimentazione e quello di terra negli opportuni pressacavi;

4) A ancorare il tubo del booster in posizione verticale accertandosi della sua stabilita, facendo attenzione a non danneggiarlo nei punti

di appoggio;

5) arretrare tutti i puntalini presenti sul tubo per il centraggio del motore elettrico;

6) posizionare la guarnizione piana di tenuta sulla flangia saldata al tubo;

7) sollevare, con un paranco, il gruppo elettropompa-flangia di chiusura e calarlo lentamente nel tubo fino a farlo appoggiare sulla sommita del
medesimo;

8) nella fase di discesa dell’elettropompa, evitare con cura urti, sfregamenti, o forzature che potrebbero danneggiare i cavi o il gruppo stesso;

9) serrare la flangiatura uniformemente;

10) portare a contatto tutti i puntalini di centraggio, e solo allora serrarli facendo attenzione a non danneggiare la camicia esterna del motore elettrico;

11) montare la rondella e serrare il controdado, cosi da creare una tenuta ermetica;

12) A movimentandolo con attenzione, inserire il gruppo cosi assemblato nell'impianto, ancorarlo opportunamente e fissare i cavi di

alimentazione e di terra;

13) a pompa installata controllare I'isolamento elettrico dell'insieme cavo di alimentazione-motore secondo i limiti riportati al paragrafo ‘Collegamenti
ed informazioni elettriche’;

14) & consigliabile lasciare un margine di 2+3 metri di cavo di alimentazione fuori dal booster, per consentire I'eventuale rifacimento della giunzione.

5.5 Collegamenti ed informazioni elettriche:

| collegamenti elettrici devono essere effettuati da personale qualificato, osservando scrupolosamente tutte le regole nazionali di
installazione ( in Italia norma CEIl 64-8 ) e seguendo gli schemi elettrici riportati nel manuale e quelli allegati ai quadri di comando.
A Tutti i conduttori di terra presenti, devono essere collegati al circuito di messa a terra dell'impianto prima del collegamento degli altri
conduttori, mentre in fase di scollegamento elettrico del motore devono essere gli ultimi ad essere rimossi.
Le estremita libere dei cavi non devono mai essere immerse o in qualunque modo bagnate.
Procedura esecuzione misura resistenza isolamento:
Verificare che i cavi motore non siano collegati alla rete elettrica di alimentazione;
Verificare le condizioni dei cavi;
In caso di presenza di ambiente umido, pulire I'estremita del cavo di alimentazione in corrispondenza del punto in cui sara collegato al morsetto
dello strumento di prova;
In caso di motore con uscita 3 cavi di potenza, collegare uno dei morsetti dello strumento (Megger) ai capi di un cavo di alimentazione del motore
e il secondo alla carcassa del motore. In caso di motore con uscita 6 cavi di potenza, collegare uno dei morsetti dello strumento al principio e alla
fine di una stessa fase (ad. Es: V1-V2) e il secondo alla carcassa del motore;
Effettuare la prova di misura isolamento considerando i seguenti parametri: Tempo di prova max. 60 sec. Temperatura 20°C. Tensione di prova
500V DC (un tempo di prova prolungato ad una tensione elevata pud danneggiare I'isolamento del filo di avvolgimento motore). Nel caso in cui
durante la prova il valore misurato & = 500 MOhm per avvolgimento standard green wire /PPC, = 10 GOhm per avvolgimento PE2+PA/LPE+PPC, si
pud considerare I'avvolgimento motore elettricamente isolato ed & possibile interrompere la prova anche prima dei 30 sec;
Dopo la misura le fasi vanno connesse brevemente a massa per azzerarne il potenziale;
In caso di motore con uscita 6 cavi di potenza, proseguire con il test sulle altre due fasi di alimentazione (ad. Es: W1-W2; U1-U2);

Giunzione.
Eseguire la giunzione dei cavi di alimentazione e di quelli di terra come dettagliatamente descritto nelle istruzioni tecniche
specifiche Caprari, e misurare nuovamente la resistenza di isolamento del collegamento: valore minimo con tensione di prova di

A 500 V in C.C in aria 5MQ, in acqua 2MQ.

In caso di persistenza di bassi valori di isolamento in presenza di giunzioni tra cavi motore e cavi di alimentazione (di risalita),
tagliare le giunzioni e ripetere la prova direttamente sui tre cavi del motore con le stesse modalita sopra indicate.
Eventuale cavo in aggiunta al cavo di fornitura standard con I' elettropompa dovra avere caratteristiche non inferiori a quest' ultimo
(contattare la Caprari o verificare la tipologia del cavo indicata sul catalogo di vendita ).
La giunzione deve resistere alla massima pressione a cui viene sottoposta, per esempio a quella esercitata dal livello statico
dell’acqua nel pozzo, ed all’alternanza termica dovuta alle fasi di lavoro.
In caso di acquisto del Kit di giunzione di Caprari seguire le istruzioni aggiuntive, diversamente assicurarsi che l'isolamento elettrico
sia idoneo.

ATTENZIONE Una giunzione eseguita in modo scadente, pud facilmente provocare danni al motore e/o al cavo di alimentazione.

Apparecchiatura elettrica.
Accertarsi che il quadro elettrico di comando risponda alle regole nazionali vigenti, ed in particolare abbia un grado di protezione
A adeguato al luogo di installazione.
E’ buona norma installare I'apparecchiatura elettrica in ambienti asciutti, ben aerati, e con temperatura ambiente non estrema (per

es. -20 + +40°C). Diversamente fare ricorso ad apparecchiature in esecuzione speciale.
Caprari S.p.A. 7
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ATTENZIONE Una apparecchiatura elettrica sottodimensionata o scadente, € soggetta a rapido deterioramento dei contatti e conseguentemente
provoca una alimentazione sbilanciata del motore tale da poterlo danneggiare.

L'impiego di Inverter e Soft-starter se non correttamente studiato ed effettuato puo risultare lesivo per I'integrita del gruppo di pompaggio
se non sono note le problematiche relative chiedere assistenza agli Uffici Tecnici Caprari.

L'installazione di una apparecchiatura elettrica di buona qualita € sinonimo di sicurezza di funzionamento.

Tutte le apparecchiature di avviamento devono essere sempre dotate di:

1) sezionatore generale con apertura minima dei contatti di 3 mm e opportuno blocco in posizione di aperto ;

2) un idoneo dispositivo termico a protezione del motore tarato su una corrente massima assorbita non superiore del 5% rispetto la corrente
nominale riportata sulla targa del motore e tempo di intervento inferiore a 30 secondi ;

3) un idoneo dispositivo magnetico di protezione dei cavi contro il corto circuito ;

4) un idoneo dispositivo di protezione che sezioni I' alimentatore nel caso di guasti verso terra dell' elettropompa ;

- sono inoltre consigliabili -

5) idoneo dispositivo contro la mancanza di fase ;

6) un dispositivo contro la marcia a secco;

7) un voltmetro ed un amperometro.

Tensione di alimentazione.

Variazioni ammesse sulle tensioni di alimentazione:

motori monofase: 230V +£10% [50Hz]; 220V +10% [60Hz]
motori trifase: 400V +£10% [50HZz]; 460V +10% [60HZ]
Per tensioni/frequenze diverse: +5%

Tolleranze sulle caratteristiche di funzionamento: secondo le Norme Internazionali IEC 34-1.
Sonde termiche su richiesta.

ATTENZIONE Verificare che i valori di tensione e frequenza con cui viene alimentato il motore, corrispondano a quelli riportati sulla targa del motore,
se la tensione di alimentazione non rientra nelle variazioni ammesse, occorre richiedere motori in esecuzione speciale. Verificare che il
A cavo di alimentazione sia dimensionato in funzione della sua lunghezza, dell’assorbimento del gruppo, della temperaturain aria, in modo
da non causare una caduta di tensione superiore al 2,5+3% di quella nominale (per un corretto dimensionamento consultare I'appendice
tecnica del catalogo Elettropompe sommerse Caprari). La tensione deve essere sinusoidale ed il sistema trifase di alimentazione
simmetrico. In conformita alla normativa CEI 2.3 (IEC 38) in un motore a corrente alternata, la tensione d'alimentazione & considerata
praticamente sinusoidale se, quando funziona al carico nominale, la forma d'onda ¢ tale che la differenza tra ogni suo valore istantaneo
ed il corrispondente valore istantaneo della componente fondamentale non supera il 5% dell'ampiezza di quest'ultimo. Durante la prova
di riscaldamento tale differenza d'ampiezza non deve superare il 2,5%. Inoltre il sistema trifase di tensione & considerato simmetrico
se la componente di sequenza inversa non supera |'"1% della componente della sequenza diretta del sistema di tensione durante un
lungo periodo di tempo o I'1,5% per un breve periodo non superiore a pochi minuti, o se la componente omopolare del sistema di

tensione non supera I'1% della componente di sequenza diretta.

Senso di rotazione.

ATTENZIONE Un eventuale errato senso di rotazione pudé comportare il danneggiamento del motore, poiché generalmente la potenza assorbita
dalla pompa & sensibilmente superiore alla prevista.
Occorre quindi individuare I'esatto senso di rotazione (antiorario per la pompa dal lato di mandata) eseguendo le seguenti operazioni:
1) dopo aver riempito la condotta, rilevare la pressione sviluppata dalla elettropompa a saracinesca chiusa;
2) staccare I'alimentazione di rete e scambiare fra di loro due delle tre fasi;
3) ripetere 'operazione al punto 1. La massima pressione € indice di corretto senso di rotazione.
Nel caso di pompe installate a forte profondita, la pressione sviluppata in un funzionamento con senso di rotazione errato puo non essere sufficiente
nemmeno per contrastare la geodetica.

Squilibrio di fase.
Verificare I'assorbimento su ogni fase. L'eventuale squilibrio non deve superare il 5%.Nel caso in cui si riscontrino valori superiori,
che possono essere causati dal motore e/o dalla linea di alimentazione, verificare I'assorbimento nelle altre due combinazioni di
allacciamento motore-rete, facendo attenzione a non invertire il senso di rotazione. Il collegamento ottimale sara quello dove la
differenza di assorbimento fra le fasi € minore. Da notare che se I'assorbimento piu alto si riscontra sempre sulla stessa fase della linea,
la principale causa dello squilibrio e dovuta all’alimentazione della rete.

Collegamento del cavo di terra
Il cavo di terra deve essere opportunatamente collegato nel punto identificato dalla simbologia sul prodotto e di seguito rappresentato.
A In assenza del cavo di terra o del mancato collegamento e fatto divieto di mettere in esercizio il prodotto, nel caso contattare il
fabbricante.
Il dimensionamento del conduttore di terra deve essere effettuato in accordo con le indicazioni fornite nella sezione "Dati tecnici,
dimensioni e pesi".

Punto di collegamento del cavo di terra
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SCHEMA DI COLLEGAMENTO PER MOTORI TRIFASE

EKX

SCHEMA DI COLLEGAMENTO PER MOTORI MONOFASE 4"
Con condensatore esterno permanentemente inserito

@ Apparecchiatura elettrica —

Il corretto senso di rotazione é antiorario visto lato sporgenza motore

quelli uscenti in prossimita
della vite di terra.

NB.: Gli schemi funzionali
vengono forniti a corre-

do dell'apparecchiatura g
elettrica di comando

@ Corredo di giunzione + @ Apparecchiatura elettrica

@ Motore sommerso ‘ @ Condensatore permanentemente -
wom inserito P

Per motore sommerso MPC6....... i i

Nero = Fase U W=y (3) Corredo di giunzione ®

Grigio = Fase V LD

Marrone = Fase W (4) Motore sommerso O

Per motori con uscita 6

cavi i terminali "1" sono A A  Marrone (condensatore)

Nero (comune)

()

Blu / grigio (marcia)

Per il corretto collegamento
del motore monofase Caprari
seguire lo schema riportato sul
motore stesso

SCHEMA DI COLLEGAMENTO PER MOTORI TRIFASE PREVISTI PER AVVIAMENTO Y / A

COLLEGAMENTO PER AVVIAMENTOA Y /A

Per tensione di esercizio a 220 V con motore 220 / 380 V
Per tensione di esercizio a 230 V con motore 230 / 400 V
Per tensione di esercizio a 240 V con motore 240/ 415V
Per tensione di esercizio a 380 V con motore 380 / 660 V
Per tensione di esercizio a 400 V con motore 400 / 700 V
Per tensione di esercizio a 415 V con motore 415/ 720 V

COLLEGAMENTO PER AVVIAMENTO DIRETTO A A

Per tensione di esercizio a 220 V con motore 220 / 380 V
Per tensione di esercizio a 230 V con motore 230 / 400 V
Per tensione di esercizio a 240 V con motore 240/ 415V
Per tensione di esercizio a 380 V con motore 380 / 660 V
Per tensione di esercizio a 400 V con motore 400 / 700 V
Per tensione di esercizio a 415 V con motore 415/720 V
Per tensione di esercizio a 440 V con motore 440/ 760 V
Per tensione di esercizio a 460 V con motore 460 / 790 V

COLLEGAMENTO PER AVVIAMENTO DIRETTOA Y

Per tensione di esercizio a 380 V con motore 220 / 380 V
Per tensione di esercizio a 400 V con motore 230 / 400 V
Per tensione di esercizio a 415 V con motore 240/ 415V
Per tensione di esercizio a 440 V con motore 250 / 440 V
Per tensione di esercizio a 460 V con motore 260 / 460 V
Per tensione di esercizio a 660 V con motore 380 / 660 V
Per tensione di esercizio a 700 V con motore 400 / 700 V
Per tensione di esercizio a 720 V con motore 415/ 720 V
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6 USO, GESTIONE E MANUTENZIONE
6.1 Avviamento:

A Solo personale qualificato pud procedere con i controlli/manutenzioni necessarie. Nel caso, contattare Caprari o centri autorizzati.

Fare sempre riferimento ai dati di commessa e alla relativa documentazione tecnica aggiuntiva fornita dalla Caprari per le ulteriori
specifiche in base alle varianti/specialita/configurazioni del prodotto acquistato.

Nei motori monofase € fortemente raccomandato I'utilizzo di un condensatore di avviamento con disgiuntore, in modo da consentire il corretto
spunto del motore. Solo per i motori da 3 kW e 4 kW il condensatore di avviamento & obbligatorio. Per una corretta selezione del condensatore di
avviamento consultare la tabella Capacita dei condensatori di marcia e di avviamento riportata nella sezione “Dati tecnici”.

Se I'elettropompa all’avviamento non € in grado di mettersi in marcia (non ‘spunta’), evitare ripetuti tentativi di avviamento che potrebbero solo

danneggiare il gruppo. Individuare e rimuovere la causa della disfunzione.

Se viene utilizzato un sistema di avviamento non diretto il transitorio di avviamento deve essere breve e comunque non superare mai piu di qualche

secondo.

Il primo avviamento deve essere eseguito con saracinesca di intercettazione solo parzialmente aperta, per limitare al massimo I'eventuale

trascinamento di sabbia o limo.

Nel caso in cui I'acqua si presenti torbida & necessario parzializzare ulteriormente la saracinesca, sino ad ottenere I'erogazione di acqua limpida.

Procedere poi all'apertura graduale della saracinesca accertandosi che la pompa eroghi una quantita massima di sostanze solide non superiore a

50 gr/m?® (50 parti/milione).

Con la pompa a regime, verificare che la corrente assorbita non sia superiore a quella indicata sulla targhetta del motore, e che la macchina

funzioni regolarmente.

La taratura del relé termico deve essere eseguita in funzione dell’assorbimento del gruppo, eseguendo le seguenti operazioni:

1) portare I'elettropompa nelle condizioni di regime di massimo assorbimento normalmente legate a quelle di massima portata, con il relé tarato

[’amperaggio di targa motore;

2) abbassare a gradini il livello di taratura sino a far scattare il relé (se non si raggiunge la posizione di scatto del relé, anche raggiungendo il minimo
amperagg)io, occorre sostituirlo perché difettoso o sovradimensionato rispetto all’assorbimento del gruppo e ripetere per intero la
sequenza);

3) posizionare quindi I'indice di taratura del relé sul minimo amperaggio di non intervento.

PARAMETRI DI RIFERIMENTO PER TIPOLOGIA DI AVVIAMENTO
Stella - Impedenza o
Triangolo autotrasformatore Soft - starter Inverter
Motore Diametro P2
nominale Tempo max. Tempo max. con ) ) Tempo max. Tempo max. accelerazione
funz.a stella Vs> 0,65 Vn Vsmin | Ismin | ,ccolerazione P )
[HP] [kw] [s] [s] [% Vn] | [% In] [s] [s]
6" 5,56+20 4+15 1,5 1

25+50 | 18,5+37 1,5 1,5

40+50 30+37

60+80 45+59 2 2 2

o o,
MPC g" 90 66 1,5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
10" 100+125| 75+92

150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = potenza nominale motore / Vs = tensione di avviamento / Vn = tensione nominale / Is = corrente di avviamento / In = corrente nominale

N.B. la tensione minima riportata in tabella fa riferimento ad una caduta di tensione non superiore al 3%

Il motore sincrono a magneti permanenti deve essere utilizzato OBBLIGATORIAMENTE con inverter e filtro in uscita (vedi “Prescrizioni generali per
'uso di INVERTER?”). Quando si dimensiona l'inverter per il motore sincrono a magneti permanenti, & necessario considerare i suoi dati nominali e
quelli del motore elettrico. Prima dell'installazione, verificare che non ci siano fattori di sistema (ad esempio, cali di tensione all'ingresso del
motore) che possano far aumentare la corrente assorbita dal motore rispetto alla corrente nominale dell’inverter, soprattutto se le correnti
nominali del motore e dell’inverter sono simili. In caso di dubbi, contattare la rete vendite Caprari.

Prescrizioni generali per I'uso di INVERTER

- durante I'avviamento e/o I'utilizzo, la frequenza minima non deve essere inferiore a 30 Hz per i motori asincroni, a 60 Hz per i motori sincroni a

magneti permanenti, mantenendo costante il rapporto tensione/frequenza

- in alcuni casi occorre richiedere il motore con avvolgimento elettrico per acqua calda per compensare le maggiori perdite per forma d'onda non
ottimale; contattare gli uffici tecnici per indicazioni specifiche;

- tempo di rampa di accelerazione max: vedi tabella;

- tempo di decelerazione max: equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione.

- Frequenza massima di commutazione inverter <5kHz

La programmazione dell'inverter legata all'uso di motori sincroni a magneti permanenti € riportata nella sezione Dati tecnici, dimensioni e pesi.

Occorre garantire le seguenti condizioni di funzionamento con l'installazione di filtri sine-wave

v _
Per motori in acqua e glicole con avvolgimento standard, d_ <500 L . e Vp <700V
green wire/PPC il gradiente di tensione dt US

S \% <700V

- . ) _dv 14 PLpe+PPC

Per motori in acqua e glicole con avvolgimento speciale, —— <500| — | . e
LPE+PPC/PE2+PA il gradiente di tensione LS V <900V
L'installazione dei filtri € richiesta per considerare il motore in garanzia. pPE2+PA

Condizioni da rispettare indipendentemente dalla lunghezza dei cavi di potenza.
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Prescrizioni generali per I'uso del SOFT-STARTER:

a) Il dispositivo SOFT-STARTER deve eseguire avviamento in rampa di tensione o avviamento a corrente costante;

b) Il dispositivo SOFT-STARTER non deve eseguire avviamento in rampa di corrente o avviamento in rampa di coppia;
c) Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione;

d) Metodo di decelerazione o a ruota libera o in rampa di tensione, non in frenatura;

e) Assicurarsi sempre che il soft-starter sia escluso terminata la fase d'avviamento del gruppo;

Nel caso di malfunzionamento di una installazione che presenti un avviamento soft starter o inverter, verificare, se possibile, il
funzionamento del gruppo elettropompa collegandolo direttamente alla rete (o con altro dispositivo).

6.2 Conduzione e controlli:
Prima di avviare il gruppo elettropompa € obbligatorio verificare e rispettare i limiti di:
* Numero massimo avviamenti ora
* Velocita di raffreddamento minima motore
» Temperatura del liquido pompato
Secondo quanto indicato nelle tabelle “Ingombri e pesi indicativi” al capito 10, la mancata osservanza delle prescrizioni sopra elencate, non potendo
garantire il corretto funzionamento del gruppo elettropompa ed in particolare del motore elettrico sommerso, fara decadere la garanzia sul prodotto.

ATTENZIONE

In caso di presenza di sonda PT100 all'interno del motore, che ne controlla la temperatura, seguire la seguente modalita per il settaggio

delle soglie di temperatura di warning e fermo macchina:

a) Avviare |'elettropompa e posizionarsi nel punto di lavoro a maggiore potenza assorbita; la temperatura motore nel suo interno crescera
progressivamente e verra monitorata dalla sonda. A regime (a seconda del motore possono trascorrere fino a 2 ore) la temperatura letta si
stabilizzera.

b) A lettura stabile della temperatura tarare il primo allarme (warning) ad un valore pari alla temperatura letta +3°C, I'allarme deve registrarne il
superamento, per averne documentazione alla prima ispezione;

c) Il secondo allarme (fermo macchina), che deve comandare I'arresto del motore, dovra essere tarato ad un valore pari alla temperatura letta
+6°C; il successivo avviamento, con registrazione del superamento della soglia di fermo macchina, puo essere automatico ma deve avvenire con
un ritardo dall'arresto di almeno 15 minuti o a una temperatura interna del motore inferiore di 20°C rispetto alla temperatura settata per I'allarme
di fermo macchina;

L'intervento del 1° allarme pu6 indicare un malfunzionamento del motore: occorre monitorare la temperatura del motore, per verificare che la
normale condizione di lavoro sia stata ripristinata.

L'intervento del 2° allarme, con arresto del motore, avviene quando:

1) C'e un sovraccarico

2) C'e uno scarso raffreddamento

3) Ci sono frequenti avviamenti

Se il 2° allarme interviene, il motore non pud essere rimesso in funzione, prima di aver chiarito le cause del malfunzionamento.

Se non viene osservata la procedura sopra descritta, ma fermo restando le verifiche e gli obblighi dei limiti di funzionamento sopra elencati, sara
possibile settare la soglia di fermo macchina (2° allarme) come segue:

1) Con motore avvolto in PVC o PPC, Caprari consiglia fortemente di settare la massima temperatura del secondo allarme a 50°C.

2) Con motore avvolto in PE2+PA, Caprari consiglia fortemente di settare la massima temperatura del secondo allarme a 65°C.

Questi limiti consentono di prevenire danni irreversibili al motore e il loro superamento fara decadere la garanzia sul prodotto.

NOTA: il monitoraggio della temperatura con sonda PT100, anche in presenza di un corretto settaggio della soglia di arresto, non
preserva il motore da pericolose sovratemperature localizzate quando il corretto raffreddamento non & garantito (velocita dell’acqua
all’esterno del motore inferiore a quella prevista e indicata nella tabella disponibile nella sezione del manuale “Dati tecnici dimensioni e
pesi”) .

In questi casi & necessario rivedere I'installazione o prevedere I'impiego di un idoneo mantello di raffreddamento.

6.3 Manutenzione:

A Qualsiasi operazione di manutenzione deve essere svolta con il prodotto scollegato da fonti di alimentazione

opportuna qualifica e munito di adeguata attrezzatura e che abbia studiato ed inteso il contenuto di questo manuale e dell’eventuale
altra documentazione allegata al gruppo elettropompa.

j La manutenzione e I'eventuale riparazione del gruppo elettropompa devono essere eseguite da personale specializzato con

L’elettropompa una volta installata non richiede una particolare manutenzione, comunque per assicurare un regolare funzionamento nel tempo
dell’elettropompa, occorre eseguire controlli regolari di prevenzione almeno ogni 3 mesi oppure ogni 1000+1500 ore di funzionamento. E’ inoltre
opportuno fare controllare ogni 6+12 mesi I'efficienza di tutte le apparecchiature elettriche.

Nel caso si rilevino irregolarita di funzionamento, ricercare le eventuali cause e procedere di conseguenza secondo quanto riportato in questo
manuale.

Rimozione.

Prima di effettuare un qualunque intervento sull' elettropompa, operare il sezionamento della linea di alimentazione dell' impianto. Nel caso in cui
occorra disassemblare I'elettropompa dall'impianto, occorre eseguire a ritroso la procedura riportata nel paragrafo 5.4 ‘Collegamenti idraulici’ e 5.5
‘Collegamenti ed informazioni elettriche’ facendo attenzione:

é 1) al peso del gruppo che in certe condizioni pu6 essere gravato da quello dell’acqua eventualmente contenuta.
2) ad accertarsi sempre della stabilita dei vari componenti che di volta in volta vengono posizionati verticalmente;

Caprari S.p.A. 1
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6.4 Ricambi

Per evitare la perdita di ogni forma di garanzia e responsabilita del costruttore, impiegare per le riparazioni esclusivamente ricambi originali Caprari.
Per ordinare i ricambi occorre fornire alla Caprari S.p.A. o ai suoi Centri di Assistenza Autorizzata i seguenti dati:

1 - sigla completa prodotto;

2 - codice data e/o numero seriale e/o numero di commessa quando presenti;

3 - denominazione e numero di riferimento particolare indicati nel catalogo ricambi (disponibile presso i centri di assistenza autorizzati);

4 - quantita dei particolari richiesti.

In caso di motore a magneti permanenti (MMP):

A PERICOLO

Morte o lesioni gravi a causa del campo magnetico

La manutenzione nelle immediate vicinanze del rotore & consentita solo a persone prive di dispositivi medici elettronici o magnetici come
pacemaker, apparecchi acustici, impianti o simili.

Questa categoria di persone deve sostare OBBLIGATORIAMENTE ad una distanza di almeno 0.3m dal rotore.

/\ AVVERTENZA

Schiacciamento degli arti a causa di forze magnetiche.
Non avvicinarsi al rotore con parti metalliche magnetiche come: utensili, chiavi, ecc.

A ATTENZIONE

Danni a dispositivi elettronici

Non avvicinarsi al rotore con dispositivi elettronici e supporto dati, quali: bancomat, carte di credito, smartphone, smartwatch, ecc.
La manutenzione al rotore deve essere svolta in una zona di lavoro e indumenti privi di residui metallici tipo truciolo.

Non eseguire lavorazioni meccaniche che prevedono la formazione di truciolo sul rotore.

6.5 Non utilizzo (periodo prolungato di inattivita)

Se il gruppo elettropompa deve rimanere immerso durante lunghi periodi di inattivita, & buona norma procedere ad una messa in marcia ogni
20+30 giorni per evitare i pericoli di bloccaggio del rotore.
Per altre prescrizioni consultare il capitolo 4 ‘Immagazzinaggio e movimentazione’'.

7 MESSA FUORI SERVIZIO E SMANTELLAMENTO:

Nella fase di smantellamento del gruppo elettropompa, I'operatore deve eseguire le fasi di messa fuori servizio e di distruzione attenendosi
scrupolosamente al rispetto delle norme e dei regolamenti di smaltimento locali.

Smaltimento del prodotto a fine vita.
INFORMAZIONE AGLI UTILIZZATORI ai sensi dell’art. 14 della DIRETTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 4
luglio 2012 sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura elettrica o/e elettronica (AEE) o sulla sua confezione indica che il
E prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente e non smaltito assieme agli altri rifiuti urbani misti.
— AEE DOMESTICHE
Si prega di contattare il proprio comune, o autorita locale, per tutte le informazioni inerenti i sistemi di raccolta separata disponibili nel
territorio. Il rivenditore della nuova apparecchiatura € obbligato al ritiro gratuito della vecchia, al momento dell’acquisto di una apparecchiatura di
tipo equivalente, ai fini dell'avvio del corretto riciclo/smaltimento. In Italia le AEE domestiche sono le elettropompe con motore monofase, nelle altre
nazioni europee occorre verificare tale classificazione.
AEE PROFESSIONALI
La raccolta differenziata della presente apparecchiatura giunta a fine vita & organizzata e gestita dal produttore. L'utente che vorra disfarsi della
presente apparecchiatura potra quindi contattare il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata
dell’apparecchiatura giunta a fine vita, oppure selezionare autonomamente una filiera autorizzata alla gestione. L'utente dovra, in ogni caso,
rispettare le condizioni di ritiro poste dalla Direttiva 2012/19/UE.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legge.

Osservare le disposizioni locali sullo smaltimento dei materiali magnetici.

8 GARANZIA:

Per il gruppo elettropompa in oggetto valgono le stesse condizioni generali di vendita di tutti i prodotti della Caprari S.p.A.

In particolare si rammenta che una delle condizioni indispensabili al fine di ottenere I'eventuale riconoscimento della garanzia ¢ il rispetto di tutte

le singole voci riportate nella documentazione allegata e delle migliori norme idrauliche ed elettrotecniche, condizione basilare per ottenere un
funzionamento regolare del gruppo elettropompa.

Una disfunzione causata da logoramento e/o corrosione non & coperta da garanzia.

Inoltre per il riconoscimento della garanzia, &€ necessario che il gruppo elettropompa venga preliminarmente esaminato dai nostri tecnici o da tecnici
dei centri di assistenza autorizzati.

Il non rispetto di quanto riportato nella documentazione del gruppo elettropompa, fa decadere ogni forma di garanzia e responsabilita.

12 Caprari S.p.A.
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9 CAUSE DI IRREGOLARE FUNZIONAMENTO:
Inconvenienti Cause probabili Rimedi
1. L’elettropompa non 1.1. Linterruttore di selezione si trova sulla 1.1. Selezionare la posizione ON.
parte. posizione OFF
1.2. 1l motore non viene alimentato. 1.2. Controllare se sono bruciati dei fusibili o &
intervenuto il rele di protezione del circuito.
Controllare il serraggio dei morsetti.
Controllare se c’e alimentazione.
1.3. | dispositivi di controllo automatici (interruttore 1.3. Attendere il ripristino delle condizioni di
di livello, ecc.) non danno il consenso. funzionamento o verificare I'efficienza degli
automatismi.
2. | fusibili bruciano 2.1. Fusibili di taratura inadeguata. 2.1. Provvedere alla sostituzione con fusibili
all’avviamento. adeguati all'assorbimento del motore.
2.2. Rotore del gruppo bloccato. 2.2 Inviare il gruppo al centro di assistenza
autorizzato.
2.3. Cavo di alimentazione o giunzione non piu 2.3. Sostituire il cavo o ripetere la giunzione.
integri (in corto circuito).
3. llrelé di sovraccarico 3.1. Non arriva la tensione nominale a tutte le fasi 3.1. Controllare l'integrita dell’apparecchiatura
scatta dopo del motore. elettrica.
pochi secondi di Controllare il serraggio della morsettiera.
funzionamento. Controllare la tensione di alimentazione.
3.2. L'assorbimento di corrente & squilibrato con 3.2. Controllare lo squilibrio sulle fasi secondo
almeno una fase con corrente maggiore della la procedura riportata al paragrafo 5.5
nominale. ‘Collegamenti ed informazioni elettriche’.
Se necessario inviare il motore al centro di
assistenza autorizzato.
3.3. L'assorbimento di corrente € anomalo. 3.3. Verificare I'esattezza dei collegamenti stella o
triangolo.
3.4. Errata taratura del rele. 3.4. Verificarne I'esatto amperaggio di taratura.
3.5. Il rotore del gruppo & bloccato. 3.5. Inviare il gruppo al centro di assistenza
autorizzato.
3.6. La tensione di alimentazione non corrisponde 3.6. Sostituire il motore, o cambiare I'alimentazione.
con quella del motore.
4. llrele di sovraccarico 4.1. Errata taratura del rele. 4.1. Vedi 3.4.
scatta dopo alcuni minuti | 4.2. Tensione della rete di alimentazione troppo 4.2. Contattare I'ente erogatore.
di funzionamento. bassa.
4.3. L'assorbimento di corrente & squilibrato sulle 4.3. Vedi 3.2.
fasi, con una superiore al valore nominale.
4.4. L'elettropompa non ruota liberamente per la 4.4. Inviare il gruppo al centro di assistenza
presenza di punti di attrito. autorizzato.
4.5. L'elettropompa non ruota liberamente per 4.5. Ridurre opportunamente la portata con la
elevata concentrazione di sabbia. saracinesca.
4.6. Il gruppo si & insabbiato. 4.6. Provvedere allo sfondamento del pozzo o a
sollevare opportunamente il gruppo.
4.7. Temperatura del quadro elettrico elevata. 4.7. Verificare che il relé sia a temperatura ambiente
compensata.
Proteggere il quadro elettrico di comando dal
sole e dal caldo.
5. L’elettropompa eroga 5.1. Ingresso di aria dalla bocca di aspirazione o 5.1. Aumentare il battente alla bocca di aspirazione.
una portata decisamente pompa funzionante in regime di cavitazione.
scarsa. 5.2. Il motore ruota in senso contrario. 5.2. Invertire due delle tre fasi.
5.3. La valvola di ritegno si & bloccata parzialmente 5.3. Disassemblare la pompa dalla condotta e
chiusa. verificare.
Se necessario inviare la pompa al centro di
assistenza autorizzato.
5.4. Elettropompa usurata. 5.4. Inviare la pompa al centro di assistenza
autorizzato.
6. L’elettropompa, pure 6.1. Pompa disaddescata per insufficiente battente 6.1. Vedi 5.1.
funzionando, non eroga 6.2. La valvola di ritegno si & bloccata chiusa. 6.2. Vedi 5.3.
assolutamente acqua. 6.3. Saracinesca chiusa. 6.3. Regolare la saracinesca.
6.4. Elettropompa eccessivamente usurata. 6.4. Vedi 5.4.
7. L’elettropompa risulta 7.1. Errata installazione di impianto. 7.1. Vedi 5.1.
rumorosa e vibra. 7.2. Acqua con elevato contenuto di gas. 7.2. Vedi 5.1.
7.3. Usura dell’albero e del cuscinetto di guida. 7.3. Vedi 5.4.
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1. GENERAL INFORMATION
1.1  Example of symbols
A The instructions given in the documentation and relating to safety are marked with this symbol. Failure to comply with
these instructions could expose personnel to health risks.
The instructions given in the documentation and relating to safety are marked with this symbol. Failure to follow these
instructions may expose personnel to electrical hazards.
The instructions in the documentation and identified by this wording are the most important warnings for the correct in-
ATTENTION stallation, operation, storage, and decommissioning of the electric pump unit itself. However, to ensure safe and reliable

operation of the electric pump throughout its life, all the instructions contained in the documentation must be followed.

Read the use and maintenance manual.

1.2 A General information:

Check that the material listed on the delivery note is the same as that received and that it is undamaged.

Before proceeding to operate the purchased unit, please read the instructions in the accompanying documentation in full.

The manual and all accompanying documents, including a copy of the plates, which form an integral part of the electric pump unit, must be kept in a
safe place so that they can be consulted throughout the life of the electric pump unit. For example, the additional plates can be affixed to the panel
of the power supply equipment.

No part of this documentation may be reproduced in any form without the express written permission of the manufacturer.

1.3
No.
TYPE
H [m]

NBEP

14

Pump nameplate example

Date Code and/or Series No. and/or Customer Series No. and/or Order No.

Full pump designation Ql/s] Nominal flow rate
Nominal head H max [m] Maximum head
% Pump efficiency MEI Minimum efficiency index

Caprari S.p.A.
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1.4 Example of submersible motor nameplate 4” - 14”
TYPE Complete motor designation Code date Date Code
uU[V] Nominal supply voltage ~ Alternating current
1[A] Nominal absorbed current f [Hz] Frequency
P, [kW] [CV] Nominal output power n [min -1] Number of revolutions per minute
coso Power factor S.F. Service factor

1P68 Degree of motor protection IEC 529
C [uF] Capacitor capacity P58 Motor protection rating IEC 60034-5
VDB Capacitor nominal voltage in continuous operation I. Cl. Motor insulation category

= Direction of rotation

min. cooling speed Minimum speed of the cooling water outside motor

[Kg]l Motor weight Thrust Load Axial load [N]
S$1 Continuous service
1.5 Example of hydraulic section abbreviation

Examples of electric pump abbreviations: E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERIES 4) Hydraulic identification number
E = submersible electric pumps
5) Motor flanging

2) Nominal well diameter 4 = Flanging for 4” motor
6=6" 6 = Flanging for 6” motor
8=8" 8 = Flanging for 8" + 10” motor
10 =10"

6) Number of stages
3) Pump family

KX = Hydraulic 7) Frequency
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz
1.6 Example of the abbreviations used for submersible motors
MPC 6 |10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) MOTOR SERIES 4) Nominal diameter 8) Generational code
MPC (6"; 8"; 10") 6=06"
MC (4") 8=8" 9) Construction variant
MMP (6" - 10") 10 =10"
2) Motor family 5) Nominal power in HP 10) Motor's special features
Not filled in = standard cast iron
W = full 316 6) Polarity 11) Connection voltage
Not filled in= standard 2P -8 =400V
3) Frequency P=4P -9 =400/700V Y/D
not filled in = standard 50hz 0 = special voltages
S =60hz 7) Motor flanging

Not compiled = standard flanging
/6 = 6” motor connection
/8 = 8" motor connection
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1.7 Warnings:

Read the documentation supplied with the product carefully to ensure that it is used safely and to obtain the best benefits from it.

The instructions below refer to the electric pump unit in standard operation and operating under normal conditions. Any special features, identified
in the product code, may result in incomplete correspondence of the information provided (if necessary, additional information will be added to the
manual).

In accordance with our policy of continuous product improvement, the information in this documentation and the product itself may be subject to
change without notice.

Failure to comply with all the instructions provided in this documentation, or improper use or unauthorised modification of the electric pump unit, will
void any form of warranty and liability on the part of the manufacturer for any damage to persons, animals or property.

CAUTION Never run the unit dry as the pump bearings are lubricated by the lifted liquid.

2 A SAFETY:

A Before carrying out any work on the product, ensure that the electrical parts of the system you are working on are disconnected from the
power supply.

In the case of permanent magnet motors, the magnetic flux of the motor can generate an electrical voltage at the end of the motor
cables as it rotates at the end of the motor cables. Check that the rotor cannot be rotated if the cables are not connected to the electrical panel.
The electric pump unit described in this manual is intended for industrial, aqueduct, irrigation or similar use, so the handling, installation, operation,
maintenance, possible repair and decommissioning of the electric pump unit must be carried out by suitably qualified and equipped specialised
personnel who have studied and understood the contents of this manual and any other documentation supplied with the product.
All the safety, accident prevention and pollution control instructions given in the documentation, as well as any more restrictive local regulations,
must be observed during any operation.
For safety reasons and in order to guarantee the terms of the warranty, any failure or sudden change in the performance of the electric pump unit
will result in the purchaser being prohibited from using it.
The installation must be carried out in such a way as to prevent accidental dangerous contact with persons, animals and objects with the electric
pump unit.
For hygienic reasons, if the pump is intended to convey fluids for human consumption, at first start-up or after any maintenance intervention, the
parts in contact with the fluid must be washed with water.
Alarm systems, control and maintenance procedures must be prepared to avoid any form of risk resulting from a possible failure of the electric pump
unit.
For safe handling and storage, refer to chapter 4 "Handling and storage".

A Hygienic safety
For hygienic reasons, if the pump is intended to convey fluids for human consumption, at first start-up or after any maintenance
intervention, the parts in contact with the fluid must be washed with water.
A pump already used for pumping a fluid not intended for human consumption cannot be used to pump fluids intended for
human consumption without first checking the possible risk of contamination.

The product is designed to be safe in its intended use, provided it is commissioned, operated and maintained in accordance with the instructions
contained in this document.

It is also essential that operators follow the warnings listed below:

ATTENTION
The product described in this manual is for industrial/professional use.
Do not use the product for purposes other than those for which it is intended.
Do not remove or alter the manufacturer's plates and signs affixed to the product.
Do not attempt to disassemble or modify any part of the product except as described in this manual.
Do not allow unauthorised personnel to work on the product.
Wear the personal protective equipment described below according to the operations to be carried out, particularly during the handling and
assembly/disassembly phases.

@ (Workwear — gloves against mechanical, heat, chemical hazards — safety footwear)

A ONLY qualified and authorised technical personnel may work on the electrical equipment, in particular for internal inspection and
maintenance phases, in accordance with current safety procedures.

Poorly insulated power cables that need to be replaced/repaired are also an electrical hazard. In such a case, the responsible personnel must be
informed immediately.

3 PRODUCT DESCRIPTION AND USE:
3.1 Technical and operating characteristics:

Submerged electric pumps are pumps with one or more impellers in series operating in a counter-clockwise direction (seen from the delivery side),
directly coupled to special asynchronous or synchronous submersible motors.

Submersible motors type M...4... are supplied ready for use filled with oil (for lubrication and cooling), approved by the Food and Drug
Administration (USA). In the event of motor failure, oil ejection may occur in the water to be pumped.

Submersible motors type M...6... + M...10... are supplied filled with a mixture consisting of 70% clean fresh water and 30% Propylene Glycol,
classified as non-hazardous according to the criteria set by the EEC. At the time of installation, it is possible to replace the mixture with clean,
filtered fresh water, never distilled water (see the procedure in the "Preliminary checks" section in section 5.1).

CAUTION When the electric pump is installed in a horizontal position, it is sometimes necessary to intervene on the check valve; contact Caprari
S.p.A. or authorised service centres for specific instructions.

When the electric pump is installed according to the instructions provided in this manual and to the diagrams provided, the sound pressure level
emitted by the machine in the intended operating range does not reach 70 dB (A) under any circumstances. The noise measurement was conducted
in accordance with ISO 3746 and the measuring points, in accordance with Directive 2006/42/EC, are located 1 metre from the reference surface of
the machine and 1.6 metres above the ground or access platform.

The maximum value is evenly distributed around the product.

3.2 Sectors of use:
The electric pump unit in its standard execution is designed for the pumping of clear fresh water from deep wells, from a collection tank or for the
elevation of pressure in boosters (not provided for electric pumps with motor in oil bath).
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3.3 Contraindications: CAUTION

Electric pump units are not suitable for:
- dry running;
- pumping fluids other than clear fresh water;
- indoor operation for more than 3 minutes, to prevent overheating;
- continuous operation with water speed outside the motor jacket lower than the values shown in the table "Technical data, dimensions and weights".
- operation with significant intermittence (see "Motor table" in chapter 10 "Technical data, dimensions and weights");
- suction pressure lower than the required NPSH (consult the specific technical documentation);
- operation at temperatures other than those indicated in the Motor Table, in the "Technical data, dimensions and weights" chapter.
- submersion depth greater than 150m;
- a pressure in variable motion greater than that indicated in the catalogue.
- pumping water with a solids concentration of more than 50 g/m3;

C - pumping flammable liquids;

- operation in environments classified as potentially explosive.

Not all electric pump units are suitable:
- for horizontal installation (see specific technical documentation);
- for storage at very low temperatures (see chapter 4 ‘Storage and handling’).
- for booster installation.

In case of inclined installation, contact Caprari Spa directly.
Also check the compliance of the product with any relevant local restrictions.

é For further specifications based on the variants/special features/configurations of the product purchased, always refer to the order data
and the additional technical documentation provided by Caprari.

4 STORAGE AND HANDLING:
4.1 Storage
Store the product in a dry and non-dusty place.
A tPhay attctantion to any instability that may result from improper positioning of the electric pump unit or any other component making up
e system.

Rotate the rotating parts at regular intervals to avoid possible blockages (refer to the relevant procedure in section 5.1 ‘Preliminary checks').

- if the motor is store horizontally, check periodically that it is completely filled;

- If it is to be temporarily stored in environments at temperatures below -15 °C, it is necessary to increase the concentration of Propylene Glycol
(e.g.: concentration equal to 50%, minimum temperature equal to -35 °C; see the relevant procedure in paragraph 5.1 "Preliminary checks").
Do not leave the motor without internal fluid, as this may cause the rotor to jam.

ATTENTION For safe storage after a previous installation, the electric pump must be thoroughly cleaned (strictly avoiding the use of hydrocarbon
derivatives) and the hydraulic section must be dried internally with a forced blast of air.

4.2 Safety during lifting and handling operations

The pump unit must be handled with care and caution, using suitable lifting gear and slings which comply with current safety

A regulations. Procurement of such equipment is the responsibility of the handler. When choosing lifting equipment, always check the
weight of the pump and motor in chapter 10 ‘Technical data, dimensions and weights’.
Only use the handholds indicated in Chapter 11 ‘Lifting Points for Handling’. If the pump and motor are to be handled separately,
please refer to the appropriate section in the motor manual. Caprari expressly forbids the use of its products in any way other
than that specified.
Never use electric cables for handling.

A If the motor is positioned vertically, ensure that the cables do not have sharp bends (the minimum bend radius must be greater than
5 times the diameter of the cable).
The free ends of the cables must never be submerged or get wet.
Lift carefully to ensure that there is no imbalance due to the centre of gravity being off-centre.

ATTENTION  When moving, the unit must never be overstressed to the point of bending.
5 ASSEMBLY AND INSTALLATION:
Do not dispose of the packaging into the environment, but comply with local waste disposal and pollution control regulations.

ATTENTION Before lowering the unit into a well or tank, remove all adhesive labels and any traces of adhesive tape or marks from the unit.
During these operations, carefully avoid scratching the outer surface of the product. A scrupulous observance of the above allows
a considerable increase in the corrosion resistance of the product.

Only qualified personnel can carry out the final installation of the product
The installer must ensure that they have all the necessary information. If not, contact Caprari or authorised centres.

For further specifications based on the variants/special features/configurations of the product purchased, always refer to the order
/ j A\ data and the additional technical documentation provided by Caprari.

As a minimum, the final installer must check the following conditions referred to in paragraphs "5.1 Preliminary checks" and "5.2 System
characteristics".

5.1 Preliminary checks:
ATTENTION
f Always check the free rotation of the motor and pump rotors and the complete filling of the motors with liquid by performing the
following operations.
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Assembled group:
1) anchor the electric pump unit in an upright position, ensuring its stability. Operate on the joint with a crankshaft shaped tool;

2) unscrew the motor's fluid filler cap (the one with the recessed hex cylindrical head); instead, unscrew the temperature sensor when it is present in
place of the cap;

3) check that it is completely full and, if necessary, add clean fresh water or a mixture according to the concentrations indicated in the paragraph
"Technical and operating characteristics".

4) screw the cap back on;

Unassembled unit:

1) ﬁ anchor the motor in an upright position to ensure stability, strap the end of the crankshaft to prevent damage and use a clamp to

check that the rotor rotates freely;
2) perform steps 2, 3 and 4 of the previous section;
3) with the pump in an upright position, use a crankshaft shaped tool to check that it rotates freely, taking care not to damage the teeth.

5.2 System characteristics: ATTENTION

For any installation, make sure that the suction pressure and the minimum dynamic water level are such as to:
- meet the NPSH conditions required by the pump (refer to the specific technical documentation);

- avoid extracting air to prevent the formation of a vortex.

- provide a valve on the delivery pipe.

If necessary, install minimum level detectors.

=25 Deep well.
o O = Ensure that the motor is at least 2-3 metres above the bottom of the well.
The well pump filters must always be below the position of the motor to ensure proper cooling.
L Be aware of any changes in the dynamic level of the well, either due to seasonal lowering
—l { - of the groundwater or due to the pump's potential being excessive in relation to the dynamic
‘ characteristics of the well itself.

@ Device against dry running

|| Maximum level

@ Electrical equipment

- Minimum level

@ Electric probe max. level

@ Electric probe min. level

Booster.

Ensure that the system ducts and associated air outlets are positioned to eliminate air pockets.

If the unit is installed horizontally, the motor must always be submerged in water when not in use; if not, check that it is completely filled (see the
relevant procedure in paragraph 5.1 "Preliminary checks").

The suction pressure must not exceed 10 bar.

The installation environment of the booster must not be at a temperature below 0°C as, even if the booster is emptied, areas of water build-up may
persist with the risk of damage and oxidation of the unit.

4” motors are not suitable for a booster installation.

Tank.

In the correct installation, the unit is mounted with a cooling jacket.

If the unit is installed horizontally, the specifications for the boosters apply.

ATTENTION  The minimum water flow speed must be ensured around the motor and along its entire length; this can be achieved by appropriate
installation in a well or by using a suitable cooling jacket.

ATTENTION The pipes must be supported in the vicinity of the booster, as the booster should in no way have the function of a support point, and
consequently the booster itself should not rest on the flanges with its own weight, but only on the support points.

The forces (F) and moments (M) transferred by the pipes, e.g. due to thermal expansion, own weight, misalignments, lack of expansion joints, may

act simultaneously on the suction and delivery port, but must not in any case exceed the maximum permissible values given in the table ‘Flange

forces’ in Chapter 10 .

5.3 Mechanical connections:

In the event that the pump-motor unit is to be assembled, proceed by performing the following operations:
1) thoroughly clean the mating surfaces.

2) ﬁ anchor the motor in an upright position ensuring its stability;

3) lift the pump vertically and, once it is on the same axis as the motor and at the correct angle, lower it slowly to facilitate the spline shaft-joint
coupling.

4) tighten the nuts evenly, paying attention to the progressive opposite tightening;

5) place the power cables under the protective tile(s).

5.4 Hydraulic connections:

Electric pump installed in well.

In the case of a plastic riser, the manufacturer's instructions must be followed for correct installation, and a safety steel cable must be anchored to

the pump.

After splicing the electrical cable as described in Section 5.5 ‘Electrical Connections’, proceed as follows:

1) fit a pipe stub to the pump delivery, after securing the bracket in two halves to the other end of the stub;

2) for installation with threaded pipes, always attach the corresponding threaded sleeve to the upper end of all pipes in order to avoid
A loss of anchoring in the event of slippage between pipe and bracket;
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3) ATTENTION in the case of installation with threaded pipes, these must be tightened thoroughly to avoid the danger of unscrewing due to the

reaction torque of the unit;

4) apply and fasten any minimum level probe cable, positioned according to the minimum required submergence;

5) using a hoist, lift the electric pump and the pipe stub, without bending it, and lower it into the well, resting the bracket on top of it;

6) ATTENTION securely fasten the electrical power and ground cables to the upright tube every 2+3 meters, using special clamps, to avoid
lowering them due to their own weight. This lowering would produce loops in the cable that would cause the unit to rub against
the walls of the shaft during start-up and shutdown;

7) fit a pipe stub with a second bracket in two halves to the upper end of the pipe stub, ensuring that it is hydraulically tight;

8) adequately protect conductors in the vicinity of flanges or sleeves;

9) lift everything slightly, remove the first bracket and lower the unit until the second bracket rests on the top of the well;

10) repeat the operation until the desired installation depth is reached;

11) in the phase of lowering the electric pump, carefully avoid impacts, rubbing, or forcing that could damage the power cable or the unit itself;

12) with the pump installed, check the electrical insulation of the power supply cable-motor assembly which, in water, must never be less than 2MQ

at a voltage of 500 VDC;

13) it is advisable to leave a margin of 1-2 meters of power cable outside the well, to allow the joint to be rebuilt.

Electric pump installed in booster.

Proceed by performing the following steps:

1) thoroughly clean all coupling surfaces;

2) apply the booster closing flange to the pump delivery;

3) insert the power cables and the ground cable into the appropriate cable glands;

4) A anchor the booster tube in an upright position to ensure stability, taking care not to damage it at the support points;

5) retract all the pins on the tube to centre the electric motor;

6) place the flat gasket on the flange sealed to the pipe;

7) using a hoist, lift the electric pump-closing flange assembly and lower it slowly into the pipe until it rests on top of the pipe;

8) during the descent phase of the electric pump, carefully avoid impacts, rubbing, or forcing that could damage the cables or the unit itself;

9) tighten the flange evenly;

10) place all the centring pins in contact, and only then tighten them, taking care not to damage the outer jacket of the electric motor;
11) mount the washer and tighten the locknut, so as to create an airtight seal;

12) A handling it with care, insert the assembled unit into the system, anchor it appropriately and secure the power and earth cables;

13) with the pump installed, check the electrical insulation of the power supply cable-motor assembly in accordance with the limits given in the
section ‘ Connections and electrical information’;
14) it is advisable to leave a margin of 2-3 meters of power cable outside the booster, to allow the joint to be rebuilt.

5.5 Electrical connections and information:

Electrical connections must be carried out by qualified personnel in strict compliance with national installation regulations (CEI 64-8
in Italy) and in accordance with the wiring diagrams contained in the manual and those annexed to the control panels.
A All the existing earthing conductors must be connected to the system earthing circuit before the other conductors are connected,
and they must be the last to be disconnected when the motor is electrically disconnected.
The free ends of the cables must never be submerged or get wet.
Procedure for measuring insulation resistance:
Check that the motor cables are not connected to the mains power supply;
Check the condition of the cables;
If the environment is damp, clean the end of the power cord where it will be connected to the tester's terminal;
For a motor with 3 output power cables, connect one of the instrument terminals (Megger) to the ends of a motor power cable and the other to the
motor casing. For a motor with 6 output power cables, connect one of the instrument terminal to the beginning and end of the same phase (e. g.:
V1-V2) and the second to the motor casing;
Carry out the insulation measurement test taking into account the following parameters: Max. test time 60 sec. Temperature 20°C. Test voltage
500V DC (a prolonged testing at a high voltage may damage the insulation of the motor winding wire). If, during the test, the measured value is
> 500 MOhm for standard green wire/PPC winding, = 10 GOhm for PE2+PA/LPE+PPC winding, the motor winding can be considered electrically
insulated and it is possible to interrupt the test before 30 seconds;
After measurement, the phases must be briefly connected to earth to zero their potential;
For a motor with 6 output power cables, continue the test on the other two power supply phases (e. g.: W1-W2; U1-U2);

Connection.
Connection the power and earth cables according to Caprari's specific technical instructions and measure the insulation resistance
of the connection again: minimum value with a test voltage of 500 VDC in air 5MQ, in water 2MQ.

A If low insulation values persist in the presence of connections between the motor and power cables (risers), cut the connections and

repeat the test directly on the three motor cables in the same way as above.
Any cable used with the electric pump other than the standard supply cable must have characteristics not inferior to those of the
latter (contact Caprari or check cable type in sales catalogue).
The connection must be able to withstand the maximum pressure to which it is subjected, e.g. the one exerted by the static water
level in the well, and the thermal changes due to the working phases.
If the Caprari Connection Kit is purchased, follow the additional instructions, otherwise make sure to use suitable electrical
insulation.

ATTENTION A poorly made connection can easily cause damage to the motor and/or power cable.

Electrical equipment.
Make sure that the electric control panel corresponds to the national standards currently in force. Particularly make sure that its
A protection degree suits the installation site.
It is good practice to install the electrical equipment in a dry, well-ventilated environment with a non-extreme ambient temperature
(e.g. -20 = +40 °C). Failing this, special versions of the equipment should be used.
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ATTENTION Undersized or poor quality electrical equipment will cause rapid deterioration of the contacts, resulting in an unbalanced power
supply to the motor, which may damage it.

The use of inverters and Soft-starters, if not properly studied and carried out, may compromise the integrity of the pump unit; if the
problems are not known, contact Caprari's technical offices.

The installation of good quality electrical equipment is synonymous with safe operation.

All starting equipment must always be equipped with:

1) a main disconnector with a gap of at least 3 mm between its contacts and an appropriate device to lock it in the open position;

2) a suitable thermal motor protection device calibrated for a maximum power absorption no higher than 5% of the current rating indicated on the
motor data plate and with an activation time of less than 30 seconds;

3) a suitable magnetic device to protect the cables against short-circuits;

4) a suitable protection device which cuts off the power supply in the event of a fault in the earthing system of the electric pump;

- the following are also recommended -

5) a suitable phase failure protection device;

6) a device to protect against dry runs;

7) a voltmeter and an amperometer.

Supply voltage.
Permitted variations on supply voltages:

single-phase motors: 230V +£10% [50Hz]; 220V +10% [60Hz]
three-phase motors: 400V +£10% [50HZz]; 460V +10% [60HZ]
For different voltages/frequencies: +5%

Tolerances on operating characteristics: according to IEC 34-1 International Standards.
Thermal probes on request.

ATTENTION Check that the voltage and frequency supplied to the motor correspond to those indicated on the motor nameplate. If the supply voltage

does not fall within the permitted range, it is necessary to request a motor with a special configuration. Check that the power supply

A cable is sized according to its length, the absorption of the unit and the air temperature, so as not to cause a voltage drop greater than

2.5+3% of the nominal value (for correct sizing, see the technical appendix to Caprari's Submersible Electric Pumps catalogue). The

voltage must be sinusoidal and the three-phase supply system symmetrical. According to IEC 2.3 (IEC 38), the supply voltage of an

AC motor is considered to be practically sinusoidal if, when operating at rated load, the waveform is such that the difference between

each of its instantaneous values and the corresponding instantaneous value of the fundamental component does not exceed 5% of

the amplitude of the latter. During the heating test this difference in amplitude must not exceed 2.5%. In addition, the three-phase

voltage system is considered symmetrical if the reverse sequence component does not exceed 1% of the direct sequence component

of the voltage system over a long period of time or 1.5% for a short period of time not exceeding a few minutes, or if the homopolar
component of the voltage system does not exceed 1% of the direct sequence component.

Direction of rotation.

ATTENTION Any incorrect direction of rotation may result in damage to the motor, as the power absorbed by the pump is generally much higher

than expected.
A It is therefore necessary to determine the exact direction of rotation (anti-clockwise for the pump on the pressure side) by carrying out

the following operations:

1) after filling the duct, measure the pressure developed by the electric pump with the gate closed;

2) disconnect the mains power supply and exchange two of the three phases between them;

3) repeat the operation in step 1. The maximum pressure is an indication of the correct direction of rotation.

In the case of pumps installed at great depths, the pressure generated by operating in the wrong direction may not even be sufficient to counteract

the geodetic forces.

Phase unbalance.
Check the absorption on each phase. Any unbalance must not exceed 5%. If higher values are found, which may be due to the motor
and/or the mains supply, check the absorption in the other two motor/mains connection combinations, taking care not to reverse the
direction of rotation. The smaller the absorption difference between the phases, the better the connection. It should be noted that if the
highest absorption is always found on the same phase of the line, the main cause of the unbalance is due to the mains supply.

Ground cable connection
The earth cable must be properly connected at the point identified by the symbols on the product and shown below. If the earth cable is
missing or not connected, it is forbidden to put the product into operation; in this case, contact the Manufacturer.
The earth conductor must be sized in accordance with the instructions given in the section “Technical data, dimensions and weights”

Earth cable connection point
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CONNECTION DIAGRAM FOR THREE-PHASE MOTORS WIRING DIAGRAM FOR 4" SINGLE-PHASE MOTORS
With permanently activated external capacitor

@ Electrical equipment S S— The correct direction of rotation is anti-clockwise
considering the motor protrusion side
@ Connection kit 1 @ Electrical equipment
@ Submersible motor @ Permanently activated o
wom capacitor P
For submersible motor MPCE6....... i @
Black = Phase U e ICHE Connection kit 5
Grey = Phase V 75 594 @ @
Brown = Phase W - (4) Submersible motor O
For motors with a 6-wire
output, terminals "1" are A A  Brown (capacitor)
those coming out near the
earth screw. B  Black (common)
® C  Blue/ grey (operation)

NB.: The functional

diagrams are supplied For the correct connection of

with the electrical = Caprari single-phase motor,

control equipment ® follow the diagram on the

motor itself

CONNECTION DIAGRAM FOR THREE-PHASE MOTORS INTENDED FOR Y / A STARTING

L1 |L2 L3
CONNECTION FOR Y / A STARTING . Electrical equipment
For 220 V operating voltage with 220/380 V motor
For 230 V operating voltage with 230/400 V motor u \.” wi v \12 w2
For 240 V operating voltage with 240/415 V motor T T T T
For 380 V operating voltage with 380/660 V motor Power cords
For 400 V operating voltage with 400/700 V motor
For 415 V operating voltage with 415/720 V motor <“:| Connection kit
Motor cables
ut vi wi U2 v2 w2
w v W X) () (@
L1 L2 L3
CONNECTION FOR DIRECT A STARTING Electrical equipment
L L J
For 220 V operating voltage with 220/380 V motor U1 V1 w1
For 230 V operating voltage with 230/400 V motor P [ [
For 240 V operating voltage with 240/415 V motor
For 380 V operating voltage with 380/660 V motor Power cords
For 400 V operating voltage with 400/700 V motor
For 415 V operating voltage with 415/720 V motor Connection kit
For 440 V operating voltage with 440/760 V motor \
For 460 V operating voltage with 460/790 V motor Motor cables | | / |
u1 V2 V1 w2 w1 u2
u My @w X
L1 |L2 L3
CONNECTION FOR DIRECT Y STARTING . )
P l b Electrical equipment
For 380 V operating voltage with 220/380 V motor Ul w1
For 400 V operating voltage with 230/400 V motor
For 415 V operating voltage with 240/415 V motor

Connect to each other and

— 1 o=

For 440 V operating voltage with 250/440 V motor Power cords X . ) .
For 460 V operating voltage with 260/460 V motor isolate with connection kit
For 660 V operating voltage with 380/660 V motor Connection kit |:|'>
For 700 V operating voltage with 400/700 V motor
For 720 V operating voltage with 415/720 V motor Motor cables

u1 V1 w1 w2 U2 V2

) V) (W) @ X ()
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6 USE, MANAGEMENT AND MAINTENANCE
6.1 Starting:

A Only qualified personnel can carry out the necessary checks/maintenance. If required, contact Caprari or authorised centres.

For further specifications based on the variants/special features/configurations of the product purchased, always refer to the order data
A and the additional technical documentation provided by Caprari.

In single-phase motors, we strongly recommend using a start capacitor with electronic circuit breaker to allow the correct motor starting torque.
The capacitor is only mandatory for 3 kW and 4 kW motors. Refer to the table entitled Capacitance of run and start capacitor included in the

“Technical data” section.

If the electric pump does not start (no "starting impulse"), avoid repeated starting attempts that may damage the unit. Identify and remove the cause

of the fault.

If a non-direct start system is used, the start transient must be short and in no case exceed a few seconds.

The first start-up must be carried out with the shut-off valve only partially open, in order to minimise any entrainment of sand or silt.

If the water is cloudy, the shutter must be turned further until clear water is obtained.

Then proceed with the gradual opening of the gate valve, making sure that the pump delivers a maximum amount of solids not exceeding 50 g/m?

(50 parts/million).

With the pump running, check that the current absorbed is not higher than that indicated on the motor plate, and that the machine operates regularly.

The calibration of the thermal relay must be carried out according to the absorption of the unit, performing the following operations:

1) bring the electric pump to the conditions of maximum absorption normally associated with those of maximum flow, with the relay calibrated to the
amperage of the motor plate;

2) reduce the calibration level in steps until the relay trips (if the trip position of the relay is not reached, even if the minimum amperage is reached, it

must be replaced as it is defective or oversized in relation to the absorption of the unit; repeat the whole sequence);

3) then place the relay calibration index on the minimum non-actuating amperage.

REFERENCE PARAMETERS FOR TYPE OF STARTING SYSTEM
Star - Impedance or
Delta autotransformer Soft - starter Inverter
Motor |Nominal P2
diameter Max. star Max. time with i i Max. accelera- . .
operation time Vs> 0.65Vn Vs min Is min tion time Max. acceleration time
[HP] [kW] [s] [s] [% Vn] | [% In] [s] [s]
6" 5.5+20 4+15 1,5 1

25+50 | 18.5+37 1.5 1.5

40+50 30+37

60+80 45+59 2 2 2

0, 0,
MPC g" 90 66 1,5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
w [100+125] 75+92
10

150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = motor power rating/ Vs = starting voltage/ Vn = rated voltage/ Is = starting current/ In = rated current

N.B. the minimum voltage shown in the table refers to a voltage drop not exceeding 3%

The permanent magnet synchronous motor must be used with an inverter and output filter (see «General requirements for the use of
INVERTERS»). When sizing the inverter for the permanent-magnet synchronous motor, its nominal data and those of the electric motor must be
taken into account. Before installation, check that there are no system factors (e.g. voltage drops at the motor input) that could increase
the current drawn by the motor compared to the rated current of the inverter, especially if the rated currents of the motor and inverter are
similar. In case of doubt, contact the Caprari sales network.

General prescriptions for the use of the INVERTER

- the minimum frequency must not be less than 30 Hz during the starting phase and/or during operation and 60 Hz for permanent-magnet
synchronous motors in order to maintain the voltage/frequency ratio at a constant level

- in certain cases, the motor must be fitted with an electric winding for hot water so as to make up for losses due to a less-than-optimum waveform.
Contact the technical offices for specific details;

- max acceleration ramp time: see table;

- max deceleration time: equivalent to twice the maximum acceleration time.

- Maximum inverter switching frequency <5kHz

The inverter programming for use with permanent-magnet synchronous motors is described in the Technical data, dimensions and weights section.

The following operating conditions must be guaranteed with the installation of sine-wave filters

The voltage gradient for motors in water and glycol with standard windings, av <500 K . e Vp <700V

green wire/PPC, is dt
\% <700V
For motors in water and glycol with special winding, dv <500 K e pLF’E+PPC
LPE+PPC/PE2+PA the voltage gradient is dt - LS ’ v <900V
pPE2+PA

Installation of the filters is required for the motor to be covered by the warranty.
Conditions that must be met regardless of the length of the power cables.
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General prescriptions for the use of the SOFT STARTER:

a) The SOFT STARTER device must perform a voltage ramp start or a constant current start.;

b) The SOFT STARTER device must not perform a current ramp starting or a torque ramp starting;
¢) Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time;

d) Deceleration method either by freewheel or by voltage ramp, not by braking;

e) Always make sure that the soft-starter is off once the assembly start phase has been completed;

In the event of a fault in an installation with a soft-starter or inverter, check the operation of the electric pump unit, if possible,
by connecting it directly to the mains (or to another device).

6.2 Operation and controls:

Before starting the electric pump unit, it is mandatory to check and comply with the limits here below:

* Maximum number of starts per hour

* Minimum motor cooling speed

» Temperature of the pumped liquid
According to what is indicated in the tables “Indicative weights and overall dimensions” in chapter 10, the non-observance of the rules listed above,
failing to guarantee the correct operation of the electric pump unit and in particular of the submersible electric motor. will void the warranty of the
product.

ATTENTION

If there is a PT100 probe inside the motor, to monitor its temperature, follow the procedure below to set the warning and standstill

temperature thresholds:

a) Start the electric pump and set to the operating point with the highest absorbed power; the temperature inside the motor will increase
progressively and will be monitored by the probe. When operating conditions are reached (up to 2 hours depending on the motor), the read
temperature will stabilise.

b) When the temperature reading is stable, set the first alarm (warning) to a value equal to the read temperature +3°C; the alarm will record the
exceeding of this value, as evidence for the first inspection;

c) The second alarm (machine stop), which must stop the motor, must be set to a value equal to the temperature read +6°C: the subsequent restart,
with recording of the overrun of the machine stop threshold, can be automatic, but it must take place with a delay from the stop of at least 15
minutes or when the internal temperature of the motor is less than 20°C compared to the temperature set for the machine stop alarm;

The triggering of the 1st alarm may indicate a motor malfunction: check the motor temperature to see if the standard operating condition has
been restored.

The triggering of the 2nd alarm, with motor stop, occurs when:

1) There is an overload

2) Cooling is poor

3) There are frequent start-ups

If the 2nd alarm is triggered, the motor cannot be restarted until the causes of the malfunction have been rectified.

If the procedure described above is not followed, it is possible to set the machine stop threshold (2nd alarm) as follows, without prejudice to the
checks and obligations regarding the operating limits listed above:

1) With the motor wrapped in PVC or PPC, Caprari strongly recommends setting the maximum temperature of the second alarm to 50°C.

2) With the motor covered in PE2+ PA, Caprari strongly recommends setting the maximum temperature of the second alarm to 65 °C.

These limits prevent irreversible damage to the motor and exceeding them will void the product warranty.

NOTE: temperature monitoring with a PT100 probe, even if the stop threshold is correctly set, does not protect the motor from dangerous
local over-temperatures if proper cooling is not ensured (water speed outside the motor lower than that provided and indicated in the
table available in the "Dimensions and weights" section of the manual).

In these cases, it is necessary to review the installation or provide for the use of a suitable cooling jacket.

6.3 Maintenance:
Any maintenance operation must be carried out with the product disconnected from power sources.

Maintenance and any repairs to the electric pump unit must be carried out by suitably qualified personnel, equipped with the
A appropriate tools, who have read and understood the contents of this manual and any other documentation supplied with the electric
pump unit.

Once installed, the electric pump does not require any particular maintenance, but to ensure that it operates correctly over time, it is necessary to
carry out regular preventive checks at least every 3 months or every 1000+1500 hours of operation. It is also advisable to have the efficiency of all
electrical equipment checked every 6+12 months.

If any irregularities in operation are found, search for the cause and take the appropriate action as described in this manual.

Removal.

Before carrying out any work on the electric pump, disconnect the power supply line of the system. If it is necessary to disassemble the electric
pump from the system, the procedure in section 5.4 ‘Hydraulic connections’ and 5.5 ‘Electrical connections and information’ must be carried out in
reverse order, taking care of the following:

C 1) the weight of the unit, which, under certain conditions, may be increased by the weight of the water it may contain.
2) always ensure stability of the various components that are placed vertically;
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6.4 Spare parts

To avoid the loss of any form of warranty and responsibility on the part of the manufacturer, use only original Caprari spare parts for repairs.
Specify the following information when ordering spare parts from Caprari S.p.A. or from one of their Authorized After Sales Centres:

1 - full product initials;

2 - date code and/or serial number and/or order number when present;

3 - name and special reference number indicated in the spare parts catalogue (available at authorised service centres);

4 - the required number of parts.

In case of permanent magnet motor (PMM):

A DANGER

Death or serious injury due to magnetic field

Maintenance in the immediate vicinity of the rotor is permitted only to persons without electronic or magnetic medical devices such as pacemakers,
hearing aids, implants or the like.

This category of people MUST stand at a distance of at least 0.3m from the rotor.

A WARNING

Crushing of limbs due to magnetic forces.
Do not approach the rotor with magnetic metal parts such as: tools, wrenches, etc.

/A ATTENTION

Damage to electronic devices

Do not approach the rotor with electronic devices and data support such as: cash cards, credit cards, smartphones, smartwatches, etc.
Rotor maintenance must be carried out in a work area and clothing free of metal shavings.

Do not perform mechanical machining that involves the formation of chips on the rotor.

6.5 Non-use (prolonged period of inactivity)

If the electric pump unit must remain submerged for long periods of time without being used, it is good practice to start it up every 20-30 days to
prevent the rotor from becoming blocked.
See Chapter 4 "Storage and Handling" for further requirements.

7 DECOMMISSIONING AND DISMANTLING:

When dismantling the electric pump unit, the operator must carry out the decommissioning and demolition phases in strict compliance with local
disposal rules and regulations.

End-of-life product disposal.
INFORMATION TO USERS pursuant to Article 14 of the DIRECTIVE 2012/19/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 4
July 2012 on waste electrical and electronic equipment (WEEE)
The crossed-out wheeled bin symbol on the electrical and/or electronic equipment (EEE) or on its package indicates that the product
E must be collected separately at the end of its service life and not disposed of with other mixed municipal waste.
— DOMESTIC EEE
Please contact your municipality, or local authority, for all the information regarding the locally available separate collection systems. The
retailer of the new equipment has the obligation to take back the old one upon the purchase of an equipment of equivalent type, in order to start the
correct recycling/disposal cycle. In Italy, domestic EEE are electric pumps with single-phase motor. This classification must be verified in the other
European nations.
PROFESSIONAL EEE
The separate collection of this equipment after its useful life is organised and managed by the manufacturer. Therefore, any user that may want to
dispose of this equipment can either contact the manufacturer and follow the system implemented to separately collect the equipment at the end
of its useful life, or autonomously select an authorised waste management chain. In any case, the user must respect the take-back conditions laid
down by the Directive 2012/19/EU.
lllegal disposal of the product by the user shall be subject to the application of the sanctions provided for by law.

Comply with local provisions on the disposal of magnetic materials.

8 WARRANTY:

For the electric pump unit in question, the same general conditions of sale apply as for all Caprari S.p.A. products.

In particular, remember that one of the prerequisites for any warranty claim is compliance with all the items listed in the attached documentation and
with the best hydraulic and electro-technical Standards, which is a basic condition to achieve the regular operation of the electric pump unit.
Malfunction caused by wear and/or corrosion is not covered by the warranty.

In addition, in order for the warranty to be valid, the electric pump must have been inspected by our technicians or those of an authorised service
centre.

Failure to comply with the information in the documentation of the electric pump unit will invalidate any warranty and liability.
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9 CAUSES OF IRREGULAR OPERATION:
Problem Probable causes Remedies

1. The electric pump does 1.1. The selector switch is in the OFF position 1.1. Select the ON position.
not start. 1.2. Motor not powered. 1.2. Check whether any fuses have blown or the

circuit protection relay has tripped.
Check the tightness of the terminals.
Check for power.
1.3. The automatic control devices (level switch, 1.3. Wait for the operating conditions to be restored
etc.) do not give consent. or check the efficiency of the automatisms.

2. The fuses burn at start- 2.1. Incorrect fuse calibration. 2.1. Replace with fuses suitable for the motor
up. absorption.

2.2. Assembly rotor jammed. 2.2 Send the unit to the authorised service centre.
2.3. Power cord or connection no longer intact 2.3. Replace the cable or carry out the connection
(short-circuited). again.

3. The overload relay trips 3.1. The rated voltage does not reach all phases of 3.1. Check the integrity of the electrical equipment.
after a few seconds of the motor. Check the tightening of the terminal block.
operation. Check the supply voltage.

3.2. The current absorption is unbalanced with at 3.2. Use the procedure in section 5.5 "Electrical
least one phase having a current greater than connections and information" to check the
the rated current. phase unbalance.
If necessary, send the motor to the authorised
service centre.
3.3. The current absorption is abnormal. 3.3. Check the accuracy of the star or delta
connections.
3.4. Incorrect relay calibration. 3.4. Check the exact calibration amperage.
3.5. The rotor of the unit is blocked. 3.5. Send the unit to the authorised service centre.
3.6. The supply voltage does is not the same as that | 3.6. Replace the motor, or change the power supply.
of the motor.

4. The overload relay trips 4.1. Incorrect relay calibration. 4.1. See 3.4.
after a few minutes of 4.2. Mains voltage too low. 4.2. Contact the supplier.
operation. 4.3. The current absorption is unbalanced on the 4.3. See 3.2.

phases, with one phase having a current
greater than the rated current.
4.4. The electric pump does not rotate freely due to 4.4. Send the unit to the authorised service centre.
the presence of friction points.
4.5. The electric pump does not rotate freely due to 4.5. Appropriately reduce the flow rate with the gate
the high concentration of sand. valve.
4.6. The unit is buried in sand. 4.6. Break through the well or properly lift the unit.
4.7. The temperature in the electrical panel is 4.7. Check that the relay is at compensated room
high. temperature.
Protect the electrical control panel from the sun
and heat.

5. The electric pump 5.1. Airinlet from suction port or pump operating in 5.1. Increase the head at the suction inlet.
delivers a decidedly poor cavitation mode.
flow rate. 5.2. The motor rotates in the opposite direction. 5.2. Reverse two of the three phases.

5.3. The check valve is jammed, partially closed. 5.3. Disassemble the pump from the pipeline and
check.
If necessary, send the pump to the authorised
service centre.

5.4. Worn electric pump. 5.4. Send the pump to the authorised service centre.

6. The electric pump, 6.1. Pump decoupled due to insufficient head 6.1. See 5.1.
although working, does 6.2. The check valve is jammed, closed. 6.2. See 5.3.
not dispense water at all. | 6.3. Gate valve closed. 6.3. Adjust the gate valve.

6.4. Excessively worn electric pump. 6.4. See 5.4.

7. The electric pump is 7.1. Incorrect system installation. 7.1. See 5.1.

noisy and vibrates. 7.2. Water with high gas content. 7.2. See 5.1.
7.3. Wear of shaft and guide bearing. 7.3. See 5.4.
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1. INFORMATIONS GENERALES
1.1 lllustration des symboles
A Les instructions figurant dans la documentation et relatives a la sécurité sont marquées de ce symbole. La non-observa-
tion de ces consignes pourrait mettre en danger la santé du personnel.
Les instructions figurant dans la documentation et relatives a la sécurité électrique sont marquées de ce symbole. Leur
non-respect peut exposer le personnel a des risques de nature électrique.
Les instructions contenues dans la documentation et marquées par cette inscription sont les principaux avertissements
ATTENTION pour une installation, un fonctionnement, une conservation, une élimination corrects du groupe électropompe lui-méme.

Cela n'enleve rien au fait que pour un fonctionnement sr et fiable du groupe électropompe pendant toute sa durée de
vie, toutes les instructions données dans la documentation doivent étre respectées.

Lire la notice d'utilisation et d'entretien.

1.2 A Généralités :

Vérifier que le matériel mentionné dans le bon de livraison correspond a celui effectivement regu, et qu'il n'est pas endommagé.

Avant d’agir sur le groupe acheté, veuillez consulter I'intégralité des instructions figurant dans la documentation fournie.

Le manuel et tout le matériel de documentation fourni, y compris une copie des plaques, faisant partie intégrante du groupe électropompe, doivent
étre conservés avec soin et de maniére a ce qu'ils soient disponibles pour consultation tout au long du cycle de vie du groupe électropompe. Par
exemple, des plaques supplémentaires peuvent étre appliquées au tableau de I'équipement électrique d'alimentation.

Aucune partie de cette documentation ne peut étre reproduite sous quelque forme que ce soit sans l'autorisation écrite expresse du fabricant.

1.3
Ne
TYPE
H [m]
NBEP

26

Exemple de plaque de la pompe

Code Date et/ou N° Série et/ou N° Série Client et/ou N° Commande

Sigle complet pompe Ql/s] Débit nominal
Hauteur manométrique nominale H max [m] Hauteur manométrique maximale
% Rendement de la pompe MEI Indice d’efficacité minimal

Caprari S.p.A.
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1.4 Exempilification de la plaque d'immatriculation des moteurs submergés 4" + 14"
TYPE Sigle complet moteur Code date Code Date
uU[V] Tension nominale d’alimentation ~ Courant alternatif
1[A] Courant absorbé nominal f [Hz] Fréquence
P, [kW] [CV] Puissance nominale de sortie n [min -1] Nombre de tours par minute
coso Facteur de puissance S.F. Facteur de service
1P68 Degré de protection Moteur IEC 529
C [uF] Capacité condenseur P58 Degré de protection Moteur IEC 60034-5
VDB Tension nominale du condensateur en service continu I. Cl. Classe d’isolation moteur

= Sens de rotation

min. cooling speed Vitesse minimale de I'eau de refroidissement a I'extérieur du moteur
[Kg]l Poids moteur Thrust Load Charge axiale [N]

S1 Service continu

1.5 Exemple sigle partie hydraulique
Exemples sigles électropompes : E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERI!E 4) Numéro d'identification hydraulique
E = Electropompes immergées
5) Bride moteur

2) Diamétre nominal du puits 4 = Bride pour moteur 4"
6=6" 6 = Bride pour moteur 6"
8=8" 8 = Bride pour moteur 8" + 10"
10=10"

6) Nombre de stades
3) Famille pompe
KX = Hydraulique 7) Fréquence
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz

1.6  Exemplification sigle moteurs immergés

MPC 6|10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) SERIE MOTEUR 4) Diamétre nominal 8) Générationnel
MPC (6" ; 8"; 10") 6=6"
MC (4") 8=28" 9) Variante de construction
MMP (6" = 10") 10 = 10"
2) Famille de moteur 5) Puissance nominale en CV 10) Spécialité moteur
Non renseigné = standard fonte
W = full 316 6) Polarité 11) Tension de raccordement
Non renseigné = standard 2P -8 =400V
3) Fréquence P =4P -9 =400/700V Y/D
non renseigné = standard 50 hz 0 = tensions spéciales
S =60 hz 7) Bride moteur

Non renseigné = bride standard
/6 = raccord moteur 6"
/8 = raccord moteur 8"
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1.7 Avertissements :

Une lecture attentive de la documentation qui accompagne le produit, vous permet de travailler en toute sécurité et d'obtenir les meilleurs avantages
que le produit est en mesure d'offrir.

Les instructions ci-dessous se réferent au groupe électropompe en exécution standard et fonctionnant dans des conditions normales. Toute
spécialité, identifiable dans le sigle du produit, peut entrainer une correspondance incompléte des informations fournies (le cas échéant, le manuel
sera complété par des informations supplémentaires).

Conformément a notre politique d'amélioration continue des produits, les données contenues dans la documentation et le produit lui-méme peuvent
étre modifiées sans préavis par le fabricant.

Le non-respect de toutes les indications figurant dans cette documentation, ou une utilisation impropre ou une modification non autorisée du groupe
électropompe, entrainent la déchéance de toute forme de garantie et de responsabilité de la part du fabricant pour tout dommage causé aux
personnes, aux animaux ou aux biens.

ATTENTION Ne jamais faire fonctionner le groupe a sec car les roulements de la pompe sont lubrifiés par le liquide soulevé.
2 A SECURITE :

Avant d'effectuer toute opération sur le produit, assurez-vous que les parties électriques de l'installation sur laquelle vous allez intervenir
ne sont pas branchées au réseau d'alimentation.
Dans le cas d’'un moteur a aimants permanents, s'il est en rotation, le flux magnétique du rotor est capable de générer une tension électrique a
I'extrémité des cables moteur. Vérifier que le rotor ne peut pas étre mis en rotation si les cables ne sont pas connectés au tableau électrique.
Le groupe électropompe décrit dans ce manuel est destiné a un usage industriel, de réseau d’eau, irrigation ou similaire ; par conséquent, la
manipulation, l'installation, la conduite, la maintenance, la réparation et la mise hors service du groupe électropompe doivent étre effectuées par un
personnel spécialisé possédant les qualifications appropriées et muni de I'équipement adéquat, ayant compris étudié et compris le contenu de ce
manuel et de toute autre documentation fournie avec le produit.
Lors de chaque opération, il faut respecter toutes les consignes de sécurité, de prévention des accidents et de prévention de la pollution présentes
dans la documentation et dans toute disposition locale plus restrictive en la matiére.
Pour des raisons de sécurité et pour garantir les conditions de garantie, une panne ou un changement soudain des performances du groupe
électropompe, entrainent I'interdiction a I'acheteur de [I'utiliser.
L'installation doit étre effectuée de maniere a éviter tout contact accidentel dangereux pour les personnes, les animaux et les objets avec le groupe
électropompe. Pour des raisons d'hygiéne, si la pompe est destinée a acheminer des fluides destinés a la consommation humaine, au premier
démarrage ou aprées tout entretien, les parties en contact avec le fluide doivent étre lavées a I'eau.
Les systemes d'alarme, les procédures de contrdle et de maintenance doivent étre mis en place pour éviter toute forme de risque résultant d'un
dysfonctionnement éventuel du groupe électropompe.
Pour une manutention et un stockage en toute sécurité, veuillez consulter le chapitre 4 ‘Manutention et stockage’.

A Sécurité hygiénique
Pour des raisons d'hygiéne, si la pompe est destinée a acheminer des fluides destinés a la consommation humaine, au premier
démarrage ou apres tout entretien, les parties en contact avec le fluide doivent étre lavées a I'eau.
Une pompe déja utilisée pour le pompage d'un fluide non destiné a la consommation humaine ne peut pas étre utilisée pour
pomper des fluides destinés a la consommation humaine sans vérifier au préalable le risque possible de contamination.

Le produit est congu pour étre sir dans I'utilisation a laquelle il est destiné, a condition qu'il soit mis en service, utilisé et entretenu en suivant les
instructions contenues dans ce document.

Il est par ailleurs indispensable que les opérateurs respectent les consignes indiquées ci-dessous :

A ATTENTION

Le produit décrit dans ce manuel est destiné a un usage industriel/professionnel.

Ne pas utiliser le produit a des fins autres que celles auxquelles il est destiné.

Ne pas retirer ou altérer les plaques et la signalétique appliquées par le Fabricant sur le produit.

Ne pas tenter de démonter ou de modifier des parties du produit, sauf dans les situations et en respectant les modalités décrites dans ce manuel.
Ne pas permettre au personnel non autorisé d’intervenir sur le produit.

Porter les équipements de protection individuelle décrits ci-dessous, selon les opérations a effectuer, en particulier pour les phases de manutention
et d'installation/démontage.

(Vétements de travail — gants contre les risques mécaniques, thermiques, chimiques — chaussures de sécurité)

A SEUL le personnel technique qualifié et autorisé peut intervenir sur les équipements électriques, notamment pour les phases de controle
et de maintenance internes, selon les procédures de sécurité en vigueur.

Le danger de nature électrique existe également en présence de cables électriques non correctement isolés qui nécessitent un remplacement/une
restauration. Il est nécessaire dans ce cas d’'informer immédiatement le personnel responsable.

3 DESCRIPTION DU PRODUIT ET UTILISATION :
3.1 Caractéristiques techniques et de fonctionnement :

Les électropompes immergées sont des pompes a une ou plusieurs roues en série fonctionnant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (en

regardant du c6té du refoulement), directement couplées a des moteurs submersibles asynchrones ou synchrones spéciaux.

Moteurs immergés type M...4... ils sont fournis préts a I'emploi remplis d’huile (pour la lubrification et le refroidissement), approuvés par la Food and

Drug Administration (USA). En cas de panne du moteur, il peut y avoir une émission d'huile dans I'eau a pomper.

Les moteurs immergés type M...6... + M...10... sont fournis remplis d’'un mélange composé de 70% d’eau douce propre et de 30% de Glycol

Propyléene Glycol, classifiable comme non dangereux selon les criteres établis par la CEE. Il est possible au moment de l'installation de remplacer

le mélange par de I'eau douce propre et filtrée, jamais de I'eau distillée (voir au paragraphe 5.1 « Contrbles préliminaires » la procédure

correspondante).

ATTENTION Lorsque I'électropompe est installée en position horizontale, il est parfois nécessaire d’intervenir sur le clapet anti-retour ;
contacter Caprari Spa ou les centres d’assistance agréés pour des instructions spécifiques.

Lorsque I'électropompe est installée selon les instructions fournies dans ce manuel et selon les schémas prévus, le niveau de pression acoustique

émis par la machine dans le champ de fonctionnement prévu n'atteint en aucun cas 70 dB (A). La mesure du bruit a été effectuée selon la norme

ISO 3746 et les points saillants, selon la directive 2006/42/CE, se trouvent a 1 métre de la surface de référence de la machine et a 1,6 métre de

hauteur du sol ou de la plate-forme d'accés. La valeur maximale est uniformément répartie autour du produit.

3.2 Domaines d'utilisation :
Le groupe électropompe en exécution standard a été congu pour le pompage d'eau douce claire a partir de puits profonds, d'un réservoir de collecte
ou pour la surélévation de pression dans des boosters (non prévu pour les électropompes avec moteur a bain d’huile).
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3.3 Contre-indications : ATTENTION

Les groupes électropompes ne conviennent pas pour :
- un fonctionnement a sec ;

- le pompage de fluides autres que I'eau douce et claire ;
- fonctionnement en intérieur pendant plus de 3 minutes, afin d’éviter toute surchauffe ;
- un fonctionnement continu avec une vitesse de I'eau a I'extérieur de la chemise du moteur inférieure aux valeurs indiquées dans I'onglet.
« Données techniques, dimensions et poids ».
- un fonctionnement avec une intermittence accentuée (voir le ‘Tableau moteurs’ au chapitre 10 ‘Données techniques, dimensions et poids’) ;
- une pression a I'aspiration inférieure au NPSH requis (consulter la documentation technique spécifique) ;
- fonctionner a des températures de fonctionnement différentes de celles indiquées dans le tableau des moteurs au chapitre « Données techniques,
dimensions et poids ») ;
- une profondeur d'immersion supérieure a 150 m ;
- une pression en régime de mouvement variable supérieure a celle indiquée au catalogue.
- le pompage d’eau ayant une concentration solide supérieure a 50 g/m?;
- le pompage de liquides inflammables ;
- un fonctionnement dans des lieux classés a risque d’explosion.
Tous les groupes électropompes ne conviennent pas :
- pour une installation horizontale (consulter la documentation technique spécifique) ;
- pour un stockage a tres basse température (voir chapitre 4 ‘Stockage et manutention’).
- pour une installation en booster.

En cas d'installation inclinée, contacter directement le Caprari Spa.
Vérifier également la conformité du produit aux éventuelles restrictions locales pertinentes.

é Toujours se référer aux données de la commande et a la documentation technique fournie par Caprari pour les spécifications
supplémentaires en fonction des variantes/spécialités/configurations du produit acheté.

4 STOCKAGE ET MANUTENTION :
41 Stockage

Conserver le produit dans un endroit sec et non poussiéreux.

A Faire attention a toute instabilité pouvant résulter d’un positionnement inapproprié du groupe électropompe ou de tout autre
composant constituant le systéme.

Tourner a intervalles réguliers les piéces tournantes pour éviter d'éventuels blocages (consulter la procédure correspondante au paragraphe 5.1
« Contréles préliminaires »).

- vérifier périodiquement le remplissage complet du moteur s'il est stocké horizontalement ;

- s'il doit étre stocké temporairement dans des environnements a des températures inférieures a -15°C, il est nécessaire d'augmenter la
concentration de propyléne glycol (par exemple : concentration égale a 50 %, température minimale égale a - 35°C ; consulter la procédure
correspondante au paragraphe 5.1 « Contrdles préliminaires »).

Ne laissez pas le moteur sans liquide interne, car cela pourrait provoquer le blocage du rotor.

ATTENTION Pour un stockage en toute sécurité aprés une installation, I'électropompe doit étre parfaitement nettoyée (en évitant impérativement
I'utilisation de dérivés d’hydrocarbures) et la partie hydraulique doit étre séchée a l'intérieur avec un jet d’air forcé.

4.2 Sécurité pendant les opérations de levage et de manutention

Le groupe électropompe doit étre manipulé avec soin et circonspection en utilisant les engins de levage et les élingues adéquates et
conformes aux réglementations de sécurité en vigueur. La récupération de ces moyens est a la charge du manipulateur. Lors du choix
A des engins de levage, toujours vérifier le poids de la pompe et du moteur au chapitre 10 ‘Données techniques, dimensions et poids’.
Suivre exclusivement les points de préhension indiqués au chapitre 11 « Points de levage pour la manutention ». S’il est
nécessaire de déplacer la pompe et le moteur séparément, consulter la section appropriée du manuel du moteur. Caprari interdit
expressément de déplacer ses produits d’'une maniére différente de celle indiquée.
Ne jamais utiliser de cables électriques pour la manutention.
Lorsque le moteur est positionné verticalement, veiller a ne pas maintenir les cables avec des courbes brusques (le rayon de
courbure minimal doit étre supérieur a 5 fois le diametre du cable).
A Les extrémités libres des cables ne doivent jamais étre immergées ou mouillées de quelque maniére que ce soit.
Toujours effectuer le levage avec précaution pour s'assurer qu'il n'y a pas de déséquilibres dus a une position non centrale du
centre de gravité.

ATTENTION Lors de tous les mouvements, le groupe ne doit jamais étre soumis a des contraintes de flexion excessives.

5 ASSEMBLAGE ET INSTALLATION :

Ne pas disperser le matériau d'emballage dans I'environnement, mais respecter les régles d'élimination et de lutte contre la pollution locales en vigueur.

ATTENTION Avant de descendre le groupe dans le puits ou dans la cuve, retirer toutes les étiquettes autocollantes du groupe et toute trace de
ruban adhésif ou de feutre. Pendant ces opérations, éviter soigneusement de rayer la surface extérieure du produit. Le respect

scrupuleux de ce qui précéde permet une augmentation considérable de la résistance a la corrosion du produit.

Seul un personnel qualifié peut procéder a l'installation finale du produit
L'installateur doit s'assurer qu'il dispose de toutes les informations nécessaires. Sinon, contactez Caprari ou des centres agréés.

Toujours faire référence aux données de la commande et a la documentation technique supplémentaire fournie par Caprari pour
toute spécification supplémentaire en fonction des variantes/spécialités/configurations du produit acheté.

L'installateur final doit vérifier au moins les conditions suivantes visées aux paragraphes « 5.1 Contréles préliminaires » et « 5.2 Caractéristiques du
systeme ».
5.1 Controles préliminaires :
ATTENTION
Toujours vérifier la libre rotation des rotors du moteur et de la pompe, et le remplissage complet des moteurs en liquide en

réalisant les opérations suivantes.
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Groupe assembilé :
1) ancrer le groupe électropompe en position verticale en s’assurant de sa stabilité. Agir sur le joint avec un outil en forme de
vilebrequin ;
2) dévisser le bouchon de remplissage liquide du moteur (celui avec téte cylindrique a hexagone encastré) ; dévisser, a la place, la sonde de
température lorsqu'elle est présente a la place du bouchon ;
3) vérifier le remplissage complet et si nécessaire ajouter de I'eau douce propre ou un mélange selon les concentrations indiquées dans le
paragraphe « Caractéristiques techniques et de fonctionnement »
4) revisser le bouchon ;
Groupe non assemblé :
1) ﬁ ancrer le moteur en position verticale en s’assurant de sa stabilité, élinguer 'extrémité du vilebrequin pour éviter de 'endommager
et, a 'aide d’'une pince, vérifier que le rotor tourne librement ;
2) effectuer les étapes 2, 3 et 4 du paragraphe précédent ;
3) avec la pompe en position horizontale, utiliser un outil en forme de vilebrequin pour vérifier qu’elle tourne librement, en veillant a ne pas
endommager les dents.

5.2 Caractéristiques de I'installation : ATTENTION

Pour toute installation, s'assurer que la pression a I'aspiration et le niveau dynamique minimum :

- remplir les conditions NPSH requises par la pompe (consulter la documentation technique spécifique) ;
- éviter I'aspiration d’air due a la création d’un vortex.

- prévoient une vanne sur la conduite de refoulement.

Si nécessaire, installer des détecteurs de niveau minimum.

== Puits de profondeur.
o :°° S’assurer que le moteur reste soulevé du fond du puits d’au moins 2+3 metres.
Les filtres d'émergence du puits doivent toujours se trouver en dessous de la position occupée par
o le moteur, afin de garantir un refroidissement correct.
— { - Vérifier les éventuelles variations du niveau dynamique du puits, ou pour I'abaissement saisonnier
— | de la nappe phréatique ou pour le potentiel excessif de la pompe par rapport aux caractéristiques
dynamiques du puits lui-méme.

(1) Dispositif contre la marche & sec

Niveau maximum

@ Equipement électrique

-1 Niveau minimum

@ Sonde électrique max niveau

@ Sonde électrique min. niveau

Booster.

S'assurer que la disposition des conduits de l'installation et des évacuations d'air associées permettent I'élimination des poches d’air.

Si le groupe est installé horizontalement, le moteur pendant les périodes de non-utilisation doit toujours étre immergé dans I'eau, sinon vérifier son

remplissage complet (voir au paragraphe 5.1 « Contréles préliminaires » la procédure correspondante).

La pression d'aspiration ne doit pas dépasser 10 bar.

L'environnement d’installation du booster ne peut pas étre a une température inférieure a 0°C car, méme en cas de vidange du booster, il peut

rester des zones d'accumulation d’eau avec risque de dommages et d'oxydation du groupe.

Les moteurs 4" ne conviennent pas pour une installation en booster.

Cuve.

L'installation correcte présente le groupe monté avec une chemise de refroidissement.

Dans le cas d'un groupe installé horizontalement, les indications indiquées pour les boosters s'appliquent.

ATTENTION |l est nécessaire de garantir la vitesse minimale d'écoulement de I'eau autour du moteur, sur toute sa longueur, par des conditions
d'installation appropriées dans le puits ou en utilisant une chemise de refroidissement appropriée.

ATTENTION Les tuyaux doivent étre supportés a proximité du propulseur car celui-ci ne doit absolument pas avoir la fonction de point d'appui,
et par conséquent, le propulseur lui-méme ne doit pas peser de son propre poids sur les brides, mais seulement sur les points de
soutien appropriés.

Les forces (F) et les moments (M) transmis par les tuyaux, dus par exemple a la dilatation thermique, au poids propre, aux désalignements, a

I'absence de joints de dilatation, peuvent agir simultanément sur la bouche d'aspiration et sur la bouche de refoulement, mais ne doivent en aucun

cas dépasser les valeurs maximales admissibles indiquées dans le tableau « Efforts brides » du chapitre 10.

5.3 Branchements mécaniques :

Dans le cas ou le groupe pompe-moteur doit étre assemblé, procéder en effectuant les opérations suivantes :
1) nettoyer soigneusement les surfaces d'accouplement.

2) ﬁ ancrer le moteur en position verticale en s’assurant de sa stabilité ;

3) soulever verticalement la pompe et, aprés I'avoir placée sur le méme axe que le moteur et I'avoir correctement calée de maniére angulaire,
I'abaisser lentement, en facilitant tout accouplement arbre cannelé-joint.

4) serrer uniformément les écrous de fixation, en respectant le serrage progressif opposé ;

5) placer les cables d'alimentation sous la ou les téles de protection.

5.4 Raccordements hydrauliques :

Pompe électrique installée dans le puits.

En cas de colonne montante en matiere plastique, pour une installation correcte, les prescriptions établies par le fabricant doivent étre respectées,

prévoir un cable en acier de sécurité ancré a la pompe.

Aprés avoir effectué le raccordement du cable électrique comme indiqué au paragraphe 5.5 « Connexions électriques », procéder en effectuant les

opérations suivantes :

1) appliquer un trongon de tuyau sur le refoulement de la pompe, aprés avoir préalablement fixé sur I'autre extrémité du trongon le support en deux moitiés ;

2) en cas d’installation avec des tuyaux filetés, toujours appliquer le manchon fileté spécifique sur I'extrémité supérieure de tous les
A tuyaux, pour éviter de perdre I'ancrage en cas de glissement entre le tuyau et le support ;
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3) ATTENTION en cas d'installation avec des tuyaux filetés, ceux-ci doivent étre serrés a fond pour éviter le risque de dévissage di au couple

de réaction du groupe ;

4) appliquer et fixer I'éventuel cable de la sonde de niveau minimum, positionné en fonction de la submersion minimale requise ;

5) soulever, avec un palan, I'électropompe et le trongon de tuyauterie, sans la solliciter a la flexion, et I'enfoncer dans le puits en faisant reposer le

support sur le sommet de celui-ci ;

6) ATTENTION fixer fermement tous les 2 a 3 métres les cables électriques d'alimentation et de terre au tube montant, au moyen de colliers
spéciaux, pour éviter qu'ils ne s'abaissent en raison de leur propre poids. Un tel abaissement produirait des boucles dans le
cable telles qu'elles provoqueraient lors du démarrage et de I'arrét du groupe des frottements contre les parois du puits ;

7) sur le tronc, appliquer, en prenant soin de I'étanchéité hydraulique, un tronc de tuyau équipé a l'extrémité supérieure d'un deuxi€éme support en deux moitiés ;

8) protéger convenablement les conducteurs a proximité des brides ou des manchons ;

9) soulever légérement le tout, retirer le premier support et abaisser le groupe jusqu'a ce que le deuxiéme support repose au sommet du puits ;

10) répéter I'opération jusqu'a ce que la profondeur souhaitée d’installation soit atteinte ;

11) dans la phase de descente de I'électropompe, éviter soigneusement les chocs, les frottements ou les forgages qui pourraient endommager le

cordon d'alimentation ou le groupe lui-méme ;

12) une fois la pompe installée, controler I'isolement électrique de I'ensemble cable d’alimentation-moteur qui, dans I'eau, ne doit jamais étre

inférieure a 2MQ avec une tension de 500 V en courant continu ;

13) il est conseillé de laisser une marge de 1 a 2 metres de cable d'alimentation a I'extérieur du puits, pour permettre une éventuelle refonte de la jonction.

Electropompe installée en booster.

Procéder en effectuant les opérations suivantes :

1) nettoyer soigneusement toutes les surfaces d'accouplement ;

2) appliquer la bride de fermeture du booster au refoulement de la pompe ;

3) insérer les cables d'alimentation et de terre dans les presse-étoupes appropriés ;

4) A ancrer le tuyau du booster en position verticale en assurant sa stabilité, et en veillant a ne pas 'endommager au niveau des points

d’appui ;

5) reculer toutes les pointes présentes sur le tube pour le centrage du moteur électrique ;

6) positionner le joint plat d'étanchéité sur la bride soudée au tuyau ;

7) soulever, avec un palan, le groupe électropompe-bride de fermeture et le déposer lentement dans le tube jusqu'a ce qu'il repose sur le sommet
de celui-ci ;

8) dans la phase de descente de I'électropompe, éviter soigneusement les chocs, les frottements ou les forgages qui pourraient endommager les
cables ou le groupe lui-méme ;

9) serrer la bride uniformément ;

10)mettreencontacttouteslespointesdecentrage, etseulementalorslesserrerenveillantanepasendommagerlachemise extérieuredumoteurélectrique;

11) monter la rondelle et serrer le contre-écrou, afin de créer une étanchéite ;

12) A en le déplagant avec précaution, insérer le groupe assemblé dans le systéme, I'ancrer de maniére appropriée et fixer les cables

d’alimentation et de terre ;

13) une fois la pompe installée, controler I'isolation électrique de I'ensemble cable d'alimentation-moteur selon les limites indiquées au paragraphe
‘Raccordements et informations électriques ;

14) il est conseillé de laisser une marge de 2 a 3 métres de cable d'alimentation en dehors du booster, pour permettre une éventuelle refonte de la jonction.

5.5 Connexions et informations électriques :

Les branchements électriques doivent étre effectués par un personnel qualifié, en respectant scrupuleusement toutes les regles
A nationales d’installation (en Italie, CEl 64-8) et en suivant les schémas électriques présents dans le manuel et ceux fournis avec les
tableaux de commande.
Tous les conducteurs de terre présents doivent étre connectés au circuit de mise a la terre de l'installation avant le raccordement
des autres conducteurs, tandis que lors de la déconnexion électrique du moteur, ils doivent étre les derniers a étre retirés.
Les extrémités libres des cables ne doivent jamais étre immergées ou mouillées de quelque maniére que ce soit.
Procédure d'exécution mesure résistance isolation :
Vérifier que les cables du moteur ne sont pas connectés au réseau électrique d'alimentation ;
Veérifier I'état des cables ;
En cas de présence d'environnement humide, nettoyer I'extrémité du cable d'alimentation a I'endroit ou il sera connecté a la borne de l'instrument de test ;
En cas de moteur avec sortie 3 cables de puissance, connecter I'une des bornes de 'instrument (Megger) aux extrémités d’un cable d’alimentation
du moteur et la seconde a la carcasse du moteur. En cas de moteur avec une sortie a 6 cables de puissance, raccorder I'une des bornes de
linstrument au début et a la fin d’'une méme phase (par Ex. : V1-V2) et le second a la carcasse du moteur ;
Effectuer le test de mesure d'isolement en tenant compte des paramétres suivants : Temps d’essai max. 60 sec. Température 20°C. Tension d’essai
500V DC (un temps d’essai prolongé a une tension élevée peut endommager l'isolation du fil d’enroulement du moteur). Dans le cas ou pendant
I'essai, la valeur mesurée est 2 500 MOhm pour I'enroulement standard green wire /PPC, =2 10 GOhm pour I'enroulement PE2+PA/LPE+PPC, il est
possible de considérer I'enroulement moteur électriquement isolé et d’interrompre I'essai méme avant les 30 s. ;
Aprés la mesure, les phases doivent étre brievement connectées a la masse pour en réinitialiser le potentiel ;
En cas de moteur avec sortie 6 cables de puissance, poursuivre le test sur les deux autres phases d'alimentation (par Ex. : W1-W2 ; U1-U2) ;
Jonction.
Effectuer le raccordement des cables d'alimentation et des cables de terre comme décrit en détail dans les instructions techniques
spécifiques Caprari, et mesurer a nouveau la résistance d'isolement de la connexion : valeur minimale avec une tension d'essai de
I\ 500V en C.C dans fair 5MQ, dans eau 2MO.
En cas de persistance de faibles valeurs d’'isolement en présence de jonctions entre cables moteur et cables d’alimentation (de
remontée), couper les jonctions et répéter le test directement sur les trois cables moteur avec les mémes méthodes indiquées ci-dessus.
Tout cable en plus du céble de fourniture standard avec la pompe électrique doit avoir des caractéristiques non inférieures a ce
dernier (contacter Caprari ou vérifier le type de cable indiqué dans le catalogue de vente).
La jonction doit résister a la pression maximale a laquelle elle est soumise, par exemple celle exercée par le niveau statique de
I'eau dans le puits, et a I'alternance thermique due aux phases de travail. En cas d'achat du Kit de jonction de Caprari, suivez les
instructions supplémentaires, sinon assurez-vous que l'isolation électrique est appropriée.

ATTENTION Une mauvaise jonction peut facilement endommager le moteur et/ou le cordon d’alimentation.

Equipement électrique.
S’assurer que I'armoire électrique de commande est conforme aux directives nationales en vigueur et notamment que son degré de
A protection est approprié au lieu d’installation.
Il est recommandé d'installer I'équipement électrique dans des environnements secs, bien aérés et a température ambiante non
extréme (par exemple,20 + +40°C). Dans le cas contraire utiliser des appareillages en exécution spéciale.
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ATTENTION Un équipement électrique sous-dimensionné ou de mauvaise qualité est sujet a une détérioration rapide des contacts et, par
conséquent, provoque une alimentation déséquilibrée du moteur susceptible de I'endommager.

L'utilisation de I'onduleur et du Soft-starter, si elle n'est pas correctement étudiée et effectuée, peut nuire a I'intégrité du groupe de
pompage si les problémes liés a la demande d'assistance aux bureaux techniques Caprari ne sont pas connus.

Linstallation d'un équipement électrique de bonne qualité est synonyme de sécurité de fonctionnement.

Tous les équipements de démarrage doivent toujours étre équipés de :

1) un sectionneur général avec ouverture minimale des contacts de 3 mm et blocage approprié en position ouverte ;

2) un dispositif thermique de protection du moteur étalonné sur un courant maximal absorbé ne dépassant pas 5% du courant nominal reporté sur la
plaque signalétique du moteur et un temps d’intervention inférieur a 30 secondes ;

3) un dispositif magnétique approprié de protection des cables contre le court-circuit ;

4) un dispositif de protection approprié qui coupe I'alimentation en cas de défaillance de la pompe électrique vers la terre ;

- sont également recommandés -

5) dispositif approprié contre le manque de phase ;

6) un dispositif contre la marche a sec ;

7) un voltmétre et un ampéremétre.

Tension d'alimentation.

Variations autorisées sur les tensions d'alimentation :

moteurs monophaseés : 230V £10% [50Hz] ; 220V +£10% [60HZz]
moteurs triphasés : 400V +£10% [50HZ] ; 460V +10% [60HZ]
Pour différentes tensions/fréquences : +5 %

Tolérances sur les caractéristiques de fonctionnement : selon les normes internationales IEC 34-1.
Sondes thermiques sur demande.

ATTENTION Vérifier que les valeurs de tension et de fréquence avec lesquelles le moteur est alimenté correspondent a celles indiquées sur la
plaque signalétique du moteur, si la tension d'alimentation ne correspond pas aux variations autorisées, il faut demander des moteurs
en exécution spéciale. Vérifier que le cable d'alimentation est dimensionné en fonction de sa longueur, de I'absorption du groupe,
de la température dans l'air, afin de ne pas provoquer une chute de tension supérieure a 2,5+3 % de la tension nominale (pour un
dimensionnement correct, consulter 'appendice technique du catalogue Electropompes submergées Caprari). La tension doit étre
sinusoidale et le systéme d'alimentation symétrique triphasé. Conformément a la norme CEI 2.3 (IEC 38) dans un moteur a courant

A alternatif, la tension d'alimentation est considérée comme pratiquement sinusoidale si, lorsqu'elle fonctionne a la charge nominale,
la forme d'onde est telle que la différence entre chacune de ses valeurs instantanées et la valeur instantanée correspondante du
composant fondamental ne dépasse pas 5 % de I'amplitude de ce dernier. Pendant I'essai de chauffage, cette différence d'amplitude
ne doit pas dépasser 2,5 %. En outre, le systéeme de tension triphasé est considéré comme symétrique si la composante de séquence
inverse ne dépasse pas 1 % de la composante de la séquence directe du systéeme de tension pendant une longue période ou 1,5 %
pendant une courte période ne dépassant pas quelques minutes, ou sila composante homopolaire du systéme de tension ne dépasse
pas 1 % de la composante de séquence directe.

Sens de rotation.

ATTENTION Un sens de rotation incorrect peut entrainer des dommages au moteur, car la puissance absorbée par la pompe est généralement

sensiblement supérieure a celle prévue.
A Il est donc nécessaire d'identifier le sens de rotation exact (antihoraire pour la pompe du cété du refoulement) en effectuant les

opérations suivantes :

1) aprés avoir rempli la conduite, détecter la pression développée par I'électropompe a vanne fermée ;

2) couper I'alimentation secteur et échanger entre eux deux des trois phases ;

3) répéter I'opération au point 1. La pression maximale est l'indice d'un sens de rotation correct.

Dans le cas de pompes installées a de grandes profondeurs, la pression développée dans le mauvais sens de rotation peut méme ne pas étre

suffisante pour contrer la géodésie.

Déséquilibre de phase.
Vérifier 'absorption a chaque étape. L'éventuel déséquilibre ne doit pas dépasser 5 %.Dans le cas de valeurs supérieures, qui peuvent
étre causées par le moteur et/ou la ligne d'alimentation, vérifier I'absorption dans les deux autres combinaisons de raccordement
A moteur-réseau, en prenant soin de ne pas inverser le sens de rotation. Le raccordement optimal sera celui ou la différence d'absorption
entre les phases est la plus faible. Il convient de noter que si I'absorption la plus élevée se trouve toujours sur la méme phase de la
ligne, la principale cause du déséquilibre est due a l'alimentation du réseau.

Raccordement du cable de terre
Le cable de terre doit étre correctement branché au point identifié par les symboles présents sur le produit et représenté ci-dessous. En
I'absence du cable de terre ou de branchement, il est interdit de mettre le produit en marche ; sinon, contacter le fabricant.
Le dimensionnement du conducteur de terre doit étre effectué conformément aux indications fournies a la section « Données
techniques, dimensions et poids »

Point de branchement du cable de terre
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SCHEMA DE RACCORDEMENT POUR MOTEURS TRIPHASES SCHEMA DE RACCORDEMENT POUR MOTEURS MONOPHASES 4"
Avec condensateur externe en permanence enclenché

@ Equipement électrique — Le bon sens de rotation est contraire a I'heure vu du
coté de la saillie du moteur
@ Kit de jonction T @ Equipement électrique
@ Moteur immergé @ Condensateur 1
wom enclenché en continu P
Pour moteur immergé MPCE.../... i @
Noir = Phase U ERERCR- AR Kit de jonction |
Gris = Phase V %,,,,,_.,,Wﬁggb LD @
Marron = Phase W D @ Moteur immergé Oa
Pour les moteurs avec
sortie 6 cables, les bornes A A Marron (condensateur)
« 1 » sont celles qui sortent
a proximité de la vis de B Noir (commune)
terre.
® C Bleu/ gris (marche)

N.B. : Les schémas fonction-

nels sont fournis avec Pour le raccordement correct

I'équipement électrique < du moteur monophasé Caprari,

de commande @ suivre le schéma indiqué sur le

moteur lui-méme

SCHEMA DE RACCORDEMENT POUR MOTEURS TRIPHASES PREVUS POUR LE DEMARRAGE Y / A

L1 |L2 L3
RACCORDEMENT POUR DEMARRAGEA Y /A - . )
< Equipement électrique
Pour tension de fonctionnement 220 V avec moteur 220 / 380 V
Pour tension de fonctionnement 230 V avec moteur 230 / 400 V u \.” wi v \12 w2
Pour tension de fonctionnement 240 V avec moteur 240 / 415V T T T T
Pour tension de fonctionnement 380 V avec moteur 380 / 660 V Cables d'alimentation
Pour tension de fonctionnement 400 V avec moteur 400 / 700 V
Pour tension de fonctionnement 415 V avec moteur 415 /720 V <::| Kit de jonction
Cables moteur
Ut vt w1t U2 v2 w2
w v W X) () (@
L1 L2 L3
RACCORDEMENT POUR DEMARRAGE DIRECT A A Equipement électrique
L L J
Pour tension de fonctionnement 220 V avec moteur 220 / 380 V Ul Vi w1
Pour tension de fonctionnement 230 V avec moteur 230 / 400 V P P P
Pour tension de fonctionnement 240 V avec moteur 240 / 415V
Pour tension de fonctionnement 380 V avec moteur 380 / 660 V Cables d'alimentation
Pour tension de fonctionnement 400 V avec moteur 400 / 700 V
Pour tension de fonctionnement 415 V avec moteur 415 /720 V <"] Kit de jonction
Pour tension de fonctionnement 440 V avec moteur 440 / 760 V
Pour tension de fonctionnement 460 V avec moteur 460 / 790 V Cables moteur /\I /\I /\I
Ut v2 vi w2wi U2
u My @w X
i L1 |L2 L3
RACCORDEMENT POUR DEMARRAGE DIRECTA Y . 3 )
p l b Equipement électrique
Pour tension de fonctionnement 380 V avec moteur 220 / 380 V U1 w1
Pour tension de fonctionnement 400 V avec moteur 230 / 400 V
Pour tension de fonctionnement 415 V avec moteur 240 / 415 V

Connecter entre eux et isoler

— 1 o=

Pour tension de fonctionnement 440 V avec moteur 250 / 440 V abl 'alimentation ; . h
Pour tension de fonctionnement 460 V avec moteur 260 / 460 V Cables dalimentatio avec le kit de jonction
Pour tension de fonctionnement 660 V avec moteur 380 / 660 V Kit de jonction |:|'>
Pour tension de fonctionnement 700 V avec moteur 400 / 700 V
Pour tension de fonctionnement 720 V avec moteur 415 / 720 V Cables moteur

u1 \%] w1 w2 U2 v2

) V) (W) @ X ()
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6 UTILISATION, GESTION ET MAINTENANCE caprarl
6.1 Démarrage :

A Seul un personnel qualifié peut procéder aux contrbles/maintenances nécessaires. Le cas échéant, contacter Caprari ou des centres agréés.

Toujours se référer aux données de la commande et a la documentation technique supplémentaire fournie par Caprari pour les
A spécifications supplémentaires en fonction des variantes/spécialités/configurations du produit acheté.

Pour les moteurs monophasés, I'utilisation d'un condensateur de démarrage avec disjoncteur est fortement recommandée afin de permettre un

démarrage correct du moteur. Le condensateur de démarrage est obligatoire uniquement pour les moteurs de 3 kW et 4 kW. Pour une sélection

correcte du condensateur de démarrage,se référer au tableau des Capacités des condensateurs de marche et de démarrage reporté dans la
section « Données techniques ».

Si I'électropompe ne parvient pas a se mettre en marche (elle ne ‘démarre pas’) au démarrage, éviter les tentatives répétées de démarrage qui ne

pourraient gu'endommager l'appareil. Identifier et éliminer la cause du dysfonctionnement.

Si un systeme de démarrage non direct est utilisé, le transitoire de démarrage doit étre court et ne jamais dépasser quelques secondes.

Le premier démarrage ne doit étre effectué qu'avec une vanne d'arrét partiellement ouverte, afin de limiter au maximum I'éventuel entrainement de

sable ou de limon.

Dans le cas ou I'eau est trouble, il est nécessaire de partialiser davantage la vanne, jusqu'a obtenir la distribution d'eau claire.

Ensuite, procéder a I'ouverture progressive de la vanne en s’assurant que la pompe délivre une quantité maximale de substances solides ne

dépassant pas 50 g/m?® (50 parties/million).

Avec la pompe en marche, vérifier que le courant absorbé n’est pas supérieur a celui indiqué sur la plague du moteur et que la machine fonctionne

régulierement.

L'etalonnage du relais thermique doit étre effectué en fonction de I'absorption du groupe, en effectuant les opérations suivantes :

1) mettre I'électropompe dans les conditions de régime d’absorption maximale normalement liées a celles de débit maximal, avec le relais étalonné

a 'ampérage de la plaque du moteur ;

2) abaisser le niveau d'étalonnage par paliers jusqu'a ce que le relais se déclenche (si la position de déclenchement du relais n'est pas atteinte,
méme en atteignant le minimum d'ampérage, il faut le remplacer car défectueux ou surdimensionné par rapport a I'absorption du
groupe, et répeter dans son intégralité la sequence ) ;

3) positionner ensuite I'index d’étalonnage du relais sur le minimum d’ampérage de non-intervention.

PARAMETRES DE REFERENCE PAR TYPE DE DEMARRAGE
Etoile - Impédance ou
Triangle autotransformateur Soft-starter Onduleur
Moteur |Diamétre P2
nominal Temps max. Temps max. avec A ) Temps max. A g
fonct. a étoile Vs> 0,65 Vn Vs min Is min accélération Temps max. accélération
[HP] [kW] [s] [s] [% Vn] | [%In] [s] [s]
6" 5,5+20 4+15 1,5 1

25+50 | 18,5+37 15 1.5

40+50 30+37

60+80 | 45+59 2 2 2

0, 0,
MPC g 90 66 1,5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
10" 100+125| 75+92

150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = puissance nominale moteur / Vs = tension de démarrage / Vn = tension nominale / Is = courant de démarrage / In = courant nominal
REMARQUE : la tension minimale indiquée dans le tableau fait référence a une chute de tension ne dépassant pas 3%

Le moteur synchrone a aimants permanents doit OBLIGATOIREMENT étre utilisé avec onduleur et filtre en sortie (voir « Prescriptions générales
pour l'utilisation des ONDULEURS »). Lors du dimensionnement de I'onduleur pour le moteur synchrone a aimants permanents, il est nécessaire
de tenir compte de ses données nominales et de celles du moteur électrique. Avant I’'installation, vérifier qu’aucun facteur de systéme (par
exemple, des chutes de tension a I’entrée du moteur) ne puisse faire augmenter le courant absorbé du moteur par rapport au courant
nominal de I'onduleur, en particulier si les courants nominaux du moteur et de I'onduleur sont similaires. En cas de doutes, contacter le
réseau de vente Caprari.

Prescriptions générales d’utilisation de TONDULEUR

- au cours du démarrage et/ou de I'utilisation, la fréquence minimale ne doit pas étre inférieure a 30 Hz pour les moteurs asynchrones, a 60 Hz pour
les moteurs synchrones a aimants permanents, maintenant le rapport tension/fréquence constant

- dans certains cas, il est nécessaire de demander le moteur avec bobinage électrique pour I'eau chaude afin de compenser les pertes majeures
dues a une forme d’onde non optimale ; contacter les bureaux techniques pour des instructions spécifiques ;

- temps de rampe d’accélération max : voir tableau ;

- temps de décélération max : équivalent au double du temps maximum d’accélération.

- Fréquence maximale de commutation variateur de fréquence <5kHz

La programmation de I'onduleur liée a I'utilisation de moteurs synchrones a aimants permanents est indiquée a la section Données techniques,
dimensions et poids.

Les conditions de fonctionnement suivantes doivent étre garanties avec l'installation de filtres sinusoidaux

%
Pour les moteurs a eau et glycol avec enroulement standard, céble vert/PPC le gradient de tension — <500 — | - e Vp <700V
<
Pour les moteurs a eau et glycol avec enroulement  J1/ V pLPE+PP C_ 700V
spécial, LPE+PPC/PE2+PA le gradient de tension —— <900| — |. e
dt Hs Vv P <900V
PE2+PA

L'installation des filtres est nécessaire pour prendre en compte le moteur sous garantie.
Conditions a respecter indépendamment de la longueur des cables de puissance.
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Prescriptions générales pour I'utilisation du SOFT-STARTER :

a) Le dispositif SOFT-STARTER doit effectuer un démarrage en rampe de tension ou un démarrage a courant constant ;

b) Le dispositif SOFT-STARTER ne doit pas effectuer de démarrage en rampe de courant ou de démarrage en rampe de couple ;
c) Temps de décélération maximum équivalent au double du temps maximum d'accélération ;

d) Méthode de décélération ou en roue libre ou en rampe de tension, non en freinage ;

e) S'assurer toujours que le soft-starter est exclu a la fin de la phase de démarrage du groupe ;

En cas de dysfonctionnement dans une installation comportant un démarrage soft starter ou un onduleur, vérifier si possible le
fonctionnement du groupe électropompe en le branchant directement au secteur (ou avec un autre dispositif).

6.2 Exploitation et contréles :

Avant de démarrer le groupe électropompe, il est obligatoire de vérifier et de respecter les limites de :

* Nombre maximum de démarrages par heure

» Vitesse de refroidissement minimale du moteur

» Température du liquide pompé
Selon ce qui est indiqué dans les tableaux « Encombrements et poids indicatifs » au chapitre 10, le non-respect des prescriptions énumérées ci-
dessus, ne pouvant garantir le bon fonctionnement du groupe électropompe et en particulier du moteur électrique immergé, entrainera la déchéance
de la garantie sur le produit.

ATTENTION

En cas de présence d'une sonde PT100 a I'intérieur du moteur, qui contréle sa température, suivre le mode suivant pour le réglage des

seuils de température d'avertissement et d'arrét de la machine :

a) Démarrer I'électropompe et se positionner sur le point de travail avec la plus grande puissance absorbée ; la température du moteur a l'intérieur
augmentera progressivement et sera surveillée par la sonde. En régime de fonctionnement (en fonction du moteur, cela peut prendre jusqu’a
2 heures), la température lue se stabilisera.

b) Avec une lecture stable de la température, étalonner la premiére alarme (avertissement) a une valeur égale a la température lue +3°C ; I'alarme
doit enregistrer son dépassement, pour en avoir une trace lors de la premiére inspection ;

c) La deuxiéme alarme (arrét machine), qui doit commander I'arrét du moteur, devra étre étalonnée a une valeur égale a la température lue +6°C ;
le démarrage ultérieur, avec enregistrement du dépassement du seuil d’arrét de la machine, peut étre automatique mais doit avoir lieu avec
un retard d’arrét d’au moins 15 minutes ou a une température intérieure du moteur inférieure de 20°C par rapport a la température réglée pour
'alarme d’arrét de la machine ;

L'intervention de la 1ére alarme peut indiquer un dysfonctionnement du moteur : il faut surveiller la température du moteur, pour vérifier que
I'état de fonctionnement normal a été rétabli.

L'intervention de la 2éme alarme, avec arrét du moteur, a lieu lorsque :

1) Il'y a une surcharge

2) Il'y a un mauvais refroidissement

3) Il y a des démarrages fréquents

Si la 2éme alarme intervient, le moteur ne peut pas étre remis en marche, avant d'avoir clarifié les causes du dysfonctionnement.

Si la procédure décrite ci-dessus n'est pas respectée, mais sans préjudice des vérifications et des obligations des limites de fonctionnement
énumeérées ci-dessus, il sera possible de définir le seuil d'arrét de la machine (2éme alarme) comme suit :

1) Avec un moteur enveloppé de PVC ou de PPC, Caprari recommande fortement de régler la température maximale de la deuxiéme alarme a 50°C.
2) Avec un moteur enveloppé de PE2+PA, Caprari recommande fortement de régler la température maximale de la deuxiéme alarme a 65°C.

Ces limites permettent d'éviter des dommages irréversibles au moteur et leur dépassement entrainera la déchéance de la garantie sur le produit.

REMARQUE : le contrdle de la température par sonde PT100, méme en présence d’un paramétrage correct du seuil d’arrét, ne protége pas le
moteur des surchauffes localisées dangereuses lorsque le refroidissement correct n’est pas garanti (vitesse de I’eau a I’extérieur du moteur
inférieure a celle prévue et indiquée dans le tableau disponible dans la section « Données techniques, dimensions et poids » du manuel).
Dans ces cas, il est nécessaire de revoir I'installation ou de prévoir I'utilisation d'une enveloppe de refroidissement adaptée..

6.3 Entretien :
A Toute opération de maintenance doit étre réalisée avec le produit débranché des sources d’alimentation

L'entretien et la réparation du groupe électropompe doivent étre effectués par un personnel spécialisé possédant les qualifications
A appropriées et équipé de I'équipement adéquat et ayant étudié et compris le contenu de ce manuel et de toute autre documentation
fournie avec le groupe électropompe.

Une fois installée, I'électropompe ne nécessite pas d’entretien particulier, mais pour assurer un fonctionnement régulier dans le temps de
I'électropompe, il faut effectuer des contrdles préventifs réguliers au moins tous les 3 mois ou toutes les 1000+1500 heures de fonctionnement. Il
convient également de faire contrdler tous les 6 a 12 mois I'efficacité de tous les équipements électriques.

Si des irrégularités de fonctionnement sont détectées, rechercher les causes éventuelles et procéder en conséquence comme indiqué dans ce
manuel.

Désassemblage du moteur.

Avant d'effectuer toute intervention sur I'électropompe, couper la ligne d'alimentation du systéeme. Dans le cas ou il est nécessaire de démonter
I'électropompe de l'installation, il faut effectuer a I'envers la procédure indiquée au paragraphe 5.4 « Raccordements hydrauliques » et 5.5

« Raccordements et informations électriques » en faisant attention :

1) au poids du groupe qui dans certaines conditions peut étre augmenté par celui de I'eau éventuellement contenue.
2) toujours s'assurer de la stabilité des différents composants qui sont positionnés verticalement de temps en temps ;
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6.4 Piéces de rechange

Pour éviter la perte de toute forme de garantie et de responsabilité du fabricant, utiliser pour les réparations exclusivement des piéces de rechange
d'origine Caprari.

Pour commander des piéces de rechange, vous devez fournir a Caprari S.p.A. ou a ses centres d'assistance agréés les données suivantes :

1 - sigle complet du produit ;

2 - code de date et/ou numéro de série et/ou numéro de commande lorsqu'ils sont présents ;

3 - dénomination et numéro de référence du détail indiqués dans le catalogue des piéces de rechange (disponible auprés des centres de service agrées) ;
4 - quantité des pieces requises.

En cas de moteur a aimants permanents (MMP):

A DANGER

Mort ou blessures graves dues au champ magnétique

L'entretien a proximité immédiate du rotor n'est autorisé qu'aux personnes dépourvues de dispositifs médicaux électroniques ou magnétiques tels
que stimulateurs cardiaques, appareils auditifs, implants ou similaires.

Cette catégorie de personnes doit OBLIGATOIREMENT s'arréter a une distance d'au moins 0,3 m du rotor.

/A AVERTISSEMENT

Ecrasement des membres par des forces magnétiques.
Ne pas approcher le rotor avec des piéces métalliques magnétiques telles que : outils, clés, etc.

A ATTENTION

Dommages aux appareils électroniques

Ne vous approchez pas du rotor avec des appareils électroniques et un support de données, tels que : cartes de débit, cartes de crédit,
smartphones, montres intelligentes, etc.

L'entretien du rotor doit étre effectué dans une zone de travail et des vétements exempts de résidus métalliques tels que des copeaux.
Ne pas effectuer d'usinages mécaniques impliquant la formation de copeaux sur le rotor.

6.5 Inutilisation (période d’inactivité prolongée)

Si I'électropompe doit rester immergée pendant de longues périodes d'inactivité, il est conseillé de la mettre en marche tous les 20 a 30 jours afin
d'éviter les risques de blocage du rotor.
Pour connaitre d’autres consignes, consulter le chapitre 4 « Stockage et manutention ».

7 MISE HORS SERVICE ET DEMONTAGE :

Dans la phase de démantélement du groupe électropompe, I'opérateur doit effectuer les phases de mise hors service et de destruction en
respectant scrupuleusement les normes et réglements d'élimination locaux.

Elimination du produit en fin de vie
INFORMATION AUX UTILISATEURS conformément & I'art. 14 de la DIRECTIVE 2012/19/UE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 4
juillet 2012 relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE)
Le symbole de la poubelle barrée reportée sur I'équipement électrique et/ou électronique (EEE) ou sur son emballage indique que le
Ej produit en fin de vie doit étre collecté séparément et ne doit pas étre éliminé avec les autres déchets municipaux non triés.
— EEE MENAGERS
Veuillez contacter votre municipalité ou votre autorité locale pour toutes les informations concernant les systemes de collecte séparée
disponibles sur le territoire. Le détaillant du nouvel équipement est obligé de récupérer I'ancien gratuitement, lors de I'achat d’un type d’équipement
équivalent, dans le but de le recycler/éliminer de fagon correcte. En ltalie, les EEE ménagers sont les électropompes a moteur monophasé ; dans
d’autres pays européens, il est nécessaire de vérifier cette classification.
EEE PROFESSIONNELS
La collecte séparée de ces équipements en fin de vie est organisée et gérée par le fabricant. Tout utilisateur souhaitant se débarrasser de cet
équipement peut alors contacter le fabricant et suivre le systéme qu’il a adopté pour permettre la collecte séparée des équipements en fin de vie, ou
sélectionner de maniére indépendante une chaine d’approvisionnement autorisée pour la gestion. En tout état de cause, I'utilisateur devra respecter
les conditions de reprise établies par la Directive 2012/19/UE.
Toute élimination illégale du produit de la part de I'utilisateur implique I'application des sanctions prévues par la loi.

Respecter les dispositions locales sur I'élimination des matériaux magnétiques.

8 GARANTIE :

Pour le groupe électropompe en question, les mémes conditions générales de vente de tous les produits de Caprari S.p.A. s'appliquent.
Rappelons notamment que I'une des conditions indispensables permettant d’obtenir I'éventuelle reconnaissance de la garantie est le respect de
tous les éléments énumérés dans la documentation jointe, ainsi que des meilleures normes hydrauliques et électroniques, condition essentielle au
fonctionnement régulier du groupe électropompe.

Un disfonctionnement provoqué par I'usure ou la corrosion n’est pas couvert par la garantie.

En outre, pour la reconnaissance de la garantie, il est nécessaire que le groupe électropompe soit préalablement examiné par nos techniciens ou
par des techniciens des centres de service agréés.

Le non-respect de ce qui est indiqué dans la documentation du groupe électropompe, annule toute forme de garantie et de responsabilité.
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9 CAUSES DE FONCTIONNEMENT IRREGULIER :

EKX

Inconvénients

Causes probables

Remeédes

1. L’électropompe ne 1.1. Linterrupteur de sélection se trouve sur OFF 1.1. Sélectionner la position ON.
démarre pas. 1.2. Le moteur n’est pas alimenté. 1.2. Vérifier si des fusibles ont br(ilé ou si le relais
de protection du circuit s’est déclenché.
Vérifier le serrage des bornes.
Veérifier s'il y a de I'alimentation.
1.3. Les dispositifs de contrdle automatiques 1.3. Attendre le rétablissement des conditions
(interrupteur de niveau, etc.) ne donnent pas de fonctionnement ou vérifier I'efficacité des
leur consentement. automatismes.
2. Les fusibles brilent au 2.1. Fusibles d'étalonnage inadéquat. 2.1. Remplacer par des fusibles adaptés a
démarrage. I'absorption du moteur.
2.2. Rotor du groupe bloqué. 2.2 Envoyer le groupe au centre d’assistance
agréé.
2.3. Cable d'alimentation ou jonction non plus 2.3. Remplacer le cable ou répéter la jonction.
intacts (en court-circuit).
3. Lerelais de surcharge 3.1. La tension nominale n'atteint pas toutes les 3.1. Veérifier I'intégrité de I'équipement électrique.
se déclenche aprés phases du moteur. Vérifier le serrage du bornier.
quelques secondes de Vérifier la tension d'alimentation.
fonctionnement. 3.2. L’absorption de courant est déséquilibrée avec 3.2. Controler le déséquilibre sur les phases selon
au moins une phase avec un courant supérieur la procédure indiquée au paragraphe 5.5
a la valeur nominale. « Connexions et informations électriques ».
Si nécessaire, envoyer le moteur au centre de
service agréeé.
3.3. L’absorption de courant est anormale. 3.3. Vérifier 'exactitude des connexions étoile ou
triangle.
3.4. Etalonnage incorrect du relais. 3.4. Veérifier l'ampérage exact de I'étalonnage.
3.5. Le rotor du groupe est bloqué. 3.5. Envoyer le groupe au centre de service agréé.
3.6. La tension d'alimentation ne correspond pas a 3.6. Remplacer le moteur, ou changer 'alimentation.
celle du moteur.
4. Le relais de surcharge 4.1. Etalonnage incorrect du relais. 4.1. Voir 3.4.
se déclenche aprés 4.2. Tension du réseau d'alimentation trop basse. 4.2. Contacter I'organisme de distribution.
quelques minutes de 4.3. L'absorption de courant est déséquilibrée sur 4.3. Voir 3.2.
fonctionnement. les phases, avec une plus grande que la valeur
nominale.
4.4. L'électropompe ne tourne pas librement en 4.4. Envoyer le groupe au centre de service agréé.
raison de la présence de points de frottement.
4.5. L'électropompe ne tourne pas librement en 4.5. Réduire le débit de maniére appropriée avec la
raison de la forte concentration de sable. vanne.
4.6. Le groupe s'est rempli de sable. 4.6. Prévoir la percée du puits ou soulever le groupe
de maniére appropriée.
4.7. Température du tableau électrique élevée. 4.7. Vérifier que le relais est a température
ambiante compensée.
Protéger le tableau électrique de commande du
soleil et de la chaleur.
5. L’électropompe fournit 5.1. Entrée d'air de la bouche d'admission ou de la 5.1. Augmenter le battement a la bouche
un débit trés faible. pompe fonctionnant en régime de cavitation. d'aspiration.
5.2. Le moteur tourne dans le sens inverse. 5.2. Inverser deux des trois phases.
5.3. Le clapet anti-retour s'est bloqué en position 5.3. Démonter la pompe de la conduite et vérifier.
partiellement fermée. Si nécessaire, envoyer la pompe au centre de
service agrée.
5.4. Pompe électrique usée. 5.4. Envoyer la pompe au centre de service agréé.
6. L’électropompe, méme 6.1. Pompe désamorcée par battement insuffisant 6.1. Voir 5.1.
si elle fonctionne, ne 6.2. Le clapet anti-retour s'est bloqué en position 6.2. Voir 5.3.
distribue absolument fermée.
pas d'eau. 6.3. Vanne fermée. 6.3. Régler la vanne.
6.4. Electropompe excessivement usée. 6.4. Voir 5.4.
7. L’électropompe est 7.1. Installation incorrecte du systeme. 7.1. Voir 5.1.
bruyante et vibre. 7.2. Eau a forte teneur en gaz. 7.2. Voir 5.1.
7.3. Usure de l'arbre et du roulement de guidage. 7.3. Voir 5.4.
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Las instrucciones de la documentacién y relacionadas con la seguridad estan marcadas con este simbolo. La no obser-

vacion de estas instrucciones puede poner en peligro la salud del personal.

Las instrucciones de la documentacion relativas a la seguridad eléctrica estan marcadas con este simbolo. Su incumpli-

miento puede exponer al personal a riesgos de naturaleza eléctrica.

Las instrucciones dadas en la documentacion y marcadas con esta inscripcion son las principales advertencias para
una correcta instalacion, funcionamiento, almacenamiento y puesta fuera de servicio del propio grupo electrobomba.
Esto no quita que para una gestion segura y fiable del grupo electrobomba durante toda su vida util, se deben respetar

todas las indicaciones proporcionadas en la documentacion.

Leer las instrucciones de uso y mantenimiento.

1.2 A Aspectos generales:

Compruebe que el material mencionado en el albaran de entrega se corresponde con el realmente recibido, y que no esta dafado.
Antes de proceder a operar en el grupo adquirido, le rogamos que consulte integramente las instrucciones que figuran en la documentaciéon sumi-

nistrada.

El manual y todo el material de documentacion suministrado, incluida una copia de las placas, siendo parte integrante del grupo electrobomba,
deben conservarse con cuidado y de manera que estén disponibles para su consulta durante todo el ciclo de vida del grupo electrobomba. Por
ejemplo, se pueden colocar placas de identificaciéon adicionales en el cuadro de distribucion de los equipos de suministro eléctrico.

Queda prohibida la reproduccion total o parcial de esta documentacién sin la autorizacidon expresa por escrito del fabricante.

1.3 Ejemplo de placa de bomba

N° Caédigo Fecha y/o N° Serie y/o N° Serie Cliente y/o N° Pedido

TIPO Sigla completa bomba Ql/s] Caudal nominal

H [m] Prevalencia nominal H max [m] Prevalencia maxima
NBEP % Rendimiento de la bomba MEI indice de eficiencia minimo
38
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1.4 Ejemplo placa motores sumergidos 4" + 14"
TIPO Sigla completa motor Code date Cadigo de fecha
uU[V] Tensién nominal de alimentacion ~ Corriente alterna
1[A] Corriente absorbida nominal f [Hz] Frecuencia
P, [kW] [CV] Potencia nominal rendimiento n [min -1] Numero de revoluciones por minuto
coso Factor de potencia S.F. Factor de servicio
1P68 Grado de proteccion Motor IEC 529
C [uF] Capacidad condensador P58 Grado de proteccion Motor IEC 60034-5
VDB Tension nominal del condensador en servicio continuo I. Cl. Clase de aislamiento motor

=  Sentido de rotacién

min. cooling speed  Minima del agua de refrigeracion en el exterior del motor

[Kg]l Peso motor Thrust Load Carga axial [N]
S$1 Servicio continuo
1.5 Ejemplo de la sigla de la parte hidraulica

Ejemplos de siglas de electrobombas: E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERIE 4) Numero de identificacion hidraulica
E = Electrobombas sumergidas
5) Rebordeado del motor

2) Diametro nominal del pozo 4 = Brida para motor 4"
6=6" 6 = Brida para motor 6"
8=8" 8 = Brida para motor 8" + 10"
10=10"

6) Numero de etapas
3) Familia de bomba

KX = Hidraulica 7) Frecuencia
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz
1.6 Ejemplo de sigla en los motores sumergidos
MPC 6 |10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) SERIE DEL MOTOR 4) Diametro nominal 8) Generacional
MPC (6"; 8"; 10") 6=6"
MC (4") 8=28" 9) Variante constructiva
MMP (6" = 10") 10 = 10"
2) Familia del motor 5) Potencia nominal en HP 10) Especialidad del motor
Sin cumplimentar = estandar fundicién
W = full 316 6) Polaridad 11) Tensién de conexién
Sin cumplimentar = estandar 2P -8 =400V
3) Frecuencia P =4P -9 =400/700V Y/D
sin cumplimentar = estandar 50hz 0 = tensiones especiales
S =60hz 7) Rebordeado del motor

Sin cumplimentar = rebordeado estandar
/6 = enganche motor 6"
/8 = enganche motor 8"
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1.7 Advertencias:

La lectura atenta de la documentacién que acompana al producto le permite operar con total seguridad y obtener las mejores ventajas que el
producto puede ofrecerle.

Las instrucciones que se indican a continuacion se refieren al grupo electrobomba en ejecucién estandar y que funciona en condiciones normales.
Las posibles especialidades, identificables en la abreviatura del producto, pueden dar lugar a una correspondencia incompleta de la informacién
facilitada (cuando sea necesario, el manual se completara con informacion adicional).

De acuerdo con nuestra politica de mejora continua de los productos, los datos de la documentacion y el propio producto pueden estar sujetos a
cambios sin previo aviso por parte del fabricante.

El incumplimiento de todas las indicaciones que figuran en esta documentacion, asi como el uso inadecuado o la modificacién no autorizada del
grupo electrobomba, invalidaran toda forma de garantia y responsabilidad por parte del fabricante por cualquier dafio a personas, animales o bienes.

ATENCION Nunca hacer funcionar el grupo en seco ya que los cojinetes de la bomba estén lubricados por el liquido elevado.
2 A\ SEGURIDAD:

A Antes de realizar cualquier operacion en el producto asegurese de que las partes eléctricas del sistema en el que se operara no estén
conectadas a la red de alimentacion.
En el caso de motor de imanes permanentes, si esta en rotacion, el flujo magnético del rotor es capaz de generar tension eléctrica en la
extremidad de los cables del motor. Compruebe que el rotor no se pueda poner en rotacion si los cables no estan conectados al cuadro eléctrico.
El grupo de electrobomba descrito en este manual es para uso industrial, en sistemas de abastecimiento de agua, riego o similar, por lo tanto, el
desplazamiento, la instalacion, la conduccidn, el mantenimiento, la posible reparacién y el desmantelamiento del grupo de electrobomba deben
ser realizados por personal especializado con la cualificacion adecuada y equipado con las herramientas necesarias, que haya estudiado y
comprendido el contenido de este manual y de cualquier otra documentacion adjunta al producto.
Durante cada operacion, es necesario respetar todas las indicaciones de seguridad, de prevencion de accidentes y de anticontaminacion que
figuran en la documentacion y todas las eventuales disposiciones locales mas restrictivas en cuestion.
Por motivos de seguridad y para asegurar las condiciones de garantia, una averia o una variacion imprevista de los rendimientos del grupo
electrobomba, determinan la prohibicién al comprador del uso del mismo.
La instalacion debe realizarse de tal manera que se eviten los contactos accidentales peligrosos para las personas, los animales y las cosas con el
grupo electrobomba.
Por razones higiénicas, si la bomba esta destinada a transportar fluidos destinados al consumo humano, en la primera puesta en marcha o
después de cualquier intervencion de mantenimiento, las partes en contacto con el fluido deben lavarse con agua.
Deben existir sistemas de alarma y procedimientos de control y mantenimiento para evitar cualquier tipo de riesgo derivado de un mal funcionamiento
del grupo electrobomba.Para un desplazamiento y almacenamiento seguros consulte el capitulo 4 'Desplazamiento y almacenamiento'.

Seguridad higiénica

Por razones higiénicas, si la bomba esta destinada a transportar fluidos destinados al consumo humano, en la primera puesta en
A marcha o después de cualquier intervencion de mantenimiento, las partes en contacto con el fluido deben lavarse con agua.

Una bomba ya utilizada para el bombeo de un fluido no destinado al consumo humano no puede utilizarse para bombear

fluidos destinados al consumo humano sin comprobar previamente el posible riesgo de contaminacion.

El producto estéa disefiado para ser seguro en el uso al que esta destinado, siempre y cuando se ponga en funcionamiento, se utilice y se mantenga
siguiendo las instrucciones contenidas en este documento.

Es indispensable, ademas, que los operadores sigan las advertencias que se enumeran a continuacion:

ATENCION
El producto descrito en este manual es para uso industrial/profesional.
No utilice el producto para fines diferentes de aquellos a los que esta destinado.
No retire ni altere las placas y la sefializacion colocadas por el fabricante en el producto.
No intente desmontar o modificar partes del producto, salvo en los casos y segun las modalidades descritas en este manual.
No permita que personal no autorizado intervenga en el producto.
Utilice los equipos de proteccion individual descritos a continuacion, en relacion a las operaciones realizadas, en particular para las fases de
desplazamiento e instalacion/desmontaje.

@ (Ropa de trabajo — guantes contra riesgos mecanicos, térmicos y quimicos — calzado de seguridad)

A UNICAMENTE el personal técnico cualificado y autorizado puede trabajar en el equipo eléctrico, en particular para la inspeccién interna y
el mantenimiento, de acuerdo con los procedimientos de seguridad vigentes.

El peligro de naturaleza eléctrica también esta presente en el caso de cables de energia eléctrica que no estén adecuadamente aislados y que
necesiten ser reemplazados/restaurados. En tal caso, es necesario informar inmediatamente al personal responsable.

3 DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y USO:
31 Caracteristicas técnicas y de funcionamiento:

Las electrobombas sumergidas son bombas de uno o mas impulsores en serie que funcionan en sentido de rotacién antihorario (observando desde

el lado de impulsion), directamente acopladas a motores sumergibles asincronos o sincronos especiales.

Motores sumergidos tipo M...4... se suministran listos para su uso llenos de aceite (para la lubricacién y la refrigeracién), aprobado por la Food and

Drug Administration (U.S.A.). En caso de averia del motor puede producirse una emisiéon de aceite en el agua a bombear.

Los motores sumergidos tipo M...6... + M...10... se proporcionan llenos con una mezcla compuesta por un 70% de agua dulce limpia y 30%

de Propilenglicol, clasificable como no peligroso segun los criterios fijados por la CEE. En el momento de la instalacién, es posible sustituir la

mezcla por agua dulce limpia y filtrada, nunca por agua destilada (véase el procedimiento correspondiente en la seccion 5.1 ‘Comprobaciones

preliminares’).

ATENCION Cuando la electrobomba se instala en posicidn horizontal, a veces es necesario intervenir en la valvula de retencion; contacte
con Caprari S.p.a. o con los centros de asistencia autorizados para indicaciones especificas.

Cuando la electrobomba se instala de acuerdo con las indicaciones proporcionadas por este manual y de acuerdo con los esquemas previstos,

el nivel de presion acustica emitida por la maquina en el rango de funcionamiento previsto no alcanza en ninguin caso los 70 dB (A). La medicion

del ruido se ha realizado de acuerdo con la norma ISO 3746 y los puntos destacados, de acuerdo con la Directiva 2006/42/CE, se encuentran a

1 metro de la superficie de referencia de la maquina y a 1,6 metros de altura sobre el suelo o la plataforma de acceso.

El valor maximo se encuentra distribuido uniformemente alrededor del producto.

3.2 Sectores de uso:
El grupo electrobomba en ejecuciéon estandar ha sido disefiado para el bombeo de agua dulce clara desde pozos profundos, desde depdsito de
recogida o para el peralte de presion en booster (no previsto para electrobombas con motor en bafio de aceite).

40 Caprari S.p.A.



~[caprari] EHX

3.3 Contraindicaciones: ATENCION

Los grupos electrobomba no son adecuados para:
- un funcionamiento en seco;
- el bombeo de fluidos diferentes del agua dulce y clara;
- un funcionamiento en interior por un tiempo superior a los 3 minutos, para evitar un sobrecalentamiento;
- un funcionamiento continuo con velocidad del agua en el exterior de la camisa del motor inferior a los valores indicados en la pestafia. "Datos
técnicos dimensiones y pesos".
- un funcionamiento con una intermitencia acentuada (consulte la ‘Tabla de motores’ en el capitulo 10 ‘Datos técnicos, dimensiones y pesos’);
- una presion en la aspiracion inferior al NPSH requerido (consulte documentacion técnica especifica);
- funcionamiento a temperaturas de operacion diferentes a las indicadas en la Tabla de motores en el capitulo “Datos técnicos, dimensiones y pesos");
- una profundidad de inmersion superior a 150 m;
- una presion en régimen de movimiento variado superior a la indicada en el catalogo.
- el bombeo de agua con una concentracién sélida superior a 50 g/m?;
ﬁ - el bombeo de liquidos inflamables;
- un funcionamiento en lugares clasificados a riesgo de explosion.
No todos los grupos electrobomba eléctrica son adecuados:
- para una instalacion horizontal (consultar la documentacion técnica especifica);
- para el almacenamiento a temperaturas muy bajas (consulte el capitulo 4 ‘Almacenamiento y desplazamiento’).
- para una instalacion de refuerzo.

En caso de instalacion inclinada, péngase en contacto directamente con Caprari Spa.
A Ademas, verifique la conformidad del producto con las posibles restricciones locales aplicables.

Haga siempre referencia a los datos de pedido y a la relativa documentacién técnica proporcionada por Caprari para las
especificaciones adicionales en base a las variantes/especialidades/configuraciones del producto adquirido.

4 ALMACENAMIENTO Y MANIPULACION:
4.1 Almacenamiento
Almacene el producto en un lugar seco y sin polvo.

A Preste atencion a cualquier inestabilidad que pueda derivarse de una colocacion incorrecta del grupo electrobomba o de cualquier
otro componente que constituya el sistema.

Gire a intervalos regulares las partes giratorias para evitar posibles bloqueos (consulte el procedimiento correspondiente en el apartado 5.1

‘Comprobaciones preliminares’).

- compruebe periddicamente el llenado completo del motor si se almacena horizontalmente;

- si se va a almacenar temporalmente a temperaturas inferiores a -15 °C, es necesario aumentar la concentracion de Propilenglicol (por ejemplo:
concentracién del 50 %, temperatura minima igual a -35 °C; véase el apartado 5.1 «Comprobaciones preliminares» para el procedimiento correspondiente).

No deje el motor sin fluido interno, ya que podria atascarse el rotor.

ATENCION Para un almacenamiento seguro después de una instalacién anterior, la bomba eléctrica debe limpiarse perfectamente (evitando
estrictamente el uso de derivados de hidrocarburos) y la parte hidraulica debe secarse internamente con un chorro de aire forzado.

4.2 Seguridad durante las operaciones de elevaciéon y manipulacién

El grupo electrobomba debe manipularse con cuidado y circunspeccion utilizando los medios de elevacion y arneses adecuados
y conformes a las normativas de seguridad vigentes. La obtencion de estos medios corre a cargo del manipulador. Al elegir los

C medios de elevacion, compruebe siempre el peso de la bomba y el motor en el capitulo 10 "Datos técnicos, dimensiones y pesos".
Siga exclusivamente los puntos de enganche indicados en el Capitulo 11 “Puntos de elevacion para el desplazamiento’. Si
tiene que mover la bomba y el motor por separado, consulte la seccién correspondiente del manual del motor. Caprari prohibe
expresamente mover sus productos de manera diferente a lo indicado.
Nunca utilice cables eléctricos para la manipulacion.
Cuando el motor se coloque en posicién vertical, procure no sujetar los cables con curvas cerradas (el radio minimo de curvatura
debe ser superior a 5 veces el diametro del cable).

ﬁ Los extremos libres de los cables nunca deben sumergirse ni mojarse de ninguna manera.
Realice siempre con precaucion la elevacion para asegurarse de que no haya desequilibrios debidos a una posicion no central del
centro de gravedad.

ATENCION En todos los desplazamientos, el grupo nunca debe estar excesivamente forzado a una flexiéon excesiva.
5 MONTAJE E INSTALACION:

No deseche el material de embalaje en el medioambiente, siga la normativa local vigente en materia de eliminacion y prevencion de la
contaminacion.

ATENCION Antes de bajar el grupo al pozo o al tanque, retire del grupo todas las etiquetas adhesivas y cualquier rastro de cinta adhesiva o
marcas de rotulador. Durante estas operaciones, evite rayar cuidadosamente la superficie externa del producto. El cumplimiento
escrupuloso de lo anterior permite un aumento considerable de la resistencia a la corrosién del producto.

A Solo personal cualificado puede proceder con la instalacion final del producto
El instalador debe asegurarse de tener toda la informacion necesaria. En caso contrario, péngase en contacto con Caprari o con los
centros autorizados.

A Haga referencia a los datos de pedido y a la relativa documentacién técnica adicional proporcionada por Caprari para las
especificaciones adicionales en base a las variantes/especialidades/configuraciones del producto comprado.

El instalador final debe comprobar, como minimo, las siguientes condiciones establecidas en los apartados «5.1 Comprobaciones preliminares» y
«5.2 Requisitos del sistema».

5.1 Comprobaciones preliminares:
ATENCION
Compruebe siempre la libre rotacion de los rotores del motor y la bomba y el llenado completo de liquido de los motores
/ j \ realizando las siguientes operaciones.
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Grupo ensamblado:
1) ancle el grupo electrobomba en posicién vertical asegurandose de su estabilidad. Actle en la junta con una herramienta con forma
de eje del motor;
2) desenrosque el tapon de llenado de liquido del motor (el de la culata con hexagono interior); desenrosque la sonda de temperatura cuando esté
presente en el lugar del tapon;
3) compruebe que esta completamente lleno y, si es necesario, afiada agua dulce limpia o una mezcla conforme a las concentraciones indicadas
en el apartado «Caracteristicas técnicas y de funcionamiento»
4) enrosque de nuevo el tapén;
Grupo no ensamblado:
1) ﬁ ancle el motor en posicion vertical, asegurando su estabilidad, envuelva el extremo del eje del motor para no dafiarlo y, con unos
alicates, compruebe que el rotor gira libremente;
2) realizar los pasos 2, 3 y 4 del parrafo anterior;
3) con la bomba en posicion horizontal actie con una herramienta con forma de eje del motor para verificar la libre rotacion, teniendo cuidado de no
dafar la dentadura.

5.2 Requisitos del sistema: ATENCION

Para cualquier instalacion, asegurese de que la presion de aspiracion y el nivel dinamico minimo del agua sean tales de:
- satisfacer las condiciones de NPSH requeridas por la bomba (consulte la documentacién técnica especifica);

- evite la aspiracién de aire debido a la formacién de un vértice.

- prever una valvula en la tuberia de impulsion.

Si es necesario instale un detector de nivel minimo.

Pozo de profundidad.

Asegurese de que el motor permanezca elevado desde el fondo del pozo por lo menos 2+3 metros.
Los filtros del sumidero deben estar siempre por debajo de la posicidon ocupada por el motor, para
garantizar una refrigeracién adecuada.

Compruebe si se han producido cambios en el nivel dinamico del pozo, ya sea debido al

descenso estacional del nivel freatico o a la capacidad excesiva de la bomba en relacién con las
caracteristicas dinamicas del pozo.

(1) Dispositivo contra la marcha en seco

Nivel maximo

@ Equipo eléctrico

Nivel minimo

@ Sonda eléctrica max. nivel

@ Sonda eléctrica min. nivel

Refuerzo.

Asegurese de que la disposicion de los conductos y salidas de aire del sistema permite eliminar las bolsas de aire.

Si la unidad esta instalada horizontalmente, el motor debe estar siempre sumergido en agua cuando no se utilice; de lo contrario, compruebe que

esta completamente lleno (consulte el apartado 5.1 «Comprobaciones preliminares» para conocer el procedimiento correspondiente).

La presién de aspiracion no debe superar los 10bares.

El ambiente de instalacion del booster no puede estar a temperatura inferior a 0°C ya que, incluso en caso de vaciado del booster, pueden quedar

zonas de acumulacion de agua con riesgo de dafios y oxidaciones del grupo.

Los motores de 4" no son adecuados para una instalacién en booster.

Deposito.

La instalacion correcta tiene la unidad montada con una camisa de refrigeracion.

En el caso de una unidad instalada horizontalmente, se aplican las instrucciones dadas para los repetidores.

ATENCION Debe garantizarse una velocidad minima del flujo de agua alrededor del motor, en toda su longitud, mediante unas condiciones

| adecuadas de instalacion en el pozo o utilizando una camisa de refrigeracion adecuada.

ATENCION Las tuberias deben ser soportadas cerca del booster, ya que este ultimo no debe tener en absoluto la funcion de punto de apoyo,
y en consecuencia tampoco el propio booster debe cargar con su propio peso sobre las bridas, sino solo sobre los puntos de
sustentacion correspondientes.

Las fuerzas (F) y los momentos (M) transmitidos por las tuberias, por ejemplo, a causa de dilatacién térmica, peso propio, desalineaciones, falta de

juntas de dilatacién, pueden actuar simultaneamente sobre la boca de aspiracion y sobre la de impulsion, pero no deben en ningin caso superar

los valores maximos admisibles indicados en la tabla ‘Esfuerzos de bridas’ del capitulo 10 .

5.3 Conexiones mecanicas:

En caso de que el grupo bomba-motor deba ensamblarse, proceda realizando las siguientes operaciones:
1) limpie a fondo las superficies de contacto.

2) ﬁ ancle el motor en posicion vertical asegurandose de su estabilidad;

3) eleve verticalmente la bomba y después de haberla colocado en el mismo eje del motor y haberla puesto en fase angularmente de modo
correcto, bajela lentamente facilitando eventualmente el acoplamiento del eje estriado-junta.

4) apriete uniformemente las tuercas de fijacion, respetando el apriete progresivo contrapuesto;

5) posicione los cables de alimentacion abajo de la/las tejas/s de proteccion.

5.4 Conexiones hidraulicas:

Electrobomba instalada en el pozo.

En caso de columna de material plastico, para la correcta instalacion deberan respetarse las prescripciones establecidas por el fabricante, prever

un cable de acero de seguridad anclado a la bomba.

Después de haber realizado la union del cable eléctrico como se indica en el apartado 5.5 ‘Conexiones eléctricas’, proceda realizando las siguientes

operaciones:

1) aplique a la salida de la bomba un tramo de tuberia, habiendo fijado previamente en el otro extremo del tramo la abrazadera en dos;

2) en el caso de instalacion con tubos roscados, aplique siempre a la extremidad superior de todos los tubos el manguito roscado
relativo, para evitar, en caso de desplazamiento entre tubo y soporte, la pérdida del anclaje;
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3) ATENCION en caso de instalacién con tubos roscados, estos deben apretarse a fondo para evitar el peligro de desenroscado debido al par

de reaccion del grupo;

4) aplicar y fijar el eventual cable de la sonda de nivel minimo, colocado en funcién de la sumergencia minima requerida;

5) levantar, con un polipasto, la electrobomba y el tronco de la tuberia, sin forzarla a la flexién, y bajarla al pozo apoyando el estribo en la parte

superior del mismo;

6) ATENCION fijar firmemente cada 2+3 metros los cables eléctricos de alimentacion y de tierra al tubo montante, mediante abrazaderas
especiales, para evitar la bajada de los mismos debido al peso propio. Esta bajada produciria unas asas en el cable que
causarian durante la puesta en marcha y la parada del grupo roces contra las paredes del pozo;

7) en el tronco aplicar, cuidando la estanqueidad hidraulica, un tronco de tuberia provisto en el extremo superior de un segundo soporte en dos mitades;

8) proteger adecuadamente los conductores cerca de las bridas o de los manguitos;

9) levantar ligeramente todo, quitar el primer estribo y bajar el grupo hasta apoyar el segundo estribo en la parte superior del pozo;

10) repetir la operacion hasta alcanzar la profundidad deseada de instalacion;

11) en la fase de bajada de la electrobomba, evitar con cuidado golpes, rozaduras o forzamientos que podrian dafar el cable de alimentacion o el

propio grupo;

12) con la bomba instalada, controlar el aislamiento eléctrico del conjunto cable de alimentaciéon-motor que, en agua, nunca debe ser inferior a

2MQ con una tensiéon de 500 V en C.C;
13) es aconsejable dejar un margen de 1+2 metros de cable de alimentacion fuera del pozo, para permitir la eventual reconstruccién de la unién.

Electrobomba instalada en booster.

Proceda realizando las siguientes operaciones:

1) limpiar a fondo todas las superficies de acoplamiento;

2) aplicar a la impulsién de la bomba la brida de cierre del booster;

3) inserte los cables de alimentacion y el de tierra en los prensacables adecuados;

4) A ancle el tubo del booster en posicion vertical asegurandose de su estabilidad, teniendo cuidado de no dafiarlo en los puntos de
apoyo;

5) retroceder todas las puntas presentes en el tubo para el centrado del motor eléctrico;

6) coloque la junta plana de sellado en la brida soldada al tubo;

7) levantar, con un polipasto, el grupo electrobomba-brida de cierre y bajarlo lentamente en el tubo hasta que se apoye en la parte superior del mismo;

8) en la fase de bajada de la electrobomba, evitar con cuidado golpes, rozaduras o forzamientos que podrian dafiar los cables o el propio grupo;

9) apriete la brida uniformemente;

10) poner en contacto todas las puntas de centrado, y solo entonces apretarlas teniendo cuidado de no dafiar la camisa externa del motor eléctrico;

11) montar la arandela y apretar la contratuerca, para crear un sello hermético;

12) A moviéndolo con cuidado, inserte el grupo asi ensamblado en el sistema, anclandolo adecuadamente y fijando los cables de
alimentacion y de tierra;

13) con la bomba instalada, compruebe el aislamiento eléctrico del conjunto del cable de alimentacion del motor de acuerdo con los limites

indicados en el apartado ‘Conexiones e informacion eléctrica’;
14) es aconsejable dejar un margen de 2+3 metros de cable de alimentacion fuera del booster, para permitir la eventual reconstruccion de la union.

5.5 Conexiones e informacion eléctrica:
Las conexiones eléctricas deben ser realizadas por personal cualificado, respetando escrupulosamente todas las normas
A nacionales de instalacién (en Italia norma CEI 64-8) y siguiendo los esquemas eléctricos indicados en el manual y los que se
adjuntan a los cuadros de mando.
Todos los conductores de puesta a tierra presentes deben conectarse al circuito de puesta a tierra del sistema antes de conectar
los demas conductores y, al desconectar eléctricamente el motor, deben ser los Ultimos en retirarse.
Los extremos libres de los cables nunca deben sumergirse ni mojarse de ninguna manera.
Procedimiento de medicion de la resistencia de aislamiento:
Compruebe que los cables del motor no estan conectados a la fuente de alimentacion;
Compruebe el estado de los cables;
En caso de ambiente humedo, limpie el extremo del cable de alimentacién en el punto donde se conectara al terminal del instrumento de prueba;
En el caso de un motor con 3 cables de alimentacion, conecte uno de los terminales del instrumento (Megger) a los extremos de un cable de
alimentacién del motor y el segundo a la carcasa del motor. En el caso de un motor con 6 cables de alimentacion de salida, conecte uno de los
terminales del instrumento al principio y al final de la misma fase (p. Ej.: V1-V2) y el segundo a la carcasa del motor;
Realice la prueba de medicion del aislamiento teniendo en cuenta los siguientes parametros: Tiempo de prueba max. 60 seg. Temperatura 20 °C. Tensién
de prueba 500 V CC (un tiempo de prueba prolongado a alta tension puede dafar el aislamiento del cable del bobinado del motor). Si, durante
la prueba, el valor medido es = 500 MOhm para el devanado estandar de hilo verde /PPC, 2 10 GOhm para el devanado PE2+PA/LPE+PPC, el
devanado del motor puede considerarse eléctricamente aislado y la prueba puede interrumpirse incluso antes de 30 seg;
Después de la medicion, las fases deben conectarse brevemente a tierra a potencial cero;
En el caso de un motor con 6 cables de potencia de salida, continie con la prueba en las otras dos fases de potencia (p. Ej.: W1-W2; U1-U2);
Unién.
Realizar la union de los cables de alimentacion y de tierra como se describe detalladamente en las instrucciones técnicas
especificas de Caprari, y medir de nuevo la resistencia de aislamiento de la conexion: valor minimo con tensién de prueba de
A 500 V en C.C en aire 5MQ, en agua 2MQ.
En caso de persistencia de bajos valores de aislamiento en presencia de uniones entre los cables del motor y los cables de
alimentacion (de subida), corte las uniones y repita la prueba directamente en los tres cables del motor de la misma manera
indicada anteriormente.
Cualquier cable ademas del cable de suministro estandar con la bomba eléctrica debe tener caracteristicas no inferiores a este
ultimo (péngase en contacto con Caprari o compruebe el tipo de cable indicado en el catdlogo de ventas ).
La junta debe resistir la maxima presion a la que se somete, por ejemplo a la ejercitada por el nivel estatico del agua en el pozo y a
la alternancia térmica debida a las fases de trabajo.
Si adquiere el kit de empalme Caprari, siga las instrucciones adicionales; de lo contrario, asegurese de que el aislamiento eléctrico
es el adecuado.

ATENCION Un empalme mal realizado puede dafiar faciimente el motor y/o el cable de alimentacion.

Equipo eléctrico.
Verificar que el cuadro eléctrico de mando corresponda a las normativas nacionales vigentes, y en particular posea un grado de
A proteccion adecuado al lugar de instalacion.
Es una buena practica instalar el equipo eléctrico en locales secos, bien ventilados y con una temperatura ambiente no extrema
(por ejemplo, de -20 a +40 °C). De lo contrario recurrir a equipos con configuracion especial.
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ATENCION Los equipos eléctricos deficientes o subdimensionados son propensos a un rapido deterioro de los contactos y, en consecuencia,
provocan una alimentacion desequilibrada del motor que puede dafiarlo.

El uso de Inversores y Arrancadores Suaves si no se estudia y realiza correctamente puede ser perjudicial para la integridad de la unidad
de bombeo si no se conocen los problemas relacionados solicite asistencia a las Oficinas Técnicas de Caprari.

La instalacion de equipos eléctricos de buena calidad es sinénimo de seguridad de funcionamiento.

Todos los equipos de arranque deben estar siempre equipados con:

1) seccionador general con apertura minima de los contactos de 3 mm y oportuno bloqueo en posicién abierto;

2) un idéneo dispositivo térmico de proteccion del motor tarado con una corriente maxima absorbida no superior al 5% con respecto a la corriente
nominal especificada en la placa del motor y tiempo de intervencién inferior a 30 segundos;

3) un dispositivo idoneo magnético de proteccion de los cables contra el corto circuito;

4) un dispositivo de proteccion adecuado que seccione la fuente de alimentacion en caso de fallo a tierra de la bomba eléctrica;

- ademas se aconsejan -

5) idéneo dispositivo contra la falta de fase;

6) un dispositivo contra la marcha en seco;

7) un voltimetro y un amperimetro.

Tension de alimentacion.

Variaciones permitidas en las tensiones de alimentacion:

motores monofasicos: 230V £10% [50Hz]; 220V +10% [60HZz]
motores trifasicos: 400V +£10% [50HZz]; 460V +10% [60HZ]
Para tensiones/frecuencias diferentes: +5 %

Tolerancias de las caracteristicas de funcionamiento: segun la norma internacional CEl 34-1.
Sondas térmicas bajo pedido.

ATENCION Compruebe que los valores de tensién y frecuencia con los que se alimenta el motor, se corresponden con los indicados en la placa
de caracteristicas del motor, si la tension de alimentacion no entra dentro de las variaciones admisibles, se deberan solicitar motores
de ejecucion especial. Compruebe que el cable de alimentacion esté dimensionado en funcién de su longitud, de la absorcién de la
unidad y de la temperatura del aire, para no provocar una caida de tension superior al 2,5+3 % de la nominal (para el dimensionamiento
correcto, consultar el apéndice técnico del catdlogo de Electrobombas Sumergibles Caprari). La tensiéon debe ser sinusoidal y la
alimentacion trifasica simétrica. Segun la CEI 2.3 (CEI 38) en un motor de corriente alterna, se considera que la tension de alimentacion

A es practicamente sinusoidal si, funcionando a carga nominal, la forma de onda es tal que la diferencia entre cualquiera de sus valores
instantaneos y el correspondiente valor instantdneo de la componente fundamental no supera el 5% de la amplitud de esta ultima.
Durante la prueba de calentamiento, esta diferencia de amplitud no debe superar el 2,5 %. Ademas, el sistema de tension trifasica se
considera simétrico si la componente de secuencia inversa no supera el 1 % de la componente de secuencia directa del sistema de
tension durante un periodo de tiempo prolongado o el 1,5 % durante un periodo corto no superior a unos minutos, o si la componente
homopolar del sistema de tensién no supera el 1 % de la componente de secuencia directa.

Sentido de rotacion.

ATENCION Un sentido de giro incorrecto puede provocar dafios en el motor, ya que la potencia absorbida por la bomba suele ser
A considerablemente superior a la esperada.
A continuacién, debe determinarse el sentido de giro exacto (antihorario para la bomba del lado de descarga) realizando los siguientes pasos:
1) después de llenar la tuberia, mida la presion desarrollada por la electrobomba con la valvula de compuerta cerrada;
2) desconecte la alimentacion de red y conmute dos de las tres fases entre si;
3) repita la operacion en el punto 1. La presion maxima indica el sentido de rotacion correcto.
En el caso de bombas instaladas a gran profundidad, la presion desarrollada en un funcionamiento con sentido de rotacién incorrecto puede no ser
suficiente ni siquiera para contrarrestar la geodetica.

Desequilibrio de fases.
Compruebe la absorcién en cada fase. El desequilibrio no debe superar el 5 %. Si se detectan valores superiores, que pueden
deberse al motor y/o a la linea de alimentacién, compruebe la absorcion en las otras dos combinaciones de conexién motor-rejilla,
teniendo cuidado de no invertir el sentido de giro. La conexién éptima sera aquella en la que la diferencia de absorcién entre las fases
sea menor. Tenga en cuenta que si la mayor absorcion se encuentra siempre en la misma fase de la linea, la causa principal del
desequilibrio se debe a la red de alimentacion.

Conexion del cable de tierra
El cable de tierra debe conectarse adecuadamente en el punto identificado por el simbolo en el producto y representado a
A continuacion. Si falta el cable de puesta a tierra o si no esta conectado, queda prohibido poner en funcionamiento el producto, en su
caso pdéngase en contacto con el fabricante.
El dimensionamiento del conductor de tierra debe realizarse de acuerdo con las indicaciones proporcionadas en la seccién "Datos
técnicos, dimensiones y pesos”

Punto de conexion del cable de tierra
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ESQUEMA DE CONEXION PARA MOTORES TRIFASICOS ESQUEMA DE CONEXION PARA MOTORES MONOFAS.ICOS DE 4
Con condensador externo permanentemente activado

@ Equipo eléctrico —_——— El sentido correcto de rotacion es antihorario visto desde el lado
saliente del motor
@ Kit de empalme + @ Equipo eléctrico
@ Motor sumergido @ Condensador 1
wom permanentemente insertado P
Para motor sumergido MPCB6.../... §®
Negro = Fase U oy | (3) Kitde empalme
Gris = Fase V R @ i
Marron = Fase W - (4) Motor sumergido O
Para los motores con
salida de 6 cables, los A A Marrén (condensador)
terminales «1» son los que
salen cerca del tornillo de B Negro (comun)
masa.
® C  Azul/ gris (marcha)

NB.: Los esquemas de

func!o_nz:muento sle Py Para la correcta conexion del

suminis ratn colr’w ta' ©) motor monofasico Caprari

aparamenta electrica seguir el esquema indicado en

el propio motor

ESQUEMA DE CONEXION PARA MOTORES TRIFASICOS DESTINADOS AL ARRANQUE Y/ A

L1 L2 L3
CONEXION PARA ARRANQUE EN Y/ A | Equipo eléctrico
L
Para tension de funcionamiento a 220 V con motor 220 / 380 V
ut vi w1 Uz v2 w2
Para tension de funcionamiento a 230 V con motor 230 / 400 V P e
Para tension de funcionamiento a 240 V con motor 240 / 415V T T T T
Para tension de funcionamiento a 380 VV con motor 380 / 660 V Cables de alimentacion
Para tension de funcionamiento a 400 V con motor 400 / 700 V
Para tension de funcionamiento a 415 V con motor 415 /720 V <“:| Kit de empalme
Cables del motor
Ut vt wi U2 vz w2
w v W X) () (@
L1 L2 L3
CONEXION PARA PUESTA EN MARCHA DIRECTAA A Equipo eléctrico
L L J
Para tension de funcionamiento a 220 V con motor 220 / 380 V U1 Vi w1
Para tension de funcionamiento a 230 V con motor 230 / 400 V P P P
Para tension de funcionamiento a 240 VV con motor 240/ 415V
Para tension de funcionamiento a 380 V con motor 380 / 660 V Cables de alimentacion
Para tension de funcionamiento a 400 V con motor 400 / 700 V
Para tension de funcionamiento a 415 V con motor 415 /720 V Kit de empalme
Para tension de funcionamiento a 440 VV con motor 440 / 760 V \
Para tension de funcionamiento a 460 V con motor 460 / 790 V Cables del motor | / |

I
Ut V2 vl w2wio U2
U MM @AW X

L1 L2 L3
CONEXION PARA ARRANQUE DIRECTO EN Y | . L
p l b Equipo eléctrico
Para tension de funcionamiento a 380 V con motor 220 / 380 V U1 w1
Para tension de funcionamiento a 400 V con motor 230 / 400 V
Para tension de funcionamiento a 415 V con motor 240 / 415 V

Conecte entre si y aisle con el

— 1 o=

Para tension de funcionamiento a 440 V con motor 250 / 440 V Cables de alimentacion kit de empalme
Para tension de funcionamiento a 460 V con motor 260 / 460 V
Para tension de funcionamiento a 660 VV con motor 380 / 660 V Kit de empalme |:|'>
Para tension de funcionamiento a 700 V con motor 400 / 700 V
Para tension de funcionamiento a 720 V con motor 415 / 720 V Cables del motor
u1 V1 w1 w2 U2 V2
) V) (W) @ X ()
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6 USO, GESTION y mantenimiento Capral‘l]
6.1 Puesta en marcha:

centros autorizados.
Haga siempre referencia a los datos de pedido y a la relativa documentacion técnica adicional proporcionada por Caprari para las
especificaciones adicionales en base a las variantes/especialidades/configuraciones del producto adquirido.
En los motores monofasicos, se recomienda encarecidamente el uso de un condensador de arranque con disyuntor para permitir que el motor
arranque correctamente. Sélo para los motores de 3 kW y 4 kW el condensador de arranque es obligatorio. Para una correcta seleccion del
condensador de arranque consultar la tabla Capacidad de los condensadores de marcha y de arranque indicada en la seccion “Datos técnicos”.
Si la electrobomba en la puesta en marcha no es capaz de ponerse en marcha (no "arranca"), evite repetidos intentos de puesta en marcha que
podrian solo dafar el grupo. Identifique y elimine la causa del fallo.
Si se utiliza un sistema de arranque no directo, el transitorio de arranque debe ser corto y no superar nunca unos segundos.
La primera puesta en marcha debe realizarse con compuerta de interceptacion solo parcialmente abierta, para limitar al maximo el posible arrastre
de arena o limo.
En caso de que el agua esté turbia, es necesario parcializar aun mas la valvula de compuerta, hasta obtener el suministro de agua clara.
A continuacion, proceda a la apertura gradual de la compuerta asegurandose de que la bomba dispense una cantidad maxima de sustancias
solidas no superior a 50 gr/m® (50 partes/millon).
Con la bomba a pleno rendimiento, compruebe que la corriente absorbida no sea superior a la indicada en la placa del motor, y que la maquina
funcione correctamente.
La calibracion del relé térmico de sobrecarga debe realizarse segun la absorcion de la unidad, realizando las siguientes operaciones:
1) lleve la electrovalvula en las condiciones de régimen de maxima absorcidon normalmente ligadas a las de maxima capacidad, con el relé
calibrado en el amperaje de la placa del motor;
2) baje el nivel de calibracion por pasos hasta que el relé se dispare (si el relé no se dispara, aunque se alcance el amperaje minimo, debe ser
sustituido porque esta defectuoso o sobredimensionado en comparacion con la absorcién de la unidad y repetir toda la secuencia);

A Solo personal cualificado puede realizar los controles/mantenimientos necesarios. En su caso, pongase en contacto con Caprari o

3) a continuacion, ajuste el indice de calibracion del relé al amperaje minimo sin disparo.

PARAMETROS DE REFERENCIA PARA EL TIPO DE PUESTA EN MARCHA
Estrella - Impedancia o
Triangulo autotransformador Arrancador suave Inversor
Motor Diém.etro P2
nominal Tiempo méx. Tiempo max. con Tiempo max. . . ..
f:snt:éﬁ: Vs> 0,65 Vn Vs min Is min aceleracion Tiempo max. aceleracién
[HP] [kW] [s] [s] [ Vn] | [%In] [s] [s]
6" 5,5+20 4+15 1,5 1
25+50 | 18,5+37 15 1.5
40+50 30+37
60+80 45+59 2 2 2
0, 0,
wpc | 8" 90 66 1.5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
qo 100125 7592
150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = potencia nominal del motor / Vs = tensién de arranque / Vn = tension nominal / Is = corriente de arranque / In = corriente nominal
Nota: la tensiéon minima indicada en la tabla se refiere a una caida de tension no superior al 3%.

El motor sincrono de imanes permanentes debe utilizarse OBLIGATORIAMENTE con inversor y filtro de salida (véase «Requisitos generales

para el uso de INVERSORES»). Al dimensionar el inversor para el motor sincrono de imanes permanentes, deben tenerse en cuenta sus valores
nominales y los del motor eléctrico. Antes de la instalacion, comprobar que no haya factores del sistema (por ejemplo, caidas de tension
en la entrada del motor) que puedan aumentar la corriente absorbida por el motor en relacion con la corriente nominal del inversor,
especialmente si las corrientes nominales del motor y del inversor son similares. En caso de duda, contacte con la red comercial de Caprari.

Prescripciones generales de uso del INVERTER

- durante la puesta en marcha y/o la utilizacion, la frecuencia minima no debe ser inferior a 30 Hz para los motores asincronos, 60 Hz para los
motores sincronos de imanes permanentes, manteniendo una relacion tension/frecuencia constante

- en algunos casos es necesario solicitar el motor con bobinado eléctrico para agua caliente para compensar las mayores pérdidas debidas a
formas de onda no 6ptimas; pédngase en contacto con los departamentos técnicos para obtener indicaciones especificas;

- tiempo de rampa de aceleracion max.: véase tabla;

- tiempo maximo de desaceleracion: equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Frecuencia maxima de conmutacién inversor <5kHz

La programacion del inversor relacionada con el uso de motores sincronos de imanes permanentes puede consultarse en la seccion Datos
técnicos, dimensiones y pesos.

Se deben garantizar las siguientes condiciones de funcionamiento con la instalacién de filtros sine-wave

Para motores en agua y glicol con bobinado estandar, dv < V eV <700V
cable verde/PPC el gradiente de tensién <500| — |- p
dt 7
, . . Vv <700V
Para motores en agua y glicol con bobinado especial, JJ/ V pLPE+PPC
LPE+PPC/PE2+PA el gradiente de tension — <500 —|.e
dt s Vo <900V
PE2+PA

La instalacion de los filtros es necesaria para considerar el motor en garantia.
Condiciones que se deben respetar independientemente de la longitud de los cables de potencia.
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Requisitos generales para el uso del ARRANCADOR SUAVE:

a) EIARRANCADOR SUAVE debe realizar el arranque en rampa de tensién o en corriente constante;

b) EI ARRANCADOR SUAVE no debe realizar el arranque de rampa de corriente ni el arranque de rampa de par;
c) Tiempo maximo de deceleracion equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion;

d) Método de deceleracién en rueda libre o en rampa, no de frenado;

e) Asegurese siempre de que se excluye el arranque suave después de que la unidad haya arrancado;

En el caso de mal funcionamiento de una instalacion que presente una puesta en marcha soft starter o inversor, verifique, si es posible, el
funcionamiento del grupo electrobomba conectandolo directamente a la red (o con otro dispositivo).

6.2 Conduccién y controles:

Antes de poner en marcha el grupo electrobomba es obligatorio comprobar y respetar los limites de:

* Numero maximo de arranques hora

* Velocidad minima de refrigeraciéon del motor

» Temperatura del liquido bombeado
Segun lo indicado en las tablas "Dimensiones y pesos indicativos" en el capitulo 10, la falta de cumplimiento de las prescripciones antes
enumeradas, al no poder garantizar el funcionamiento correcto del grupo electrobomba y de modo particular del motor eléctrico sumergido, hara
decaer la garantia del producto.

ATENCION

En caso de presencia de una sonda PT100 en el interior del motor, que controla su temperatura, siga el siguiente procedimiento para la

configuracion de los umbrales de temperatura de advertencia y parada de la maquina:

a) Ponga en marcha la electrobomba y sitdela en el punto de funcionamiento con mayor potencia absorbida; la temperatura del motor en su interior
aumentara gradualmente y sera controlada por la sonda. A régimen (dependiendo del motor pueden pasar hasta 2 horas) la temperatura leida se
estabilizara.

b) A lectura estable de la temperatura, calibrar la primera alarma (warning) a un valor igual a la temperatura leida +3 °C. La alarma debe registrar
que se ha superado, para tener documentacion en la primera inspeccion;

c) La segunda alarma (parada maquina), que debe controlar la parada del motor, debera ser calibrado a un valor igual a la temperatura leida +6°C;
la siguiente puesta en marcha, con registro de la superacion del umbral de parada de la maquina, puede ser automatico pero debe producirse
con un retraso de la parada de por lo menos 15 minutos o a una temperatura interna del motor inferior a 20°C respecto a la temperatura
establecida para la alarma de parada de la maquina;

La intervencion de la 12 alarma puede indicar un mal funcionamiento del motor: es necesario controlar la temperatura del motor, para verificar
que se hayan restablecido las condiciones normales de trabajo.

La intervencion de la 2.2 alarma, con parada del motor, se produce cuando:

1) Hay una sobrecarga

2) Hay poca refrigeracién

3) Hay arranques frecuentes

Si la segunda alarma interviene, el motor no se puede volver a poner en funcionamiento antes de haber aclarado las causas del mal funcionamiento.

Si no se observa el procedimiento descrito anteriormente, pero sin perjuicio de las comprobaciones y obligaciones de los limites de funcionamiento
indicados anteriormente, sera posible establecer el umbral de parada de la maquina (segunda alarma) de la siguiente manera:

1) Con motor envuelto en PVC o PPC, Caprari recomienda encarecidamente establecer la temperatura maxima de la segunda alarma a 50 °C.

2) Con motor envuelto en PE2+PA, Caprari recomienda encarecidamente establecer la temperatura maxima de la segunda alarma a 65 °C.

Estos limites permiten prevenir dafios irreversibles en el motor y su superacion anulara la garantia del producto.

NOTA: la vigilancia de la temperatura con una sonda PT100, incluso con un ajuste correcto del umbral de desconexién, no protege el
motor de un sobrecalentamiento localizado peligroso cuando no esta garantizada una refrigeracion correcta (velocidad del agua en el
exterior del motor inferior a la prevista e indicada en la tabla disponible en la seccién “Datos técnicos, dimensiones y pesos*“ del manual).
En tales casos, debera revisarse la instalacion o utilizarse una camisa de refrigeraciéon adecuada.

6.3 Mantenimiento:
Cualquier trabajo de mantenimiento debe realizarse con el producto desconectado de las fuentes de alimentacion

El mantenimiento y la posible reparacion del grupo electrobomba deben ser realizados por personal especializado con la
A cualificacién adecuada y equipado adecuadamente y que haya estudiado y entendido el contenido de este manual y de cualquier
otra documentacion adjunta al grupo electrobomba.

La electrobomba una vez instalada no requiere un mantenimiento particular, de todos modos, para asegurar un funcionamiento regular en el
tiempo de la electrobomba, es necesario realizar controles regulares de prevencion por lo menos cada 3 meses o cada 1000+1500 horas de
funcionamiento. Ademas, es adecuado hacer controlar cada 6+12 meses la eficiencia de todos los aparatos eléctricos.

En caso de irregularidades en el funcionamiento, busque las posibles causas y proceda en consecuencia de acuerdo con este manual.

Remocién.

Antes de realizar cualquier intervencion en la electrobomba, seccionar la linea de alimentacion de la instalacién. En caso de que sea necesario
desmontar la electrobomba de la instalacion, se debe realizar hacia atras el procedimiento indicado en el apartado 5.4 ‘Conexiones hidraulicas’ y
5.5 ‘Conexiones e informacion eléctrica’ prestando atencion:

C 1) al peso del grupo que, en determinadas condiciones, puede verse afectado por el del agua eventualmente contenida.
2) asegurarse siempre de la estabilidad de los diversos componentes que se colocan verticalmente de vez en cuando;
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6.4 Recambios

Para evitar cualquier pérdida de garantia y responsabilidad del fabricante, utilice unicamente piezas de repuesto originales Caprari para las
reparaciones.

Para solicitar piezas de recambio es necesario proporcionar a Caprari S.p.A. o a sus Centros de Asistencia Autorizados la siguiente informacion:
1 - abreviatura completa del producto;

2 - cédigo de fecha y/o numero de serie y/o numero de pedido cuando estén presentes;

3 - nombre y numero de referencia particular indicados en el catalogo de recambios (disponible en los centros de asistencia autorizados);

4 - cantidad de los elementos requeridos.

En caso de motor con imanes permanentes (MMP):

A PELIGRO

Muerte o lesiones graves a causa del campo magnético

El mantenimiento en las inmediaciones del rotor solo esta permitido a personas sin dispositivos médicos electrénicos o magnéticos como
marcapasos, audifonos, implantes o similares.

Esta categoria de personas debe permanecer OBLIGATORIAMENTE a una distancia de al menos 0.3m del rotor.

/A ADVERTENCIA

Aplastamiento de las extremidades por fuerzas magnéticas.
No se acerque al rotor con piezas metalicas magnéticas como: herramientas, llaves, etc.

A ATENCION

Dafos a dispositivos electronicos

No se acerque al rotor con dispositivos electrénicos y soportes de datos, como cajeros automaticos, tarjetas de crédito, smartphones,
smartwatches, etc.

El mantenimiento del rotor debe realizarse en un area de trabajo y ropa libre de residuos metalicos tipo viruta.

No realice mecanizados que impliquen la formacién de virutas en el rotor.

6.5 No uso (periodo prolongado de inactividad)

Si el grupo electrobomba debe permanecer sumergido durante largos periodos de inactividad, es una buena practica realizar una puesta en marcha
cada 20+30 dias para evitar los peligros de bloqueo del rotor.
Para obtener otras instrucciones, consulte el capitulo 4 'AlImacenamiento y manipulacion'.

7 PUESTA FUERA DE SERVICIO Y DESMANTELAMIENTO:

Al desmantelar el grupo electrobomba, el operador debe llevar a cabo los pasos de desmantelamiento y destruccién en estricto cumplimiento de las
normas y reglamentos locales de eliminacion.

Eliminacién del producto al final de la vida util
INFORMACION A LOS USUARIOS en vigor del art. 14 de la DIRECTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO del 4 de
julio de 2012 sobre los residuos y aparatos eléctricos y electronicos (RAEE)
El simbolo del contenedor tachado que se muestra en el equipo eléctrico y/o electronico (AEE) o en su empaque indica que el producto
Ej al final de su vida util debe ser recogido por separado y no eliminado junto con otros residuos urbanos mezclados.
AEE DOMESTICOS
— Se ruega contactar con el propio ayuntamiento o autoridad local, para mas informacion inherente a los sistemas de recogida selectiva
disponibles en el territorio. El revendedor del nuevo aparato tiene la obligacion de retirar el viejo aparato de forma gratuita en el momento de la
compra de un aparato del mismo tipo, para dar curso a la eliminacion/el reciclado correcto. En Italia los AEE domésticos son las electrobombas con
motor monofasico, en los demas paises europeos es necesario comprobar dicha clasificacion.
AEE PROFESIONALES
El productor organiza y da curso a la recogida selectiva del presente aparato que ha llegado al final de su vida util. Por consiguiente, el usuario
que desea deshacerse del presente aparato podra contactar con el productor y seguir el sistema adoptado por el mismo para permitir la recogida
selectiva del aparato que ha llegado al final de su vida util, o bien, seleccionar de manera auténoma, una cadena de recogida autorizada para la
gestion. De todos modos, el usuario debera respetar las condiciones de retiro establecidas por la Directiva 2012/19/UE.
La eliminacion ilegal del producto por parte del usuario implica la aplicacion de las sanciones previstas por la ley.

Observe las disposiciones locales sobre la eliminacion de materiales magnéticos.

8 GARANTIA:

Para el grupo electrobomba en cuestion se aplican las mismas condiciones generales de venta de todos los productos de Caprari S.p.A.

En particular, le recordamos que una de las condiciones indispensables para el eventual reconocimiento de la garantia es el respeto de todos

los puntos individuales de la documentacién adjunta y de las mejores normas hidraulicas y electrotécnicas, condicion basica para el buen
funcionamiento del grupo de electrobomba.

Un problema de funcionamiento causado por desgaste y/o corrosiéon no esta cubierto por la garantia.

Ademas, para el reconocimiento de la garantia, es necesario que el grupo electrobomba sea examinado previamente por nuestros técnicos o por
técnicos de los centros de servicio autorizados.

El incumplimiento de lo indicado en la documentacién del grupo electrobomba anula cualquier forma de garantia y responsabilidad.
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9 CAUSAS DE FUNCIONAMIENTO INCORRECTO:
Fallos Causas probables Soluciones

1. La bomba eléctrica no 1.1. Elinterruptor de seleccion se encuentra en la 1.1. Seleccionar la posicion ON.
arranca. posicion OFF

1.2. El motor no tiene alimentacion 1.2. Compruebe si se han quemado los fusibles o si
ha intervenido el relé de proteccion del circuito.
Compruebe el apriete de las abrazaderas.
Compruebe si hay alimentacion.
1.3. Los dispositivos de control automéaticos 1.3. Espere a que se restablezcan las condiciones
(interruptor de nivel, etc.) no dan el de funcionamiento o compruebe la eficiencia de
consentimiento. los automatismos.

2. Los fusibles se queman 2.1. Fusibles de calibracion inadecuada. 2.1. Reemplazar con fusibles adecuados para la
al arrancar. absorcién del motor.

2.2. Rotor del grupo bloqueado. 2.2 Envie el grupo al centro de servicio autorizado.
2.3. Cable de alimentacién o unidon que ya no esta 2.3. Sustituya el cable o repita la union.
intacto (en cortocircuito).

3. Elrelé de sobrecarga 3.1. No llega la tension nominal a todas las fases 3.1. Comprobar la integridad del equipo eléctrico.
se dispara después del motor. Compruebe el apriete de la regleta de bornes.
de unos segundos de Compruebe la tension de alimentacion.
funcionamiento. 3.2. La absorcioén de corriente esta desequilibrada 3.2. Compruebe el desequilibrio en las fases segun

con al menos una fase con corriente superior a el procedimiento indicado en el apartado 5.5
la nominal. «Conexiones e informacion eléctrica».
Si es necesario, envie el motor al centro de
servicio autorizado.
3.3. El consumo de corriente es andmalo. 3.3. Compruebe la exactitud de las conexiones
estrella o triangulo.
3.4. Calibracion incorrecta del relé. 3.4. Compruebe el amperaje de calibracién exacto.
3.5. El rotor del grupo esta bloqueado. 3.5. Envie el grupo al centro de servicio autorizado.
3.6. La tension de alimentacion no coincide con la 3.6. Sustituya el motor o cambie la fuente de
del motor. alimentacion.

4. Elrelé de sobrecarga 4.1. Calibracién incorrecta del relé. 4.1. Véase 3.4.
se dispara después 4.2. Tension de la red de alimentacion demasiado 4.2. Péngase en contacto con el proveedor.
de unos minutos de baja.
funcionamiento. 4.3. La absorcion de corriente esta desequilibrada 4.3. Véase 3.2.

en las fases, con una superior al valor nominal.
4.4. La electrobomba no gira libremente debido a la 4.4. Envie el grupo al centro de servicio autorizado.
presencia de puntos de friccion.
4.5. La bomba eléctrica no gira libremente debido a 4.5. Reduzca adecuadamente el caudal con la
la alta concentracién de arena. valvula de compuerta.
4.6. El grupo se ha encubierto. 4.6. Rompa el eje o eleve la unidad
adecuadamente.
4.7. Temperatura del cuadro eléctrico elevada. 4.7. Compruebe que el relé esté a temperatura
ambiente compensada.
Proteja el cuadro eléctrico de control del sol y
del calor.

5. Labomba eléctrica 5.1. Entrada de aire desde la boca de aspiracion o 5.1. Aumente el batiente en la boca de aspiracion.
suministra un caudal bomba que funciona en régimen de cavitacion.
muy escaso. 5.2. El motor gira en sentido contrario. 5.2. Invertir dos de las tres fases.

5.3. La valvula de retencion se ha bloqueado 5.3. Desmonte la bomba de la tuberia y compruebe.
parcialmente cerrada. Si es necesario, envie la bomba al centro de
servicio autorizado.
5.4. Electrobomba desgastada. 5.4. Envie la bomba al centro de servicio
autorizado.

6. Laelectrobomba, aunque | 6.1. Bomba desacoplada por insuficiente batiente 6.1. Véase 5.1.
funciona, no suministra 6.2. La valvula de retencion se ha bloqueado 6.2. Véase 5.3.
agua en absoluto. cerrada.

6.3. Valvula de compuerta cerrada. 6.3. Ajuste la valvula de compuerta.
6.4. Electrobomba excesivamente desgastada. 6.4. Véase 5.4.

7. Labomba eléctrica es 7.1. Instalacion incorrecta del sistema. 7.1. Véase 5.1.

ruidosa y vibra. 7.2. Agua con alto contenido de gas. 7.2. Véase 5.1.
7.3. Desgaste del eje y del cojinete de guia. 7.3. Véase 5.4.
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1. ALLGEMEINE INFORMAZIONTEN
1.1 Veranschaulichung der Symbole
A Die Sicherheitshinweise in der Dokumentation sind mit diesem Symbol gekennzeichnet. lhre Nichtbeachtung bedeutet
eine Gefahr fir die Gesundheit des Personals.
Die Anweisungen in der Dokumentation zur elektrischen Sicherheit sind mit diesem Symbol gekennzeichnet. lhre Nicht-
beachtung kann das Personal elektrischen Risiken aussetzen.
Die in der Dokumentation enthaltenen und mit diesem Schriftzug gekennzeichneten Anweisungen sind die Hauptwar-
ACHTUNG nungen flr die korrekte Installation, den Betrieb, die Lagerung und die Entsorgung der Elektropumpeneinheit selbst.

Dies bedeutet jedoch, dass fir einen sicheren und zuverlassigen Betrieb der Elektropumpeneinheit wahrend seiner
gesamten Lebensdauer alle in der Dokumentation enthaltenen Angaben eingehalten werden missen.

Die Betriebs-und Wartungsanleitung aufmerksam durchlesen.

1.2 A Allgemeines:

Uberpriifen Sie, ob das auf dem Lieferschein angegebene Material dem tatsachlich erhaltenen Material entspricht und nicht beschadigt ist.
Bevor Sie das gekaufte Gerat in Betrieb nehmen, lesen Sie bitte die Anweisungen in der Begleitdokumentation vollstandig durch.
Das Handbuch und alle zugehérigen Dokumentationsmaterialien, einschlief3lich einer Kopie der Typenschilder, sind ein wesentlicher Bestandteil

des Pumpenaggregats und missen sorgfaltig und so aufbewahrt werden, dass sie wahrend der gesamten Lebensdauer des Pumpenaggregats zur
Verfligung stehen. Beispielsweise kdnnen zusatzliche Typenschilder an der Schalttafel der elektrischen Versorgungseinrichtung angebracht werden.

Kein Teil dieser Dokumentation darf ohne ausdriickliche schriftliche Genehmigung des Herstellers in irgendeiner Form reproduziert werden.

1.3
Nr.
TYP

H [m]
NBEP

50

Beispiel Pumpenschild

Datum Code und/oder Seriennummer und/oder Kundenseriennummer und/oder Auftragsnummer

Komplettes Kirzel komplette Pumpe Q [l/s] Nenndurchfluss
Nennfoérderhdhe H max [m] Maximale Férderhéhe
% Wirkungsgrad der Pumpe MEI Mindesteffizienzindex
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1.4 Erlauterung Typenschild Unterwassermotoren 4" + 14"
TYP Komplettes Kirzel Motor Code Date Code Datum
uU[V] Versorgungsnennspannung ~ Wechselstrom
1[A] Nennstromaufnahme f [Hz] Frequenz
P, [kW] [PS] Abgegebene Nennleistung n [min -1] Drehzahl pro Minute
coso Leistungsfaktor S.F. Betriebsfaktor
IP68 Schutzart Motor IEC 529
C [uF] Kapazitat Kondensator P58 Schutzart Motor IEC 60034-5
VDB Nennspannung Kondensator im Dauerbetrieb 1. KI. Isolationsklasse Motor

= Drehrichtung.

min. cooling speed  Minimale Kuhlwassergeschwindigkeit auRerhalb des Motors

[kgl Motorgewicht Thrust Load Axiallast [N]
S$1 Dauerbetrieb
1.5 Erlauterung Kiirzel Hydraulikteil

Beispiele Kiirzel Elektropumpen: E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERIE 4) Hydraulik-ldentifikationsnummer
E = Unterwasser-Elektropumpen
5) Motorflansch

2) Bohrloch-Nenndurchmesser 4 = Flansch fur Motor 4"
6 =6" 6 = Flansch fur Motor 6"
8=28" 8 = Flansch fur Motor 8" + 10"
10 =10"

6) Stufenanzahl
3) Pumpenfamilie

KX = Hydraulik 7) Frequenz
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz
1.6 Erlauterung Kiirzel Tauchmotoren
MPC 6 |10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) MOTOR BAUREIHE 4) Nenndurchmesser 8) Generierungscode
MPC (6"; 8"; 10") 6=6"
MC (4") 8§=8" 9) Bauvariante
MMP (6" = 10") 10 = 10"
2) Motorenfamilie 5) Nennleistung in PS 10) Spezialitat Motor
Nicht ausgefillt = Standard Gusseisen
W = full 316 6) Polaritat 11) Anschlussspannung
Nicht ausgefillt = Standard 50Hz -8 =400V
3) Frequenz P =4P -9 =400/700V Y/D
nicht ausgefullt = Standard 50Hz 0 = Sonderspannungen
S =60Hz 7) Motorflansch

Nicht ausgefillt = Standardflansch
/6 = Motoranschluss 6"
/8 = Motoranschluss 8"
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1.7 Warnhinweise:

Eine sorgfaltige Lektire der Dokumentation, die dem Produkt beiliegt, ermdglicht es Ihnen, in volliger Sicherheit zu arbeiten und die besten Vorteile
zu erzielen, die das Produkt bieten kann.

Die folgenden Anweisungen beziehen sich auf die Elektropumpeneinheit in Standardausfiihrung, das unter normalen Bedingungen arbeitet.
Eventuelle Spezialitaten, die im Produktkennzeichen erkennbar sind, kénnen dazu fiihren, dass die angegebenen Informationen nicht vollstandig
Ubereinstimmen (bei Bedarf wird das Handbuch durch zuséatzliche Informationen erganzt).

Gemal unserer Politik der kontinuierlichen Produktverbesserung kdnnen die in der Dokumentation enthaltenen Daten und das Produkt selbst ohne
vorherige Ankiindigung vom Hersteller geandert werden. B

Die Nichteinhaltung aller in dieser Dokumentation enthaltenen Angaben oder eine unsachgemaRe Verwendung oder eine unbefugte Anderung der
Elektropumpeneinheit fihren zum Erléschen jeglicher Garantie und Haftung des Herstellers fir Schaden an Personen, Tieren oder Gegenstanden.

ACHTUNG Lassen Sie die Einheit niemals trocken laufen, da die Pumpenlager durch die angehobene Flissigkeit geschmiert werden.

2 A SICHERHEIT:

Bevor Sie Arbeiten am Produkt durchfiihren, stellen Sie sicher, dass die elektrischen Teile der Anlage, an der Sie arbeiten, nicht an die
A Stromversorgung angeschlossen sind.

Bei einem Permanentmagnetmotor kann der magnetische Fluss des Rotors bei Drehung eine elektrische Spannung an den Enden der
Motorkabel erzeugen. Stellen Sie sicher, dass der Rotor nicht gedreht werden kann, wenn die Kabel nicht an den Schaltschrank angeschlossen sind.
Die in diesem Handbuch beschriebene Elektropumpengruppe ist fir den Einsatz in der Industrie, in Wasserleitungen, zur Bewasserung oder fir
ahnliche Zwecke bestimmt. Daher missen Installation, Betrieb, Wartung, eventuelle Reparatur und Entsorgung der Elektropumpengruppe von
entsprechend qualifiziertem und ausgeristetem Fachpersonal, das uber die entsprechende Ausriistung verflgt, durchgefiihrt werden.
Das Personal muss den Inhalt dieses Handbuchs und aller anderen dem Produkt beigefligten Dokumentationen gelesen und verstanden haben.
Bei jedem einzelnen Vorgang mussen alle in der Dokumentation aufgefuhrten Sicherheits-, Unfallverhutungs- und Umweltschutzvorschriften sowie
eventuelle restriktivere drtliche Bestimmungen zu diesem Thema beachtet werden.
Aus Sicherheitsgriinden und zur Gewahrleistung der Garantiebedingungen fiihrt ein Ausfall oder eine plétzliche Leistungsanderung der
Elektropumpengruppe dazu, dass der Kaufer sie nicht verwenden darf.
Die Installation muss so erfolgen, dass ein unbeabsichtigter gefahrlicher Kontakt von Personen, Tieren und Gegenstanden mit der
Elektropumpeneinheit verhindert wird.
Wenn die Pumpe dazu bestimmt ist, Flussigkeiten fur den menschlichen Verzehr zu férdern, missen aus hygienischen Griinden die Teile, die mit
der Flussigkeit in Berlhrung kommen, bei der ersten Inbetriebnahme oder nach jeder Wartung mit Wasser gespult werden.
Es mussen Alarmsysteme, Kontroll- und Wartungsverfahren vorhanden sein, um jede Art von Risiko zu vermeiden, das sich aus einer moglichen
Fehlfunktion der Elektropumpeneinheit ergibt.
Fur eine sichere Handhabung und Lagerung siehe Kapitel 4 ,Handhabung und Lagerung*.

é Hygienische Sicherheit
Wenn die Pumpe dazu bestimmt ist, Flissigkeiten fir den menschlichen Verzehr zu férdern, miissen aus hygienischen Griinden die

Teile, die mit der Flissigkeit in Berlihrung kommen, bei der ersten Inbetriebnahme oder nach jeder Wartung mit Wasser gespiilt werden.
Eine Pumpe, die bereits zum Pumpen einer Fliissigkeit verwendet wird, die nicht fiir den menschlichen Verzehr bestimmt ist,
kann nicht zum Pumpen von Fliissigkeiten verwendet werden, die fiir den menschlichen Verzehr bestimmt sind, ohne zuvor
das mdgliche Risiko einer Kontamination zu priifen.

Das Produkt ist so konstruiert, dass es bei seiner bestimmungsgemaRen Verwendung sicher ist, vorausgesetzt, es wird in Ubereinstimmung mit den
in diesem Dokument enthaltenen Anweisungen in Betrieb genommen, betrieben und gewartet.

Es ist aulerdem wichtig, dass die Bediener die unten aufgefihrten Warnhinweise beachten:

ACHTUNG
Das in diesem Handbuch beschriebene Produkt ist fiir den industriellen/professionellen Gebrauch bestimmt.
Verwenden Sie das Produkt nicht fiir andere als die vorgesehenen Zwecke.
Entfernen oder veréandern Sie nicht die vom Hersteller am Produkt angebrachten Schilder und Zeichen.
Versuchen Sie nicht, Teile des Produkts zu zerlegen oder zu veréandern, aufer in den Fallen und auf die Art und Weise, die in diesem Handbuch beschrieben sind.
Lassen Sie keine unbefugten Personen an dem Produkt arbeiten.
Tragen Sie die unten beschriebene personliche Schutzausriistung aufgrund der durchgefiihrten Arbeiten, insbesondere fiir die Handhabungs- und
Installations-/Demontagephasen.

(Arbeitskleidung — Handschuhe gegen mechanische, Hitze-, chemische Gefahren — Sicherheitsschuhe)

NUR qualifiziertes und autorisiertes technisches Personal darf gemaR den geltenden Sicherheitsverfahren an elektrischen Geraten
arbeiten, insbesondere fiir die internen Kontroll- und Wartungsphasen.

Die Gefahr elektrischer Art besteht auch, wenn es Stromkabel gibt, die nicht ordnungsgemaR isoliert sind und ersetzt/ausgetauscht werden mussen.
In diesem Fall muss das zusténdige Personal sofort benachrichtigt werden.

3 PRODUKTBESCHREIBUNG UND VERWENDUNG:
31 Technische und betriebliche Eigenschaften:

Unterwasser-Elektropumpen sind Pumpen mit einem oder mehreren Laufradern in Serie, die gegen den Uhrzeigersinn (von der Forderseite aus
betrachtet) arbeiten und direkt mit speziellen Asynchron- oder Synchron-Tauchmotoren gekoppelt sind.

Tauchmotoren Typ M...4... werden gebrauchsfertig mit Ol gefiillt (zum Schmieren und Kihlen) geliefert, das von der Food and Drug Administration
(USA) genehmigt wurde. Im Falle eines Motorausfalls kann Ol in das zu pumpende Wasser austreten.

Tauchmotoren Typ M...6... + M...10... werden mit einer Mischung aus 70% sauberem SuRwasser und 30% Propylenglykol gefiillt, das nach den
von der EWG festgelegten Kriterien als ungefahrlich eingestuft werden kann. Es ist moglich, die Mischung bei der Installation durch sauberes und
gefiltertes SuBwasser zu ersetzen, niemals durch destilliertes Wasser (siehe im Abschnitt 5.1 "Vorabkontrollen" das entsprechende Verfahren).
ACHTUNG Wenn die Elektropumpe in einer horizontalen Position installiert wird, muss manchmal am Rickschlagventil eingegriffen werden.
Wenden Sie sich an die Caprari S.p.a. oder an die autorisierten Kundendienstzentren, um spezifische Anweisungen zu erhalten.

Wenn die Elektropumpe gemaR den Anweisungen in diesem Handbuch und den mitgelieferten Diagrammen installiert wird, erreicht der von der Maschine im
vorgesehenen Betriebsbereich abgegebene Schalldruckpegel niemals 70 dB (A). Die Larmmessung wurde gemaf ISO 3746 durchgefiihrt und die Messpunkte
befinden sich gemaR der Richtlinie 2006/42/EG 1 Meter von der Bezugsflache der Maschine entfernt und 1,6 Meter (iber dem Boden oder der Arbeitsblihne.
Der Maximalwert ist gleichmaRig um das Produkt herum verteilt.

3.2 Anwendungsbereiche:
Die Elektropumpeneinheit in Standardausflihrung ist fir das Pumpen von klarem Frischwasser aus Tiefbrunnen, aus einer Auffangwanne oder fir
die Druckerh6hung im Booster ausgelegt (nicht vorgesehen fir Elektropumpen mit Motor im Olbad).

52 Caprari S.p.A.



~[caprari] EHX

3.3 Kontraindikationen: ACHTUNG

Die Elektropumpeneinheiten sind nicht geeignet fiir:
- den Trockenbetrieb;
- das Pumpen von anderen Flissigkeiten als frischem und klarem Wasser;
- Betrieb in Innenraumen fir mehr als 3 Minuten, um eine Uberhitzung zu vermeiden;
- einen kontinuierlichen Betrieb mit Wassergeschwindigkeiten auferhalb des Motormantels, die unter den in der Tabelle angegebenen Werten
liegen. ,Technische Daten, Abmessungen und Gewichte".
- Betrieb mit ausgepragter Unterbrechung (siehe ,Motortabelle” im Kapitel 10 ,Technische Daten, Abmessungen und Gewichte*);
- ein Saugdruck, der unter dem erforderlichen NPSH liegt (konsultieren Sie die spezifische technische Dokumentation);
- bei Betriebstemperaturen betrieben werden, die von den in der Motortabelle im Kapitel , Technische Daten, Abmessungen und Gewichte* angegebenen abweichen;
- eine Eintauchtiefe von mehr als 150 m;
- einen hoheren Druck bei variabler Bewegung als im Katalog angegeben.
- Pumpen von Wasser mit einer Feststoffkonzentration von mehr als 50 g/m3;
é - Pumpen brennbarer Flissigkeiten;

- Betrieb an Orten, die als explosionsgefahrdet eingestuft sind.
Nicht alle Elektropumpeneinheitene sind geeignet:
- fiir eine horizontale Installation (siehe spezifische technische Dokumentation);
- fur eine Lagerung bei sehr niedrigen Temperaturen (siehe Kapitel 4 ‘Lagerung und Handhabung’).
- fur die Installation im Booster.

Im Falle einer geneigten Installation wenden Sie sich bitte direkt an die Caprari Spa.

A Prifen Sie auch, ob das Produkt den geltenden 6értlichen Vorschriften entspricht.

é Weitere Spezifikationen, die auf den Varianten/Spezialitadten/Konfigurationen des gekauften Produkts basieren, entnehmen Sie bitte
stets den Bestelldaten und der zugehorigen zusatzlichen technischen Dokumentation von Caprari.

4 LAGERUNG UND HANDHABUNG:
4.1 Lagerung
Lagern Sie das Produkt an einem trockenen, staubfreien Ort.

A Achten Sie auf Instabilitaten, die sich aus einer unsachgemafen Positionierung der Elektropumpeneinheit oder einer anderen
Komponente der Anlage ergeben kénnen.

Drehen Sie die rotierenden Teile in regelmafRigen Abstanden, um mdgliche Blockierungen zu vermeiden (siehe Abschnitt 5.1 ,Vorabpriifungen® des
entsprechenden Verfahrens).

- Uberpriifen Sie regelmaRig die vollstandige Beflllung des Motors, wenn er horizontal gelagert wird;

- Wenn es voriibergehend in Umgebungen mit Temperaturen unter -15 ° C gelagert werden muss, ist eine Erhéhung der Konzentration von Propylenglycol
erforderlich (z. B. Konzentration gleich 50%, Mindesttemperatur gleich -35 ° C; siehe Abschnitt 5.1 "Vorabkontrollen" des entsprechenden Verfahrens).
Lassen Sie den Motor nicht frei von interner Flussigkeit, da dies zu einer Blockierung des Rotors fiihren kann.

ACHTUNG Fur eine sichere Lagerung nach einer vorherigen Installation muss die Elektropumpe griindlich gereinigt werden (unter strikter Vermeidung
der Verwendung von Kohlenwasserstoffderivaten) und der hydraulische Teil muss intern mit Druckluftstrahl getrocknet werden.

4.2 Sicherheit beim Heben und Bewegen

Das Elektropumpenaggregat muss mit Sorgfalt und Umsicht unter Verwendung geeigneter Hebemittel und Anschlagmittel
gehandhabt werden, die den geltenden Sicherheitsvorschriften entsprechen. Es liegt in der Verantwortung des

C Transportunternehmers, solche Mittel zu finden. Uberprifen Sie bei der Auswahl von Hebezeugen immer das Gewicht der Pumpe
und des Motors in Kapitel 10 'Technische Daten, Abmessungen und Gewichte'.
Befolgen Sie ausschlieRlich die in Kapitel 11 “Hebepunkte fiir die Handhabung“ angegebenen Haltepunkte. Wenn die Pumpe
und der Motor getrennt bewegt werden missen, konsultieren Sie den entsprechenden Abschnitt des Motorhandbuchs. Caprari
verbietet ausdriicklich, seine Produkte auf eine andere als die angegebene Weise zu handhaben.
Verwenden Sie niemals elektrische Kabel fiir die Handhabung.
Wenn der Motor vertikal positioniert wird, achten Sie darauf, die Kabel nicht mit scharfen Kurven zu halten (der minimale

ﬁ Krimmungsradius muss mehr als das Funffache des Kabeldurchmessers betragen).
Die freien Enden der Kabel diirfen niemals eingetaucht oder in irgendeiner Weise nass sein.
Fihren Sie das Heben immer vorsichtig durch, um sicherzustellen, dass es keine Unwucht aufgrund einer nicht zentralen Position
des Schwerpunkts gibt.

ACHTUNG Bei allen Bewegungen darf die Einheit niemals GibermaRig unter Biegung belastet werden.

5 MONTAGE UND INSTALLATION:

Entsorgen Sie das Verpackungsmaterial nicht in der Umwelt, sondern beachten Sie die 6rtlichen Entsorgungs- und Verschmutzungsvorschriften.

ACHTUNG Entfernen Sie vor dem Absenken der Einheit in den Brunnen oder Tank absenken, entfernen Sie alle Klebeetiketten und alle
Spuren von Klebeband oder Markierungen von der Einheit. Wahrend dieser Vorgange vermeiden Sie sorgfaltig die aullere
Oberflache des Produkts zu zerkratzen. Eine sorgfaltige Einhaltung der obigen Angaben ermdglicht eine deutliche Erhéhung der
Korrosionsbestandigkeit des Produkts.

Nur qualifiziertes Personal darf die endgtiltige Installation des Produkts durchfiihren
A Der Installateur muss sicherstellen, dass er Uber alle notwendigen Informationen verfiigt. Andernfalls wenden Sie sich an Caprari
oder autorisierte Zentren.

A Bitte beziehen Sie sich immer auf die Auftragsdaten und die von Caprari bereitgestellte technische Dokumentation fur weitere
Spezifikationen gemal den Varianten/Spezialitdten/Konfigurationen des gekauften Produkts.

Der Endinstallateur muss mindestens die folgenden Bedingungen gemaR den Abschnitten ,5.1 Vorabprifungen* und ,5.2 Anlageneigenschaften* Gberprifen.

5.1 Vorabpriifungen:
ACHTUNG .
é Uberprifen Sie immer die freie Drehung der Motor- und Pumpenrotoren und die vollstéandige Flussigkeitsfillung der Motoren,
indem Sie die folgenden Schritte ausfiihren.
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Zusammengebaute Einheit:
1) Verankern Sie die Elektropumpeneinheit in vertikaler Position, um seine Stabilitat zu gewahrleisten. Bearbeiten Sie die Verbindung
mit einem kurbelwellenférmigen Werkzeug.
2) Den flissigen Einfulldeckel des Motors (der mit einem Zylinderkopf mit Innensechskant) abschrauben; stattdessen den Temperaturfihler
abschrauben, wenn er anstelle des Stopfens vorhanden ist;
3) Uberprifen Sie die vollstandige Befiillung und fligen Sie gegebenenfalls sauberes Suflwasser oder ein Gemisch gemafR den im Abschnitt
"Technische und betriebliche Eigenschaften" angegebenen Konzentrationen hinzu
4) Schrauben Sie die Kappe wieder auf;
Nicht zusammengebaute Einheit:
1) ﬁ Verankern Sie den Motor in vertikaler Position und achten Sie auf seine Stabilitat, verbinden Sie das Ende der Kurbelwelle, um es
nicht zu beschadigen, und stellen Sie mit einem Greifer sicher, dass sich der Rotor frei dreht;
2) Fuhren Sie die Schritte 2, 3 und 4 des vorherigen Absatzes aus;
3) Uberprufen Sie bei horizontaler Position der Pumpe mit einem kurbelwellenférmigen Werkzeug, ob sie sich frei drehen lasst. Achten Sie dabei
darauf, die Zahne nicht zu beschadigen.

5.2 Merkmale der Anlage: ACHTUNG

Stellen Sie bei jeder Installation sicher, dass der Ansaugdruck und der dynamische Mindestwasserstand wie folgt sind:
- die von der Pumpe geforderten NPSH-Bedingungen erfiillen (siehe spezifische technische Dokumentation);

- Vermeiden Sie das Ansaugen von Luft durch Wirbelbildung.

- Ein Ventil an der Zuluftleitung vorsehen.

Installieren Sie ggf. Mindestfillstandsmelder.

== Tiefbrunnen.
o 9T~ Stellen Sie sicher, dass der Motor mindestens 2—3 Meter liber dem Brunnenboden angehoben
bleibt.
Die Schmutzfanger des Brunnens missen sich immer unterhalb der vom Motor eingenommenen

— g - Position befinden, um eine korrekte Kiihlung zu gewahrleisten.

— | Stellen Sie sicher, dass sich der dynamische Pegel des Brunnens andert, entweder wegen des
saisonalen Absenkens des Grundwasserspiegels oder wegen des Uibermafigen Potenzials der
Pumpe in Bezug auf die dynamischen Eigenschaften des Brunnens.

@ Trockenlaufsperre

Maximaler Fiillstand

—° @ Elektrische Ausriistung

———®
inimaler Fillstand

@ Elektrische Sonde max. Fiillstand

@ Elektrische Sonde min. Fllstand

Booster.

Stellen Sie sicher, dass die Anordnung der Leitungen der Anlage und der zugehdrigen Luftauslasse die Entsorgung der Luftsacke ermdglicht.

Wenn das Aggregat horizontal installiert wird, muss der Motor in Zeiten der Nichtbenutzung immer in Wasser eingetaucht werden, andernfalls muss

die vollstandige Beflillung uberprift werden (siehe Abschnitt 5.1 ,Vorkontrollen des entsprechenden Verfahrens).

Der Ansaugdruck darf 10 bar nicht Gberschreiten.

Die Installationsumgebung des Boosters darf nicht unter 0°C liegen, da auch bei einer Entleerung des Boosters Wasseransammlungsbereiche

verbleiben kdnnen, die das Risiko einer Beschadigung und Oxidation der Einheit bergen.

Die 4"Motoren sind nicht fur den Einbau in Booster geeignet.

Wanne.

Bei korrekter Installation wird das Aggregat mit Kiihimantel montiert.

Bei horizontal installierten Aggregaten gelten die Angaben fir Booster.

ACHTUNG Die Mindestgeschwindigkeit des Wasserflusses um den Motor (iber seine gesamte Lange muss durch geeignete Bedingungen fir
die Installation im Brunnen oder durch Verwendung eines geeigneten Kiihimantels gewahrleistet werden.

ACHTUNG Die Rohrleitungen missen in der Nahe des Boosters abgestitzt werden, da dieser auf keinen Fall die Funktion eines Stiitzpunktes
haben darf, und folglich darf auch der Booster selbst nicht mit seinem eigenen Gewicht auf den Flanschen, sondern nur auf den
entsprechenden Stlitzpunkten belastet werden.

Die von den Rohrleitungen Ubertragenen Krafte (F) und Momente (M), beispielsweise aufgrund von Warmeausdehnung, Eigengewicht,

Fehlausrichtungen, fehlenden Dehnungsfugen, kdnnen gleichzeitig auf den Ansaugstutzen und den Druckstutzen einwirken, durfen jedoch in

keinem Fall die in der Tabelle "Flanschkrafte" in Kapitel 10 angegebenen zulassigen Hochstwerte tiberschreiten.

5.3 Mechanische Verbindungen:

Wenn die Pumpen-Motor-Einheit montiert werden soll, gehen Sie wie folgt vor:

1) die Koppelflachen griindlich reinigen.

2) A Verankern Sie den Motor in der vertikalen Position, um seine Stabilitat zu gewahrleisten;

3) Heben Sie die Pumpe vertikal an und senken Sie sie langsam ab, nachdem Sie sie auf der gleichen Achse wie der Motor platziert und die richtige
Winkeleinstellung vorgenommen haben, um die Verbindung zwischen Keilwelle und Kupplung zu erleichtern.

4) Ziehen Sie die Befestigungsmuttern gleichmafig an und achten Sie dabei auf das zunehmende entgegengesetzte Anziehen.

5) Verlegen Sie die Stromkabel unter dem/den Schutzdach(en).

5.4 Hydraulikanschliisse:

Elektropumpe im Brunnen installiert.

Im Falle eines Kunststoffsteigrohrs missen Sie die Anweisungen des Herstellers fur eine korrekte Installation befolgen und ein Stahlsicherheitskabel

an der Pumpe verankern.

Nachdem Sie das elektrische Kabel wie in Abschnitt 5.5 'Elektrische Anschllsse' beschrieben gespleil3t haben, fiihren Sie die folgenden Arbeiten durch:

1) Bringen Sie einen Rohrabschnitt am Pumpenauslass an, nachdem Sie zuvor die Halterung in zwei Hélften am anderen Ende des Stutzens an;

2) Bei Installation mit Gewinderohren immer am oberen Ende aller Rohre die entsprechende Gewindehllse anbringen, um im Falle eines
Durchrutschens zwischen Rohr und Halterung den Verlust der Verankerung zu vermeiden;
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3) ACHTUNG Bei der Installation mit Gewinderohren, diese mussen fest angezogen werden, um die Gefahr des Lésens aufgrund des
Reaktionsmoments der Einheit zu vermeiden;

4) Das eventuelle Kabel der Mindeststandsonde anbringen und befestigen, das in Abhangigkeit von der erforderlichen Mindestiberflutung positioniert ist;

5) Heben Sie mit einem Hebezeug die Elektropumpe und den Rohrstutzen an, ohne sie zur Biegung zu zwingen, und senken Sie sie in den
Brunnen, indem Sie die Halterung auf der Oberseite desselben abstutzen;

6) ACHTUNG Befestigen Sie die Strom- und Erdungskabel alle 2 bis 3 Meter mit speziellen Schellen sicher am Standrohr, um zu verhindern,
dass sie sich durch ihr Eigengewicht absenken. Ein solches Absenken wirde Schlaufen im Kabel erzeugen, die dazu fuhren wirden, dass es
beim Starten und Abschalten der Einheit an den Wanden des Brunnens reibt;

7) Bringen Sie auf der Muffe, unter Beachtung der hydraulischen Dichtung, ein Rohrstiick an, das am oberen Ende mit einer zweiten Schelle in zwei
Halften versehen ist;

8) Schutzen Sie die Leitungen in der Nahe der Flansche oder Muffen in geeigneter Weise;

9) heben Sie die Einheit leicht an, entfernen Sie die erste Halterung und senken Sie die Einheit ab, bis die zweite Halterung oben auf dem Schacht aufliegt;

10) Wiederholen Sie den Vorgang, bis die gewunschte Einbautiefe erreicht ist;

11) Vermeiden Sie beim Absenken der Elektropumpe StoRe, Reibung oder Gewaltanwendung, die das Stromversorgungskabel oder die Einheit

selbst beschadigen kdénnten;

12) Prifen Sie bei der Installation der Pumpe die elektrische Isolierung der Einheit aus Stromkabel und Motor, die im Wasser bei einer Spannung

von 500 VDC niemals weniger als 2MQ betragen darf;

13) Es ist ratsam, einen Abstand von 1+2 Metern des Stromversorgungskabels aufRerhalb des Brunnens zu lassen, um eine eventuelle

Neuverlegung des Anschlusses zu ermdglichen.

Im Booster installierte Elektropumpe.

Gehen Sie wie folgt vor:

1) Alle Koppelflachen grindlich reinigen;

2) Den Verschlussflansch des Boosters am Pumpenzufluss anbringen;

3) Stecken Sie die Strom- und Erdungskabel in die entsprechenden Kabelverschraubungen;

4) Verankern Sie das Boosterrrohr in vertikaler Position und achten Sie darauf, dass es stabil ist und nicht an seinen Stiitzpunkten

beschadigt wird;

5) Ziehen Sie alle Streben des Rohrs ein, um den Elektromotor zu zentrieren;

6) legen Sie die Flachdichtung auf den mit dem Rohr verschweillten Flansch;

7) Heben Sie die Einheit aus Elektropumpe und Flansch mit Hilfe eines Hebezeugs an und senken Sie sie langsam in das Rohr ab, bis sie auf der
Oberseite des Rohrs aufliegt;

8) Vermeiden Sie beim Absenken der Elektropumpe StoRe, Reibung oder Gewaltanwendung, welche die Kabel oder das Gerat selbst beschadigen kénnten;

9) Ziehen Sie den Flansch gleichmaRig fest;

10) Bringen Sie alle Zentrierstifte in Kontakt und ziehen Sie sie erst dann fest, wobei Sie darauf achten miissen, den AuRenmantel des
Elektromotors nicht zu beschadigen;

11) Bringen Sie die Unterlegscheibe an und ziehen Sie die Kontermutter fest, um eine dichte Verbindung herzustellen;

12) Setzen Sie die so zusammengebaute Einheit vorsichtig in die Anlage ein, verankern Sie es ordnungsgemaf und befestigen Sie die

Strom- und Erdungskabel;

13) Bei installierter Pumpe die elektrische Isolierung des Stromversorgungskabels und des Motors gemal den im Abschnitt "Anschlisse und
elektrische Informationen" angegebenen Grenzwerten tberprifen;

14) Es ist ratsam, einen Abstand von 2+3 Metern des Stromversorgungskabels auflerhalb des Boosters zu lassen, um eine eventuelle
Neuverlegung des Anschlusses zu ermdglichen.

5.5 Elektrische Anschliisse und Informationen:
Die elektrischen Anschlisse missen von qualifiziertem Personal unter strikter Einhaltung aller nationalen Installationsvorschriften
A (in Italien CEI-Norm 64-8) und gemaR den Schaltplanen im Handbuch und den Schalttafeln durchgefihrt werden.
Alle vorhandenen Erdungsleiter miissen vor dem Anschluss der anderen Leiter an den Erdungskreis der Anlage angeschlossen
werden, wahrend beim elektrischen Trennen des Motors die letzten entfernt werden muissen.
Die freien Enden der Kabel dirfen niemals eingetaucht oder in irgendeiner Weise nass sein.
Durchfiihrungsverfahren Isolationswiderstandsmessung:
Sicherstellen, dass die Motorkabel nicht an das Stromnetz angeschlossen sind;
Uberpriifen Sie den Zustand der Kabel;
Wenn eine feuchte Umgebung vorhanden ist, reinigen Sie das Ende des Netzkabels an der Stelle, an der es mit der Klemme des Prufgerats
verbunden wird;
Bei einem Motor mit 3 Leistungskabeln verbinden Sie eine der Klemmen des Instruments (Megger) mit den Enden eines Motorversorgungskabels
und die zweite mit dem Motorgehause. Bei einem Motor mit 6 Leistungskabeln schlieen Sie eine der Klemmen des Instruments am Anfang und
am Ende derselben Phase an (z. Bsp.: V1-V2) und das zweite am Motorgehause;
Flhren Sie den Isolationsmesstest unter Berlicksichtigung der folgenden Parameter durch: Prifzeit max. 60 Sek. Temperatur 20°C. Priifspannung
500V DC (eine langere Prufzeit bei hoher Spannung kann die Isolierung des Motorwickeldrahtes beschadigen). Fir den Fall, dass der gemessene
Wert wahrend der Priifung = 500 MOhm fir Standard Green Wire /PPC Wicklung, 2 10 GOhm fur PE2+PA/LPE+PPC Wicklung ist, kann die
elektrisch isolierte Motorwicklung in Betracht gezogen werden und es ist mdglich, die Prifung auch vor 30 Sekunden abzubrechen;
Nach der Messung mussen die Phasen kurz geerdet werden, um ihr Potenzial auf Null zu setzen;
Bei einem Motor mit 6 Leistungskabeln fahren Sie mit dem Test der beiden anderen Stromversorgungsphasen fort (z. Bsp.: W1-W2; U1-U2);

Verbindung.
Verbinden Sie die Strom- und Erdungskabel, wie in den spezifischen technischen Anweisungen von Caprari detailliert beschrieben,
und messen Sie den Isolationswiderstand der Verbindung erneut: Mindestwert bei einer Priifspannung von 500 V DC in Luft 5MQ,

A in Wasser 2MQ.

Bei anhaltend niedrigen Isolationswerten bei Verbindungen zwischen Motorkabeln und Stromversorgungskabeln (Steigleitungen) schneiden
Sie die Verbindungen auf und wiederholen Sie den Test direkt an den drei Motorkabeln auf dieselbe Weise wie oben beschrieben.
Jedes Kabel, das zusatzlich zum Standardversorgungskabel der Elektropumpe verwendet wird, darf nicht schlechtere
Eigenschaften aufweisen als dieses (wenden Sie sich an Caprari oder priifen Sie den im Verkaufskatalog angegebenen Kabeltyp).
Die Verbindung muss dem maximalen Druck standhalten, dem sie ausgesetzt ist, zum Beispiel dem, der durch den statischen
Wasserstand im Brunnen ausgetibt wird, und dem thermischen Wechsel aufgrund der Arbeitsphasen.
Beim Kauf des Verbindungssatzes von Caprari befolgen Sie die zusatzlichen Anweisungen, andernfalls stellen Sie sicher, dass die
elektrische Isolierung geeignet ist.

ACHTUNG Eine schlecht durchgeflihrte Verbindung kann leicht zu Schaden am Motor und/oder am Netzkabel fihren.

Elektrische Ausriistung.
Stellen Sie sicher, dass der Schaltschrank den geltenden nationalen Vorschriften entspricht und insbesondere ein dem
A Installationsort angemessenes Schutzniveau aufweist.
Es ist ratsam, das elektrische Gerat in trockenen, gut belufteten Umgebungen und bei nicht extremen Umgebungstemperaturen (z.

B. -20 + +40 °C) zu installieren. Andernfalls auf Gerate in Sonderausfuhrung zurtickgreifen.
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ACHTUNG Ein unterdimensioniertes oder minderwertiges elektrisches Gerat unterliegt einer schnellen Verschlechterung der Kontakte und fiihrt
daher zu einer unausgewogenen Versorgung des Motors, die ihn beschadigen kann.

Die Verwendung von Wechselrichtern und Soft-Startern kann, wenn sie nicht richtig untersucht und durchgefiihrt werden, die Integritat
der Pumpengruppe beeintrachtigen, wenn die damit verbundenen Probleme nicht bekannt sind und die technischen Biiros von Caprari
um Hilfe gebeten werden.

Die Installation einer guten elektrischen Ausristung ist gleichbedeutend mit Betriebssicherheit.

Alle Startvorrichtungen missen immer ausgerustet sein mit:

1) Haupttrennschalter mit einer minimalen Kontakt6ffnung von 3 mm und geeigneter Verriegelung in gedffneter Position;

2) eine geeignete thermische Vorrichtung zum Schutz des Motors, die auf eine maximale Stromaufnahme von nicht mehr als 5% des auf dem
Typenschild des Motors angegebenen Nennstroms und eine Auslosezeit von weniger als 30 Sekunden eingestellt ist;

3) eine geeignete magnetische Vorrichtung zum Schutz der Kabel gegen Kurzschluss ;

4) eine geeignete Schutzvorrichtung, die das Netzteil im Falle eines Erdschlusses der Elektropumpe abschneidet;

- sind auch empfehlenswert -

5) geeignetes Gerat gegen Phasenausfall ;

6) einer Vorrichtung gegen Trockenlauf;

7) einem Voltmeter und ein Amperemeter.

Versorgungsspannung.
Zulassige Schwankungen der Versorgungsspannungen:

Einphasenmotoren: 230V £10% [50Hz]; 220V £10% [60HZz]
Drehstrommotoren: 400V +10% [50Hz]; 460V +10% [60HZz]
Fir unterschiedliche Spannungen/Frequenzen: 5%

Toleranzen der Betriebseigenschaften: nach den internationalen Normen IEC 34-1.
Thermofihler auf Anfrage.

ACHTUNG Stellen Sie sicher, dass die Spannungs- und Frequenzwerte, mit denen der Motor versorgt wird, mit denen auf dem Motortypenschild
Ubereinstimmen. Wenn die Versorgungsspannung nicht innerhalb der zuldssigen Schwankungen liegt, missen Motoren in
Sonderausfiihrung angefordert werden. Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel in Abhangigkeit von seiner Lange, der Absorption
des Aggregats und der Temperatur in der Luft dimensioniert ist, um keinen Spannungsabfall von mehr als 2,5+3% des Nennwerts zu
verursachen (fiir eine korrekte Dimensionierung siehe den technischen Anhang des Katalogs Unterwasserpumpen von Caprari). Die
Spannung muss sinusférmig und das dreiphasige Stromversorgungssystem symmetrisch sein. GemaR der Norm IEC 2.3 (IEC 38) in

é einem Wechselstrommotor gilt die Versorgungsspannung als praktisch sinusférmig, wenn die Wellenform bei Nennlast so grof ist, dass
die Differenz zwischen jedem momentanen Wert und dem entsprechenden momentanen Wert der Grundkomponente 5% der Amplitude
der letzteren nicht Uberschreitet. Wahrend des Heiztests darf dieser Amplitudenunterschied 2,5% nicht Giberschreiten. Darliber hinaus gilt
das dreiphasige Spannungssystem als symmetrisch, wenn die umgekehrte Sequenzkomponente Uber einen langeren Zeitraum 1% der
direkten Sequenzkomponente des Spannungssystems oder 1,5% liber einen kurzen Zeitraum von nicht mehr als wenigen Minuten nicht
Uberschreitet oder wenn die homopolare Komponente des Spannungssystems 1% der direkten Sequenzkomponente nicht tiberschreitet.

Drehrichtung.

ACHTUNG Eine falsche Drehrichtung kann zu einer Beschadigung des Motors fiihren, da die von der Pumpe aufgenommene Leistung im

Allgemeinen deutlich héher ist als erwartet.
A Daher muss die genaue Drehrichtung (gegen den Uhrzeigersinn fir die Pumpe auf der Forderseite) ermittelt werden, indem die

folgenden Schritte durchgefiihrt werden:

1) Nach dem Befiillen der Leitung den von der Elektropumpe mit geschlossenem Absperrschieber entwickelten Druck erfassen;

2) Trennen Sie die Netzspannung und tauschen Sie zwei der drei Phasen miteinander aus;

3) Wiederholen Sie den Vorgang unter Punkt 1. Der maximale Druck ist ein Indikator fur die korrekte Drehrichtung.

Bei Pumpen, die in grofer Tiefe installiert sind, reicht der im Betrieb mit falscher Drehrichtung entwickelte Druck mdglicherweise nicht einmal aus,

um der Geodatik entgegenzuwirken.

Phasenungleichgewicht.
Uberprifen Sie die Absorption in jeder Phase. Die mdgliche Unwucht darf 5% nicht Uberschreiten. Falls héhere Werte festgestellt
werden, die durch den Motor und/oder die Versorgungsleitung verursacht werden kénnen, lberprifen Sie die Absorption in den
anderen beiden Kombinationen des Motor-Netzanschlusses und achten Sie darauf, dass die Drehrichtung nicht umgekehrt wird. Die
optimale Verbindung ist diejenige, bei der die Absorptionsdifferenz zwischen den Phasen am geringsten ist. Es ist zu beachten, dass,
wenn die hdchste Absorption immer in der gleichen Phase der Leitung auftritt, die Hauptursache fiir das Ungleichgewicht auf die
Stromversorgung des Netzes zurlickzufiihren ist.

Anschluss des Erdungskabels
Das Erdungskabel muss ordnungsgemaf an der durch die Symbole auf dem Produkt gekennzeichneten und nachfolgend dargestellten
Stelle angeschlossen werden. Fehlt das Erdungskabel oder ist es nicht angeschlossen, darf das Produkt nicht in Betrieb genommen
werden; wenden Sie sich in diesem Fall an den Hersteller.
Der Schutzleiter muss entsprechend den Angaben im Abschnitt , Technische Daten, Abmessungen und Gewichte* dimensioniert sein.

Anschlusspunkt des Erdungskabels
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ANSCHLUSSPLAN FUR DREHSTROMMOTOREN ANSCHLUSSPLAN FUR EINPHASENMOTOREN 4"
Mit permanent eingeschaltetem externem Kondensator

@ Elektrische Ausrustung —_— Die korrekte Drehrichtung ist gegen den Uhrzeigersinn, wenn sie auf der
Seite des Motorvorsprungs gesehen wird
(2) Verbindungsset 1 (1)  Elektrische Ausriistung
@ Tauchmotor @ Kondensator durchgehend o
) noo | eingefiigt -
Fiir Tauchmotor MPC6.../... i 5@
Schwarz = U-Phase o o0 Verbindungsset 5
Grau = Phase V 75 594 @ @
Braun = Phase W . @ Tauchmotor o)
Bei Motoren mit 6-adrigem
Ausgang sind die Klemmen A A Braun (Kondensator)
"1" diejenigen, die in der
Nahe der Erdungsschraube B Schwarz (Gemeinde)
abgehen.
HINWELS: Dio ® C  Blau/Grau (Gang)
Funktionsschemata
werden der Fir den korrekten Anschluss
elektrischen = des Einphasenmotors Caprari
Steuereinrichtung ® folgen Sie dem auf dem Motor
beigelegt selbst angegebenen Diagramm
ANSCHLUSSPLAN FUR DREHSTROMMOTOREN FUR Y / A-ANLAUF
L1 |L2 L3
STARTANSCHLUSS Y/ A ) Elektrische Ausristung
Fir Betriebsspannung bei 220 VV mit Motor 220 / 380 V
Fir Betriebsspannung bei 230 VV mit Motor 230 / 400 V ut \.” wi uz \12 w2
Fir Betriebsspannung bei 240 VV mit Motor 240/ 415 V T T T T
Fir Betriebsspannung bei 380 VV mit Motor 380 / 660 V Versorgungskabel
Fir Betriebsspannung bei 400 VV mit Motor 400 / 700 V
Fir Betriebsspannung bei 415 V mit Motor 415/ 720 V <::| Verbindungsset
Motorkabel
Ut vl wi U2 vz w2
L v W X ¥ @
L1 L2 L3
DIREKTANLASSERANSCHLUSS A A Elektrische Ausriistung
L L J
Fir Betriebsspannung bei 220 V mit Motor 220 / 380 V Ul Vi w1
Fir Betriebsspannung bei 230 V mit Motor 230 / 400 V P [ [
Fir Betriebsspannung bei 240 V mit Motor 240 / 415 V
Fir Betriebsspannung bei 380 V mit Motor 380 / 660 V Versorgungskabel
Fir Betriebsspannung bei 400 V mit Motor 400 / 700 V
Fir Betriebsspannung bei 415 V mit Motor 415 /720 V <"] Verbindungsset
Fir Betriebsspannung bei 440 V mit Motor 440 / 760 V \
Fir Betriebsspannung bei 460 V mit Motor 460 / 790 V Motorkabel I / I

I
Ut V2 vl w2wio U2
U MM @AW X

L1 L2 L3
DIREKTANLASSERANSCHLUSS AN Y | ) .
o l b Elektrische Ausriistung
Fir Betriebsspannung bei 380 V mit Motor 220 / 380 V Ul w1
Fir Betriebsspannung bei 400 V mit Motor 230 / 400 V Verbinden Sie sie miteinander
Fir Betriebsspannung bei 415 V mit Motor 240 / 415 V

und isolieren Sie sie mit einem

— 1 o=

Fir Betriebsspannung bei 440 V mit Motor 250 / 440 V Versorgungskabel !
Fiir Betriebsspannung bei 460 V mit Motor 260 / 460 V/ gung Verbindungsset
Fir Betriebsspannung bei 660 V mit Motor 380 / 660 V Verbindungsset |:|'>
Fir Betriebsspannung bei 700 V mit Motor 400 / 700 V
Fur Betriebsspannung bei 720 V mit Motor 415/ 720 V Motorkabel
u1 V1 w1 W2 U2 V2
() V) (W) @ X (v
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6 VERWENDUNG, VERWALTUNG und WARTUNG caprarl]
6.1 Inbetriebnahme:

A Nur qualifiziertes Personal darf die notwendigen Kontrollen/Wartungsarbeiten durchfiihren. Wenden Sie sich in diesem Fall an Caprari
oder autorisierte Zentren.

é Weitere Spezifikationen, die auf den Varianten/Spezialitadten/Konfigurationen des gekauften Produkts basieren, entnehmen Sie bitte
stets den Bestelldaten und der zugehorigen zusatzlichen technischen Dokumentation von Caprari.

Bei Monophasenmotoren wird die Verwendung eines Anlaufkondensators mit Schutzschalter empfohlen, um das sichere Anlaufen des Motors zu

garantieren. Fir die 3 kW- und 4 kW-Motoren ist der Anlaufkondensator Pflicht. Informationen zur korrekten Auswahl des Anlaufkondensators

werden in der Tabelle Leistung der Betriebs- und Anlaufkondensatoren im Abschnitt , Technische Daten* gestellt.

Wenn die Elektropumpe beim Starten nicht starten kann (sie startet nicht), vermeiden Sie wiederholte Startversuche, die das Gerat nur

beschadigen kénnten. Finden und beseitigen Sie die Ursache der Funktionsstérung.

Wenn ein nicht direktes Startsystem verwendet wird, muss die Startlibergangszeit kurz sein und darf in keinem Fall mehr als einige Sekunden betragen.

Die erste Inbetriebnahme muss mit nur teilweise geéffnetem Absperrschieber erfolgen, um das mdégliche Mitreilen von Sand oder Schlick so weit

wie moglich zu begrenzen.

Sollte das Wasser triib sein, muss das Absperrschieber weiter teilgedffnet werden, bis klares Wasser erreicht wird.

3f|f|nen)§ieddann allmahlich den Absperrschieber und stellen Sie sicher, dass die Pumpe eine maximale Menge an Feststoffen von 50 g/m?® (50 Teile/

illion) fordert.

Priifen Sie bei voller Drehzahl der Pumpe, dass die Stromaufnahme nicht héher ist als auf dem Typenschild des Motors angegeben und dass die

Maschine ruhig lauft.

Die Kalibrierung des Thermorelais muss in Abhangigkeit von der Absorption des Aggregats durchgefiihrt werden, indem die folgenden Vorgange

durchgefiihrt werden:

1) die Elektropumpe unter den Bedingungen der maximalen Absorptionsdrehzahl zu bringen, die normalerweise mit denen der maximalen

Durchflussrate verbunden sind, wobei das Relais auf die Stromstarke des Motortypenschildes eingestellt ist;

2) den Kalibrierstand stufenweise absenken, bis das Relais ausldst (wenn die Ausloseposition des Relais nicht erreicht wird, auch bei Erreichen der
Mindeststromstarke, muss es ersetzt werden, weil es defekt oder im Vergleich zur Aufnahme der Gruppe Uberdimensioniert ist, und den
Vorgang wiederholen gesamter Verfahrensablauf);

3) Stellen Sie dann den Kalibrierindex des Relais auf die minimale Stromstéarke fiir den Ausfall.

REFERENZPARAMETER FUR DIE ART DES ANLAUFS
Stern - Impedanz oder .
Dreieck Autotransformator Soft - Starter Wechselrichter
Motor | Nenn- P2
durch- I\!Iax. ) Max. Zeit mit . ) Max. Beschleuni- Max. Beschleunigungszeit
messer Betgtebszelt Vs> 0,65 Vn Min. Vs Min. Is gungszeit . gung
ern
[HP] [kW] [s] [s] [% Vn] | [%In] [s] [s]
6" 5,5+20 4+15 1,5 1

25+50 | 18,5+37 1.5 1.5

40+50 30+37

60+80 45+59 2 2 2

o, o,
MPC g 90 66 1,5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
10" 100+125| 75+92

150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = Motornennleistung / Vs = Anlaufspannung / Vn = Nennspannung / Is = Anlaufstrom / In = Nennstrom
Hinweis: Die in der Tabelle angegebene Mindestspannung bezieht sich auf einen Spannungsabfall von nicht mehr als 3 %.

Der Permanentmagnet-Synchronmotor muss ZWINGEND mit Wechselrichter und Filterausgang betrieben werden (siehe ,Allgemeine Vorschriften fir die
Verwendung von WECHSELRICHTERN?®). Bei der Dimensionierung des Wechselrichters fir den Permanentmagnet-Synchronmotor missen dessen Nenndaten
und die des Elektromotors beriicksichtigt werden. Uberpriifen Sie vor der Installation, dass keine Systemfaktoren vorliegen (z. B. Spannungsabfille am
Motoreingang), die den vom Motor aufgenommenen Strom im Vergleich zum Nennstrom des Wechselrichters erhhen kdnnten, insbesondere wenn
die Nennstrome des Motors und des Wechselrichters dhnlich sind. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an das Vertriebsnetz von Caprari.

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz von WECHSELRICHTERN

- Wahrend der Inbetriebnahme und/oder des Betriebs darf die Mindestfrequenz nicht unter 30 Hz fir Asynchronmotoren bzw. unter 60 Hz fiir
Permanentmagnet-Synchronmotoren liegen, wobei das Spannungs-Frequenz-Verhaltnis konstant bleiben muss

- In einigen Fallen muss der Motor mit elektrischer Warmwasserwicklung angefordert werden, um die erhéhten Verluste durch suboptimale
Wellenform auszugleichen; wenden Sie sich an die technischen Buros fur spezifische Anweisungen;

- maximale Beschleunigungsrampenzeit: sieche Tabelle;

- maximale Verzdgerungszeit: entspricht der doppelten maximalen Beschleunigungszeit.

- Maximale Wechselrichter-Schaltfrequenz <5kHz

Die Programmierung des Wechselrichters im Zusammenhang mit der Verwendung von Permanentmagnet-Synchronmotoren ist im Abschnitt
Technische Daten, Abmessungen und Gewichte angeflhrt.

Folgende Betriebsbedingungen sind beim Einbau von Sine-Wave-Filtern zu gewahrleisten

Fiir Wasser- und Glykolmotoren mit Standardwicklung, dv <500 K eV.< 700V
Green Wire/PPC der Spannungsgradient dt - L p

. . . . <700V
Fiir Wasser- und Glykolmotoren mit spezieller Wicklung, d V" V p +

‘ LPE+PPC
LPE+PPC/PE2+PA der Spannungsgradient — <500 —|.e
dt Hs Vi <900V
PE2+PA

Die Installation von Filtern ist erforderlich, um den Motor als unter Garantie stehend zu betrachten.
Bedingungen miissen unabhéngig von der Lange der Stromkabel erfiillt werden.
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Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des SOFT-STARTERSs:

a) Die SOFT-STARTER-Vorrichtung muss einen Start an der Spannungsrampe oder einen Start mit konstantem Strom durchfiihren;
b) Die SOFT-STARTER-Vorrichtung darf nicht an einer Strom- oder Drehmomentrampe gestartet werden;

¢) Maximale Verzdgerungszeit entspricht dem Doppelten der maximalen Beschleunigungszeit;

d) Verzdégerungsmethode oder Freilauf oder Spannungsrampe, nicht beim Bremsen;

e) Stellen Sie immer sicher, dass der Softstarter nach Abschluss der Startphase des Aggregats ausgeschlossen ist;

Im Falle einer Stérung in einer Anlage mit Sanftanlasser oder Wechselrichter priifen Sie, wenn méglich, den Betrieb der
Elektropumpeneinheit, indem Sie sie direkt an das Stromnetz (oder an ein anderes Gerét) anschlieRen.

6.2 Betriebsweise und Kontrollen:

Vor dem Start des Elektropumpenaggregats ist es obligatorisch, die folgenden Grenzwerte zu Uberprifen und einzuhalten:

» Maximale Anzahl der Starts pro Stunde

» Minimale Motorkuhlgeschwindigkeit

» Temperatur der gepumpten Flissigkeit
Gemal den Angaben in den Tabellen ,Abmessungen und Richtgewichte® in Kapitel 10 fihrt die Nichteinhaltung der oben genannten Vorschriften
dazu, dass die Garantie auf das Produkt erlischt, da die korrekte Funktion des Elektropumpenaggregats und insbesondere des untergetauchten
Elektromotors nicht gewahrleistet werden kann.

ACHTUNG

Wenn sich im Inneren des Motors eine PT100-Sonde befindet, welche die Temperatur iiberwacht, gehen Sie wie folgt vor, um die

Temperaturschwellen fiir die Warnung und den Maschinenstillstand einzustellen:

a) Starten Sie die Elektropumpe und positionieren Sie sich an der Arbeitsstelle mit der hochsten Leistungsaufnahme; die Motortemperatur im
Inneren steigt allmahlich an und wird von der Sonde tberwacht. Bei Drehzahl (je nach Motor kann es bis zu 2 Stunden dauern) stabilisiert sich die
abgelesene Temperatur.

b) Wenn die Temperatur stabil abgelesen wird, muss der erste Alarm (Warnung) auf einen Wert kalibriert werden, der der abgelesenen Temperatur
+3 ° C entspricht. Der Alarm muss die Uberschreitung aufzeichnen, damit er bei der ersten Inspektion dokumentiert werden kann;

c) Der zweite Alarm (Maschinenstillstand), der das Anhalten des Motors steuern muss, muss auf einen Wert kalibriert werden, der der abgelesenen
Temperatur von +6 °C entspricht; der anschlieBende Start mit Aufzeichnung der Uberschreitung der Stillstandsschwelle kann automatisch
erfolgen, muss jedoch mit einer Verzégerung ab dem Anhalten von mindestens 15 Minuten oder bei einer Innentemperatur des Motors von
weniger als 20 °C in Bezug auf die fir den Maschinenstillstandsalarm eingestellte Temperatur erfolgen;

Das Auslésen des 1. Alarms kann auf eine Fehlfunktion des Motors hinweisen: Die Motortemperatur muss Gberwacht werden, um zu
Uberprifen, ob der normale Arbeitszustand wiederhergestellt wurde.

Die Auslosung des 2. Alarms mit Motorabschaltung erfolgt, wenn:

1) Es liegt eine Uberlastung vor

2) Es gibt eine schlechte Kihlung

3) Es gibt haufige Starts

Wenn der zweite Alarm ausgel6st wird, kann der Motor nicht wieder in Betrieb genommen werden, bevor die Ursachen der Stérung geklart sind.

Wenn das oben beschriebene Verfahren nicht eingehalten wird, aber unbeschadet der Uberpriifungen und Verpflichtungen der oben genannten

Betriebsgrenzen, ist es méglich, den Schwellenwert fir den Maschinenstillstand (2. Alarm) wie folgt einzustellen:

1) Bei einem mit PVC oder PPC umwickelten Motor empfiehlt Caprari dringend, die maximale Temperatur des zweiten Alarms auf 50 °C
einzustellen.

2) Da der Motor mit PE2+PA umwickelt ist, empfiehlt Caprari dringend, die maximale Temperatur des zweiten Alarms auf 65°C einzustellen.

Diese Grenzwerte erméglichen es, irreversible Schaden am Motor zu verhindern, und ihre Uberschreitung fiihrt zum Erléschen der Garantie auf das Produkt.

HINWEIS: Die Temperaturiiberwachung mit PT100-Sonde schiitzt den Motor auch bei korrekter Einstellung der Stoppschwelle nicht vor
gefihrlichen lokalisierten Ubertemperaturen, wenn die korrekte Kiihlung nicht gewihrleistet ist (Wassergeschwindigkeit auRerhalb des
Motors niedriger als vorgesehen und in der Tabelle im Abschnitt ,,Technische Daten Abmessungen und Gewichte“ angegeben).

In diesen Fallen ist es notwendig, die Installation zu Gberpriifen oder die Verwendung eines geeigneten Kiihimantels vorzusehen.

6.3 Wartung:
A Alle Wartungsarbeiten missen mit dem Produkt durchgefiihrt werden, das von den Stromquellen getrennt ist.

Die Wartung und eventuelle Reparatur der Elektropumpeneinheit muss von Fachpersonal mit entsprechender Qualifikation und
A angemessener Ausriistung durchgefiihrt werden, das den Inhalt dieses Handbuchs und derjenige der Elektropumpeneinheit
beigefligten Dokumentation studiert und verstanden hat.

Die einmal installierte Elektropumpe erfordert keine besondere Wartung. Um jedoch einen reibungslosen Betrieb im Laufe der Zeit der
Elektropumpe zu gewahrleisten, miissen regelmaRige Vorsorgekontrollen mindestens alle 3 Monate oder alle 1000+1500 Betriebsstunden
durchgefiihrt werden. Es ist auch ratsam, alle 6+12 Monate die Effizienz aller elektrischen Gerate tUberprifen zu lassen.

Wenn Unregelmafigkeiten im Betrieb festgestellt werden, suchen Sie nach den mdéglichen Ursachen und gehen Sie entsprechend vor, wie in
diesem Handbuch beschrieben.

Entfernung.

Bevor Sie irgendwelche Arbeiten an der Elektropumpe durchfiihren, trennen Sie die Versorgungsleitung der Anlage. Fur den Fall, dass die
Elektropumpe von der Anlage getrennt werden muss, muss das in Abschnitt 5.4 "Hydraulische Anschliisse" und 5.5 "Elektrische Anschlisse und
Informationen" beschriebene Verfahren riickwarts durchgefiihrt werden, wobei Folgendes zu beachten ist:

é 1) das Gewicht der Gruppe, das unter bestimmten Bedingungen durch das Gewicht des eventuell enthaltenen Wassers belastet werden kann.
2) immer die Stabilitat der verschiedenen Komponenten tberpriifen, die von Zeit zu Zeit vertikal positioniert werden;
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6.4 Ersatzteile

Um den Verlust jeglicher Form von Garantie und Haftung des Herstellers zu vermeiden, verwenden Sie fir Reparaturen nur Original-Ersatzteile von Caprari.
Um Ersatzteile zu bestellen, missen Sie Caprari S.p.A. oder seinen autorisierten Servicezentren die folgenden Daten zur Verfugung stellen:

1 - vollstandiges Kurzel des Produkts;

2 - Datumscode und/oder Seriennummer und/oder Auftragsnummer, wenn vorhanden;

3 - Bezeichnung und besondere Referenznummer, die im Ersatzteilkatalog angegeben sind (erhaltlich bei autorisierten Servicezentren);

4 - Menge der erforderlichen Teile.

Bei einem Permanentmagnetmotor (MMP):

/\ GEFAHR

Tod oder schwere Verletzung durch Magnetfeld

Die Wartung in unmittelbarer Nahe des Rotors ist nur Personen gestattet, die keine elektronischen oder magnetischen medizinischen Gerate wie
Herzschrittmacher, Hoérgerate, Implantate oder dergleichen besitzen.

Diese Personengruppe muss sich ZWINGEND in einem Abstand von mindestens 0,3 m zum Rotor aufhalten.

A HINWEIS

Quetschen der GliedmaBen durch magnetische Krafte.
Nahern Sie sich dem Rotor nicht mit magnetischen Metallteilen wie: Werkzeugen, Schliisseln usw.

A ACHTUNG

Schaden an elektronischen Geraten

Nahern Sie sich dem Rotor nicht mit elektronischen Geraten und Datentragern wie: Geldautomaten, Kreditkarten, Smartphones, Smartwatches usw.
Die Wartung des Rotors muss in einem Arbeitsbereich und in Kleidungsstucken durchgefiihrt werden, die frei von Metallspanen sind.

Fihren Sie keine mechanischen Bearbeitungen durch, bei denen sich am Rotor Spane bilden.

6.5 Nicht in Gebrauch (langere Zeit der Inaktivitat)

Wenn die elektrische Pumpeneinheit Uber Iangere Zeitrdume der Inaktivitat eingetaucht bleiben muss, empfiehlt es sich, sie alle 20—30 Tage zu
starten, um das Risiko einer Blockierung des Rotors zu vermeiden.
Fur weitere Anforderungen siehe Kapitel 4 'Lagerung und Handhabung'.

7 AUSSERBETRIEBNAHME UND DEMONTAGE:

Bei der Demontage der Elektropumpeneinheit muss der Bediener die Stilllegungs- und Zerstérungsphasen unter strikter Einhaltung der ortlichen
Entsorgungsvorschriften und -vorschriften durchfiihren.

Entsorgung des Produkts am Ende der Lebensdauer.
INFORMATIONEN FUR DEN BENUTZER gemaB Artikel 14 der RICHTLINIE 2012/19/EU DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES
vom 4. Juli 2012 Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
Das Symbol der durchgestrichenen Miilltonne auf dem Elektro- und/oder Elektronikgerat (EEE) oder auf der Verpackung weist darauf
E hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer separat gesammelt und nicht mit dem anderen gemischten Siedlungsabfall
entsorgt werden muss.
— EEE FUR DEN HAUSHALT
Wenden Sie sich bitte an Ihre Stadt- oder Gemeindeverwaltung, um alle Informationen Uber die in Inrem Gebiet verfliigbaren Systeme
zur getrennten Sammlung zu erhalten. Der Handler des neuen Gerats ist verpflichtet, das alte Gerat beim Kauf eines gleichwertigen Gerats
zum Zweck der ordnungsgemafen Wiederverwertung/Entsorgung kostenlos zuriickzunehmen. In Italien sind EEE elektrische Pumpen mit
Einphasenmotoren, in anderen europaischen Landern muss diese Klassifizierung Uberprift werden.
EEE FUR DEN PROFESSIONELLEN EINSATZ
Die getrennte Sammlung dieser Altgerate wird vom Hersteller organisiert und verwaltet. Der Benutzer, der dieses Gerat entsorgen mochte, kann
sich daher an den Hersteller wenden und das von diesem festgelegte System zur getrennten Sammlung des Gerats am Ende seiner Nutzungsdauer
befolgen oder eine zugelassene Entsorgungskette wahlen. Der Benutzer muss in jedem Fall die in der Richtlinie 2012/19/EU festgelegten
Ricknahmebedingungen einhalten.
Die unbefugte Entsorgung des Produkts durch den Benutzer hat die Anwendung der gesetzlich vorgesehenen Sanktionen zur Folge.

Beachten Sie die 6rtlichen Bestimmungen zur Entsorgung von magnetischen Materialien.

8 GARANTIE:

Fir die betreffende Elektropumpeneinheit gelten die gleichen allgemeinen Verkaufsbedingungen wie fir alle Produkte der Caprari S.p.A.
Insbesondere wird daran erinnert, dass eine der unerlasslichen Bedingungen fir die eventuelle Anerkennung der Garantie die Einhaltung aller
einzelnen Eintragen in der beigefligten Dokumentation und den besten hydraulischen und elektrotechnischen Normen, Grundvoraussetzung fur den
reibungslosen Betrieb des Pumpenaggregats.

Eine Funktionsstorung durch Verschleil3 und/oder Korrosion ist nicht durch die Garantie abgedeckt.

Daruber hinaus ist es fur die Anerkennung der Garantie erforderlich, dass die Elektropumpeneinheit vorab von unseren Technikern oder Technikern
der autorisierten Servicezentren gepruft wird.

Die Nichteinhaltung der Angaben in der Dokumentation der Elektropumpeneinheit fiihrt zum Erléschen jeglicher Garantie und Haftung.
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9 URSACHEN FUR FEHLFUNKTIONEN:
Storungen Wahrscheinliche Ursachen Abhilfe

1. Die Elektropumpe startet
nicht.

1.1.

1.2.

1.3.

Der Wahlschalter befindet sich in der Position
OFF.
Der Motor wird nicht angetrieben.

Automatische Steuergerate (Fullstandsschalter
etc.) erteilen keine Zustimmung.

1.1.

1.2.

1.3.

Wahlen Sie die Position ON.

Uberpriifen Sie, ob Sicherungen durchgebrannt
sind oder das Stromkreisschutzrelais ausgelost
wurde.

Prifen Sie die Klemmung der Klemmen.

Prifen Sie, ob Strom vorhanden ist.

Warten Sie, bis die Betriebsbedingungen
wiederhergestellt sind, oder Uberprufen Sie die
Effizienz der Automatismen.

2. Die Sicherungen brennen
beim Starten durch.

2.1.

2.2.

2.3.

Sicherungen mit unzureichender Kalibrierung.
Rotor der Einheit blockiert.

Netz- oder Verbindungskabel nicht mehr intakt
(Kurzschluss).

2.1.

2.2

2.3.

Ersetzen Sie sie durch Sicherungen, die fur die
Absorption des Motors geeignet sind.

Senden Sie das Aggregat an das autorisierte
Kundendienstzentrum.

Ersetzen Sie das Kabel oder wiederholen Sie
die Verbindung.

3. Das Uberlastrelais 16st
nach einigen Sekunden
Betrieb aus.

3.1.

3.2.

Die Nennspannung erreicht nicht in allen
Phasen des Motors.

Die Stromaufnahme ist mit mindestens einer
Phase mit groRerem Strom als dem Nennstrom
unausgewogen.

3.1

3.2.

Uberpriifen Sie die Unversehrtheit der
elektrischen Ausrustung.

Klemmleiste auf Klemmung prifen.

Prifen Sie die Versorgungsspannung.
Uberpriifen Sie die Unwucht auf den Phasen
gemaf dem in Abschnitt 5.5 ,Anschlisse und
elektrische Informationen® beschriebenen
Verfahren.

Gegebenenfalls den Motor an das autorisierte
Service-Center schicken.

3.3. Die Stromaufnahme ist abnormal. 3.3. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Stern- oder
Dreieckverbindungen.
3.4. Falsche Einstellung des Relais. 3.4. Uberpriifen Sie die genaue Stromstérke der
Kalibrierung.
3.5. Der Rotor des Aggregats ist blockiert. 3.5. Senden Sie das Aggregat an das autorisierte
Kundendienstzentrum.
3.6. Die Versorgungsspannung stimmt nicht mit der 3.6. Ersetzen Sie den Motor oder wechseln Sie die
des Motors Uberein. Stromversorgung.
4. Das Uberlastrelais 16st 4.1. Falsche Einstellung des Relais. 4.1. Siehe 3.4.
nach einigen Minuten 4.2. Versorgungsnetzspannung zu niedrig. 4.2. Kontaktieren Sie den Anbieter.
Betrieb aus. 4.3. Die Stromaufnahme ist tber die Phasen
unausgewogen, wobei eine Uber dem Nennwert | 4.3. Siehe 3.2.
liegt.
4.4. Die Elektropumpe dreht sich aufgrund von 4.4. Senden Sie das Aggregat an das autorisierte
Reibungspunkten nicht frei. Kundendienstzentrum.
4.5. Die Elektropumpe dreht sich aufgrund der 4.5. Reduzieren Sie die Durchflussmenge mit dem
hohen Sandkonzentration nicht frei. Schieber entsprechend.
4.6. Die Gruppe ist steckengeblieben. 4.6. Den Brunnen durchbrechen oder das Aggregat
entsprechend anheben.
4.7. Hohe Schaltschranktemperatur. 4.7. Uberpriifen Sie, ob das Relais eine
kompensierte Raumtemperatur hat.
Schitzen Sie den Schaltschrank vor Sonne und
Hitze.
5. Die Elektropumpe 5.1. Lufteinlass aus dem Ansaugstutzen oder der 5.1. Erhéhen Sie den Fligel am Ansaugstutzen.
liefert eine sehr geringe Pumpe, die im Kavitationsbetrieb arbeitet.
Foérdermenge. 5.2. Der Motor dreht sich gegen den Uhrzeigersinn. 5.2. Kehren Sie zwei der drei Phasen um.
5.3. Das Riickschlagventil ist teilweise geschlossen. | 5.3. Demontieren Sie die Pumpe aus der Leitung
und Uberprifen Sie sie.
Falls erforderlich, senden Sie die Pumpe an das
autorisierte Kundendienstzentrum.
5.4. Elektropumpe abgenutzt. 5.4. Senden Sie die Pumpe an das autorisierte
Kundendienstzentrum.
6. Die Elektropumpe 6.1. Unangemessene Pumpe wegen 6.1. Siehe 5.1.
liefert, auch wenn sie unzureichendem Fligel
funktioniert, Giberhaupt 6.2. Das Rickschlagventil hat sich geschlossen 6.2. Siehe 5.3.
kein Wasser. verriegelt.
6.3. Absperrschieber geschlossen. 6.3. Stellen Sie den Absperrschieber ein.

6.4. UbermaRig abgenutzte Elektropumpe. 6.4. Siehe 5.4.
7. Die Elektropumpe ist laut | 7.1. Falsche Installation der Anlage. 7.1. Siehe 5.1.
und vibriert. 7.2. Wasser mit hohem Gasgehalt. 7.2. Siehe 5.1.
7.3. Verschleil der Welle und des Fuhrungslagers. 7.3. Siehe 5.4.
Caprari S.p.A. VERTRIEBSNETZ und Liste der KUNDENDIENSTZENTREN finden Sie unter www.caprari.com 61
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1. INFORMAGOES GERAIS
1.1 Exemplificagdo da simbologia
A As instrugdes fornecidas na documentacgéo e relativas a seguranga estdo marcadas com este simbolo. A ndo observa-
¢ao delas pode expor o pessoal a riscos para a sua saude.
As instrugdes fornecidas na documentagéo e relativas a seguranga elétrica estao marcadas com este simbolo. Nao
fazer isso pode expor o pessoal a riscos elétricos.
- As instru¢des dadas na documentagao e marcadas por esta escrita sdo os principais avisos para a correta instalagéo,
ATENCAO operagado, armazenamento e desativagdo do grupo da eletrobomba. Isso ndo implica que, para uma gest&o segura e

confiavel do grupo eletrobomba ao longo de sua vida util, as indica¢des fornecidas na documentagéo néo devam ser

respeitadas.

Leia 0 manual de uso e manutengéo.

1.2 A Informacgoes gerais:

Verificar se o material mencionado na nota de entrega corresponde ao efetivamente recebido, e se 0 mesmo nao esta danificado.

Antes de prosseguir para operar na unidade adquirida, consulte na integra as instrugbes na documentacéo fornecida.

O manual e toda a documentagéo que o acompanha, incluindo uma cépia das placas, sendo parte integrante da unidade de bomba elétrica, devem
ser armazenados com cuidado e de modo que estejam disponiveis para consulta durante todo o ciclo de vida da unidade de bomba elétrica. Por

exemplo, as placas adicionais podem ser aplicadas ao painel do equipamento de fornecimento de energia elétrica.

Nenhuma parte desta documentagao pode ser reproduzida de qualquer forma sem a permissao expressa por escrito do fabricante.

1.3
N.°
TIPO
H [m]
NBEP

62

Exemplificagdao da placa da bomba

Cddigo de Data e/ou N.° de Série e/ou N.° de Série do Cliente e/ou N.° da Encomenda

Sigla completa da bomba Q [l/s]
Altura manométrica nominal H max. [m]
% Rendimento bomba MEI

Caudal nominal

Altura manométrica maxima

indice minimo de eficiéncia

Caprari S.p.A.
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1.4 Exemplificagao da placa submersa do motor 4" + 14"
TIPO Sigla completa do motor Code date Cédigo Data
uU[V] Tensao nominal de alimentagao ~ Corrente alterna
1[A] Corrente absorvida nominal f [Hz] Frequéncia
P, [kW] [CV] Poténcia nominal de saida util n [min -1] Numero de rotagbes por minuto
coso Fator de poténcia S.F. Factor de servico
1P68 Grau de protegéo do Motor CEI 529
C [uF] Capacidade do condensador P58 Grau de protegédo do Motor CEI 60034-5
VDB Tensao nominal do condensador em servigo continuo 1. Cl. Classe de isolamento

= Sentido de rotagéo

min. cooling speed Velocidade minima da agua de arrefecimento no exterior do motor

[Kg]l Peso do motor Thrust Load Carga axial [N]
S1 Servigo continuo
1.5 Exemplificagado das iniciais da parte hidraulica

Exemplos de abreviaturas de eletrobombas: E6KX17-6/4-V

® o6 e ® ® @

1) SERIE 4) Numero de identificagao hidraulica
E = Eletrobombas submersas
5) Flangeamento do motor

2) Diametro nominal do pogo 4 = Flangeamento para motor 4"
6 =6" 6 = Flangeamento para motor 6"
8=8" 8 = Flangeamento para motor 8” a 10”
10 =10"

6) Numero de etapas
3) Familia da bomba

KX = Hidraulica 7) Frequéncia
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz
1.6 Exemplificagao da abreviatura para motores submersos
MPC 6|10 / I |3 |A|] -8
® @06 6 6 e @ ® ) @)
1) SERIE DE MOTORES 4) Diametro nominal 8) Geracional
MPC (67; 8”; 10”) 6=6"
MC (4”) 8§=8" 9) Variante de construgao
MMP (6" = 10") 10 = 10"
2) Familia de motores 5) Poténcia nominal em HP 10) Especialidade do motor
Nao preenchido = padréo, ferro fundido
W = full 316 6) Polaridade 11) Tensao de ligacao
Nao preenchido = padrao 2P -8 =400V
3) Frequéncia P =4P -9 =400/700V Y/D
n&o preenchido = padréo 50hz 0 = tensbes especiais
S =60hz 7) Flangeamento do motor

Nao preenchido = flangeamento padréo
/6 = ligagéo do motor de 6"
/8 = ligagéo do motor de 8"
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1.7 Adverténcias:

Uma leitura atenta da documentagéo que acompanha o produto permite operar com total seguranca e obter os melhores beneficios que o produto
é capaz de oferecer.

As instrucdes abaixo referem-se ao grupo eletrobomba em operagéo padrao e operando em condi¢cdes normais. Eventuais especialidades,
identificaveis no codigo do produto, podem resultar em correspondéncia incompleta das informagdes relatadas (quando necessario, o manual sera
complementado com informagdes adicionais).

De acordo com nossa politica de melhoria continua do produto, os dados contidos na documentacéo e no proprio produto podem estar sujeitos a
alteragbes sem aviso prévio pelo fabricante.

O nao cumprimento de todas as indica¢des contidas nesta documentagao, o uso indevido ou a modificagéo néo autorizada do grupo eletrobomba
anulam qualquer forma de garantia e responsabilidade por parte do fabricante por qualquer dano a pessoas, animais ou bens.

ATENGAO Nunca ponha a unidade a funcionar a seco, pois os rolamentos da bomba sao lubrificados pelo liquido elevado.
2 A\ SEGURANGA:

A Antes de realizar qualquer operagéo no produto, certifique-se de que as partes elétricas do sistema em que vocé esta operando ndo
estejam conectadas a fonte de alimentagéo.

No caso de motor de imanes permanentes, caso em rotacéo, o fluxo magnético do rotor é capaz de gerar tensao elétrica na
extremidade dos cabos do motor. Verifique que o rotor ndo pode ser colocado em rotacdo se os cabos ndo estiverem ligados ao quadro elétrico.
A unidade eletrobomba descrita neste manual é para utilizagéo industrial, abastecimento de agua, regadio, ou similar; por isso a movimentagao,
a instalacéo, a condugéo, a manutengao, a possivel reparagao e a desativacdo da unidade eletrobomba devem ser realizadas por pessoal
especializado com a devida qualificagdo e munido de equipamento apropriado, que tenha estudado e entendido o conteudo deste manual e de
qualquer outra documentagédo anexada ao produto.

Durante cada operagéo, € necessario respeitar todas as indicagdes de seguranga, prevengao de acidentes e antipoluigao fornecidas na
documentagéo e todas as eventuais disposi¢des locais mais restritivas na matéria.

Por motivos de seguranca e para assegurar as condigdes de garantia, uma avaria ou uma variagao imprevista dos desempenhos da unidade
eletrobomba, implicam a proibigdo ao comprador da utilizagdo da mesma.

Ainstalacédo deve ser realizada de forma a evitar o contacto perigoso acidental com pessoas, animais e objetos com grupo eletrobomba.

Por razdes de higiene, se a bomba se destina a transportar liquidos destinados ao consumo humano, na primeira partida ou apds qualquer
intervencé@o de manutengao, as pegas em contacto com o liquido devem ser lavadas com agua.

Os sistemas de alarme, controle e procedimentos de manutengao devem ser preparados para evitar qualquer forma de risco resultante de uma
possivel falha do grupo eletrobomba.

Para a movimentagao e o armazenamento seguros, consulte o capitulo 4 “Movimentagao e armazenamento”.

Seguranca higiénica

A Por razées de higiene, se a bomba se destina a transportar liquidos destinados ao consumo humano, na primeira partida ou apés
qualquer intervencdo de manutengdo, as pegas em contacto com o liquido devem ser lavadas com agua.
Uma bomba ja usada para bombear um liquido nao destinado ao consumo humano nao pode ser usada para bombear
liquidos destinados ao consumo humano sem primeiro verificar o possivel risco de contaminagao.

O produto foi pensado para ser seguro na utilizagdo a que se destina, contanto que seja colocado em funcionamento, utilizado e mantido seguindo
as instrugbes contidas neste documento.

E indispensavel, ainda, que os operadores sigam as adverténcias de seguida listadas:

ATENGAO
O produto descrito neste manual é para utilizagao industrial/profissional.
Na&o utilize o produto para fins diferentes daqueles a que se destina.
N&o remova nem altere as placas e a sinalética afixada pelo Fabricante no produto.
N&o procure desmontar nem modificar partes do produto, salvo nos casos e segundo os métodos descritos no presente manual.
N&o permita que pessoal ndo autorizado intervenha no produto.
Use os equipamentos de protecéo individual descritos a seguir, em fungéo das operagdes efetuadas, em especial para as fases de movimentagéo
e instalacdo/desmontagem.

@ (Vestuario de trabalho — luvas contra riscos mecanicos, térmicos, quimicos — sapatos de seguranga)

A SO pode intervir em equipamentos elétricos o pessoal técnico qualificado e autorizado, em particular para as fases internas de controlo e
manutencao, de acordo com os procedimentos de segurancga vigentes.

O perigo de natureza elétrica esta presente também caso existam cabos de energia elétrica nao adequadamente isolados, que necessitem de ser
substituidos/restabelecidos. Em tal caso é necessario informar imediatamente o pessoal responsavel.

3 DESCRIGAO E USO DO PRODUTO:
3.1 Caracteristicas técnicas e operacionais:

Bombas elétricas submersas sdo bombas com um ou mais impulsores em série operando no sentido anti-horario (observando do lado de envio),

diretamente acopladas a motores submersiveis assincronos ou sincronos especiais.

Motores submersiveis tipo M...4... s&o fornecidos prontos para uso cheios de 6leo (para lubrificagcao e arrefecimento), aprovados pela Food and

Drug Administration (EUA). Em caso de falha do motor, pode ocorrer uma emissao de 6leo na agua a ser bombeada.

Os motores submersos tipo M...6... + M...10... sdo fornecidos cheios com uma mistura composta por 70% de &gua doce limpa e 30% de

Propilenoglicol, classificavel como n&o perigoso segundo os critérios fixados pela CEE. E possivel, no momento da instalacéo, substituir a mistura

por agua doce limpa e filtrada, nunca égua destilada (consulte o procedimento relevante no paragrafo 5.1 “Verificagbes preliminares”).

ATENCAO Quando a eletrobomba ¢é instalada na posigéo horizontal, as vezes é necessario intervir na valvula de retencéo; entre em
contacto com a Caprari S.p.A. ou os centros de assisténcia autorizados, para obter indicages especificas.

Quando a eletrobomba ¢é instalada de acordo com as instru¢des fornecidas neste manual e de acordo com os diagramas fornecidos, o nivel de

presséo sonora emitido pela maquina na faixa de operagao pretendida ndo atinge 70 dB (A) em nenhuma circunstancia. A medicéo de ruido

foi realizada de acordo com a ISO 3746 e os pontos de levantamento, de acordo com a Diretiva 2006/42/CE, estdo a 1 metro da superficie de

referéncia da maquina e a 1,6 metro de altura do solo ou da plataforma de acesso.

O valor maximo é distribuido uniformemente em torno do produto.

3.2 Setores de utilizagao:

O grupo eletrobomba em execugéo padréo é projetado para o bombeamento de agua doce limpa de pogos profundos, de um tanque de recolha ou
para a elevagao de pressdo em booster (ndo previsto para eletrobombas com motor em banho de 6leo).
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3.3 Contraindicagdes: AVISO

As unidades de eletrobomba nédo sdo adequadas para:
- um funcionamento a seco;
- a bombagem de fluidos diferentes da agua doce e limpa;
- um funcionamento em circuito fechado por tempo superior a 3 minutos, a fim de evitar um sobreaquecimento;
- operagao continua com velocidade da agua fora da camisa do grupo eletrobomba inferior aos valores mostrados na Tab. “Dados técnicos
dimensdes e pesos”.
- um funcionamento com uma intermiténcia acentuada (consulte a “Tabela de motores” no capitulo 10 “Dados técnicos, dimensdes, e pesos”);
- uma pressao na sucgao inferior ao NPSH requerido (consulte a documentagéo técnica especifica);
- funcionar a temperaturas de trabalho diferentes das indicadas na Tabela de motores no capitulo “Dados técnicos, dimensdes, e pesos”;
- profundidade de imersao superior a 150m;
- uma pressao em movimento diverso superior a indicada no catalogo.
- a bombagem de agua com uma concentragéo sélida superior a 50 g/m?;
ﬁ - a bombagem de liquidos inflamaveis;

- um funcionamento em locais classificados em risco de exploséo.
Nem todas as unidades de eletrobomba séo adequadas:
- para uma instalacéo horizontal (consultar documentagao técnica especifica);
- para armazenamento a temperaturas muito baixas (consulte o capitulo 4 ‘Armazenamento e manuseio’).
- para uma instalacéo de reforgo.

Em caso de instalacao inclinada, entre em contato diretamente com o Caprari Spa.

Consulte sempre os dados do pedido e a documentagao técnica relacionada fornecida pela Caprari para obter mais especificagdes

A Verifique ainda a conformidade do produto com as eventuais restricoes locais pertinentes.
A com base nas variantes/especialidades/configuragées do produto adquirido.

4 ARMAZENAMENTO E MANUSEIO:

4.1 Armazenamento
Armazene o produto em local seco e ndo empoeirado.

ﬁ Preste atengéo a quaisquer instabilidades que possam resultar do um posicionamento inadequado da unidade eletrobomba ou de
qualquer outro componente constituinte do sistema.

Gire as pecas rotativas em intervalos regulares para evitar possiveis bloqueios (consulte o procedimento relevante no paragrafo 5.1 ‘Verificagbes
preliminares').

- verifique periodicamente o enchimento completo do motor, se armazenado horizontalmente;

- se tiver de ser armazenado temporariamente em ambientes a temperaturas inferiores a -15 °C, é necessario providenciar um aumento da
concentragéo do Propilenoglicol (por ex.: concentragao igual a 50%, temperatura minima igual a - 35 °C; consulte o respetivo procedimento no
paragrafo 5.1 “Verificagdes preliminares”).

N&o deixe o motor livre de fluido interno, pois isso pode fazer com que o rotor trave.

ATENGAO Para um armazenamento seguro ap6s uma instalagéo anterior, a eletrobomba deve ser perfeitamente limpa de novo (evitando
estritamente a utilizagéo de derivados de hidrocarbonetos) e a parte hidraulica deve ser seca internamente com jato de ar forgado.

4.2 Seguranca durante as operacdes de elevacdo e manuseio

A unidade eletrobomba deve ser manuseada com cuidado e circunspecao utilizando os meios de elevacgéo e de lingagem

adequados e em conformidade com os regulamentos de segurancga vigentes. A aquisicdo desses meios é de responsabilidade
A do movimentador. Ao escolher o equipamento de elevacgéo, verifique sempre o peso da bomba e do motor no capitulo 10 ‘Dados

técnicos, dimensdes e pesos’.

Siga exclusivamente os pontos de apoio indicados no Capitulo 11 “Pontos de elevagéo para a movimentagao”. Se tiver de mover

a bomba e o motor separadamente, consulte a sec¢do apropriada do manual do motor. A Caprari proibe expressamente a

movimentacgao dos proprios produtos de forma diferente do indicado.

Nunca use cabos elétricos para manuseio.

Quando o motor estiver posicionado na vertical, preste aten¢do para nao manter os cabos com curvas acentuadas (o raio minimo
A de curvatura deve ser superior a 5 vezes o diametro do cabo).

As extremidades livres dos cabos nunca devem ser submersas ou de qualquer forma molhadas.

Realize sempre a elevagado com cuidado para garantir que nao haja desequilibrios devido a uma posigao nao central do centro de

gravidade.
ATENGAO Em todas as movimentagdes, a unidade nunca deve ser excessivamente solicitada em flexao.
5 MONTAGEM E INSTALA(}AO:

N&o descarte o material de embalagem no meio ambiente, mas siga os regulamentos locais de descarte e antipoluigdo em vigor.

ATENGAO Antes de abaixar a unidade no pogo ou no tanque, retire da unidade todas as etiquetas autocolantes e qualquer vestigio de fita adesiva
ou sinais de marcador. Durante essas operagdes, evite arranhar cuidadosamente a superficie externa do produto. Uma observancia
escrupulosa do acima exposto permite um aumento consideravel na resisténcia a corroséo do produto.

O instalador deve garantir que ele tenha todas as informagées necessarias. Caso contrario, entre em contato com a Caprari ou com

i Somente o pessoal qualificado pode proceder a instalagéo final do produto
os centros autorizados.

A Consulte sempre os dados da encomenda e a respetiva documentacéo técnica adicional fornecida pela Caprari para obter
especificagdes adicionais com base nas variantes/especialidades/configuragdes do produto adquirido.

O instalador final deve verificar pelo menos as seguintes condi¢des referidas nos paragrafos "5.1 Verificagdes preliminares" e "5.2 Caracteristicas
do sistema".

5.1 Verificagdes preliminares:

ATENGAO
Verifique sempre a rotacéo livre dos rotores do motor e da bomba e o enchimento completo dos motores com liquido,
realizando as seguintes operacoes.
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Grupo montado:
1) ancore a unidade eletrobomba na posigao vertical, certificando-se da sua estabilidade. Aja na junta com uma ferramenta em forma
de cambota;
2) desparafuse a tampa de enchimento de liquido do motor (aquela com uma cabega cilindrica hexagonal rebaixada); em vez disso, desparafuse a
sonda de temperatura quando ela estiver presente no lugar da tampa;
3) verifique o enchimento completo e, se necessario, adicione agua doce limpa ou uma mistura de acordo com as concentragdes relatadas no
paragrafo ‘Caracteristicas técnicas e operacionais’
4) aparafuse a tampa novamente;
Unidade nao montada:
1) ﬁ ancore o motor na posigao vertical certificando-se da sua estabilidade, enfaixe a extremidade da cambota para ndo danifica-la e,
com a utilizagcdo de uma pinga, verifique se o rotor roda livremente;
2) executar as etapas 2, 3 e 4 do paragrafo anterior;
3) com a bomba na posigéo horizontal, utilize uma ferramenta em forma de cambota para verificar a sua rotagéo livre, tendo o cuidado de nao
danificar os dentes.

5.2 Caracteristicas do sistema: ATENCAO

Para qualquer instalacao, certifique-se de que a presséo de sucgao e o nivel de agua dinamico minimo:
- satisfaga as condi¢gdes de NPSH exigidas pela bomba (consulte a documentagéo técnica especifica);
- evite a sucgao de ar para a instauragdo de um vértice.

- preveja uma valvula no tubo de distribuigéo.

Se necessario, instale detetores de nivel minimo.

== Poco de profundidade.
o+ :°° Certifique-se de que o motor permanece elevado do fundo do pogo em pelo menos 2 a 3 metros.
Os filtros de drenagem do pogo devem estar sempre abaixo da posi¢cdo ocupada pelo motor, de
L modo a garantir o resfriamento adequado.
— { - Certifique-se de eventuais variagdes do nivel dindmico do poco, seja pelo abaixamento sazonal do
— | lencol de agua ou pela excessiva potencialidade da bomba em relacdo as carateristicas dindmicas
do proprio pogo.

(1) Dispositivo contra funcionamento a seco

1
|
A‘:'i
: Nivel maximo
B —e @ Equipamento eléctrico

-1 Nivel minimo

@ Sonda elétrica de nivel max.

@ Sonda elétrica de nivel min.

Booster.

Certifique-se de que a disposigao dos dutos do sistema e os drenos de ar relacionados permitem a eliminagédo de bolsas de ar.

Se a unidade estiver instalada horizontalmente, o motor deve estar sempre imerso em agua durante os periodos de nao utilizagéo, caso contrario,
verifique se esta completamente cheio (consulte o procedimento relevante no paragrafo 5.1 ‘Verificagdes preliminares').

A pressao de sucgao nao deve exceder 10 bar.

O ambiente de instalagdo do booster ndo pode ser inferior a 0°C, uma vez que, mesmo no caso de esvaziamento do booster, as areas de aciumulo
de agua podem permanecer com risco de danos e oxidagao da unidade.

Motores de 4" ndo sédo adequados para instalacéo de booster.

Bacia.

Ainstalacéo correta tem a unidade montada com uma camisa de refrigeragéo.

No caso de uma unidade instalada horizontalmente, aplicam-se as indicagbes dadas para os boosters.

ATENCAO E necessario garantir a velocidade minima de fluxo de agua em torno do grupo eletrobomba, em todo o seu comprimento, através
- de oportunas condic¢des de instalagdo em pogo ou usando uma camisa de arrefecimento adequada.
ATENCAO Os tubos devem ser apoiados préximos ao booster, pois este ndo deve ter a fungcao de ponto de apoio e, consequentemente, o

proprio booster ndo deve pesar nos flanges, mas apenas nos pontos de apoio apropriados.
As forgas (F) e os momentos (M) transmitidos pelos tubos, devido, por exemplo, a expansao térmica, peso proprio, desalinhamentos, falta de
juntas de expanséo, podem atuar simultaneamente nas bocas de sucgado e envio, mas ndo devem, em nenhum caso, exceder os valores maximos
permitidos relatados na tabela ‘Tensées do flange’ no capitulo 10 .

5.3 Ligagdes mecanicas:

No caso de a unidade bomba-motor ser montada, proceda executando as seguintes operagdes:
1) Limpe completamente as superficies de contato.

2) A ancore o motor na posigao vertical assegurando-se da sua estabilidade;

3) eleve a bomba verticalmente e apos a ter colocada no mesmo eixo do motor e de a ter faseada de modo angular e correto, abaixe-a lentamente,
facilitando eventualmente o acoplamento eixo estriado-junta.

4) aperte as porcas de fixagdo uniformemente, respeitando o aperto progressivo contraposto;

5) coloque os cabos de alimentacéo sob a telha(s) de protecéo.

5.4 Ligagdes hidraulicas:

Bomba elétrica instalada em pogo.

No caso de uma coluna a montante feita de material plastico, para a correta instalagédo devem ser respeitados os requisitos estabelecidos pelo

fabricante, prever um cabo de ago de seguranga ancorado a bomba.

Depois de unir o cabo elétrico conforme relatado no paragrafo 5.5 ‘Ligacdes elétricas’, proceda realizando as seguintes operagoes:

1) aplique na saida da bomba uma ponta de tubagem, tendo previamente fixado na outra extremidade da ponta o suporte em duas metades;

2) no caso de instalagcdo com tubos roscados, aplique sempre na extremidade superior de todos os tubos o respetivo manguito
A roscado, a fim de evitar, no caso de deslizamento entre o tubo e o suporte, a perda da ancoragem;
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3) ATENGAO no caso de instalagdo com tubos roscados, estes devem ser apertados completamente para evitar o perigo de

desparafusamento devido ao torque de reagéo da unidade;

4) aplicar e fixar qualquer cabo de sonda de nivel minimo, posicionado de acordo com a submersado minima exigida;

5) eleve, com um guincho, a eletrobomba e o tronco de tubagem, sem a obrigar a flexao, e abaixa-la no poco fazendo apoiando o suporte na parte
superior do mesmo;

6) ATENGAO prenda firmemente os cabos de energia elétrica e de aterramento ao tubo vertical a cada 2+3 metros, usando bragadeiras
especiais, para evitar baixa-los devido ao seu proprio peso. Esse abaixamento produziria lagos no cabo de modo a causar atrito contra as
paredes do poco durante a partida e paragem da unidade;

7) no tronco aplique, cuidando da vedagao hidraulica, um tronco de tubo provido na extremidade superior com um segundo suporte em duas metades;

8) proteja adequadamente os condutores proximos aos flanges ou luvas;

9) levante tudo levemente, remova o primeiro suporte e abaixe a unidade até que o segundo suporte repouse na parte superior do pogo;

10) repita a operagéo até atingir a profundidade de instalagao desejada;

11) na fase de abaixamento da eletrobomba, evite cuidadosamente impactos, fricgdes ou forcamentos que possam danificar o cabo de alimentagao

ou a proépria unidade;

12) com a bomba instalada, verifique o isolamento elétrico do conjunto cabo de alimentagao - motor que, na agua, nunca deve ser inferior a 2 MQ

com tensao de 500 V em CC;

13) é aconselhavel deixar uma margem de 1+2 metros de cabo de alimentagéo fora do pogo, para permitir que a jungao seja reconstruida.

Bomba elétrica instalada no booster.

Prossiga executando as seguintes etapas:

1) Limpe completamente todas as superficies de contacto;

2) aplicar o flange de fechamento do booster no envio da bomba;

3) insira os cabos de alimentagédo e o cabo de aterramento nos prensa-cabos apropriados;

4) A ancore o tubo do booster na posigéo vertical, certificando-se da sua estabilidade, prestando atenc¢éo para nao danifica-lo nos

pontos de apoio;

5) recue todas as pontas do tubo para centragem do motor elétrico;

6) cologue a vedagéao plana no flange soldado ao tubo;

7) levante, com um guincho, a unidade de flange de fechamento da eletrobomba e abaixe-a lentamente no tubo até que ela se apoie em cima dela;

8) durante a fase de descida da eletrobomba, evite cuidadosamente impactos, fricgcdes ou forcamentos que possam danificar os cabos ou a propria
unidade;

9) aperte o flange uniformemente;

10) colocar todas as hastes de centralizagdo em contacto, e sé entédo aperta-las, tomando cuidado para nao danificar a camisa externa do motor elétrico;

11) monte a anilha e aperte a contraporca, de modo a criar uma vedagéo hermética;

12) A movimentando-a com atengéo, insira a unidade assim montada no sistema, ancore-a adequadamente e prenda os cabos de

alimentacao e ligacéo a terra;

13) com a bomba instalada, verifique o isolamento elétrico do conjunto cabo de alimentagdo-motor de acordo com os limites estabelecidos no
paragrafo ‘Ligacdes e informagdes elétricas’;

14) é aconselhavel deixar uma margem de 2+3 metros de cabo de alimentagao fora do booster, para permitir que a junta seja reconstruida.

5.5 Ligagoes e informagoes elétricas:

As ligacdes elétricas devem ser efetuadas por pessoal qualificado, respeitando escrupulosamente todas as regras nacionais
de instalagéo (na Italia, norma CEIl 64-8) e seguindo os esquemas elétricos referidos no manual e os anexados aos quadros de
A comando.
Todos os condutores de aterramento presentes devem ser conectados ao circuito de aterramento do sistema antes de conectar os
demais condutores, enquanto durante a desconexao elétrica do motor devem ser os Ultimos a serem removidos.
As extremidades livres dos cabos nunca devem ser submersas ou de qualquer forma molhadas.
Procedimento de execugado da medigao da resisténcia de isolamento:
Verifique se os cabos do motor ndo estdo conectados a fonte de alimentagéo;
Verificar o estado dos cabos;
Se houver um ambiente himido, limpe a extremidade do cabo de alimentagdo no ponto onde ele sera conectado ao terminal do instrumento de teste;
No caso de um motor com saida de 3 cabos de poténcia, ligue um dos terminais do instrumento (Megger) as pontas de um cabo de alimentagao
do motor e um segundo a carcaga do motor. No caso de um motor com saida de 6 cabos de poténcia, ligue um dos terminais do instrumento no
principio e no fim de uma mesma fase (por ex.: V1-V2) e o segundo para a carcaga do motor;
Realizar o teste de medigéo de isolamento considerando os seguintes parametros: Tempo max. de teste 60 s. Temperatura 20 °C. Tensao de teste
500 V CC (um tempo de teste prolongado a uma tensao elevada pode danificar o isolamento do fio do enrolamento do motor). No caso em que
durante o teste o valor medido seja = 500 MOhm para enrolamento padréo de fio verde /PPC, = 10 GOhm para enrolamento PE2+PA/LPE+PPC,
pode-se considerar o enrolamento do motor eletricamente isolado e é possivel interromper o teste mesmo antes dos 30 s;
Apds a medicao, as fases devem ser conectadas brevemente a terra para zerar seu potencial;
No caso de um motor com 6 cabos de poténcia de saida, continue com o teste nas outras duas fases da fonte de alimentacéo (ad. ex.: W1-W2; U1-U2);
Jungao.
Ligue os cabos de alimentacéo e aterramento conforme descrito em detalhes nas instrugdes técnicas especificas da Caprari e
meca a resisténcia de isolamento da ligagdo novamente: valor minimo com tensao de teste de 500 V em C.C em ar 5MQ, em agua
A\ om0
No caso dos baixos valores de isolamento persistirem na presencga de jungdes entre os cabos do motor e os cabos de alimentacédo
(de subida), corte as jungbes e repita o teste diretamente nos trés cabos do motor com os mesmos métodos supramencionados.
Qualquer cabo além do cabo de alimentagdo padrdo com a eletrobomba deve ter caracteristicas ndo inferiores a esta (entre em
contacto com a Caprari ou verifique o tipo de cabo indicado no catalogo de vendas).
Ajungéo deve suportar a pressao maxima a que esta submetida, por exemplo, aquela exercida pelo nivel estatico da agua no
pogo, e a alternancia térmica devido as fases de trabalho.
Em caso de compra do Kit de Juncao Caprari, siga as instrugdes adicionais, caso contrario, certifique-se de que o isolamento
elétrico seja adequado.

ATENGAO Uma jungéo realizada de modo deficiente, pode facilimente causar danos no motor e/ou no cabo de alimentagéo.

Equipamento eléctrico.
Certifique-se de que o quadro eléctrico satisfaz as regulamentagdes nacionais em vigor e, sobretudo, que tenha um grau de
A protecgado adequado ao local de instalagao.
E uma boa pratica instalar o equipamento elétrico em ambientes secos e bem ventilados e com uma temperatura ambiente n&o

extrema (por exemplo, -20 + +40°C). Se isso néo for possivel, utilize equipamentos especiais.
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ATENGAO Um equipamento elétrico subdimensionado ou deficiente esta sujeito a rapida deterioragédo dos contatos e, consequentemente,
causa uma fonte de alimentagao desequilibrada ao motor, de modo que possa danifica-lo.

O uso de inversores e soft-starters se nao for devidamente estudado e realizado pode ser prejudicial a integridade da unidade de
bombeamento se os problemas relacionados a solicitagdo de assisténcia dos Escritérios Técnicos da Caprari nao forem conhecidos.

A instalagéo de equipamentos elétricos de boa qualidade ¢é sinénimo de operagao segura.

Todo o equipamento de partida deve estar sempre equipado com:

1) seccionador geral com abertura minima dos contactos de 3 mm e bloqueio adequado na posi¢édo de aberto;

2) um dispositivo térmico adequado de protegdo do motor calibrado numa corrente maxima absorvida ndo superior a 5% com relagéo a corrente
nominal referida na placa do motor e ao tempo de intervengéo inferior a 30 segundos;

3) um dispositivo magnético adequado de protecdo dos cabos contra o curto-circuito;

4) um dispositivo de protegdo adequado que seccione a fonte de alimentacéo no caso de falhas de ligagéo a terra da eletrobomba;

- também s&o aconselhaveis -

5) dispositivo adequado contra a falta de fase;

6) um dispositivo contra o funcionamento a seco;

7) um voltimetro e um amperimetro.

Tenséao de alimentagao.
Variagdes permitidas nas tensdes de alimentagao:

motores monofasicos: 230V £10% [50Hz]; 220V +10% [60HZz]
motores trifasicos: 400V +£10% [50HZz]; 460V +10% [60HZ]
Para diferentes tensées/frequéncias: +5%

Tolerancias nas caracteristicas operacionais: de acordo com as Normas Internacionais IEC 34-1.
Sondas térmicas mediante solicitagao.

ATENGAO Verifique se os valores de tenséo e frequéncia com que o motor é fornecido correspondem aos mostrados na placa do motor. Se a
tensao de alimentagao néo estiver dentro das variagdes permitidas, &€ necessario solicitar motores em execugéo especial. Verifique se
o cabo de alimentacao é dimensionado de acordo com seu comprimento, a absor¢éo da unidade, a temperatura no ar, de modo a ndo
causar uma queda de tens&o superior a 2,5+3% do nominal (para o dimensionamento correto, consulte o apéndice técnico do catalogo
de Bombas Elétricas Submersas Caprari). A tensdo deve ser sinusoidal e o sistema de alimentagéo trifasico simétrico. De acordo
com a IEC 2.3 (IEC 38) em um motor CA, a tensdo de alimentagdo é considerada praticamente sinusoidal se, ao operar em carga
A nominal, a forma de onda for tal que a diferenga entre cada um de seus valores instantaneos e o valor instantaneo correspondente do
componente fundamental ndo exceda 5% da amplitude deste ultimo. Durante o teste de aquecimento, esta diferenca de amplitude ndo
deve exceder 2,5%. Além disso, o sistema de voltagem trifasico é considerado simétrico se o0 componente de sequéncia reversa nao
exceder 1% do componente de sequéncia direta do sistema de voltagem durante um longo periodo de tempo ou 1,5% por um curto
periodo que ndo exceda alguns minutos, ou se o componente homopolar do sistema de voltagem néo exceder 1% do componente
de sequéncia direta.

Sentido de rotacao.

ATENGAO Qualquer direcéo incorreta de rotagéo pode resultar em danos ao motor, uma vez que a poténcia absorvida pela bomba é
geralmente significativamente maior do que o esperado.
A Portanto, é necessario identificar o sentido exato de rotagdo (no sentido anti-horario para a bomba no lado de entrega) executando

as seguintes operagoes:
1) apds o enchimento da tubulacéo, detectar a pressdo desenvolvida pela bomba elétrica de comporta fechada;
2) desconecte a fonte de alimentacao e troque duas das trés fases entre elas;
3) repita a operagéo na etapa 1. A pressdo maxima é uma indicagéo do sentido correto de rotagéo.
No caso de bombas instaladas em grande profundidade, a pressao desenvolvida em uma operagéo com o sentido de rotagéo errado pode até nao
ser suficiente para neutralizar a geodésica.

Desequilibrio de fase.
Verifique a absorgéo em cada fase. Qualquer desequilibrio ndo deve exceder 5%. No caso de serem encontrados valores mais
elevados, que podem ser causados pelo motor e/ou pela linha de alimentacéo, verifique a absor¢céo nas outras duas combinacdes
de ligagdo motor-rede, tomando cuidado para ndo inverter o sentido de rotagao. A conexao ideal sera aquela em que a diferenca de
absorgao entre as fases for menor. Deve-se notar que, se a maior absorgao é sempre encontrada na mesma fase da linha, a principal
causa do desequilibrio é devido a alimentacéo da rede elétrica.

Ligagao do cabo de aterramento
O cabo de terra deve estar devidamente ligado no ponto identificado pelo simbolo no produto e representado de seguida. Na auséncia
do cabo de aterramento ou da conexao, € proibido colocar o produto em operagéo; nesse caso, entre em contato com o fabricante.
O dimensionamento do condutor de terra deve ser efetuado de acordo com as indicagdes fornecidas na secgao “Dados técnicos,
dimensdes e pesos”.

Ponto de ligagao do cabo de terra
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DIAGRAMA DE LIGAGAO PARA MOTORES TRIFASICOS

EKX

ESQUEMA DE LIGAGAO PARA MOTORES MONOFASICOS 4"
Com o condensador externo permanentemente ligado

@ Equipamento eléctrico S SPS—

O sentido correto de rotacao é visto no sentido anti-horario do lado da

projecao do motor

@ Equipamento de jungao
@ Motor submerso

Para motor submerso MPC6.../...
Preto = Fase U

Cinza = Fase V

Castanho = Fase W

Para motores com saida

de 6 fios, os terminais "1" A
sdo aqueles que saem

1 @ Equipamento eléctrico
‘ (2) Condensador permanentemente .
mom & introduzido o
o0 Equipamento de jungao @
ey 1O .

perto do parafuso de
aterramento.

Nota:Os diagramas
funcionais séo

fornecidos com o <>
equipamento de ©)
controle elétrico

®
@ Motor submerso
A

Castanho (condensador)

B Preto (Comum)

C  Azul/cinza (engrenagem)

Para a ligacao correta do
motor Caprari monofasico,
siga o diagrama mostrado no
proprio motor

ESQUEMA DE LIGAGAO PARA MOTORES TRIFASICOS DESTINADOS AO ARRANQUE Y / A

LIGAGAO PARA ARRANQUE EM Y/ A

Para tens&o de operagdo a 220 V com motor de 220/380 V
Para tenséo de operagdo a 230 V com motor de 230/400 V
Para tenséo de operagdo a 240 V com motor de 240/415 V
Para tens&o de operagdo a 380 V com motor de 380/660 V
Para tenséo de operagdo a 400 V com motor de 400/700 V
Para tenséo de operagdo a 415 V com motor de 415/720 V

LIGAGAO PARA ARRANQUE DIRETO A A

Para tens&o de operagdo a 220 V com motor de 220/380 V
Para tens&o de operagdo a 230 V com motor de 230/400 V
Para tens&o de operagdo a 240 V com motor de 240/415 V
Para tens&o de operagdo a 380 V com motor de 380/660 V
Para tens&o de operagdo a 400 V com motor de 400/700 V
Para tens&o de operagdo a 415V com motor de 415/720 V
Para tens&o de operagdo a 440 V com motor de 440/760 V
Para tens&o de operagdo a 460 V com motor de 460/790 V

LIGAGAO PARA ARRANQUE DIRETO EM Y

Para tens&o de operagdo a 380 V com motor de 220/380 V
Para tens&o de operagdo a 400 V com motor de 230/400 V
Para tens&o de operagdo a 415 V com motor de 240/415 V
Para tens&o de operagdo a 440 V com motor de 250/440 V
Para tens&o de operagdo a 460 V com motor de 260/460 V
Para tens&o de operagdo a 660 V com motor de 380/660 V
Para tens&o de operagdo a 700 V com motor de 400/700 V
Para tens&o de operagdo a 720 V com motor de 415/720 V
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6 UTILIZAGAO, GESTAO e manutengio caprarl
6.1 Arranque:

S6 o pessoal qualificado pode prosseguir com as verificagdes/manutengdes necessarias. Em caso afirmativo, entre em contato com a

A Caprari ou com os centros autorizados.

Consulte sempre os dados do pedido e a documentacao técnica adicional relacionada fornecida pela Caprari para obter mais
especificagdes com base nas variantes/especialidades/configuragdes do produto adquirido.

Nos motores monofasicos € altamente recomendada a utilizagdo de um condensador de arranque com disjuntor, para permitir o arranque correto

do motor. O condensador de arranque so6 é obrigatoério para os motores de 3 kW e 4 kW. Para a selegao correta do condensador de arranque,

consulte a tabela Capacidades dos condensadores de marcha e de arranque referida na secgdo “Dados técnicos”.

Se a eletrobomba no arranque néo for capaz de se meter a funcionar (ndo “arranca”), evite as repetidas tentativas de arranque que s6 poderiam

danificar o grupo. Identifique e remova a causa da disfuncéo.

Se um sistema de arranque nao direto for usado, o transiente de arranque deve ser curto e, em qualquer caso, nunca exceder alguns segundos.

A primeira partida deve ser realizada com a comporta de fechamento apenas parcialmente aberta, para limitar ao maximo o arraste de areia ou

lodo.

No caso de a agua estar turva, é necessario parcializar ainda mais o portéo, até que a agua limpa seja dispensada.

Em seguida, proceda a abertura gradual do valvula de comporta, certificando-se de que a bomba dispensa uma quantidade maxima de substancias

solidas nao superior a 50 g/m? (50 partes/milh&o).

Com a bomba a funcionar, verifique se a corrente absorvida ndo é superior a indicada na placa do motor e se a maquina e se a maquina funciona

regularmente.

A calibragao do relé térmico deve ser realizada de acordo com a absorg¢édo da unidade, realizando as seguintes operagdes:

1) ponha a eletrobomba nas condigdes de funcionamento de absorgdo maxima normalmente ligadas as de caudal maximo, com o relé calibrado a
intensidade de corrente da placa do motor;

2) descer o nivel de calibracédo até que o relé dispare (se a posicéo de disparo do relé nao for atingida, mesmo atingindo a amperagem minima,

deve substitui-lo porque esta com defeito ou sobredimensionado em relagdo a absorgao da unidade e repetir toda a sequéncia);

3) em seguida, coloque o indice de calibragdo do relé na intensidade de corrente minima de nao intervengao.

PARAMETROS DE REFERENCIA PARA TIPO DE ARRANQUE
Estrela - Impedéancia ou
Triangulo autotransformador Soft - Starter Inversor
Motor |Diametro P2
nominal Tempo max. daj Tempo max. com ; B Tempo max. . =
funcao estrela Vs> 0,65 Vn Vs min Is min aceleragao Tempo méx. aceleragdo
[HP] [kW] [s] [s] [% Vn] | [%In] [s] [s]
6" 5,56+20 4+15 1,5 1

25+50 | 18,5+37 15 1.5

40+50 30+37

60+80 | 45+59 2 2 2

0, 0,
MPC g" 90 66 1,5 60% | 400%
100 75 25
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
10" 100+125| 75+92

150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = poténcia nominal do motor / Vs = tensao de arranque / Vn = tensdo nominal / Is = corrente de arranque / In = corrente nominal

N.B. a tensdo minima mostrada na tabela refere-se a uma queda de tens&do nao superior a 3%.

O motor sincrono de ima permanente deve ser usado com um inversor de saida e filtro (consulte "Requisitos gerais para o uso de INVERSOR").
Quando se dimensiona o inversor para o motor sincrono de imanes permanentes, é necessario considerar os seus dados nominais e os do motor
elétrico. Antes da instalagao, verifique se nao existem fatores do sistema (por exemplo, quedas de tensado na entrada do motor) que
possam fazer aumentar a corrente absorvida pelo motor em comparagao com a corrente nominal do inversor, sobretudo se as correntes
nominais do motor e do inversor forem semelhantes. Em caso de duvidas, entre em contato com a rede de vendas Caprari.

Prescrigoes gerais para o uso de INVERSOR

- durante o arranque e/ou na utilizagdo, a frequéncia minima néao deve ser inferior a 30 Hz para os motores assincronos, a 60 Hz para os motores
sincronos de imanes permanentes, mantendo constante a relagéo tensao/frequéncia

- nalguns casos, & necessario solicitar o motor com enrolamento elétrico para agua quente para compensar as maiores perdas devido a forma de
onda ndo ideal; entre em contato com os escritdrios técnicos para obter indicacdes especificas;

- tempo maximo de aceleragdo da rampa: ver tabela;

- tempo maximo de desaceleragao: equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo.

- Frequéncia maxima de comutagao do inversor <5kHz

A programagao do inversor ligada a utilizagdo de motores sincronos de imanes permanentes é reportada na seccéo Dados técnicos, dimensoes e pesos.

As seguintes condigoes operacionais devem ser garantidas com a instalacao de filtros de onda senoidal

4 eV, <700V

Para motores em agua e glicol com enrolamento padréo, d_ <500| —
fio verde/PPC o gradiente de tensédo

\Y <700V
av V PLpE+PPC

Para motores em agua e glicol com enrolamento especial, <500 — e
LPE+PPC/PE2+PA o gradiente de tensdo dt S vV <900V

pPE2+PA

A instalagao dos filtros é necessaria para considerar o grupo eletrobomba sob garantia.
Condigoes a respeitar independentemente do comprimento dos cabos de poténcia.
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Requisitos gerais para o uso do SOFT-STARTER:

a) O dispositivo SOFT-STARTER deve iniciar em rampa de tens&o ou iniciar em corrente constante;

b) O dispositivo SOFT-STARTER n&o deve iniciar em rampa de poténcia ou iniciar em rampa de torque;

¢) Tempo maximo de desaceleragéo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo;

d) Método de desaceleragao ou rampa de roda livre ou tensédo, ndo em frenagem;

e) Assegure-se sempre de que o arrancador suave seja excluido terminada a fase de arranque da unidade;

No caso de mau funcionamento de uma instalagado que apresente um arranque com arrancador suave ou inversor, verifique, se possivel, o
funcionamento da unidade eletrobomba ligando-o diretamente a rede (ou com outro dispositivo).

6.2 Condugao e controles:

Antes de ligar a unidade de bomba elétrica, é obrigatério verificar e cumprir os limites de:

* Numero maximo de arranques por hora

* Velocidade minima de arrefecimento do motor

» Temperatura do liquido bombeado
De acordo com o indicado nas tabelas "Dimensdes e pesos indicativos" no capitulo 10, o ndo cumprimento dos requisitos listados acima, uma vez
que ndo pode garantir o funcionamento correto da unidade de bomba elétrica e, em particular, do motor elétrico submerso, anulara a garantia do
produto.

ATENGAO

Se houver uma sonda Pt100 dentro do motor, que controla a temperatura, siga o seguinte procedimento para definir os limites de aviso e

temperatura de parada da maquina:

a) Ligue a bomba elétrica e posicione-se no ponto de trabalho com a maior poténcia absorvida; a temperatura do motor dentro dela aumentara
progressivamente e sera monitorada pela sonda. Durante o funcionamento (dependendo do motor, podem decorrer até 2 horas), a temperatura
lida estabilizar-se-a.

b) Com uma leitura estavel da temperatura, calibre o primeiro alarme (warning) para um valor igual a temperatura lida +3 °C, o alarme deve
registar a sua ultrapassagem, a fim de ter documentacéo na primeira inspegéo;

c) O segundo alarme (paragem da maquina), que deve comandar a paragem do motor, deve ser calibrado para um valor igual a temperatura lida
+6 °C; o arranque seguinte, com registo da ultrapassagem do limiar de paragem da maquina, pode ser automatico, mas deve ocorrer com um
atraso da paragem de pelo menos 15 minutos ou a uma temperatura interna do motor de 20 °C inferior a temperatura definida para o alarme de
paragem da maquina;

A intervencgéao do 1° alarme pode indicar um mau funcionamento do grupo eletrobomba: a temperatura do grupo eletrobomba deve ser
monitorada para verificar se a condigdo normal de trabalho foi restaurada.

A intervencgao do 2° alarme, com paragem do motor, ocorre quando:

1) Ha uma sobrecarga

2) Ha um arrefecimento inadequado

3) Ha arranques frequentes

Se 0 2° alarme for acionado, o motor ndo podera ser reiniciado antes que as causas do mau funcionamento tenham sido esclarecidas.

Se o procedimento descrito acima néo for observado, mas sem prejuizo das verificagdes e obrigacdes dos limites operacionais listados acima, sera

possivel definir o limite de parada da maquina (2° alarme) da seguinte forma:

1) Com o grupo eletrobomba envolto em PVC ou PPC, a Caprari recomenda fortemente ajustar a temperatura maxima do segundo alarme para
50°C.

2) Com o motor envolto em PE2+PA, a Caprari recomenda fortemente a configuragdo da temperatura maxima do segundo alarme para 65°C.

Esses limites evitam danos irreversiveis ao motor e excedé-los anularéo a garantia do produto.

NOTA: a monitorizagao de temperatura com a sonda PT100, mesmo na presenca de uma definigdo correta do limiar de paragem, ndao
preserva o motor de sobretemperaturas perigosas localizadas quando o arrefecimento correto nao é garantido (velocidade da agua no

exterior do motor inferior a prevista e indicada na tabela disponivel na secgao do manual “Dados técnicos, dimensoes e pesos”).
Nestes casos, é necessario rever a instalagdo ou prever a utilizagdo de uma manta de arrefecimento adequada.

6.3 Manutencao:

A Qualquer operagéo de manutengao deve ser realizada com o produto desligado das fontes de alimentagéo

qualificagao e equipado com equipamento adequado e que tenha estudado e entendido o conteudo deste manual e qualquer outra
documentagao anexada a unidade eletrobomba.

i A manutencgéo e possivel reparacdo da unidade eletrobomba devem ser realizadas por pessoal especializado com a devida

A eletrobomba, uma vez instalada, ndo requer uma manutencgéo especifica, no entanto, para garantir o funcionamento regular da eletrobomba
ao longo do tempo, devem ser realizadas verificagdes preventivas regulares pelo menos a cada 3 meses ou a cada 1000 a 1500 horas de
funcionamento. Também € aconselhavel verificar a eficiéncia de todos os equipamentos elétricos a cada 6+12 meses.

Se forem detectadas irregularidades operacionais, procure por quaisquer causas e proceda de acordo com o relatado neste manual.

Remocgao.

Antes de realizar qualquer trabalho na eletrobomba, desligue a linha de alimentagao do sistema. No caso de ser necessario desmontar a
eletrobomba do sistema, o procedimento relatado no paragrafo 5.4 ‘Liga¢des hidraulicas e 5.5 ‘Ligac¢des e informagdes elétricas’ deve ser
realizado pela ordem inversa, prestando atengao a:

1) o peso da unidade que, sob certas condigbes, pode ser sobrecarregado pelo peso de qualquer agua contida.
2) garantir sempre a estabilidade dos varios componentes que sao posicionados verticalmente de tempos em tempos;
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6.4 Pecas sobresselentes

Para evitar a perda de qualquer forma de garantia e responsabilidade do fabricante, use apenas pegas sobressalentes originais da Caprari para
reparacoes.

Para encomendar pecas sobresselentes, os seguintes dados devem ser fornecidos a Caprari S.p.A. ou aos seus Centros de Servigo Autorizados:

1 - iniciais completas do produto;

2 - cédigo da data e/ou numero de série e/ou numero do pedido quando presente;

3 - nome e numero de referéncia especificos indicados no catalogo de pecas sobresselentes (disponivel junto dos centros de assisténcia autorizados);
4 - quantidade das pecas solicitadas.

No caso de motor de imanes permanentes (MMP):

A PERIGO

Morte ou ferimentos graves devido ao campo magnético

A manutencao nas imedia¢des do rotor é permitida apenas a pessoas sem dispositivos médicos eletronicos ou magnéticos, como os pacemakers,
aparelhos auditivos, implantes ou similares.

Esta categoria de pessoas deve estar OBRIGATORIAMENTE a uma distancia de pelo menos 0,3 m do rotor.

A ADVERTENCIA

Esmagamento de membros devido a forgas magnéticas.
Nao se aproxime do rotor com pegas metalicas magnéticas, tais como: ferramentas, chaves etc.

A ATENGAO

Danos nos dispositivos eletrénicos

Nao se aproxime do rotor com dispositivos eletronicos e suporte de dados, tais como: caixas eletronicos, cartdes de crédito, smartphones,
smartwatches, etc.

A manutengéao do rotor deve ser realizada numa area de trabalho e com vestuario livre de residuos metalicos.

Nao realize processamentos mecanicos que prevejam a formagao de cisalhas no rotor.

6.5 Nao utilizacao (periodo prolongado de inatividade)

Se a unidade da bomba elétrica necessitar de permanecer imersa durante longos periodos de inatividade, € uma boa pratica liga-la a cada 20-
30 dias para evitar os perigos de bloqueio do rotor.
Para outras prescri¢des, consulte o capitulo 4 “Armazenamento e movimentagao”.

7 DESCOMISSIONAMENTO E DESMONTAGEM:

Durante a fase de desmontagem do grupo eletrobomba, o operador deve realizar as fases de descomissionamento e destruicdo em estrita
conformidade com as regras e regulamentos locais de descarte.

Eliminagao do produto em fim de vida util
INFORMAGCAO AOS UTILIZADORES em conformidade com o art. 14 da DIRETIVA 2012/19/UE DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO
de 4 de julho de 2012 relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletronicos (REEE)
O simbolo do contentor de lixo barrado com uma cruz ilustrado no sistema elétrico ou/e eletronico (EEE) ou na sua embalagem indica
Ej que, no final da sua vida util, o produto deve ser recolhido separadamente e nao eliminado junto dos outros residuos urbanos mistos.
EEE DOMESTICOS
Entrar em contacto com o préprio municipio, ou autoridade local, para obter todas as informagdes respeitantes aos sistemas de
recolha seletiva disponiveis no territorio. O revendedor do novo equipamento é obrigado a retirar gratuitamente o equipamento velho aquando da
compra de um equipamento de tipo equivalente, com o objetivo de iniciar a correta reciclagem/eliminagéo. Em Italia, os EEE domésticos séo as
eletrobombas com motor monofasico, nos outros paises europeus ocorre verificar tal classificagao.
EEE PROFISSIONAIS
A recolha diferenciada do presente equipamento ao finalizar a sua vida util € organizada e gerida pelo construtor. O utilizador que quiser desfazer-
se do equipamento devera contactar o construtor e seguir o sistema que o mesmo adotou para autorizar a recolha seletiva do equipamento uma
vez finalizada a sua vida Uutil, ou selecionar autonomamente um centro de recolha autorizado a gestao. O utilizador deve, em todo caso, respeitar
as condicdes de retirada estabelecidas pela Diretiva 2012/19/UE.
A eliminagao abusiva do produto por parte do utilizador esta sujeita a aplicacao de san¢des determinadas pela lei.

Observe as disposigoes locais sobre a eliminagdo de materiais magnéticos.

8 GARANTIA:

Para grupo eletrobomba em questéo, aplicam-se as mesmas condi¢des gerais de venda que para todos os produtos da Caprari S.p.A.
Lembramos, em particular, que uma das condi¢des indispensaveis para se obter o eventual reconhecimento da garantia € o respeito de cada
um dos itens indicados na documentagé@o em anexo e das melhores normas hidraulicas e eletrotécnicas, condi¢édo basica para se obter um
funcionamento regular do grupo da eletrobomba.

Uma montagem irregular ou um funcionamento defeituoso causado por desgaste e/ou corrosdo ndo séo cobertos por garantia.

Além disso, para o reconhecimento da garantia, é necessario que o grupo eletrobomba seja previamente examinado por nossos técnicos ou por
técnicos de centros de servigo autorizados.

O incumprimento do que é referido na documentagéo da unidade eletrobomba faz caducar qualquer forma de garantia e responsabilidade.
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9 CAUSAS DA OPERAGAO IRREGULAR:

Inconveniéncias

Provaveis causas

Remédios

A eletrobomba nao
arranca.

1.1.

1.2.

1.3.

O interruptor de selegdo encontra-se na
posi¢cao OFF
O motor ndo recebe alimentagéo.

Os dispositivos automaticos de controlo
(interruptor de nivel etc.) ndo dao a permisséao.

1.1.

1.2.

1.3.

Seleccione a posi¢do ON.

Verifique se os fusiveis estdo queimados ou se
o relé de protecao do circuito disparou.
Verifique o aperto das bragadeiras.

Verifique se ha energia.

Aguarde o restauro das condi¢cbes de
funcionamento ou verifique a eficiéncia dos
automatismos.

Os fusiveis queimam no
arranque.

2.1.

2.2.

2.3.

Fusiveis calibrados incorretamente.
Rotor de grupo bloqueado.

O cabo de alimentagéo ou a jungdo ja ndo
estéo intactos (curto-circuito).

2.1.

2.2

2.3.

Providencie a substituigdo com fusiveis
adequados a absorgao do motor.

Envie a unidade para o centro de assisténcia
autorizado.

Substitua o cabo ou repita a jungéo.

O relé de sobrecarga
dispara apo6s

alguns segundos de
funcionamento.

3.1.

3.2.

3.3.

34.
. O rotor da unidade esta bloqueado.

3.6.

A tensdo nominal ndo atinge todas as fases do
motor.

O consumo de corrente é desequilibrado com
pelo menos uma fase com corrente maior que
a corrente nominal.

O consumo de corrente é anormal.
Calibracao incorreta do relé.

Atensao de alimentagéo néo corresponde a do
motor.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.
3.5.

3.6.

Verifique a integridade do equipamento elétrico.
Verifique a fixagao do bloco de terminais.
Verifique a tensdo de alimentagéo.

Verifique o desequilibrio nas fases de acordo
com o procedimento referido no paragrafo 5.5
“Ligagoes e informacgdes elétricas”.

Se necessario, envie o0 motor para o centro de
servigo autorizado.

Verifique a preciséo das ligacdes em estrela ou
triangulo.

Verifique a amperagem de calibracdo exata.
Envie o grupo para o centro de servigo
autorizado.

Substitua o motor ou troque a fonte de
alimentagao.

O relé de sobrecarga
dispara apoés alguns
minutos de operacao.

4-1: Tenséo da rede elétrica muito baixa.
4.3.
4.4.
4.5.
4.6.

4.7.

Calibracao incorreta do relé.

A absorgao de corrente é desequilibrada nas
fases, com uma maior do que o valor nominal.
A bomba elétrica ndo gira livremente devido a
presenga de pontos de atrito.

A bomba elétrica ndo gira livremente devido a
alta concentracao de areia.

O grupo esta enterrado.

Alta temperatura do painel elétrico.

4.1

4.4.

4.5.

4.6.

4.7.

. Ver 3.4.
. Contacte o distribuidor.
4.3.

Ver 3.2.

Envie o grupo para o centro de servigo
autorizado.

Reduza atempadamente o caudal com a
valvula de comporta.

Proceda a perfuragéo do pogo ou levante a
unidade adequadamente.

Verifique se o relé esta a temperatura ambiente
compensada.

Proteja o painel de controlo elétrico do sol e do
calor.

A eletrobomba
fornece um caudal
decididamente fraco.

5.1.

5.2.
5.3.

Entrada de ar pela boca de sucg¢édo ou bomba
operando no modo de cavitagao.

O motor gira na dire¢édo oposta.

A valvula de retengéo bloqueou parcialmente
fechada.

5.1.

5.2.
5.3.

Aumente o batente para a boca de sucgéo.

Inverta duas das trés fases.

Desmonte a bomba da tubulagéo e verifique.
Se necessario, envie a bomba para o centro de
assisténcia autorizado.

5.4. Eletrobomba gasta. 5.4. Envie a bomba para o centro de servico
autorizado.
A eletrobomba, apesar 6.1. Bomba desencadeada devido a batente 6.1. Ver 5.1.
de funcionar, ndo insuficiente
dispensa agua. 6.2. Avalvula de retencao esta bloqueada fechada. 6.2. Ver 5.3.
6.3. Comporta fechada. 6.3. Ajuste a comporta.

6.4. Bomba elétrica excessivamente desgastada. 6.4. Ver 5.4.
A eletrobomba é 7.1. Instalag&o incorreta do sistema. 7.1. Ver 5.1.
barulhenta e vibra. 7.2. Agua com alto teor de gas. 7.2. Ver5.1.
7.3. Desgaste do eixo e do rolamento guia. 7.3. Ver 5.4.

Caprari S.p.A.
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O1 0dnyieg TTou divovTtal oTNV TeEKUNPiwan Kal oxeTifovTal ue TNV ac@aAeia emionuaivovtal pe autd 1o oUPBoAo. H un
THPNOT TOUG PTTOPEI VO TTPOKAAEDEI KIVOUVOUG YIa TNV UYEIQ TOU TTPOCWTTIKOU.

O1 0dnyieg TTou divovTal oTNV TEKUNPIwan Kal oxXeTiovTal ue TNV ac@AAEla eTTIoNpaivovTal ue autd To GUPPBOAO. Xe avTi-
B€eTn TTEPITITWAN, TO TIPOCWTTIKO PTTOPEI Va EKTEDEI 0€ NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

O1 0dnyieg TTou divovTal oTNV TEKPNPIwaN Kal ETTIgnUaivovTal Pe TNV TrTapoUaa eTTIoTOAN €ival ol KUPIEG TTPOEIDOTTOIROEIG

yla TN OWAOTA gyKaTdaTaan, Asitoupyia, atmoBrkeuan, TTapoTrAIoud TnG idlag TNG HovAdaG NAEKTPIKAG avTAiag. AuTo dev

anuaivel 6Tl yia TNV acg@aAr| Kal agiétroTn Slaxeipion TNG povadag NAEKTPIKAG avTAiag kad '6An tn didpkela {wng TG,

TIPETTEl VO TNPOUVTAl OAEG OI EVOEIEEIG TTOU TTAPEXOVTAI TNV TEKUNPIWAN.

AloBdoTe TIg 0dnyieg xpong Kal GUVTAPNONG.

1.2 A evikég TTAnpo@opiEg:

BeBaiwBeite 611 T0 UAIKO TTOU ava@épeTal oTo SeATIO TTaPAdOONG AVTIOTOIKEI O QUTO TTOU TTPAYHATI TTAPAAAPONKE, Kal OTI BeV £XEI UTTOOTET {nuId.
[MpoTou TTpoxwproeTe oTn Asiroupyia TnNG povadag TTou ayopdoate, dIaBACTE TTANPWG TIG 0BNYIEG TTOU TTEPIEXOVTAI OTA CUVOBEUTIKA £yypa@a.

To eyxeIpidIo Kal OAQ TO CUVOSEUTIKA £YYpaPa, CUMTTEPIAOUBAVOUEVOU EVOG aVTIYPAPOU TwV TTAAKWY, TTOU atroTeAOUV avaTTooTTaoTo HEPOG TNG
Hovadag NAEKTPIKAG avTAiag, TTPETTEI va QUAACTOVTAI TIPOOEKTIKG Kal £T01 WOTE va eival diabéoipa yia diaBouAeucn kab '0An Tn didpkela (wAG TNG
povadag NAeKTPIKAG avTAiag. MNa Tapddelyua, ol TTPOCBEeTES TIVAKIGEG UTTOPOUV VA EQAPPOCTOUV OTOV TTIVOKO TOU £EOTTAICHOU TTAPOXAS NAEKTPIKNAG
eVEPYEIDG.
Kavéva pépog autig TnNG TEKUNPiwaong dev UTTOPEi va avaTTapayBei o OTToIadATIOTE HOPP XWPIG TN PNTH YPATITA AdEIA TOU KATOOKEUAOTH).

1.3
Ap.
TYNOZ
H [m]
NBEP

74

Mapdaderypa mvakidag avriiag

Kwdikdg Huepopnviag A/kal Zeipiakdg ApiBuog f/kar ApiBuog Zeipdg MeAdtn f/kail Ap. MapayyeAiag

MARPNG KWBIKOG avTAiag
OvopaoTikd udPOaTATIKO UYWOG

% Atrédo0n avtAiag

OvOoUOOTIKA TTaPOXN
MéyioTo udpooTaTiké UYog

EAdyioTOg deikTng arédoong

Caprari S.p.A.



1.4 Mapadadeiypa mivakidag Bubiopévou potép 4" + 14"
TYNOZ MAAPNG KWBIKGG KIVNTAPO Code date Kwdikdg Hugpopnviag
uU[V] w ~ EvaAaoodpuevo petpa
1[A] OvopaoTIKA KaTavaAwaon peUPaTog f [Hz] Suxvotnta
P, [kW] [CV] OvopaorTikn 10X0g £§650U n [min -1] ApIBuGS OTPOPWYV TO AETITO
coso 2UVTEAEOTNG 1I0XU0G S.F. >uvTeAeOoTNG AsiToupyiag
1P68 Babuog mpooTaciag Kivntrpa IEC 529
C [uF] XwpnTIKATNTA TTUKVWTA P58 Babuog mpooTaciag Kivntripa IEC 60034-5
VDB OvopaoTIKA TAon TTUKVWTH O€ ouveYT AsiToupyia I. Cl. KAdon pévwong
= KateUBuvaon TepIaTpo®rig
min. cooling speed EAdyiotn TaxUTnTa Tou vEPOU WUENG ECWTEPIKA TOU KIVNTHPA
[Kg]l Bapog kivntipa Thrust Load Atoviko @oprio [N]
S1 >uvexng Aerroupyia
1.5 Mapdadeiypa cuvTopoypa@iag yio 1o udpauAikd pépog

caprarij

Mapadeiypata cuvTopoypa@IwV NAEKTPIKWY avTAIwv: E6KX17-6/4-V

1)

2)

® o6 e ® ®

ZEIPA
E = YmoBpuxieg nAekTpavTAieg

OvopaoTIKN BIGUETPOG PPEATOG
6=6"

8=28"

10 =10"

3) Oikoyéveia avTAiwv

KX = YdpauAikA

4) Ap1Budg avayvwpiong udpaulikng povadag

5) ®AavTia potép
4 = OAGvTda yia 1o poTép 4"
6 = ®AGvTda yia 1o poTép 6"
8 = ®Aavtla yia kivntApa 8" = 10"

6) ApiBu6g oTadiwv

7) ZuxvoTnTta
V =50 Hz
W = 50-60 Hz
Z=60Hz

1.6 Mapdadelypa cuvropoypagiag yia Bubi{opeva poTép
MPC 6|10 / I |3 |A|] -8
® @03 0 6 6 @ ® @ @
1) ZEIPA MOTEP 4) OvopaoTIKN OIGMETPOG
MPC (6"; 8"; 10") 6=6"
MC (4") 8=28"
MMP (6" = 10") 10 =10"

2) Oikoyévela HOTEP

Agv oUPTTANPWONKE = TTPATUTIO XUTOCIONPOG
W = 1mAnpeg 316

3) ZuyvotnTa

8ev ouPTTANPWONKE = TTPOTUTIO 50hZ
S =60hz

Caprari S.p.A.

5) OvopaoTikn 100G o€ HP

6) MoAikéTnTOa
Agv oupTmAnpwonKe = TTpdTUTIO 2P
P =4pP

7) ®AavTda potép
Agv oupTTANpwONKE = TTPATUTIN GAAVTLQ
/6 = oUvdeon poTEP 6"
/8 = ouvdeon potép 8"

8) MNevia

9) NapaAAayn KATAOKEURG

10) EidikoTNnTO KIVNTAPO

11) Taon ouvdeong
-8 =400V
-9 =400/700V M/A
0 = e1dIkéG TAOEIG

EKX
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1.7 MposidotroInoeig:

Mia TTPOGEKTIKI) avAyvwaon TNG TEKPNPIwoNg TTou ouvodeUel TO TTPOIGV aag divel Tn duvaTtdTnTa va epyAdeoTe PE ATTOAUTN QOPAAEIO KOl VO
atmoAapaveTe Ta KAAUTEPA OQEAN TTOU PTTOPET VO TIPOCPEPEI TO TTPOIOV.

O1 TTapakdaTw 0dnyieg ava@EPovTal aTn HOvAda NAEKTPIKNAG AVTAIaG O€ TUTTIKI) AEITOUpYia Kal AEIToupyia UTTO KaVOVIKEG CUVORKEG. Tuxdv eIdIKA onueia
TTOU PTTOpPOUV VA TTPOGBIOPIGTOUV GTO GAKA TOU TTPOIGVTOG, MTTOPET VO 0dnyrgouv o€ un TTARPN avTIoToIXia TwV TTANPOPOPIWY TToU ava@épovTal (6Tav
eival aTrapaitnTo To £yXEIPidio Ba cUPTTANPwWOET Ye TTPOGBETEG TTANPOPOPIES). ZUPPWVA PE TNV TTOAITIKA HOG yIa ouvexr BEATiwaN Tou TTPOidVTOG, Ta
OedopEvVa TTOU TTEPIEXEI N TEKUNPIWaN Kal To id10 To TTPoidv evoéxeTal va aAAGEouV Xwpig TTpoeIdoTToinan até Tov KATaoKeuaoTh. H un cuppdpewaon pe
OAeG TIG eVOEICEIG TTOU TTEPIEXOVTAI TNV TTAPOUCa TEKUNPIwaN, i N akat@AANAn xprion A N Un €€0uciodoTNEVN TPOTTOTTOINGT TNG HOVADAG NAEKTPIKAG
avTAiag, akupwvel OTTOINBATTOTE JOPPR £yyUNONG Kal euBlvng €K HEPOUG TOU KATOOKEUQDTH yia TUXOV nUIEG 0€ avBpwTToug, {wa 1 1I810KTNaia.

MPOZOXH Mn Acitoupyeite TTOTE TN HOVAda v ENPW, BIOTI T POUAEUAV TNG avTAiag AiITtaivovTal atré To uypd TTOU AVUWWVETAI.
2 A\ AZOAAEIA:

é [MpoToU ekTEAEOETE OTTOIAOATIOTE Epyacdia oTo TTPOIOV, BERAIWOEITE OTI TA NAEKTPIKA PEPN TOU CUCTHPATOG OTA OTTOI TTPOKEITAIl VO
TTapéPPeTE dev gival cUVOEBEPEVA OTO NAEKTPIKG peUpa.

2TV TEPITITWON TOU KIVATHPO PE HOVIUOUG POYVATEG, EQV TTEPICTPEPETAI, N MAYVNTIKA por) Tou pdTopa eival IKavA va TTopAayel NAEKTPIKA Tdon
070 GKPO TwV KaAwdiwv Tou KIvNTAPA. EAEyETE OTI 0 pdTOPag BEV PTTOPET va TTEPIOTPOPET EAV Ta KaAWSIa eV gival GUVOEDEPEVA OTOV NAEKTPIKOG TTIVOKA.
H opdda TNG NAeKTPAVTAIAG TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPAOV EYXEIPIOIO TTPoOPICETAl YIa BIOPNXAVIKH, USPODOTIKH, aPdEUTIKA ) TTApOMOIa XpAON,
ETTOUEVWG N PETAKIVNOT, N EYKATACTACT, O XEIPIOPOG, N CUVTAPNGN, N EVOEXOUEVN ETTICKEUN KAl N aTTOOUPON TNG HOVASAG TNG NAEKTPAVTAIOG
TTPETTEI VO EKTEAOUVTAI ATTO £CEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO JE KATAAANAQ TTPOCOVTA KAl KATAAANAO £EOTTAIONO, TO OTT0IO £X€I HEAETAOEI KAI KATAVONOEI TO
TTEPIEXOMEVO TOU TTAPOVTOG EYXEIPIBIOU KOBWG Kal TwV GAAWYV TTIBAVWYV £yYpAPWYV TTou cUVOSEUOUV TO TTPOIOV.
Katd tnv ekTéAEan OTTOI00ONTIOTE HEPOVWHEVNG EVEPYEIDG, Ba TTPETTEI va TNPoUVTal OAEG 01 0dnyieg ao@aAgiag, TTPAANWNG aTuxnUATwy Kai
TTpoaTaagiag atd PUTTAVON TTOU TTEPIEXOVTAI OTNV TEKPNPIWON KABWG Kal OAEG Ol OXETIKEG TTEPIOPICTIKEG TOTTIKEG DIATAEEIG.
Ma Adyoug ao@aAciag kai yia Tn S1a0@AAIoN Twv OpwV TNG £yyunong, otroladATTote BAGRN A aTTdTOUN PETABOAA TwV €TMIOOCEWY TOU GUGTAUOTOG TNG
NAEKTPAVTAIOG, CUVETTAYOVTQI TNV OTTAyOPEUCT XPHONG TOU TTPOIGVTOG aTTd TOV XPNOoTN.
H eykatdoTaon TPETTEN va TIPAYUATOTTOIEITAI JE TETOIO TPOTIO WOTE VO ATTOPEUYETAI N TuXaia €TTIKIVOUVN ETTAQH PE AVOPWTTOUG, {Wa Kal TTPAYHATA PE
TN povada NAEKTPIKAG avTAiag.
Ma Adyoug uyielvAg, @v n avTAia TTpoopileTal yia TN HETAQOPA UYPWV TTOU TTIPO0PIfoVTal YIa KATavaAwan atré Tov avBpwTro, KAaTd TNV TTpwTn
€KKivnan ) HETE a1t oTToIadnTIOTE EPYATia CUVTAPNONG, TA JEPN TTOU £€PXOVTAI O€ ETTAPH PE TO UYPO TTPETTEI va TIAévovTal PE VEPO.
Ta guaTApaTta ouvayeppou, o1 JIadIKaGieg EAEYXOU Kal OUVTAPNONG TTPETTEI VA TTPOJIANOP@WVOVTAI VIO TNV ATTOQUYH OTTOIA0OATIOTE HOPPAG
KIvOUVOU TToU TTPOKUTITEI atrd TMBavr) BAGRN TNG Hovadag NAEKTPIKNG aVTAIOG.
Ma TNV ac@aAr petakivnon kai atmobrkeuon cUUBOUAEUTEITE TO KEQAAaIO 4 ‘XeIpIOPOG Kal aTToBrKeuan'.

Yyieivij ao@dAeia

Ma Adyoug uyIeIviig, €av n avTAia TTpoopiCeTal yia TN JETAQOPA UYPWYV TTOU TTPOOoPIfoVTal YIa KATavaAwaon aTTd Tov AvBpwTTo, KATd TNV
A TTPWTN €KKivnon 1) HETA ATTO OTTOIOOATIOTE EPYATia CUVTAPNONG, TA PEPN TTOU EPXOVTAIl OE ETTAPN PE TO UYPO TTPETTEI VO TTAEVOVTQI JE VEPOD.

Mia avTAia TTou xpnoipoTtroigital SN yia TNV AvTAnon uypou TTou SV TTPoopideTal yio KATAVAAWON aTré ToV Avlpwiro dev

uTTOpEi va Xpnoipotroindei yia Tnv dvTAnaon uypwv TTou TTpoopiovTal yio KatavaAwon atrd Tov dvlpwiro Xwpig va eAeyxOei

TPWTA 0 MBavEg Kiviuvog poéAuvong.

To TTpoidV €xel oXedIAOTEI £T01 WOTE Va €ival A0QAAEG yIa TN XPHON Yia TV OTToia TTPOOoPIZETaI, EQOCOV TIBETAI OE AsIToUpYia, XPNOIMOTTOIEITAI KOl
OUVTNPEITaI CUPQWVA PE TIG OBNYIEG TTOU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV £yYPaPO.

Eival atrapaitnTo, €1miong, ol XeIpIoTéEG va AapBAavouv uttown TIG TTPOEIOOTTOINTEIG TTOU AVAPEPOVTAI TTOPOKATW:

NPOZOXH
To TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO TTPOOPICETAI VIO BIOUNXAVIKA/ETTAYYEAUATIKI Xprion.
Mn xpnoipoTrolgite To TTPOIGV yia GKOTTOUG SIAPOPETIKOUG atrd auToUg yia TOUG OTT0IOUG TTPOOPICETAl.
Mnv a@aipeiTe 1) TTAPATTOIEITE TIG TTIVOKIOEG Kal TIG ONUAVOEIG TTOU 0 KaTaoKeuaoTAG £XEl TOTTOBETAOEI ETTAVW GTO TTPOIOV.
Mnv ETTIXEIPEITE VA ATTOCUVAPHOAOYHOETE I VA TPOTTOTTOINCETE PEPN TOU TTPOIOVTOG, EKTOG ATTO TIG TTEPITITWOEIG TTOU QVaPEPOVTAl OTO TTAPOV
EYXEIPIBIO Kal CUP@WVA PE TOUG TPOTTOUG TTOU TTEPIYPAPOVTAI O€ QUTO.
Mnv emTPETTETON O€ PN £E0UCIOBOTNUEVO TTPOCWTTIKG VA TTAPEUBEI OTO TTPOIOV.
DopdTe Ta PEOA ATOPIKAG TIPOCTATING TTOU TTEPIYPAPOVTaIl TTAPAKATW, avaAoya PE TIG EKTEAOUNEVEG EpYATiES, 10iWG KATA Ta OTAdIA YETAKIVNONG KAl
EYKATAOTAONG/ATTOCUVAPHUOAGYNONG.

(Pouxa epyaaiag - yavTia TTpooTaciag atmmd pnxavikoug Kivouvoug, BepudTnTta, XNUIKA - TIPOCTATEUTIKG UTTOBHUATA)

A MONO €&e1dIKeUPEVO Kal EE0UCIODOTNHEVO TEXVIKO TTPOCWTTIKO ETTITPETTETAI VO TTAPEUBaiveEl 0TOV NAEKTPIKG ECOTTAIONO, 18iwG yia Ta oTAdIa
EOWTEPIKOU EAEYXOU Kal CUVTAPNONG, CUPPWVA PE TIG I0XU0OUCEG BIOdIKAOTEG aOPaAEiag.

O KivOuvog NAeKTPIKAG PUONG UPioTATAl KAl OE TTEPITITWAON TTOU UTTAPYXOUV JN ETTAPKWGS HOVWHEVA KAAWSIa NAEKTPIKOU PEUUATOG, TO OTTOIa Ba TTPETTEI
va avTIKaBIoTWVTaI/aTTOKABIOTWVTAL. X AQUTH TNV TTEPITITWON €ival ATTOPAITNTO VO EVNPEPWVETE OPNECWG TO UTTEUBUVO TTPOCWTTIKO.

3 NEPIFPA®H KAl XPHZH TOY MPOIONTOZ:
3.1 TeXVIKA Kol AEITOUPYIKA XOPAKTNPIOTIKA:

O1 BuBifopeveg nAekTpavTAieg eival avTAieg TTou diaBéTouv pia | TTEPIoaoTEPES DIODOXIKEG PTEPWTEG OI OTTOIEG AEITOUPYOUV pE apiaTeEPOOTPOPN KaTeEUBUVON
TEPIOTPOPAG (KOITAGOVTAG aTrd TNV TTAEUPE TNG £€680U), Kal ival atTeuBeiag ouvdedepéveg Pe £101KOUG aoUyXPovoug 1 GUyXpovoug uTtopUxIioug
KivnTpeg. BuBigdpeva potép T0TTOU M...4... TTOpadidovTal £ToIha TTPOG XPHon yepaTa pe Aadi (yia AiTTavan kal wign), eyKEKPIMEVO aTTd TNV YTTNPETia
Tpogipwv kal apudkwy (H.M.A.). Ze epimtwon BAGRNG Tou poTép, To AGdI pTTopEi va atreAeuBepwOei 0TO avTAoUPEVO vePO.

O1 utroBpuxiol KivnTAPES TUTTOU M...6... + M...10... TTapéxovTal yepiopévol he éva peiypa atroteAouuevo amméd 70% kabapd yAuko vepod kal 30% atrd
[MpoTruAevOAUKOAN, TO OTToIO TagIivouEeiTal wg PN eTMKivOuvo cUP@wva Pe Ta KpITApIa TTou opidel n EOK. Katd tnv eykatdoTaon To peiyya YTropei va
avTiKaTaoToBel pe KaBapod Kal GIATPAPICUEVO YAUKS VEPO, TTOTE ATTOOTAYUEVO vEPS (BeiTE OTNV TTAPAypaPo 5.1 «POKATAPKTIKOI EAEYXOI» T OXETIKA
diadikaaiay).

MPOXZOXH Otav n nAektpavtAia eykabioTatal o opifdvTia BEon, gival HEPIKEG QPOPEG ATTOPAITNTO va TTapéuBeTe oTn BaABida avTETIOTPOPNG.
EmkoivwvnoTe ye Tnv Caprari S.p.a. fj pe 1a e€ouaiodoTnuéva KEVTpa o€pPRIG YIo OUYKEKPIMEVEG 0ONYiES.

‘Otav n nAekTpIkr avTAia eykabioTaTal cUP@WVaA PE TIG 0ONYiEG TOU TTAPOVTOG £YXEIPISIOU Kal CUN@WVA UE Ta TTapexOueva dlaypduuaTa, N aTaoun
NXNTIKAG TTIEONG TTOU EKTTEUTTEI TO PNXAvNHa oTnv TTPoBAeTTOpEVN TTEPIOXN AciToupyiag dev Ba @Bdaoel og kapia TepimTwaon Ta 70 dB (A). H pétpnon
Tou BopURou TTpayuaToTroINBnke cUPPwva Pe To TTPOTUTIO ISO 3746 Kai Ta onueia épeuvag, oupewva pe Tnv Odnyia 2006/42/EK, atréxouv 1 pétpo
atrd TNV ETMEAVEIQ avVOPOPAG TOU UnxavrpaTtog kai 1,6 pérpa Uwog artré 1o £€6a@og ) atrd Tnv TAAT@Oopua TTpéoaong.

H péyiotn TP KatavéPETal opoidpop@a yUpw atrd TO TTPOIOV.

3.2 Topeig xpAong:

H povada nAekTpiKAG avTAiag o€ TUTTIKN EKTEAEDN £XEI OXEDIQOTEI yia TNV AvTANGn KaBapou yAukoU vepou atrd Babid Trnyadia, ammd deapevnh

%Moyr']g f yla TNV adénon TnNG TEONG PE EVIOXUTA (OEV TTAPEXETAI VIO NAEKTPIKEG QVTAIEG Pe KivnTAPa o€ AouTpd Aadiou). c i S.oA
aprari S.p.A.
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3.3 AvTtevdeieig: MPOXZOXH

O1 povadeg NAekTpIKAG avTAiog dev gival KaTdAANAEg yia:
- Aeitoupyia gv Enpw,
- TNV GvTANCN UypPWV dIAPOPETIKWY aTTO TO KaBapsd Kai YAUKS vepo,
- AerImoupyia Pe KAEIOTO KUKAWPA YIa TTEPICTATEPO aTTO 3 AETITY, YIO TNV ATTOQUYRA UTTEPBEPUAVONG,
- ouvexnG Asitoupyia pe TaxUTnTa vePoU £Ew aTrd TO TTEPIBANMA TOU KIVATAPO XOMNAGTEPN OTTO TIG TIWEG TTOU EJ@AVICOVTAl OTOV TTivOKa « TEXVIKA

aToixeia, 61a0TdoEIg Kal BAPOGY.
- Aeitoupyia pe TTOAU ouyvég diakotrég (deite ‘Mivaka KivnTApwv’ aTo kedAaio 10 «Texvikd aToixeia, S100TAOEIG KAl BAPOG»),
- TMieon avappoéenaong XaunAoTepn atré tnv amaitoupevn Tiu NPSH (8¢gite Tn OXETIKN TEXVIKN TEKUNPiwon),
- Xpnon og Beppokpaaieg Aerroupyiag dIAPOPETIKEG aTTO EKEIVEG TTOU ava@épovTal oTov [Mivaka KivnTApwY oTo KeQAAaIo « Texvika oToixeia, SI00TACEIG kal BAPOGY),
- B&Bog BUBIONG peyaAuTepo attd 150 pETPQ,
- Mia TTieon o€ TToIKiAn Kivnon uwnAoTePN aTrd €KEIVN TTOU AVAPEPETAI GTOV KATAAOYO.
- dvtAnon vepou pe aTePEd OUYKEVTPWON TTou Eetepvd Ta 50 g/m?,

C - QvTANON E0PAEKTWYV UYPWV,
- A&IToUpYyia g€ XWPOUG TTOU TagIVOPoUVTal WG XWPOI PE KivOUVo €KpNnENgG.

Agv gival OAeg 01 povAdeG NAEKTPIKAG avTAiag KATAAANAEG:
- Y0 0pIGOVTIa YKATAOTAON (OUPBOUAEUTEITE €IBIKA TEXVIKA TEKUNPiWON) -
- yIa aTT0BrKEUON O€ TTOAU XaPNAEG BEpUOKPATiE (CUMPBOUAEUTEITE TO KEQAAQIO 4 « ATTOBAKEUCT Kl XEIPIOPOGY).
- YIO JIO EVIOXUTIKH EYKOTAOTOOT).

Ze TEPITITWON KEKAIHEVNG EYKATACTAONG, ETTIKOIVWVAOTE atmeubeiag pe Tnv Caprari Spa.
A EmBepaiwoTe €1TiONG TN CUPHOPPWOT TOU TTPOIOVTOG HE TOUG EVOEXOUEVOUG OXETIKOUG TOTTIKOUG TTEPIOPICHUOUG.

é AvaTpéxeTe TTAVTO OTA GTOIXEIO TNG TTAPAYYEAIOG Kal OTA OXETIKA TEXVIKG £yypa@a TTou TrapéxovTal atrd Tnv Caprari yia TepaiTépw
TIANPOQOpPIEG avaloya pe TNV £kSoon/SIaudP@WACN TOU TTPOIOVTOG TTOU £XETE AYOPATEL.

4 AMOOHKEYZH KAI XEIPIZMOZX:
4.1 ATrofrikeuon ﬁ

AT100ONKEUOTE TO TTPOIGV O€E ENPO KAl YN OKOVIOUEVO PEPOG.

A AwaoTe TTpoooxn o€ otroladATIOTE EAAEIPN OTABEPATNTOG TTOU UTTOPET VO TTPOKUWEI OTTO TN PN OwaTh ToTToBETNON TNG HOVAdAG TNG
nAekTpavTAiag fj oTToI0UdHTTOTE AAAOU £EAPTANATOG TTOU ATTOTEAEI HEPOG TOU CUCTAUOTOG.

MepioTPEWTE TA TTEPICTPEPOUEVO PEPN OE TAKTA XPOVIKG SIOOTAUOTA yIa va atro@UyeTe TOava uTTAokapioparta (avatpéETe aTn OXETIKR O1adikagia

oTnV TTapaypa@o 5.1 «poKaTaPKTIKOi EAEYXOI»).

- VO EAEYXETE TTEPIOBIKAG TNV TTARPN TTAPWON TOU KIVNTHApa AV atroBnkeveTal opifovTia.

- @v TTpdKeITal va aTroBnKeuTE TIPoowWpIVA o€ TrepIBadAovTa pe Beppokpaaieg KATw Twy 15°C, Tpétrel va augnBei n ouykévipwaon Tng TTPOTTUAEVOYAUKOANG
(11.X.: ouykévipwaon ion pe 50%, eAdxioTn Bepuokpacia ion pe - 35°C, BA. Tn oxeTikn diadikacia aTnv TTapdypa@o 5.1 «MPoKATAPKTIKOI EAEYXOI»).

Mnv a@rveTe To HOTEP XWPIG ETWTEPIKO UYPO, KABWG auTd PTTOPE] va TTPOKAAECEI EUTTAOKK TOU PATOPA.

NMPOZOXH MNa ao@aAn ammoBrikeuon YETE aTTO TTPONYOUHEVN £YKATAGTAON, N NAEKTPAVTAIa TTPETTEl va KaBapileTal KOAG (aTToQEUyOVTag auoTnpd
TN XPAOoN TTapaywywv udpoyovavopdkwy) Kal To UOPAUAIKO PJEPOG TTPETTEI VO OTEYVWIVEI ECWTEPIKA UE PITTEG QEPA.

4.2 Ao @dAgia KATd TIG EPYOOieg avUPwong Kal XEIPITHOU

(6] xupwpog NG povadag TnG r])\sKquvmag TTPETTEI VO ywemu JE TTPOCOXT| KOl OUVEDT XPNOIPOTIOIVTAG KaTa)\)\r])\a uaca avutpwcr]g
Kal IavTeG npocéecng TTOU GUHHPOPPUWVOVTAI JE TOUG |oxuowsg Kavovigpoug ao(pa)\aag H mpopnBeia autwyv Twv usowv eivai
€uBuvn Tou xeIpIoTh. Katd Tnv emmAoyA Tou avuwwTikoU £E0TTAICHOU, eAEYXETE TTAVTA TO BAPOG TNG avTAIOG Kal TOU KIVNTAPA GTO
A Ke@ahaio 10 «Texvikd aToixeia, dIAOTATEIG KAl BApn».
Tnpeite aTTOKAEIOTIKG Ta oNpEia oTAPIENG TTOU UTTOdEIKVUOVTAl aTo Ke@dAalo 11 «Znueia aviywong yia Tn petakivnony». EQv mpéel
Va PETOKIVATETE TNV aVTAIa Kal TO JOTEP EEXWPIOTA, GUUBOUAEUTEITE TNV KATAAANAN evéTnTa TOU gyxelpidiou Tou potép. H Caprari
aTrayopeUEl PNTA TN METAKIVNON TWV TTPOIOVTWY TNG HE TPOTTO SIAQPOPETIKO ATTé AUTOV TTOU UTTOSEIKVUETAI.
Mn xpnoipoTIoiEiTe TTOTE NAEKTPIKG KOAWDIA yIa TN PETAKIVNON.
‘OT1av o KIVNTAPAG TOTTOBETEITAI KATAKOPUQPA, Ta KAOAWDIO dEV TTPETTEI VA OXNMATICOUV OTTOTOUEG KAUTTUAEG (N EAAXIOTN QKTiVO
KOUTTUAGTNTAG TTPETTEN va gival eyaAUTepn atrd 1o STTAGCI0 TNG BIGUETPOU TOU KAAwSIou).
A Ta eAelBepa dkpa Twv KoAwdiwv dev TTPETTEN TTOTE va BubidovTal ) va BpéxovTal Je OTTOIOVANTTOTE TPATTO.
MdévTa va TpaypaToTIoIEiTE TNV avUWwaorn TTPOCEKTIKA YIa va dlac@alioeTe 0TI dev UTTAPXOUV aviooppoTrieG Adyw pn KEVTPIKAG Béang
TOU KEVTPOU BApoug.

NMPOZOXH 2 € OTTOIOdNTIOTE PETAKIVNON, N HOvVAda Oev TTPETTEI TTOTE VO UTTORAAAETAI O€ UTTEPBOAIKA KAUWN.
5 ZYNAPMOAOIHZH KAI ETKATAXTAZH:
Mnv atroppitiTeTe TO UAIKS ouokeuaaiag aTto TepIBaAAov, aAAd akoAouBnaTE TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG atmoppIyng Kal TTpoANYNg TNG pUTTavong.

NMPOZOXH [MpoTou kaTeBAoeTe TN HOVADdA OTO PPEATIO ) OTN deCapEVH, APaIPEDTE OAEG TIG QUTOKOAANTEG ETIKETEG Kal KABE iXVOG auTOKOAANTNG
Taviag R onuadia papkaddpou atré Tn povada. Katd Tn SIGPKEIa QUTWY TWVY EPYOCIWY, OTTOQUYETE TIPOTEKTIKA TO EUCINO TNG EEWTEPIKAG
EMPAVEIAG TOU TTPOIGVTOG. H OXOAACTIKA THPNCN TwV TTAPATTAVW ETTITPETTEl GNUAVTIKY) aUENon TNG AvToxXG Tou TTPoidvTog oTn didBpwaon.

O 1eXVIKOG eykaTdoTaong TPETTEl va dlac@alioel 0T S1IaBETEl OAEG TIG ATTAPAITNTEG TTANPOPOPIES. AIAPOPETIKA, ETTIKOIVWVAOTE PE TNV

i H TeAIKA eykaTAOTAGN TOU TTPOIOVTOG TIPETTEI VA TTPOYMATOTIOIEITAI ATTOKAEIOTIKG AT £EEISIKEUPEVO TTPOOWTTIKG
Caprari | pe e¢ouciodoTnuéva KEvTpa.

A AvaTpéxeTe TTAVTO OTA OTOIXEIQ TNG TTAPAYYEAIAG KAl OTA CUUTTANPWUATIKG TEXVIKA £yypa@a TTou TrapéxovTal atéd Tnv Caprari yia
TIEPAITEPW TTANPOPOPIEG avAAoya PE TNV £KBOON/BIAUOPPWAON TOU TTPOIOVTOG TTOU £XETE AYOPAOEL.

O TeAIKOG TEXVIKOG £yKATAOTAONG TTPETTEI VA eTTAANBEUTEI TOUAGYXIOTOV TOUG akOAoUBoUG GPOoUG TTOU avagépovTal GTIG TTapaypa@ous «5.1
[MpokaTapKTIKOi EAEyXOI» Kal «5.2 XapaKTNPIOTIKE TOU CUGTAHATOGY.
5.1 MpokaTapKTiKOi éAeyxol:

NMPOZOXH
ﬁ EAéyxete avTa TNV EAEUBEPN TTEPIOTPOPH TWV POTOPWYV TOU KIVNTAPA KAl TNG AVTAIOG Kal TNV TTARPN TTARpWON TV KIVTAPWY PE
uypO EKTEAWVTAG TIG AKOAOUBEG EVEPYEIEG.
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ZuvappoAoynuévn opdda:
A

OTEPEWOTE TN Povada TnG NAeKTpavTAiog o€ katakopuen B€an, diac@alifovtag Tn oTabepdTNTA TNG. MapéuBeTe oTOV OUVOETHO e
éva epyaleio og oxrpa oTpo@alo@oépou déova.
2) €ef1dWOTE TO KATTAKI TTANPWONG UYPOU TOU POTEP (QUTO PE TNV KUAIVOPIKK KEQAAN £€aywWvou o€ €00XN). Z€BIBWOTE ToV aIoBNTAPA BEpUOKpaTiag
otav uTTdpXel TN BN TOU KATTOKIOU.
3) eAéyETe TNV TTAAPN TTARPWON Kal av XpelddeTal TTpooBEoTE KABAPO YAUKO VEPO i HEIYUA CUUPWYVA PE TIG CUYKEVTPWOEIG TTOU ava@épovTal 0Tnv
TTapAypapo « TEXVIKG XapOKTNPIGTIKA KOl XOPAKTNPIOTIKA AEITOUpYiag»
4) BIdWOTE {aVA TO KOTTAKI.
Mn cuvappoAoynuévn povada:
1) OTEPEWOTE TOV KIVNTAPA 0€ KaTakdpupn Béan emaAnBelovTag Tnv oTaBepdTnTd Tou. AéaTeE TO AKPO TOu GEova peTddoang Kivnang
£€T01 (WOTE VO UNV UTTOOTEI ¢nUIG Kal, XPNOIYOTIOIWVTAG Hia TTEvad, BERaiwBEiTe OTI 0 pOTOPAG TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ,
2) ekTeAéaTe Ta BripaTa 2, 3 Kal 4 TnG TTPonyoUdevNnG TTapaypdagou,
3) ye TNV avTAia o€ opICOVTIa BECN TTOPEURETE YE Eva EPYAAEio O€ OXANA OTPOPAAOPOPOU GEOVa TTPOKEINEVOU va ETTOANBEUCETE TNV AEUBEPN
TIEQIOTPOPN, TIPOTEXOVTAG VA PNV KOTAOTPEWETE TNV 00OVTWOT).

5.2 XapaKTnpIoTIKA Tou oucTApaTtog: MPOXZOXH

Ma otroiadniTroTe eykatdoTtaon, BeRaiwbeite 611 N TTiEoN avappdPNong Kai n eEAAXIOTN SUVAIK OTABUN vePOU gival TETOIEG WOTE:
- va TAnpouvTal ol auvBnRkeg Tou NPSH trou atraitolvTal atrd Tnv avTAia (deite Tnv €10IKA TEXVIKA TEKUNPiwan),

- Va atmro@eUyETal N avappo®nan agpa yia Tn dnuioupyia divng.

- va apéxel pia BaABida oTtov owAriva KatdbAIpng.

Edv eival amrapaitnTo, EYKATOGTAGTE QVIXVEUTEG EAGXIOTNG OTABUNG.

== Dpéap Bdabdoug.
o @ - :°° BeBaiwBeite 611 0 KIVNTAPAG TTAPAUEVEI AVUYWWHEVOG OTTO TOV TTUBPEVA TOU @PeaTiou KaTd
TOUAdYIOTOV 2+3 péTpa.
L Ta @iATpa aTTooTPAYYIONG TOU GPEATIOU TTPETTEI TTAVTA Va BpiokovTal KATw aTrd Tn B€an TTou
—l { - KaToOAaPBAvVEl TO YOTEP, WOTE va dIac@aAifeTal N owoTr Wugn.
| BeBaiwBeite yia Tuxov ahhayég otn Suvapikh oTdbun Tou @péaTog, €ite Adyw TNG ETTOXIOKAG MEIWONG
TWV UTTOYEIWV UBATWYV €iTe AOyw Tou UTTEPBOAIKOU BUVANIKOU TNG avTAiag o oxéon PE Ta SUVAUIKG
XAPAKTNPIOTIKA TOU iBIOU TOU PPEATOG.

@ Yuokeur kaTd TnNG Enpng Aeimoupyiag

]
1
]
)
|
1 MéyioTo emimedo

2

| ® @ HAEKTPIKOG €E0TTAIOHOS

| EAayioTo emtitredo

@ HAekTpIk6G a1gOnTAPAG PéyioTng oTdbung

@ HAekTpIkOG aioONnThpag eAdYIOTNG GTABUNG

Booster.

BeBaiwBeite 611 n dIATAgn Twv aywywv TOU CUCTAPATOG KAl TWV OXETIKWY OTTWV eEaEPIOUOU aépa TNV eCAAEIYN TwV BUAAGKWYV aépa.

Edv n povdda eival eykateoTnuévn opilovTia, To HoTéEP TIPETTEl TTAVTA va BuBideTal oTo vepd KaTd Tn didpKela TTEPIGdWY PN XProng, dIagopETIKA

eNEyETe OTI €xel yepioel TTARPWG (BA. Tn oXeTikr diadikaaia aTnv TTapdypa@o 5.1 «pokaTapKTIKOi EAEYXOI»).

H 1rieon avappdenong dev Trpétrel va utrepBaivel Ta 10 bar.

To TrepIBAANOV £YKATACTAONG TOU EVIOYUTHA OeV UTTOPET va gival KATw a1rd 0°C KaBWwg, akOuN KAl O€ TTEPITITWON EKKEVWONG TOU EVIOXUTH, Ol XWPOI

OUOOWPEUONG VEPOU eVOEXETAI VO TTOPAEIVOUV PE Kivouvo BAARNG kal 0&gidwang TG HovAdag.

O1 kivnTApeGg 4" dev gival KATAAANAOI yia EyKATAOTACN UE EVIOXUTH.

Aggapevn.

H owoTn eykatdoTaon €xel TN povada TOTToBeTNUEVN JE €va XITWVIO YUENG.

TNV TTEPITITWON 0pIgOVTIag Hovadag, IoXUouV ol evOEiLeIG TTOU divOVTal VIO TOUG EVIOXUTEG.

MPOZOXH H eAdxioTn TaxdTnTa porg Tou vepoU yupw aTrd ToV KIVATAPA, 0 OAO TO IAKOG TOU, TTPETTEI VO eEa0@AAIeTal e KATAAANAEG
OUVBOAKEG EYKATAOTAONG TOU PPEATIOU ) PE TN XPACN KATAAANAoU TTEPIBARPATOS WUENG.

MPOZOXH O1 owAnveg TTPETTEl VO 0TNPIovTal KOVTA OTOV EVIOXUTH, KOBWG auTog Oev TIPETTEI va €XEl TN AEIToupyia anueiou oTAPIENG Kal, Katd
OUVETTEIQ, O iBI0G O EVIOKUTNG Oev TTPETTEN va ETTIBAPUVEN PE TO BAPOG TOU TIG PAAVTEEG aAAG povo oTa KaTdAAnAa onueia oThpIENnG.

O1 duvapeig (F) kai ol potrég (M) Trou peTadidovTtal atmd Toug CwAAVEG, Adyw, yia TTapddelyua, BepuIkAg d1IaaToARG, 1diou BAPOUG, KOKAG

eubuypdpuiong, éAelwng apuwv d1acToAAG, uTTopolV va dpdoouv Tautdxpova oTa aTOHIO avappdPnang Kal TTapoxNG, dAAG o€ Kapia TTEPITTTwonN

Oev TIPETTEI VA UTTEPBAIVOUV TIG MEYIOTEG ETTITPETITEG TINEG TTOU avapEpovTal oTov TTivaka «Katatrovroelig @AAvTZagy oTo Ke@daAaio 10 .

5.3 Mnxavikég ouvdéoeig:

Y€ TTEPITITWAON TToU N Hovada avTAiag-KIvnTApa TTPOKEITAl va guvapuoAoynBei, TTpoxwperoTe OTIG akOAOUBEG pyaaieg:
1) kaBapioTe GXOAAOTIKA TIG ETTIPAVEIEG OULEUENG.

2) é OTEPEWOTE TOV KIVNTAPQ O€ KATAKOpU®Pn BEan emaAnBevovtag Tnv oTabepdTnTd TOU.

3) avuywwaoTe TNV avTAia KaTakOpu@a Kal agou Tnv ToTToBeTAGETE aToV iB10 Afova PE TOV KIVATAPA KAl TN GUYXPOVIOETE CWATA UTTO ywvia, KaTeRAoTe
TNV apyd dIEUKOAUVOVTAG EVOEXOMEVWG TN 0UCeuEN PETAGU 0dovVTWTOU AEOVA-CUVOETHOU.

4) o@igte opoldpop@a Ta TTagINAdIa OTEPEWONG, TNPWVTAG TNV TTPOOJEUTIKN AvTIBETN cUCQIEN,

5) TommoBeTAOTE T KAAWDIA TPOPOBOCIAG KATW ATTO TO TTPOCTATEUTIKO KAVAAI(-a).

5.4 YdpauAikég ouvdéoelg:

HAekTpIKA avTAia EyKATESTNHEVN OTO PPEATIO.

TNV TTEPITITWON avodikoU aywyou TTPETTEl va akoAouBoUvTal ol 0dnyieg Tou KATAOKEUAOTH yia Tn OWOTH EYKATACTACN Kal VA QYKUPWVETAI TNV

avTAia éva atodAivo KaAwdIo aoPaAciag.

MeTd TNV €vwon Tou NAeKTPIKOU KaAwdiou OTTwG ava@EépeTal aTnV TTapdypa®o 5.5 «HAEKTPIKEG TUVOETEIGH, TTPOXWPNOTE EKTEAWVTAG TIG OKOAOUBEG

EPYAOIEG:

1) epappdoTE OTNV €000 TNG AVTAIOG £va TUAPO CWARVA, £XOVTAG TTPONYOUHNEVWG OTEPEWOEl OTO AAAO AKPO TOU TUAHATOG TOU CWARvVA TO OTAPIYHO
og dUo pépn.

2) o€ TTEPITITWAON EYKOTAGTAONG PE CWANVEG TTOU SIaBETOUV OTTEIPWHA, EQAPUOLETE TTAVTA TO AVTIOTOIXO XITWVIO YE OTTEIPWHA OTO AVw AKPO

OAWV TV CWAAVWY, TTPOKEIPEVOU VO ATTOPEUYETAI N ATTWAEIO OTEPEWAONG OE TTEPITITWON OAIGONONG pETAEU CwARva Kal GTNPiyHaTog.
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3) MPOZOXH OTNV TTEPITITWON EYKATACTAONG PE CWANVEG YE OTTEIPWHA, TTPETTEI VO O@iyyovTal KAAd yia va atto@euxBei 0 Kivouvog EeRISWPATOG
AOyw TnG oTpéWng avTidpaong TnG Jovadag.

4) epappoaTE Kal aoPaAioTe 0TT0I00MTTOTE KAAWDIO TOU aIgONTAPa AGXIOTNG OTABUNG, TOTTOBETNPEVO CUPQWVA PE TNV aTTairoUupevn eAGXIoTn BuBion,

5) pe évav avuywThpa, avaonKwaTe TNV NAEKTPIKR avTAia Kal To THAPA Tou CwAAvVa, Xwpig va To AuyioeTe, Kal KaTeERAOTE TO Héoa OTO PPEATIO,
OKOUMTTWVTAG TO OTHpIyHa TTavw Tou,

6) NIPOZOXH OTEPEWOTE PE AOPAAEIT TO NAEKTPIKO PEUPA KOl TO KOAWDIA yEiWONG OTOV avodIKO aywyo KABe 2+3 PéTpa, XpnoIKJOTIOIVTOG
€101KoUG OQIYKTHPEG, VIO va aTTo@UYETE TO XapNAwPd Toug Adyw Tou BikoU Toug Bapoug. AuTé To XapAAwpa Ba TTapriyaye Bpoxoug 1o KaAwdIo
TT0U Ba TTPOKaACUCAV TPIRK OTA TOIXWHATA TOU PPEATIOU KATA TNV £KKIVNON Kal Tn SIOKOTIA TNG HOVAdaAG.

7) OTO TUANA CWAAVA EQAPUOOTE, £XOVTAG UTTOWN TNV UBPAUAIKH OTEYavATNTA, £Va TUARA CWAAVWONG TToU va JIaBETEl 0TO Avw GKPO
TTPOCAPUOCHEVO OTO AV GKPO £va BEUTEPO OTrAPIYUA 0€ U0 WIoG.

8) va TrpooTaTelel KATAAANAa Toug aywyoug KoVTa aTIG AAVTEEG ) Ta XITWVIA

9) onkwoTe EAaPpd Ta TTAVTA, APAIPECTE TOV TIPWTO Bpayiova kal XaunAwoTe Tn povada éwg éTou o BeUTEPOG BPaxiovag AKOUUTIHOEI OTNV KOPUPH TOU QPEATIOU.

10) eTavaAdBete TNV epyacia éwg éTou emmiTeuXOei To €MBUPNTS BABOG eykaTdoTAONG,

11) kaTd TN PAon XaUNAWHPATOG TNG NAEKTPIKAG AVTAIaG, ATToQUYETE TIPOCEKTIKG TIG TIPOOKPOUCEIG, TO TPIYIPO i ToV e§avaykaoud TTou Ba

ptropoloav va BAdwouv 1o kaAwdio Tpopodoaiag ) TV idia Tn povada,

12) pe Tnv avTAia eykateoTnuévn, eAEYETE TNV NAEKTPIKN HOGVWON TOU GUVOAOU KOAWDIO TPOQOdOTiag-KIVNTAPAG, N OTT0id, OTO VEPO, OEV TTIPETTEI TTOTE

va gival piIkpdTepn a1t 2MQ pe tédon 500 V og DC.

13) ouvioTdral va a@rioeTe éva TrepIBwpIo 1+2 pétTpwyv KaAwdiou Tpopodoaciag §w aTrd To PPEATIO, YIa VO ETTITPEWETE TNV AVAKATOOKEUR TNG oUvedong.

HAeKTPIKA avTAia EYKOTEGTNUEVN OTOV EVIOXUTH.

[MpoxwpAoTE aKOAOUBWVTAG TO TTAPAKATW BripaTa:

1) KaBapioTe axoAaaTIKd OAEG TIG €TTIQAVEIEG OULEUENG.

2) epappdoTe 0TV KATABAIwn TNG avTAiag Tn @AGvTLa KAEIGINATOG TOU EVIOKUTH

3) TomoBeTAOTE T KAAWDIA TPOPOdOTiag Kal To KAIAWSIO YEIWONG OTOUG KATAAANAOUG GTUTTIOBAITITEG KOAWSIWV.

4) A OTEPEWOTE TOV CWAAVA EVioXUONG O€ KATakOpuen B€on, diac@aAifovTag Tn aTaBepdTnNTA TOU Kal TIPOTEXOVTAG VA NV TTPOKANBET

{nuid oTa onueia oTAPIENG.
5) amrooUpeTe OAQ Ta GKPA TOU CWAAVA yia TO KEVIPAPIOPA TOU NAEKTPIKOU JOTEP,
6) ToTToBeTAOTE TNV ETTITTESN PAAVTLO OTEYAVWONG TTOU €ival GUYKOAANUEVN OTO CwARvA, ﬁ

7) HE évav avuywThpa, QVOONKWAOTE TN JoVAda NAEKTPIKAG avTAIaG - GAGVTIOG Kal XOUNAWOTE OTO CWAARVA PEXPI VA OKOUUTIAGEI OTNV KOPU®K TOU

8) katd T diIdpKeIa TNG @ACNG KABOOOU TNG NAEKTPIKAG AVTAIAG, ATTOQUYETE TIPOTEKTIKG TIG GUYKPOUCEIG, TO TRIWIMO ) TNV Triean TTou Ba utropouoe
va TTpokaAéoel BAGRN ota KaAwdia f Tnv idia Tn Jovdada.

9) ogitTe opoidpopPa TN EAGvTLa.

10) @épTe o€ AP OAA TA OTNPIYUATO KEVTPAPIOHATOG KAl HOVO TOTE OPIETE T, TTPOCEXOVTAG VA PNV TTPOKANBEI {nuId 01O eEWTEPIKO TTEPIBANMA TOU

NAEKTPOKIVNTAPA.
11) TomoBeTr|OTE TN POdEA Kal OQIETE TO TTALIUADI, £TC1 WOTE va dnUIoUPYNBEi Eva agpooTEYEG TPPAYICHA.
12) A METOKIVWVTAG TN TIPOCEKTIKG, TOTTOBETAATE TN GUVAPUOAOYNUEVN HOVADA GTNV £YKATAGTACT, OTEPEWOTE TNV KATAAANAQ Kal GUVOEDTE
Ta KOAWDIO TPOPODOTiag Kal yeiwong.

13) pe Tnv avTAia eykateoTnUEVN, EAEYETE TNV NAEKTPIKN pévwon TNG Hovadag KaAwdiou 10XU0G-KIVNTHPa CUPPWVa PE Ta dpia TTou opidovtal oTnv
TapAaypa@o «HAEKTPIKEG CUVOETEIG Kal TTANPOPOPIESH.

14) cuvioTaTal va 0QrioETe £va TTEPIBWPIO 2+3 PETPWY KaAwdiou Tpopodoaiag £Ew atrd ToV EVIOXUTH, VIO VO ETTITPEYETE TNV AVAKATAOKEUN TNG oUVOEONG

5.5 HAekTpIKéG OUVOEDEIG KOl TTANPOPOPIEG:

O1 NAeKTPIKEG CUVOEDEIG TTPETTEI VA TTPAYUOTOTTOIOUVTAI OTTO €EEIDIKEUPEVO TIPOCWTTIKG, THPWVTAG OX0AAOTIKG GAOUG TOUG £BVIKOUG
Kavoveg eykatdoTaong (otnv ITaAia TpoTutio IEC 64-8) kal akoAouBwvTag Ta diaypdupota KaAwdiwong Tou TepIAapuavovtal 1o
A EYXEIPIBIO KOBWG KAl EKEIVA TTOU BPICKOVTAI GTOUG TTIVOKEG EAEYXOU.
‘OMol o1 TTapOVTEG aywyoi YEIWaNG TTPETTEl VO OUVOEOVTAl OTO KUKAWHA YEIWONG TOU CUGTANATOG TTPIV OTTO T gUVOEDT TWV GAAWV
AYWYWV Kal, KaTd TNV NAEKTPIKA aTTooUvOECN TOU KIVATAPA, TTPETTEN va agaipolvTal TEAEUTAIOL.
Ta eAelBepa dkpa Twv KoAwdiwv dev TTPETTel TTOTE va BuBidovTal | va BpéxovTal JE OTTOIOVONTIOTE TPATTO.
Aladikaoia eKTEAEONG HETPNONG AVTIOTAONG HOVWONG:
BeBaiwBeite 6T Ta KOAWDIA TOU POTEP BV €ival ouvdedeéva 0TO NAEKTPIKO BiKTUO
EAéyETe TNV KaTAOTOON TWV KAAWDIWV.
Ye TTepITTTwOn uypou TrepIBAAAOvTOG, KaBapioTe To dkpo Tou kaAwdiou Tpo@odoaiag oTo onpeio 6TTou Ba cuvdeBEl e TOV GPIYKTAPA TOU 0pydavou SOKIPAG.
Y& TepiTrTwon KivnTApa e £6000 3 kaAwdiwv 10XU0G, GUVOETTE TOV £vav aTTO TOUG OKPOJEKTEG TOUu opydvou (Megger) oTa dkpa evog KaAwdiou
Tpo@odoaiag Tou KIvNTAPA Kail Tov OeUTEPO OTO TTEPIBANMA TOU KIVNTAPA. € TTEPITITWON KIvNTAPA PE £6000 6 KaAwdiwv 10XU0G, ouvOEDTE Evav aTTO
TOUG OKPOJEKTEG TOU OpydAvou aTnV apxn Kail ato TéAog piag @aong (M.x.: V1-V2) kai To 8eUTePO aTO TTEPIBANUA TOU KIVNTAPA,
MpaypatotroioTe TN SoKIr METPNONG povwaong Aapdavovtag utréwn Tig akdAouBeg TTapapéTpoug: MéyioTog xpdvog dokiprg 60 deut. Oepuokpaaia 20°C. Tdon
dokiung 500V DC (évag TTapaTeTapéEVog Xpovog SOKIUAG O€ UWNAT TGO YTTOPET va KATAOTPEWE! TN POVWON Tou 0UPPATOG TTEPIENIENG TOU KIVNTAPQ). Z€ TTEPITITWON
Tou KaTd TN didpKeia TNG SOKIUNAG N ETPOUpEVN TN €ival = 500 MOhm yia TuTrikr TepiéNign Tpdaivou kaAwdiou /PPC, = 10 GOhm yia TepieAign PE2+PA/
LPE+PPC, n epiéAign Tou KivnTApa ptropei va BewpnBei NAeKTPIKE povwpévn Kai givar duvatr n SIaKOTTH TNG SOKIUMAG akoun Kai Tpiv atro Ta 30 SeuTepOAETTTA.
MeTd Tn pétpnon, ol aocelg TTPETTEl va ouvdeBoUvV yia Aiyo pe Tn yeiwan yia va pndevioTei To SUVapIKO,
TNV TEPITITWOoN KivnTAPA pE £6000 6 KaAwdiwv TPoPodoaiag, ouvexioTe Pe Tn dokIuA oTIG AAAeg dUo pdoeig Tpopodoaiag ( M.x.: W1-W2, U1-U2)
Zgvdeon.
>uvdéaTe Ta KoAwdIa 1I0KU0G Kal YEIwaNG OTTWG TIEPIYPAPOVTal AETTTOUEPWG OTIG EIBIKEG TEXVIKEG 0dnyieg TNG Caprari Kal HETPAOTE
gavd tTnv avriotaon pévwaong TnG ouvdeong: eAAXIOTN Tiur pe Taon dokiuig 500 V og DC og aépa 5MQ, o€ vepd 2MQ).
A Edv e¢akoAouBoUv va uttdpyouv XaPNAEG TIHEG HOVWONG UTTO TV TTapouaia ouvOETEwY PETAGU TwV KAAWDIWV Tou KIVNTAPO Kal TwV
KOAWDIWV 10X00G (avodou), KOWTE TIG CUVOETEIG KAl ETTAVOAABETE TN DOKIUN ATTEUBEiag oTa TPIA KOAWDIA TOU KIVNTAPA PE TOUG idIoug
TPOTTOUG TTOU UTTOdEIKVUOVTAI TIAPATTAVW.
OTr01081TTOTE KOAWDIO EKTOG OTTO TO TUTTIKG KAAWSIO TPOPOBOCIag PE TNV NAEKTPIKA AVTAIa TIPETTEI va £XEI XOPAKTNPIOTIKA TTOU BeV €ival
KaTwTEPQ a1 TO TEAEUTaio (ETTIKOIVWVAOTE pe TNV Caprari i eAEyETe TOV TUTTO KAAWDIOU TTOU avVOQEPETAI GTOV KATAAOYO TTWAACEWY).
H oUvdeon TpéTmel va avTéxel Tn WEYIOTN TTiEon oTnV oTToia UTTORAAAETAI, VIO TTAPASEIYUO QUTA TTOU OOKEITAI OTTO T OTATIKK) OTABUN
TOU VEPOU OTO QPEATIO, KOl TN BEPIK) eVOAAQYR TTOU OQEIAETAI OTO OTABIO EPYATIAG.
>¢ TEPITITWON ayopdg Tou KIT ouvdeong Caprari, akoAouBroTe TIg TTPOCOETEG 0dNYieG, DIAPOPETIKA PERAIWOEITE OTI N NAEKTPIKA
povwon eivar katdAAnAn.
NPOZOXH Mia ouvdeon Tou €xel TTpaypaTotoindei e AavBaopévo TpoTTo, uTTopei EUKOAT va TIPOKAAETE! {NUIEG OTOV KIVNTHAPA r/Kal 0To KAAWSIO TPo®odoaiag.

HAekTpOAOYIKO UAIKO.
BeBaiwBeite 0TI 0 NAEKTPIKOG TTiVAKAG EAEYXOU QVTATIOKPIVETAI GTNV £BVIKN vopoBeaia Kai, e18IKOTEPA, OTI d1aBETel KATAAANAO Babuo
& TTPOOTACIAG OTO XWPO EYKATAOTAONG.
Eival KaAR TTPAKTIKA N €yKOTACTOCN TOU NAEKTPIKOU €EOTTAIOUOU € ENPd, KaAd agpidpeva TTEPIBAAAOVTA KAl PE PN oKpaia
Beppokpaacia TepIBAAAovTOG (T1.X. -20 + +40°C). Ze SIaPOPETIKA TTEPITITWAON XPNOIUOTIOINCTE EI0IKA JOVTEAQ.
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MPOZOXH ‘Evag nAeKTPIKOG £E0TTAICNOG TTOU €ival UTTORABNICHEVOG A KOKOG, €ival ETTIPPETTAG O€ TaXEIO UTTORABUION TWV ETTAPWY Kal, KATA
OUVETTEIQ, TIPOKAAEI Un 1I00pPOTINUEVN TPOPOBOTIa TOU KIVNTAPA O€ TETOIo BaBPO WATE va UTToPEi va Tov BAAWEL.

H xprion petarpotréwyv kai Soft-starter edv dev peAeTnBei kKl EKTEAETTEI CWOTA pTTOPEi VO TTpoKaAéoEl BAGRBN OTNV OKEPAIOTNTA TOU
OUCTAMATOG AVTANONG €AV SeV €ival YVwOTA Ta {NTAMATA TToU oXeTijovTal HE TRV avalATnon Bonbeiag amoé Ta Texvikd Mpageia Caprari.

H eykatdoTaon evog nAekTpoAoyikoU eEOTTAICHOU KAAARG TTOIOTNTAG €ival CUVWVUMN UE TNV a0@AAr AgiToupyia.

‘OAog 0 eCOTTAIOPOG EKKIVNONG TTPETTEN TTAVTA VA SIABETEL:

1) YeVIKO BIaKOTTTN PE EAGXIOTO GVOIyHa TwV ETTAPWY 3 mm Kal Kat@AAnAo kAgidwpa aTtnv avoikTr Béon,

2) KaTdAANAN Beppikr) dIGTAgn TTPOaTACIAG TOU NAEKTPOKIVNTAPA, pUBUIoUEVN OE PEYIaTo peUpa ammoppd@nong TTou dev utrepPaivel 10 5% ae oxéon
ME TO OVOUOOTIKO PEUUA TTOU QVAYPAPETAI GTNV TTIVAKIOA TOU NAEKTPOKIVNTHPA KAl XpOVO TTapEUBaons KATw Twv 30 SeUTEPOAETTTWY,

3) kat@AANAN payvnTikn didTagn TpooTaagiag Twv KaAwdiwv £vavTl BPaxUKUKAWHPATOG,

4) kaTdAANAn d1aTagn TTPOOTACIag TTOU ATTOOUVOEEI TNV Tpo@odoaia o€ TTEPITITwon BAARNG oTn yeiwon TG NnAekTpavTAiag,

- OUVICTWVTAI €TTIONG -

5) kat@AANAn didTagn katd Tng atrouaciag edong,

6) dIGTagN KATA TNG EKKIVNONG €V {nNpw,

7) BOATOUETPO KAl QUTTEPOUETPO.

Tdon Tpopodoaciag.
EmiTpemrdpeveg SIOKUPAVOEIG TwV TAOEWV TPOPOdOTiag:

HOVOQOAOIKOi KIVNTAPEG: 230V £10% [50Hz]; 220V +10% [60HZz]
TPIPACIKOI KIVNTAPEG: 400V +£10% [50HZz]; 460V +10% [60HZ]
Ma diapopeTikéG TaoeIg/ouxvotnTeS:  +5%

Avoyég oTa AeIToupyIKd XapakTnPIoTIKG: auugwva pe Ta Aiebvi Mpdtutra IEC 34-1.
O¢gppIKoi aIoBNTAPEG KATOTTIV AITAUATOG.

MPOZOXH BeBaiwBeite 611 01 TINEG TAONG KAl GUXVOTNTAG WE TIG OTTOIEG TPOPODOTEITAI O KIVATAPAG, AVTIOTOIXOUV O€ QUTEG TTOU avaypagpovTal aTnv
TNIVOKi®a TOU KIVNTAPQ, €4V N TAoN TPOQOd0aiag SV EUTTITITEI OTIG ETTITPETTOMEVES ETARBOAEG, Ba TTPETTEI VO {NTNBOUV KIVNTHPES OF€ EIOIKEG
OuVOnKeg ekTEAEONG BePBaiwOeite 611 TO KAAWDIO TPOPOdOCTIiag £XEl dlaoTaalohoynBei avaAoya Pe TO HAKOG TOu, TNV aTToppOPNnCn TNG
povadag Kal Tn BEPUOKPACia TOU aépa, WOTE Va UNV TTPOKAAETEI TITWAON TAong JeyaAlTepn attd 2,5+3% TnG ovopacoTIKAG (yIa TN OWOoT
8100Ta010AGYNON, GUUBOUAEUTEITE TO TEXVIKO TTOPAPTNHA TOU KATAAGYoU TwV Bubifdpevwy NAeKTpIKWV avTAiwv Caprari). H Téon mpéTrel
va gival NUITOVOEIBNG KAl TO TPIPATIKO GUCTNUA TTAPOXG CUMHETPIKO. ZUu@wva pe To IEC 2.3 (IEC 38) o€ évav kivnTipa evaAAaooduEVOU
A peUpaTog, n Tdon TPoPodoaiag BewpeiTal TTPAKTIKAE NUITOVOEIBNG €AV, KATA TN A&ITOUPYia O€ OVOUAOTIKO POPTIO, N KUPATOHOP®N gival
TETOI0 WOTE N SlaPopd PeTagU OTTOIACONTIOTE OTIYHIAIAG TIUAG TNG KAl TNG AVTIOTOIXNG OTIYMIAIAg TIUAG TNG BEPEANILIBOUG CUVIOTWOAG
Oev utrepPaivel To 5% Tou TTAGTOUG TNG TeAeuTaiag. Kartd tn didpkeia TG dokiung Béppavang, auth n dla@opd TTAGTOUG dev TTPETTEI
va utrepPaivel 10 2,5%. EmimrAéov, To TpIQaoikKd oUoTNHa TAoNnG BewpeiTal GUPHETPIKS €AV N OUVIOTWOA AvAOTPOPNG akoAoubiag dev
utrepPaivel 10 1% TNG CUVIOTWOOG APESNG AKOAOUBIOG TOU CUCTANATOG TAONG KATA TN SIAPKEIQ YIAg PEYAANG XPOVIKAG TTEPIOdOU 1) TO
1,5% yia pia oUvtopun Trepiodo TTou dev uttepPaivel Ta Aiya AeTTTd, A €AV N OPOIOTTOAIKA CUVIOTWOM TOU GUCTAPATOG TAONG OEV UTTEPPAiVE

10 1% TnG oUVIOTWOAG GUECNG aKoAouBiag.

KaredBuvon mepIioTpoPng.

NMPOZOXH SOToi10dATTOTE AavBaouévn KATEUBUVGON TTEPIOTPOPNG PTTOPEI VO TTPOKAAETEI {NUIG GTOV KIVNTAPA, KABWG N 10XUG TTOU aTToppOoQdaTal

atd TNV avTAia gival yevika onuavTiké uwnAoTePn atré TNV AVOUEVOUEVN.
A Emopévwg, eival atmapaitnto va mpoodiopiaTei N akpIBAG KaTeUBuvaon TTEPIOTPOPNG (aPISTEPOOTPO®A Yyia TNV avTAia aTnv TTAeupd

KaTa@OAIWNG) eKTEAWVTAG TIG aKOAOUBEG AsIToupyieg:

1) METG TNV TTARPWON TOU CWAAVA, QVIXVEUCTE TNV TTIECT TTOU avamTUooETal At TNV NAEKTPIKA avTAia uE oTPO@IyYa.

2) aTTooUVOEDTE TNV TTAPOXH PEUPATOG KAl aVTOAAGETE BUO aTTO TIG TPEIG PACEIG JETAEU TOUG.

3) emavaAdBete Tnv epyacia oto Brpa 1. H péyiotn Tieon eivail pia évoeign TnG owaoThg KatelBuvang TTEPICTPOPNG.

TNV TEPITITWAON AVTAIWY EYKATECTNUEVWY O€ PEYAAa BAON, n TTieon TTou avaTTUooETal KOTA TN AgiIToupyia pe AavBacouévn KaTeuBuvon TTEPICTPOPNG

UTTOPEi VO NV ETTOPKET Kav yia va EETTEPATEl TO YEWBAITIKGO UWOG.

AvicoppoTria pdong.
EAéyéte TNV atmoppdenon oe kaBe aTddIo. OTToIadTTOTE AVICOPPOTTia dev TTPETTEI VO UTTEPPAiVEI TO 5%.Z¢€ TTEPITITWON TToU BpeBouv
A UYNASTEPEG TIUEG, O1 OTTOIEG UTTOPET VA TTPOKANBOUV aTtrd Tov KIvNTAPa A/Kal TN yPAppA TTAPOXAS PEUMATOG, EAEYETE TNV aTTOPPOPNON
oT1oUG GAAOUG U0 CouVBUOOPOUG OUVBEDNG KIVNTAPA-OIKTUOU, PPOVTI(OVTAG Va PNV avTIoTPpa@Ei n kateubuvon epioTpopng. H
BéATIOTN oUvdeon Ba gival auTr 6TToU N BIOPOPE ATTOPPOPNCNG PETALU TWV PACEWV gival JIKPOTEPN. Oa TTPETTEl va onuElwBEei 6T edv
n uwnAdTEPN aTTOPPOPNON BpicKeTal TTAVTA OTNV iBIa @ACN TNG YPAUMAG, N KUPIa aiTia TG aviooppoTTiag oQeiAeTal aTnv Tpopodoaia
BIKTUOU.

Zuvdeon kaAwbdiou yeiwong
To kKaAWBIO TNG YeiwaNg TTPETTEI va €ival CWOTA oUVOEDEPEVO OTO anpEgio TTou TTpoadiopileTal atrd 1o CUPBOAO ETTAVW OTO TTPOIGV KAl TO
A oTToi0 aTreiKovideTal TTapakaTw. Edv dev utrdpyxel kaAwdio yeiwang f dev €xel yivel n olvdeon atrayopeleTal va TiOeTal o€ AsiToupyia To
Trpoidv. Edv gival ammapaitnTto, ETTIKOIVWVIOTE PE TOV KATOOKEUAOTH).
H diacTagioAdynon Tou aywyou yeiwaong TTPETTEN va TTIPOYHATOTIOIEITAl TUP@WVA PE TIG 0dNYIEG TTOU TTEPIEXOVTAI OTNV VOTNTA « TEXVIKG
oToixeia, 81a0TACEIG Kal BAPOGY.

Xnueio oUvdeong kKaAwdiou yeiwong
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AIArPAMMA ZYNAEZHZ A TPI®AZIKOYZ KINHTHPEZ

EKX

AIATPAMMA ZYNAEZHZ MONO®AZIKQN KINHTHPQN 4"
Me Tov €§WTEPIKO TTUKVWTH YOVIUA EVEPYOTTOINUEVO

@ HAEKTPIKOC €EOTTAICHOC
@ KiT oUvSeanc

@ BuBiZ6pevo potép

MNa BuBifopevo porép MPCE.../...
Maupo = ddon U

lkpl = ®don V

Kagé = ddon W

MNa kivnTApeg pe €§0do 6 A
KoAwdiwv Ta TeppaTika "1"

€ival auTd TTou e&épxovTal

H cwoTn katelBuvaon TePICTPOPNG Eival APIOTEPOTTPOPN OTAV

€geTaderal amrd TNV MAEUPA TNG TTPOBOARG TOU KIVNTHPA.

T @ HAEKTPIKOC €EOTTAICHOC
‘ @ SUMTTUKVWTAG MOVIPO .
nom i | evepyoTromnuévog |
? ®
ﬁ?% ool @ Kit ouvdeong
B
i @ BuBI{opevo HoTép e
A Kag¢ (OUUTTUKVWTAG)

KOVTA OTn yeiwon.

ZHM.: Ta Asitoupyikd oxn- @

yata TapéxovTal ue Tn
BonBeia Tou NAekTpIKOU

B Maupo (koivo)

C MTrAe/ykpr (AerToupyia)

MNa N owoTA olvdeon Tou

e¢oTTAIoOU XEIPIOUOU

S
@

HovogaaikoU potép Caprari,
akoAouBnoTe 1O dIdypapua
TTOU Ep@avigetal aTov idlo Tov
KIVNTHpa

AIArPAMMA ZYNAEZHZ A TPI®AZIKOYZ KINHTHPEZ MOY MPOOPIZONTAI IA EKKINHZH Y / A

ZYNAEZH A EKKINHZHA Y /A

lMa téon Aermoupyiag ota 220 V pe kivnrpa 220/380 V
lMa téon Aermoupyiag ota 230 V pe kivnrpa 230/400 V
lMa téon Aeimoupyiag ota 240 V pe kivnripa 240/415 V
lMa téon Aermoupyiag ota 380 V pe kivntripa 380/660 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 400 V pe kivnrpa 400/700 V
Ma 1édon Aeiroupyiag ota 415 V pe kivnmpa 415/720 V

ZYNAEZH l'lA AMEZH EKKINHZH A A

lMa téon Asimoupyiag ota 220 V pe kivntripa 220/380 V
lMa téon Asimoupyiag ota 230 V pe kivntrpa 230/400 V
lMa téon Asimoupyiag ota 240 V pe kivnrpa 240/415 V
lMa téon Asimoupyiag ota 380 V pe kivntripa 380/660 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 400 V pe kivntrpa 400/700 V
Ma 1éon Aeiroupyioag ota 415 V pe kivnmpa 415/720 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 440 V pe kivntrpa 440/760 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 460 V pe kivntrpa 460/790 V

ZYNAEZH A AMEZH EKKINHZH A Y

lMa téon Asimoupyiag ota 380 V pe kivntripa 220/380 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 400 V pe kivntrpa 230/400 V
lMa téon Asimoupyiag ota 415 V pe kivnrpa 240/415 V
lMa téon Asitoupyiag ota 440 V pe kivnripa 250/440 V
Ma 1éon Aeiroupyiag ota 460 V pe kivntrpa 260/460 V
lMa téon Asimoupyiag ota 660 V pe kivntripa 380/660 V
lMa téon Asiroupyiag ota 700 V pe kivntripa 400/700 V
lMa téon Asimoupyiag ota 720 V pe kivnpa 415/720 V

Caprari S.p.A.
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EKX .]_
6 XPHZH, AIAXEIPIZH ka1 ouvtipnon caprarl
6.1 Evapén

A Movo eEeIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKO ETTITPETTETAI VO EKTEAEI TOUG OTTAPAITNTOUG EAEYXOUG/OUVTAPNOT. Z€ TTEPITITWON TTOU XPEIQOTE,
€TMKOIVWVACTE Pe Tnv Caprari i egouaiodoTnuéva Kévtpa.

A AvaTtpEXETE TTAVTA OTA OTOIXEIA TNG TTAPAYYEAIQG KAl OTA CUPTTANPWHOTIKA OXETIKA TEXVIKA £yypaga TTou TTapéxovTal aTro Tnv Caprari yia
TEPAITEPW TTANPOPOPIEG avaAoya e TNV £KSOON/BIAUOPPWAON TOU TTPOIOVTOG TTOU £XETE AYOPATEL.

> € HOVOPOAOIKOUG KIVNTHPESG, CUVICTATAI N XPrON TTUKVWTA EKKIVNONG ME BIOKOTITN KUKAWHOTOG, WOTE VA ETTITPETTETAI N CWOTH EKKIVNON TOU KIVNTHPA.

Mévo yia kivntripeg 3 kW kai 4 kW o TTUKVWTNG €KKivNONG Eival UTTOXPEWTIKOG. o owaTh €TTIAOYT TOU TTUKVWTH| EKKIVNONG, CUPBOUAEUTEITE TOV

TTiVaka XwenTIKOTNTA TWV TTUKVWTWYV AEITOUPYIag KAl EKKIVNONG QVAPEPETAI GTNV EVOTNTA « TEXVIKG SeBOPEVAN.

Edv n nAekTpavTAia KaTd TNV eKKivnon dev PTTopei va TeBei o€ AeiToupyia, aTTOQUYETE TIG ETTAVEIANUUEVEG TTPOOTTABEIEG EKKIVNONG Ol OTT0IOG TO HOVO

TTOU PTTOPOUV VA KAVOUV gival va TTpokaAéoouv {nuid atn povada. NpoadiopioTe kol apaipéaTe TNV aiTia TNG SUCAEITOUpYiag.

Edv xpnoiyoTtroieital oUoTnua pn Gueong ekkivnong, N METARATIKA TTEPIOBOG EKKIVNONG TTPETTEI VO £ival GUVTOUN KOI O€ KOYIa TTEPITITWAON va pnv

utrepPaivel Ta Aiya deUTEPOAETTTA.

H 1TpwTn évapén TTpéTmel va TTpayuaToTroindei ue n oTpd@iyya SIAKOTIHG HOVO €V PEPEI AVOIXTH, YIA VA TTEPIOPIOTEI OO0 TO dUVATOV TTEPICTATEPO N

guooWpPEUON GUPou A AdoTTNG.

Edv 10 vepd gival BoAG, n oTpo@Iyya Ba TTPETTEI VO KAEIOEI TTEPIOCOTEPO PEXPI VO ETTITEUXOET KABAPO VEPOD.

2Tn OUVEXEIQ, TIPOXWPNOTE OTO OTABIOKSO AVOIYHa TNG OTPOPIYYAG, SIac@aAifovTag OTI N avTAia TTapEXEl PEYIOTN TTOOOTNTA OTEPEWV OUCIWV TTOU dEV

utrepBaivel o 50 g/m? (50 pépn/ekatoppupio).

Me TnVv avtAia o€ Aeitoupyia, eTAANBeUCTE OTI TO PEUPA TTOU aTTopPOPaTal BeV gival UPNAGTEPO OTTO EKEIVO TTOU avaypd@eTal oTnV TIvakida Tou

KIVNTHPQ Kal OTI TO PNXAVNHPO AEITOUPYET KAVOVIKA.

H BaBuovounaon Tou BepUIKoU peAE TTPETTEI VA TTPAYUOTOTTOIEITAI CUPPWVA PE TNV ATTOPPOPNON TNG HOVADAG, EKTEAWVTAG TIG AKOAOUBEG EpYQTiEG:

1) AeitoupyRoTe TNV NAEKTPAVTAIQ OTIG CUVBAKEG PEYIOTNG ATTOPPOPNCNG TTOU GUVHABWG AVTIOTOIXOUV OTIG CUVONKEG PEYIOTNG TTAPOXNAG, HE TO PEAE

BaBuovounuévo oTnv évraon peUPOTOG TTOU avaypd@eTal oTny Tvakida Tou KivnTAPa,

2) XapnAwoTe To emiedo Baduovounong otadiakd pEXpI va evepyotroindei o nAekTpovopog (av dev emTeuxBei n B€an evepyoTroinong Tou
NAEKTPOVOHOU, aKGUN Kal av eTITEUXBET N EAAXIOTN éviaon pelpatog, Ba TTpETTel va avTikaTaoTabel KaBWS gival EAATTWUATIKOG 1
UTTEPSIACTATIOAOYNUEVOG OE OXECT PE TNV ATTOpPOPNoN TG HovAdag Kal va emavaAngdei oAokAnpn n diadikacia),

3) puBpioTe £mrerta Tov SeikTn BaBpovopnong Tou peAé aTnv EAAXIOTN £viaon PEUPOTOG PN TTapéUBaong.

AEIKTEZ ANA®OPAZ ANA TYINO EKKINHEHE
AoTépag - AvrioTaon i i
TPIyWVO  |qUTOPETAOXNMATIOTAS Soft - starter AvTtioTpo@éag
Kivntij- | Ovopa- P2
pag OTIKA Mey.xpovog Méy. xpévog pe i . Méy. xp6vog . . .
Sidpe- AEIT.JE AOTEPQ Vs> 0,65 Vn Vsmin | Ismin | cpr6vuvone Méy. xpévog emmdxuvong
TPOG
[HP] [kW] [s] [s] [% Vn] | [%In] [s] [s]
6" 5,5+20 4+15 1,5 1
25+50 | 18,5+37 1.5 1.5
40+50 30+37
60+80 | 45+59 2 2 2
" 90 66 1,5 60% 400%
8 )
MPC 100 75 o5
125 92 2,5 ’ 2,5
150 110
10" 100+125| 75+92
150 110 3,5 2 3
180 132 3
200 150 -

P2 = ovopaoTikn 100G KivnTApa / Vs = 1don ekkivnong / Vn = ovopaoTikA Taon/ Is = pelpa ekkivnong / In = ovopaoTikO pelpa
Zny.: n eAGXIOTN TGON TTIOU ava@EPETAl GTOV TTVAKA agopd TITwan Tédong Tou dev utrepPaivel 1o 3%

O oUyXpovog KIvNTHPAG POVILOU PayVvATn TTPETTel va XpnoiuotroinBei YIOXPEQTIKA ue petatpotréa kal @iATpo €€6d0u (BA. «Ievikég amaiThoelg

yia 1n xprion METATPOINEQN») Otav diacTaclioAoyeital 0 ETATPOTTENG Yia TOV GUYXPOVO KIVNTAPO HOVILWY PayVNTWY, Eival aTTapaitnTo

va AapBavovTal UTTOYn Ol OVOUOOTIKEG TIEG TOU KABWG KAl EKEIVEG TOU KIvnTAPA. MpIv TNV eyKaTdoTaon, ETTaAnBeUoTe 6TI SeV UTTAPYXOUV
TTOPAYOVTEG CUCTAHATOG (T1.X. TITWOEIG TAONG OTNV €i0080 TOU KIVNTAPA) TTOU VA JTTOPOUV VO TTPOKOAECOUV TNV aU§non Tou peUPOTOg
TTOU ATTOPPOPATAI OTTO TOV KIVNTAPO OE OXECT PE TO OVOUAOTIKO PEUUO TOU UETOTPOTTEQD, ISiWG EGV Ol OVOUOOTIKEG TINEG TOU PEUATOG TOU
KIVNTAPO KOl TOU HETATPOTTEA €ival iBIEG. Z€ TTEPITITWON AP@IBOAIAG, ETTIKOIVWVNAOTE PE TO SiKTUO TTwANoewv Tng Caprari.

Fevikég Tpodiaypagég yia Tn xpron INVERTER

- KaTd TN TNV €KKivnon f/kai Tn xprion, n eAaxiotn ouxvotnTa dev TTPETTEl va ival HIKpoTepn atmd 30 Hz yia Toug acuyxpovog KivnTApes Kal 60 Hz yia
TOUG OUYXPOVOUG KIVNTAPEG JOVIMWY PayvnTwy, dIATNPWVTAG OTABEPN TN Ox€0N TAONG/OUXVOTNTAG.

- O€ OPIOPEVEG TTEPITITWOEIG Ba TTPETTEN va {NTHOETE NAEKTPOKIVNTAPA PE TTEPIEAIEN VIO (EOTS vEPO, TTPOKEINEVOU v avTIoTaBuidovTal ol peyaAUTEPES
ATTWAEIEG AOYW [N 10AVIKAG KUPATOPOP®NG. [Na AeTrTopepeig 0dnyieg, atreubuvOEiTe OTO TEXVIKO TURHA.

- MEYI0TOG XPOVOG KEKAIUEVOU ETTITTEOOU ETITAXUVONG: BA. TTivaKa.

- péyIoTOG XPpOvog emRpdduvong: Icoduvapei ue To dITTAGTIO Tou PEYIOTOU XPAVOU ETTITAXUVONG.

- MéyioTn ouxvoTnTa gmikoivwviag petarporréa <5kHz

O TTPOYPAPUATIONOG TOU PETATPOTTEQ TTOU OUVOEETAI PE TN XPHON GUYXPOVWY KIVNTAPWY UOVILWY JOYVNTWVY ava@EéPETal oTnV evoTnTa TEXVIKA
oTolxeia, 6100TAoEI§ Kal BAPOG.

Mpémel va eSaoc@alifovral ol akOAouBeg ouvlnKeg AEITOupyiag JE TRV EYKATACTACT QIATPWYV sine-wave

Fa KIVNTHPES O VEPO Kai YAUKOAN e TUTTIKN TIEPIEAIEN, v v eV <700V
green wire/PPC n Babuida rdong dt 500 — |- p
<
la KivnTHpes o€ vepo Kal yAUKOAN e 101K TTepIEAIEN, d V ool - v pLPE+PPC— 700V
LPE+PPC/PE2+PA n Babuida raong d <5
t Hs V D <900V
PE2+PA

H eykardoToon Twv QiATpwy gival aTTapaiTnTn WOTE O KIVTAPAG VO BewpeiTal utrdé yyunon
MpoitroBéoeig TTou TTPETTEl va TTANPOoUVTaAl AveEAPTNTA ATTO TO MAKOG TWV KAAWSiwVv 10XU0G.
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levikég TTpodiaypa@ég yia Tn Xprion Tou SOFT-STARTER:

a) H diatragn SOFT-STARTER Trp£TTel va TTpaydaToTIolEl EKKivnon PE PAPTTA TAONG Kal OXI Je 0TaBepd pedpa

b) H didtagn SOFT-STARTER 8¢v TTp£TTEl va TTPAYHATOTIOIET EKKIVNON PE PAPTTA PEUPOTOG i EKKIVNON ME PAPTIA POTTHG
¢) MéyioTtog Xpovog emRpaduvong Trou Icoduvayei ge To SITTAACIO TOU PEYIOTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

d) MéBodog emBpaduvong coast-down A ye pauTTa Tdong, Oxl HE PPEVAPIOUO

e) Na BeBaiwveaTe avta 611 T0 soft-starter amrokAeieTal 6tav 0AokAnpwOEi N @AcN £KKivoNg TOU CUYKPOTANATOG.

Zg TEPITITWON SUCAEITOUPYIOG MIAG EYKOTACTAONG TTOU TTapouoiddel eKKivnon soft starter | perarporréa, eAéygre, edv gival duvarod, Tn
AsiToupyia Tng povada nAekTpavTAiag cuvdEovTdg TNV atreudeiag oTo dikTuo (| pE GAAN CUOKEUR).

6.2 031Rynon Kai XEIPICTAPIA:

Mpiv amré Tnv ekkivnon Tng Jovadag NAEKTPIKNAG avTAiag, ival UTTOXPEWTIKO va eAEYEETE KOl VO CUPHOPPWOEITE PE Ta OpIa:

* MéyioTog apiBuog EKKIVACEWY ava Wpa

* EAdyioTn Taxutnta wogng Kivntipa

* OgpPokpaacia Tou avTAoUpuevou uypou
ZUPQwVa Pe 60O avagEPovTal OTOUG TTIVAKEG «AIaoTACEIG Kal BApn KOTd TTpoaéyyion» aTo Ke@AaAaio 10, n un TAPNON TWV AVWTEPW ATTAITHOEWY
OUVETTAYETAl akKUPWON TNG £yyUnong Tou TTPoidvTog, KaBwg dev dlaag@alifeTal n opbn Asitoupyia TNG HOVAdAG TNG NAEKTPIKAG avTAiag Kai 18iwg Tou
UTTORPUXIOU NAEKTPOKIVNTHPA.

NMPOZOXH

Edv umrdpyxel aicBntipag PT100 0To ECWTEPIKO TOU KIVNTAPA, O OTT0i0g TrTapakoAouBei Tn Bgpuokpacia Tou, aKOAOUBAOTE TNV TTOPAKATW

Sd1adikacia yio va pubuioeTe Ta 6pla BeppoKpaTiag TTPOEISOTTOIiNC NG KAl OTAONG:

a) EkkivioTe TNV NAEKTPIKN avTAia Kal TOTTOBETACTE TNV OTO ONUEIO AeIToupyiag e TNV uWnASTEPN EICEPXOMEVN I0XU- N BEpUoKpaaia Tou KivnTApa
OTO E0WTEPIKO Ba augnBei oTadiakd kai Oa TTapakoAoubeital atré Tov alodnTrpa. Ze KAVoVIKA AIToupyia (avaAoya PE TOV KIVITAPA PTTOpPEI va
XPEIAOTOUV £wg Kal 2 WPEG) N £vOEIEn TnG Bepuokpaaciag Ba oTabepoTroinBei.

b) Me o1aBepn €vdeign Tng Bepuokpaciag, BabuovounaTe TOV TTPWTO CUVayEPUO (Trpogldotroinon) o€ Tiur ion Pe TNV Bepuokpacia pérpnong +3°C,
0 ouvayepHOG Ba TTPETTEN va KaTaypd@el TNV UTTEPBACT| TOU, TTIPOKEIMEVOU VA UTTAPXEl TEKUNPIWON KATA TNV TTPWTN ETTIBEWENON.

c) O delTtepog ouvayepuog (TTalon PNXavrKaTog), O OTT0I0G TTPETTEI va BWOEl EVTOAN yia SIGKOTTA AEITOUpPYiag Tou KIvnTAPA, Ba TTPETTEl va gival
BaBuovounuévog o€ Tiun ion pe Tn Beppokpaaia pérpnong +6°C. H emdpevn ekkivnon, HE Kataypagr Tng utrépacng Tou opiou TTalong Tou
UNXavAPATOg, UTTOPE va gival autépatn aAAG TTPETTEl va TTPAYUOTOTTOIEITAI HE KABUOTEPNAN TOUAAXIOTOV 15 AeTITWV 0€ oX£on Pe T dIaKoTT
AeIToupyiag ) e E0WTEPIKN BepUOKpaaia Tou KivnTApa kKatw atré 20°C oe axéon Pe T BepPOKPaTia TTOU £XEI OPICTEN yia TOV ouvayepUo TTalong
TOU PNXOVAUOTOG.

H mrapépfaon Tou 1ou ocuvayeppoU ptropei va utrodeikviel SUoAEIToUpyia TOU KIVITAPA: N BEPUOKPATIa TOU KIVNTHPA TTPETTEl va
TTapakoAouBeiTal yia va eTTaAnBeUeTal 0TI £X0UV ATTOKATAOTABEI OI KAVOVIKEG OUVONKEG AsIToupyiag.

H mrapépfaon Tou 2ou ocuvayeppoU, ME TO CTAMATNHO TOU KIVITAPA, CUMBaivel 6Tav:

1) YTapxer utreppopTwon

2) YTapxel Kokn wugn

3) YTTApXouVv GUXVEG EKKIVATEIG

Edv gvepyotroinBei 0 20G cuvayepudg, 0 KIVNTHPAG OEV PTTOPET va ETTAVEKKIVNOE TTpIv SIEUKPIVIGTOUV Ta aiTia TNG OUCAEITOUPYIag.

Edv dev TnpnBei n diadikacia TTou TTEPIYPAPETAI TTAPATTAVW, AAAG PE TNV ETTIQUAALN TwV EAEYXWV KOl TWV UTTOXPEWOEWV TWV Opiwv AEITOUpYiag TTou
avagépovTal TTapaTravw, Ba gival duvarh n puduion Tou opiou SIOKOTTAG AEITOUPYIag TOU PNXAVAMATOG (206 ouvayEPUOGg) wg £ENG:
1) Me Tov kivntipa TuAiypévo oe PVC, n Caprari ouviaTd avemm@UAakTa Tn pUBJIoN TnG pEYIoTNG Bepuokpaaiag Tou deUTepou cuvayeppuou aToug 50°C.
2) Me Tov kivnTApa Tuhiypévo ae PE2+PA, o Caprari cuvioTd avemmi@UAakTa Tn pUBNIoN TNG PEYIOTNG BepuoKpaaciag Tou 8eUTEPOU GuvayepUoU aToug 65°C.
AuTd Ta 6pia ATTOTPETTOUV W avaoTpEWIUeg BAGBEG OTov KIVvNTAPA Kail N UTTEPRaact| Toug Ba akupwael TNV eyyunaon Tou TTPOIGVTOG.

2HMEIQZXH: n rapakoAoubnon Tng eppokpaagiag pe aicdnrtipa PT100, akdun kai pe cwWOTH PUBUICT TOU Opiou aTtrevepyoTroinong, dev
TPOCTATEVEI TOV KIVNTAPA ATTO ETMIKIVOUVEG TOTTIKEG UTTEPBEPUAVOEIG OTaV Sev e§aoc@aAifeTal N CwoTA Yugn (TaxUTnTa TOU VEPOU £§W aTTO
TOV KIVNTAPO XOHNAGTEPN OTTO EKEIVI TTOU TTPOBAETTETAI KAI AVOYPAPETAI GTOV TTVOKA TTOU TTEPIEXETAI OTNV EVOTNTA « TEXVIKA OTOIXEIQ,
SlaoTdoelg Kal BApog» Tou eyxeipidiou).

2€ QUTEG TIG TTEPITITWOEIG, EiVAl ATTAPAITNTO VO ETTAVESETACTEI N eyKaTdoTaoN 1 va TTPoBAe@Oei n Xprion katdAAnAou pavdua yugng.

6.3 ZuvTthpnon:

A OT110108ATTOTE £pYOTia CUVTAPNONG TTPETTEI VO TTPAYMATOTTIOIEITAI E TO TTPOIOV OTTOCUVOEDEPEVO ATTO TTNYEG TPOPOBOTIiag

TToU S1a6£TEl Ta KATAAANAQ TTPOCOVTA KAl TOV OWOTO EOTTAIGUG Kal TO OTT0i0 £X€I BIOBACEI KOl KOTAVOAOEI TO TTEPIEXOUEVO TOU
TTAPOVTOG £YXEIPISIOU Kal KABE AAANG TEKUNPIWONG TTOU ETTICUVATITETAI OTN HOVADA TNG NAEKTPAVTAIOG.

j H ouvtApnon kai n avr €TTIOKEUR TNG HOVABAG TNG NAEKTPAVTAIOG TTPETTEI VA TTPAYUOTOTTOIOUVTAl ATTO EEEIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO

H nAekTpavTAia, agou eykataoTabei, dev ammaitei €181k ouvTpNon, woTéoo yia Tn dlacPdaAion TNG OJaANG AgiIToupyiag TnG PE TV TTAPodo Tou
Xpovou, Ba TTpETTel va dlevepyouvTal TAKTIKOI TIPOANTITIKOT €Aey X0l TOUAGXIOTOV KABe 3 urveg r kdBe 1000+1500 wpeg Aeimoupyiag. ZuvioTdral £TTioNg
va eAEyXETal N ATTOO0GN OAOKANPOU TOU NAEKTPIKOU £EOTTAIGHOU KABE 6+12 prjveg.

Edv evromoTolv avwpalieg Asitoupyiag, avalnTAoTe TUXOV AITIEG KAl TTPOXWPNOTE avaAoya, OTTWG ava@EPETAl OTO TTAPOV EYXEIPIOIO.

Agaipeon.

Mpiv ekTEAECETE OTTOIABNTIOTE £PYOTia OTNV NAEKTPIKN AVTAIQ, OTTOCUVOECTE TN YPAUUN TPOYOBOCiag TOU CUCTAUATOG. Z€ TTEPITITWOTN TToU gival
ATTapPaiTNTN N ATTOCUVOPHOASGYNCN TNG NAEKTPIKNG avTAiag atrd 1o ouoTnua, n S1adIKacia TTou ava@EPETal OTNV TTAPAYPAPo 5.4 «YSPAUAIKESG
ouvOE£oEIG» Kal 5.5 «ZUVOETEIG Kal NAEKTPIKEG TTANPOPOPIEGH TTPETTEI VA TTPAYUOTOTTOINBEN avTioTpo@a, ivovTiag TTPOCOXA:

1) o1o Bdpog TNG povadag, TO OTTOI0 UTTO OPICHEVEG CUVONKEG eVOEXETAI va eTTIBapUvETal AT TO BAPOG TOU vEPOU TTOU PTTOPET va
TTEPIEXETA.
2) woTe va dlao@aAileTal TTAVTA N 0TaBePOTNTA TWV dIAPOPWYV EEAPTNUATWY TTOU TOTTOBETOUVTAI KATAKOPUPA KATA KAIPOUG
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6.4 AVTOAAOKTIKG

Ma va aTmo@UyEeTE TNV ATTWAEIA OTTOIACOATIOTE HOPPAG £yyUNONG Kal euBUvVNG TOU KOTOOKEUAOTH, XPNOIMOTIOINOTE HOVOo yviola avTtaAAakTikG Caprari
Y10 ETTIOKEVEG.

MNa va TTapayyeilete avToAAOKTIKG Ba TTpETTEl va dnAwoeTe oTnv Caprari S.p.A. ) 010 e€ouciodoTnuévo ZEPPIG Ta akdAouBa oTolxEia:

1 - TARPN apxIKa TTPOIOVTOG,

2 - KwOIKG nuEpopnviag A/kal oeIpIakog aplBudg ry/kar aplBuog apayyeAiag, 6Tav UTTApxeEl,

3 - 6vopa Kal €18IKOG apIBPOS ava@opdag TTOU avapEpovTal 0ToV KatdAoyo avTaAAakTIkWy (SiaTtiBeTal o€ egouaiodoTnuéva KEvTpa a€PRIG)

4 - emOBuUPNTA TTOCOTNTA AVTOAAOKTIKWV.

Ze eEPITTTWON KIVNTAPA pévipou payvATn (MMP):

A KINAYNOZ

Odvarog i} coapog TPAUHATIONOG AOYW HayvnTIKOU TTeSiou

H ouvTipnon o€ Gueon yeitviaon Pe Tov pOTopa ETITPETTETAI HOVO OE ATOMA XWPIG NAEKTPOVIKEG  HAYVNTIKEG I0TPIKEG CUOKEUEG, OTTWG BNUOTOdOTEG,
BonBnuata akong, eYpuTELPATA 1) TTAPOOIa.

AuThA n katnyopia avBpwtwy MNPEMNEI va Bpioketal o atmréoTaon TouldxioTov 0,3m atrd Tov poTopa.

/\ npoEisonoIHzH

ZOVOAIYN AKPpWV AGYWw HOYVNTIKWYV SUVAHEWV.
Mnv TTAno1aeTe TOV pOTOPA PE PaYVNTIKG HETAAAIKG pEPN OTTWG: epYOAEia, KAEIDIG K.ATT.

A NPOZOXH

BAdBNn o€ NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG

Mnv TTANCI1a€eTE TOV POTOPA PE NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG KOl HETO DESOPEVWY, OTTWG TTIOTWTIKEG KAPTEG, smartphones, smartwatch KATT.
H ouvtiipnon Tou poTopa TTPETTEI VA TTPAYUOTOTIOIEITAI O XWPO EPYATIag Kal HE POUXIOHO XwPIG HETAAAIKG KATGAOITTO OTTWG pIviopaTa.
Mnv ekTeAeiTE pNYavikA Katepyaaoia TTou TEPIAGUPBAVEI TO OXNHATIONS PIVIOUATWY GTOV POTOPA.

6.5 Mn xpnon (mapareTapévn mepiodog adpdveiag)

Edv 10 oUoTnpa TG NAEKTPIKAG avTAiag TTpéTTel va Trapapeivel BuBiopévo ekTOG AgiToupyiag yia peyaAo xpovikd SIGoTNUA, aTToTEAE KOAR TAKTIKA va
10 B¢TETE O€ AciToupyia kaBe 20+30 nuépeg WOTE va atroPeUyeTal O KivOUVOG EUTTAOKAG TOU pOTOPA.
MNa epaitépw odnyieg oupBouAeuTeite To KEPAAaio 4 ‘ATToBAKEUON Kal PETOKivnOoN'.

7 OEZH EKTOZ AEITOYPIIAZ KAl ATOZYNAPMOAOIHZH:

Katd tn @don amofAAwang TnG NAEKTIPKAG avTAiag, o XEIPIOTAG TIPETTEI va eKTEAET Ta 0TAdIA BE0NG £KTOG AEITOUPYIaG Kal KATAOTPOPHG TNPWVTAG
auoTnpd Toug TOTTIKOUG Kav_oveg Kal Kavoviapoug didBeong.

ATTéppIyn Tou TTPOIOoVTOG OTO TEAOG TG SidpKelag (WG Tou
MNAHPO®OPIEZ MNA TOYS XPHITES cUugwva pe 10 4pBpo. 14 Tng OAHTIAY 2012/19/EE TOY EYPQIMAIKOY KOINOBOYAIOY KAI TOY
>YMBOYAIQY 1ng 4ng louAiou 2012, oxeTika pe Ta amréBANTa €10WV NAEKTPIKOU Kal NAeKTpovikoU e§oTTAIGHoU (AHHE)
To gUuBoAo Tou diaypappéVOU KASOU ATTOPPIMKATWY TTOU UTTAPXEl ETTAVW OTOV NAEKTPIKO /KAl NAekTpoVIKS e€oTTAIcuS (HHE) R oTn
OuUOKeUaoia Tou, UTTOONAWVEI OTI TO TTPOIOV OTO TEAOG TNG WPEAIMNG (WNG TOU TTPETTEN VO CUAAEYETAI XWPIOTA KAl VA PNV OTTOPPITITETAI
Ej padi ue Ta GAAQ PEIKTA aoTIKA aTTORANTA.
— OIKIAKOZ HHE
EmikoivwvAoTE e Tov AP0 1 TNV TOTTIK apxn Yia OAEG TIG TTANPOQOPIEG OXETIKA YE T GUCTAUATA dlaxwplouévn CUAAOYRAG TToU gival
SlaBéoipa otnv TTEPIoXA. O PETATTWANTAG TOU VEoU €EOTTAIGHOU €ival UTTOXPEWHEVOG va TTapaAdRel dwpedv Tov TTaAId eEoTTAIOUO, &Tav ayopddeTe
Mia 16080vVapn CUOKEUR, yia TN owoTh avakUKAwaon/ améppiyn. Ztnv ItaAia, or oikiakég HHE €ival o1 NAekTpIKEG avTAiEG e HOVOPAOIKO KIVNTAPA, O
GAAEG EUPWTTAIKEG XWPES Eival aTTapaiTnTo Vo €TTAANBEUBET auTr n TagIvounan.
EMNAFTEAMATIKOZ HHE
H opydvwaon kai diaxeipion g diaxwplouévng gUANoyrG auToU Tou eEOTTAIGHOU OTO TEAOG TNG (WNG Tou YiveTal atrd Tov kataokeuaoTh. O xprotng
TToU €mMOUEi va d1a0éael TNV TTapoUoa CUCKEUN UTTOPET OTN CUVEXEIQ VA ETTIKOIVWVATEI UE TOV KOTAOKEUAOTH KAl va aKOAOUBAaEl To oUoTNUA TTOU
QAUTOG UIOBETET TTPOKEIPMEVOU va KaTaaTel duvatr n diaxwpiopévn ouAAoyn oTo TEAOG TNG DIAPKEING QWAG, 1 Va ETTIAEEEI AvEEAPTNTA PIa EYKEKPIUEVN
TTapaywyikr diadikaoia diaxeipiong. Ze KAOE TTEPITITWON, 0 XPAOTNG TIPETTEI VA CUUMOPQUWVETAI JE TOUG OPOUG aTTOOUPONG TToU 0opilel n odnyia
2012/19/EE.
H 1rapdvopun d16d0ean Tou TTPOIGVTOG AT TOV XPHOTN CUVETTAYETAI TNV EPAPUOYT TWV KUPWOEWY TTOU TTPORAETTEI O VOUOG.

TnpeiTe TIG TOTIKEG SIOTASEIG OXETIKA HE T S1A0€0N TWV PHAYVNTIKWY UAIKWV.

8 ErTYHZH:

Ma TV ev Adyw povada nAeKTPIKAG avTAiag IoxUouv ol idlol yevIKoi 6pol TTwANoNG TTou IoxUouv yia 6Aa Ta TTpoidvTa Tng Caprari S.p.A.
Y1revOupiceTtal e101KOTEPA OTI Hia aTTd TIG OTTAPAITNTEG TTPOUTTOBETEIG yIa TNV EVOEXOUEVN AvayvwpIon TNG £yyUnong ivai n TApnon 6Awv Twv
ETTINEPOUG GTOIXEIWV TTOU AVa@EPOVTAl OTA CUVNUHEVA £yypa@a KABWG Kal Twv BEATIOTWY USPAUAIKWY Kal NAEKTPOTEXVIKWY TTPOTUTIWY, BACIKA
TTPoUTTO0EDN YIa TNV ETTITEUEN TNG OJAANRG AEITOUPYIOG TOU GUCTHAPATOG TNG NAEKTPIKAG AVTAIOG.

O1 BAGBeg a1rd BOoPA r/kal didBpwaon dev KAAUTTTOVTaI aTTd TNV €yydnon.

EmmimrAéov, yia TNV avayvwpian Tng eyyunong, N Hovada NAEKTPIKAG avTAIOG TTPETTEI VO EEETACTET €K TWV TIPOTEPWYV ATTO TOUG TEXVIKOUG HAG A aTrd
TOUG TEXVIKOUG TWV £E0UTIOBOTNHEVWY KEVTPWYV TEPPIG.

H pn Tpnon 6owv ava@épovTal TNV TEKPNPIwon TNG HovASag NAEKTPAVTAIOG, GUVETTAYETAI TNV aKUPWOT OTTOI0GONTTIOTE HOPPRAG £yyUNONG Kal
€uduvng.

84 Caprari S.p.A.



]
~|caprari] BKX
9 AITIEZ MH KANONIKHZ AEITOYPIIAZL:
AuokoAigg Meavég aitieg AlopBwTIKAG péTpa
H nAekTpikn avTAia dev 1.1. O d10KkOTITNG €TTIAOYNAG BpiokeTal atn Béon OFF 1.1. EmA&ETe Tn Béon ON.
gekiva. 1.2. O nAekTpokIvNTAPOG dEV TPOPOBOTEITAI. 1.2. EAéyETe €AV 01 NAEKTPIKEG AOPAAEIEG EXOUV
Kaei A edv €xel TTAPEPPEI TO PEAE TTpOOTACIOG
KUKAWATOG.
EAéyETe TN oTEYAVOTNTA TWV GQIYKTHPWV.
EAéyETe av uttdpxel Tpo@odoaia.
1.3. O1 autépaTeg oUOKEUEG EAEyXoU (BIOKATTTNG 1.3. MNepipévere £wg 6Tou atTokaTacTabouv
emMTTEDOU K.ATT.) Bev Bivouv Tn OUyKaTaBeoT 01 ouvBnKkeg Asitoupyiag A eAéyETe TNV
TOUG. QTTOTEAEOHATIKOTNTA TWV QUTOUATIOHWY.
O1 NAekTpIKEG ao@AAeieg | 2.1. AopaAcieg aveTTapkoUg Baduovounong. 2.1. AvTIKOTAOTAOTE PE NAEKTPIKEG AOPAAEIEG TTOU
KaiyovTal KaTd TV €ival KATAAANAEG yia TV atroppdPnon Tou
€KKivnon. KivntApa.
2.2. Po1Opag TNG Hovadag HTTAOKOPITHEVOG 2.2 Z1eiAte TN ovdada aT1o EOUCIOOOTNHEVO KEVTPO
oépPIG.
2.3. KaAwdio Tpogpodoaciag 1} ouvdeang dev gival 2.3. AVTIKOTOOTAOTE TO KAAWDIO ) ouvOeBeiTe Eava.
AoV aképalo (BpayxukUKAwUQ).
To peAé utrepPoOPTWONG 3.1. H ovopaaTikA Tdon dev PBAvEl O€ OAEG TIg 3.1. EA&yETe TNV aKePQIOTNTA TOU NAEKTPIKOU
TmoapeuPaivel HETA a1Td PACEIG TOU KIVNTAPA. e€oTTAIopOU.
HEPIKG BeUTEPOAETTTA EAéyETe TH 0UOPIEN TOU UTTAOK OKPODEKTWV.
AgiToupyiag. EAéyETe TNV TA0N TPOPOBOTIAG.
3.2. H ammoppdenon pelparog gival pn 3.2. EAéyEre TNV avicoppoTria oTIG ¢Aacelg CUPPWVA
100PPOTTNUEVN PE TOUAGXIOTOV pia @aaon Je Je Tn dladiKaoia TToU ava@épETal TNV
pelpa HEYOAUTEPO ATTO TO OVOUACTIKO. TTAPAYPaPo 5.5 «HAEKTPIKEG CUVOETEIG KAl
TTANPOPOPIEGH.
Edv eival amrapaitnTto, oTeiATE TOV KIVATAPO OTO
€€0UCI000TNHEVO KEVTPO GEPPBIG.
3.3. H ammoppdenon peuparog dev gival 3.3. EA&yETe TNV akpifeia Twv OUVOECEWY ACTEPWY
(PUOIOAOYIKN. N TPIYWVWV.
3.4. Eopalpévn Babuovounaon Tou peAE. 3.4. EAéyETe TNV akpiIfn) €viaon Tng Babuovounong.
3.5. O poéT1Opag TNG povadag gival PTTAOKAPIOHUEVOG. 3.5. ZreiAte TN ovada aT1o E0UCIOOOTNHEVO KEVTPO
oépPIG.
3.6. H 1don 1pogodociag dev TaipIddel ue auTh Tou 3.6. AvTIKaTaoTrAOTE TOV KIVNTAPO 1 AAAGETE TNV
KIvnTpa. TTapoxr peUNATOG.
To peAé utrepPOPTWONG 4.1. Eo@aApévn Babuovounaon Tou peAE. 4.1. Acite 3.4.
EVEPYOTTOIEITAI PETA 4.2. H 1don Tou nAekTpIKOU PEUPATOG €ival TTOAU 4.2, ETKOIVWVNOTE YE TOV POPET TTAPOXAG.
aTro PEPIKA AETTTA XOMNARA.
AgiToupyiag. 4.3. H tpéxouca atmmoppoenaon dev gival 4.3. Acite 3.2.
100pPOTTNUEVN OTIG QACEIG, PE Mia uwnAOTEPN
aTrd TNV OVOMAGCTIKA TIYA.
4.4. H nAekTpIkr) avTAia dev TrepIoTPEPETAI EAEUBEPQ 4.4. Z1eikte TN poOvAda OTO £E0UCIOBOTNHEVO KEVTPO
AOyw TnG TTapouaiag onueiwv TpIRAG. oépPIG.
4.5. H nAekTpir] avtAia dev TepIoTpEPETal EAeUBEPQ 4.5. MeiwoTe kat@AAnAa Tnv TTapoxn He T
AOYw TNG UWNAAG CUYKEVTPWONG AUMOU. oTpOPIYYa.
4.6. To ouoTnua KaAU@ONKE. 4.6. PpovTioTe va OTTACETE TO PPEATIO 1 VA
ONKWOETE TO oUCTNUA.
4.7. YwnAn Beppokpaaia NAeKTpIKOU TTivaka. 4.7. BeBaiwBeite 0TI TO peAE gival o€
avTioTaBuIouévn Bepuokpacia dwaTiou.
MpooTaTéWTe TOV NAEKTPIKO TTiVaKa EAEYXOU OTTO
TOV A0 Kai T BepudTnTa.
H nAekTpikn avTAia 5.1. Eicodog aépa atmd 10 OTOIO avappopnaong 5.1. AugnoTe 10 KAQTTETO OTO OTOUIO avappoPnong.
atrodidel TrToAU XapnAn f TNV avTAia TTou AsIToupyei o€ Asitoupyia
pon. oTnAaiwong.
5.2. O KIVNTAPAG TTEPIOTPEPETAI TTPOG TNV QVTIOETN 5.2. AvmioTpéwTe dUo atrd TIG TPEIG PATEIG.
KaTeUBuvaon.
5.3. H BaABida ouykpaTnong eival HEPIKWG 5.3. AmocuvappoloynaTe TNV avTAia atto Tov aywyo
@payuévn. Kal eAEYETE.
Edv eival amrapaitnto, oTeiATe TNV avTAia oTo
€€0UCI000TNHEVO KEVTPO GEPPBIG.
5.4. ®Bappévn NAEKTPIKN avTAia. 5.4. Z1eiAte TNV avTAia 010 £€0UCIOBOTNHEVO KEVTPO
aépPIg.
H nAekTpikA avTAia, 6.1. AvtAia atroouvdEOnke AOyw aveTrapkoUug 6.1. Acite 5.1.
av Kal AsiToupyei, dev KAQTTETOU
Slavépel kaBoAou vepo. 6.2. H BaABida cuykpdTnong £xel KAEIDWOEL 6.2. Acite 5.3.
6.3. H otpd@iyya givair KAEIOTA. 6.3. PuBuioTte Tn oTpOQIYYOQ.
6.4. YepPBoAikd @Bapuévn NAEKTPIKA avTAia. 6.4. Acite 5.4.
H nAekTpikA avTtAia givai 7.1. Eoc@aApévn eyKaTAoTOON CUCTANATOG. 7.1. Acite 5.1.
BopuBwdng kai doveital. 7.2. Nepo pe UPNAN TTEPIEKTIKOTNTA OF Q€PIAL. 7.2. Acite 5.1.
7.3. ®Bopd Tou Ggova kai Tou edpdvou 0dnyou. 7.3. Acite 5.4.
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flow Q [m*h]

10 DATI TECNICI, DIMENSIONI E PESI - TECHNICAL DATA, DIMENSIONS AND WEIGHTS -
DONNEES TECHNIQUES, DIMENSIONS ET POIDS - DATOS TECNICOS, DIMENSIONES Y PESOS: -
TECHNISCHE DATEN, ABMESSUNGEN UND GEWICHTE: - DADOS TECNICOS, DIMENSOES E PESOS -
TEXNIKA ZTOIXEIA, AIAXTAZEIZ KAl BAPOX

Elettropompa installata in booster - Electric pump installed in a booster - Electropompe installée dans un booster - Electrobomba
instalada en booster - Im Booster installierte Elektropumpe - Bomba elétrica instalada no booster - HAekTpIKr) avTAia eykateoTnuévn
OTOV EVIOXUTH)

Tabella sforzi flange

DN zF ZM Flange force table - Tableau des efforts des brides
[mm] [N] [Nm] Tabla esfuerzos bridas - Belastungstabelle der Flanschen
Tabela de tensdes do flange
50 1600 1150 Mivakag Taoewv QAavVT{WV
65 2050 1300
80 2500 1400
100 3150 1600
125 3950 1850
150 4700 2200 ze\/ F2+F2+F?2 2M:\/M2+|\/|2+|\/|2
175 5500 2600 x Y z X Y z
200 6250 3050
250 7850 4100
ggg 1914050% gggg F = forza - force - force - fuerza - Kraft - forga - 10x0g
M = momento - moment - moment - momento - Moment - momento - potr

Somma vettoriale delle tre sollecitazioni che agiscono lungo gli assi x, y e z di un
sistema cartesiano applicato alla flangia. . o .
(Con flangia di aspirazione laterale dimezzare i valori massimi tabellari.)

%/etcr;[orﬂsum of the three forces acting along the x, y and z axes of a Cartesian system applied
o the flange.
(With sidegsuction flange, halve the maximum tabulated values).

Somme vectorielle des trois contraintes agissant le long des axes x, y et z d'un systeme
cartésien appliqué a la bride. L " )
(Avec bride d'aspiration latérale, réduire de moitié les valeurs maximales du tableau.)

Suma vectorial de las tres tensiones que actuan a lo largo de los ejes x, y y z de un sistema
cartesiano aplicado a la brida. ) ) .
(Con brida de aspiracion lateral reducir a la mitad los valores maximos tabulares.)

Vektorsumme der drei Spannungen, die entlang der x-, y- und z-Achse eines kartesischen
Systems auf den Flansch wirken.” )
(Mit seitlichem Saugflansch die maximalen Tabellenwerte halbieren.)

Soma vetorial das trés tensdes que atuam ao longo dos eixos x, y e z de um sistema cartesiano
agllcado ao flange. .
(Com o flange de sucgéo lateral, reduza pela metade os valores maximos da tabela.)

To diavuopaTiké ABpoIcUa TWV TPIWV TACEWV TTOU BPOUV KATA MAKOG TwV afOVWV X, Y Kal z
€VOG KAPTECIAVOU CUCTHHATOG TTOU EQapUOLeTal 0T GAAvTEa.
(MeTnv TTAEUPIKN) GAAVT(a avappo@nong, HEIWOTE GTO MICO TIG PEYIOTEG TIUEG TOU TTIVOKA.)

CEVACEVECECURG

MEI = 0.4 for Multistage Submersible 2900rpm MEI = 0.7 for Multistage Submersible 2900 rpm

N

Ll

ON

gl

specific speed ns [rpm]
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Ingombri e pesi indicativi
Indicative dimensions and weights
Dimensions et poids indicatifs
Dimensiones y pesos indicativos

Ungefahre Abmessungen und Gewichte

Dimensoes e pesos indicativos

AlaoTdoeig kal Bapn KaTé TTPoatyyion

y

<2 max

.DNG

NOTE - NOTES - REMARQUES - NOTAS - ANMERKUNGEN - NOTAS - XHMEIQZEIZ

>

single stage
minimum length with catalogue
couplings

maximum length with catalogue
couplings

minimum weight with catalogue
couplings

maximum weight with catalogue
couplings

maximum number of evenly distribu-
ted start-ups per hour

maximum temperature of the pum-
ped liquid

speed of the water outside the
motor jacket

direction of rotation
S = left

Axial Load

shaft protrusion

D

D,

stade unique
longueur minimale avec
accouplements de catalogue

longueur maximale avec
accouplements de catalogue

poids minimum avec accouplements
de catalogue

poids maximum avec
accouplements de catalogue

nombre maximum de démarrages
par heure répartis de maniere égale

température maximale du liquide
pompé

Vitesse de I'eau a I'extérieur de
I'enveloppe du moteur

sens de rotation
S = gauche

Charge axiale

Saillie arbre

LT
OE
&

longitud minima con acoplamientos de
catalogo

longitud maxima con acoplamientos de
catalogo

peso minimo con acoplamientos de
catalogo

peso maximo con acoplamientos de
catalogo

numero maximo de puestas en marcha
/ hora igualmente repartidos

temperatura maxima del liquido
bombeado

Velocidad del agua en el exterior de la
camisa del motor

sentido de rotacion
S = izquierdo

Carga Axial

Saliente eje

M= singolo stadio

Amin =| lunghezza minima
con accoppiamenti di
catalogo

Amax = | lunghezza massima
con accoppiamenti di
catalogo

(2)= peso minimo con
accoppiamenti di
catalogo

3)= peso massimo con
accoppiamenti di
catalogo

4)= numero massimo
di avviamenti/ ora
equamente ripartiti

5) = temperatura massima
del liquido pompato

6) = Velocita dell'acqua
all'esterno della camicia
del motore

(7)= senso di rotazione
S = sinistro

8)= Carico Assiale

= Sporgenza albero

1= einstufig

Amin = | minimale Ladnge mit
Katalogkupplungen

Amax = | maximale Lange mit
Katalogkupplungen

(2)= Mindestgewicht mit
Katalogkupplungen

3)= Hochstgewicht mit
Katalogkupplungen

4)= maximale Anzahl Starts/Stunde
gleichmagig verteilt

(5)= maximale Temperatur der
gepumpten Flussigkeit

(6) = Wassergeschwindigkeit
auferhalb des Motormantels

(7)= Drehrichtung
S = Links

8) = Axiallast

S= Welleniiberstand

Caprari S.p.A.

estagio unico

comprimento minimo com acoplamentos
de catalogo

comprimento maximo com acoplamentos
de catalogo

peso minimo com acoplamentos de
catalogo

peso maximo com acoplamentos de
catalogo

nimero maximo de partidas/hora
distribuidas equitativamente

temperatura maxima do liquido
bombeado

Velocidade da agua fora da camisa do
motor

sentido de rotagéo
S = esquerdo

Carga Axial

Saliéncia do eixo

pové otddio

€ANAYIOTO PAKOG PE OUVOETHOUG
KaTaAdyou

MEYIOTO PAKOG JE GUVOETHOUG
KaTaAdyou

eNaYI0TO BAPOG PE OUVOETHOUG
KaTaAdyou

UEyIoTO BAPOG PE CUVIETHOUG
KaTaAdyou

UEYI0TOG apIBUdG EKKIVATEWY / Wpa
ICOPEPWG KATAVEUNUEVWV

uéyioTn Beppokpacia avrAolpevou
uypou

TaXUTNTO TOU VEPOU OTO E£EWTEPIKO TOU
XITWViou Tou KIvnTApa

KaTeuBuvan TEPICTPOPAG
S = apioTepdaTPOPN

Agoviké doprTio

Mpoegoxn dgova
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Ingombri e pesi indicativi

Indicative dimensions and weights
Dimensions et poids indicatifs
Dimensiones y pesos indicativos
Ungefahre Abmessungen und Gewichte
Dimensoes e pesos indicativos
AlaoTdoeig kal Bapn KaTé TTPoaEyyion

y

I A
- ! B
\i
*
09000
(00
Lunghezza Peso
Length Weight
Longueur Poids
Longitud Peso
Pompa Lange Gewicht
Pump Comp’rlmento P’eso
Pompe Mrkog Bdpog
Bomba
Pumpe B Amin A max & max DNG ) r$12|:1 ng?;)x
Bomba
Avihia [mm] [mm] fin] [kl
17 1-15 60,5 358 1205 142 Rp2Vs 1,3 9,2 27,4
30 1-8 96 393,5 1065,5 142 Rp3 1,5 12,4 23,1
E6KX | 46 | -4 1-5 113 4105 862,5 1445 Rp3 2,2 11,0 19,8
60 1-4 113 4255 764,5 1445 Rp4 2,2 11,8 18,4
17 /4-40 60,5 554,5 2732,5 145 Rp2Vs 1,3 13,55 60,4
30 /3-35 96 600,5 3672,5 145 Rp3 1,5 15,9 64,9
E6KX | 46 | "6 | 225 13 538,5 3137,5 146 Rp3 22 13,7 64,3
60 12-21 113 553,5 2700,5 146 Rp4 2,2 14,5 56,7
ek | 77 | M1-11 128 580,9 18674 180 Rp5 4,1 23,1 63,8
95 |~ /1-9 128 580,9 1604,9 180 Rp5 4 23 55
eakx | 77| o8| 1520 128 1099,4 3019,4 194 Rp5 4 39,6 100,6
95 1417 128 9714 2635,4 194 Rp5 4,1 35,2 87,2
125 11-3 632,5 940,5 213,6 Rp6 6,2 36 49
E10KX -6 154 ' ’ ’ P ’
160 1-3 154 632,5 940,5 213,6 Rp6 6,3 36 49
125 /3-13 4 24 21 Rp6 2 42 111
E10KX .8 154 940,5 80,5 3,6 p 6,
160 /3-12 154 940,5 23265 213,6 Rp6 6,3 43 107
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Ingombri e pesi indicativi

Indicative dimensions and weights
Dimensions et poids indicatifs
Dimensiones y pesos indicativos
Ungefahre Abmessungen und Gewichte
Dimensdes e pesos indicativos
AlaoTdoeig kal Bapn KaTé TTPOaLyyion

—
JE
Motore

Motor ) Lunghezza' i \ Peso

Moteur ength - angueur - Lgngltud - Lange H,0 Weight - Poid

Motor - Comprimento - Mrkog - innHa o E (4) T Peso - Gewichtl  (7) S (8)

Motor Lmax (5) (6)  Ppeso- Bdpog - Bec
HA A ° °

EETBF’MOF';;’Q;EP“@ [mm] [N°/h] | [°C] | [mls] [kgl [mm] [N]
MC405M 31 20 6,5 1500
MC4075M 331 20 7,2 1500
MC41M 356 20 8,5 1500
MCH415M 396 96 20 10,2 2500
MCK42M 450 20 12 4000
MCH43M 492 15 14,9 2500
MCK43M 505 15 15,1 4000
MCS405M 331 20 7,2 1500
MCS4075M 331 20 7,2 1500
MCS41M 356 20 8,5 1500
MCKS415M 410 96 20 10,5 4000
MCKS42M 450 20 12 4000
MCKS43M 505 15 15,1 4000
MCRS44M 700 15 24,2 5000
MCRS455M 800 15 29 5000
30 0,08 S 38
MC405 31 20 6,5 1500
MC4075 331 20 7,2 1500
MC41 356 20 8,5 1500
MCH415 371 20 9,4 2500
MCH42 410 20 10,5 2500
MCK42 410 96 20 10,5 4000
MCH43 436 20 1,7 2500
MCK43 450 20 11,9 4000
MCK44 450 20 121 4000
MCR44 450 20 121 5000
MCR455 505 15 15,1 5000
MCR475/1 589 15 19,8 5000
MCR410 800 15 29 5000
MCS405 331 20 7,2 1500
MCS4075 331 20 7,2 1500
MCS41 356 20 8,5 1500
MCKS415 385 20 9,9 4000
MCKS42 410 96 20 10,5 4000
MCKS43 450 20 11,9 4000
MCRS44 450 20 12,1 5000
MCRS455 505 15 15,1 5000
MCR475/1 589 15 19,8 5000
MCRS410 800 15 29 5000
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Ingombri e pesi indicativi
Indicative dimensions and weights

Dimensions et poids indicatifs m,
Dimensiones y pesos indicativos i
Ungefahre Abmessungen und Gewichte
Dimensdes e pesos indicativos
AlaoTdoeig kal Bapn KaTéd TTPooLyyion
\
—
JE
Lunghezza
. . Length Peso
Motore Codice generazionale Longueur Weight
Motor Generational code Longitud T \" Poids
Moteur Code générationnel P2 Lange H,0 Peso
Motor Cadigo generacional - Gewicht
Motor Generationscode Consﬂ;;{:(rzge nto o E ) Peso @ S @
Motor Codigo de geragéo (5) (6) Bdpog
Kivntipag KwdIKOG TTapaywyng Lmax
[HP]|[kW]|  [mm] [mm] | [N°/h] | [°C] | [m/s] [kg] [mm] [N]
55 | 4 690 41,5 22000
7 55 735 46,1
10 | 7,5 780 50,2
12 | 9,2 810 541
15 1" 840 56,7
MPC " ’
6"/3... 175 | 13 890 143 20 30 0,5 61.6 73 25000
20 15 930 66,7
25 |18,5 1015 74,3
30 22 1060 80,8
35 | 26 1165 90,8 28000
40 30 1275 103,1
50 37 1365 112
15 | 11 600 20 37,9 S
MMP 6"/1C 30 22 775 143 20 45 0,5 58,4 73 30000
60 | 45 975 20 80,5
40 | 30 1006 128
50 | 37 1056 10 137
60 | 45 1106 148
MPC 8"M... 70 | 51 1186 191 8 25 0,5 162 101,5 40000
80 | 59 1326 191
90 | 66 1366 200
100 | 75 1496 6 225
125 | 92 1621 250
150 | 110 1716 270
100 | 75 1292 6 280
125 | 92 1422 6 318
MPC 10"/1... 150 | 110 1642 236 5 25 0,5 380 101,5 65000
180 | 132 1712 5 403
200 | 150 1762 5 420

90
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Collegamento di terra - Earthing connection - Raccordement de terre - Conexion de tierra - Erdverbindung - Conexao de terra -
>Uvdeon yeiwong

Per la selezione del conduttore di terra fare riferimento alla seguente tabella. Se i conduttori di linea hanno sezione S il conduttore
di terra sara:

Consult the table below when selecting the earthing conductor. If the section of the line conductor is S, the earthing conductor will be:
Pour la sélection du conducteur de terre faire référence au tableau suivant. Siles conducteurs de ligne ont une section S le conducteur
de terre sera:

Para la seleccion del conductor de tierra consultar la siguiente tabla. Si los conductores de linea tienen seccién S el conductor de
tierra sera:

Firdie Wahl des Erdungsleiters Bezug auffolgende Tabelle nehmen. Wenn die Phasenleiter Querschnitt S haben, hat der Erdungsleiter:
Para selecionar o condutor de terra, consulte a tabela reproduzida a seguir. Se os condutores de linha tiverem secgdo S, o condutor
de terra sera:

Ma TV €AoYy Tou aywyou yeiwong avaTpégTe OToV TTAPAKATW TTivaka. Av oI aywyoi ypauung £xouv diatoun S o aywydg yeiwaong
Ba eivai:

d ]
L

Conduttore di terra | Conduttore di linea
Earthing conductor Line conductor !
Conducteur de terre Conducteur de ligne
Conductor de tierra Conductor de linea J
Erdungsleiter Phasenleiter
Condutor de terra Condutor de linha
Aywyog yeiwong Aywyog ypappng \¢ =

=S S <25 mm?

25 25 mm’<S <35 mm

Punto di collegamento del cavo di terra
2058 S$>35 mm? Earth cable connection point

Point de branchement du céble de terre
Punto de conexién del cable de puesta a tierra
Anschlusspunkt des Erdungskabels
Ponto de conexao do cabo de aterramento
2nueio ouvdeong Tou KaAwdiou yeiwong
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Programmazione inverter con motori sincroni a magneti permanenti - Inverter programming with permanent-magnet synchronous motors - Programmation onduleur
avec moteurs synchrones a aimants permanents - Programacién de inversores con motores sincronos de imanes permanentes - Programmierung des Wechselrichters
mit Permanentmagnet-Synchronmotoren - Programagéo de inversores com motores sincronos de imanes permanentes - [lpoypauuariouos Ueratporréa ue alyxpovous
KIVNTHPES LOVILWV ayvnTwy - [poepammuposaHue uHeepmopa 05 CUHXPOHHbIX Osueamerneli ¢ MOCMOSIHHbIMU MagHUmamu

Serie MMP6 con inverter DANFOSS VLT AcquaDrive FC 202 - MMP6 Series with DANFOSS VLT AquaDrive FC 202 Inverter
N° Parametro - Parametro - Unita di misura - MOTORE A MAGNETI PERMANENTI - PERMANENT MAGNET MOTOR
No. Parameter Parameter Unit of Measurement MMP(W)615/1C-8 MMP(W)630/1C-8 MMP(W)660/1C-8

Potenza nominale -
ND kW 41557592 |1 13| 15 | 18,5 | 22 26 30 37 | 45
Motor Power

Frequenza nominale -
ND Hz 100 100 100
Motor Frequency

Tensione nominale -
ND v 400 400 400
Motor Voltage

101 Controllo motore - VVCH VVCH VVCH
) Motor Control Principle )

Modo di sovraccarico -
1-04 - NO/HO** NO/HO** NO/HO**
Overload Mode

Struttura motore -
1-10 ) - IPMSM IPMSM IPMSM
Motor Construction

Corrente nominale -
1-24 A 8,8(11,6 (15,1(18,2 21,3 | 26,9 | 30,3 |36,6 | 43 52,3 | 59,4 | 71,9 | 88,1
Motor Current

1.25 Velocita nominale - 3000 3000 3000
- Motor Nominal Speed pm

Coppia nominale -
1-26 Nm 12,7 |17,5(23,9 29,3 (35| 41,4 | 47,7 | 58,9 | 70 82,8 | 95,5|117,8| 143,2
Motor Cont. Rated Torque

1-30 Resistenza statore (Rs)* - oh 0.881 0.3266 0,1805
- Stator Resistance (Rs)* m ’ ' :

137 Induttanza asse d (Ld)* - H 5.6 2,7 1,9
) d-axis Inductance (Ld)* " : : ,

Induttanza asse q (Lq)* -
1-38 ) . mH 8,6 4 2,75
g-axis Inductance (Lq)

1-39 N° poli motore - 4 4 4
) Motor Poles )

140 Forza c.e.m. a 1000 rpm - v 100 100 100
Back EMF at 1000 RPM

341 Rampa 1 - accel. - 10 10 10
Ramp 1 Ramp Up Time s

342 Rampa 1 - decel. - 5 5 5
Ramp 1 Ramp Down Time s

Limite basso velocita motore -
Motor Speed Low Limit

414 Limite alto velocita motore - H 120 120 120
- Motor Speed High Limit z

416 Limite di coppia in modo motore - % 110 110 110
) Torque Limit Motor Mode °

Limite di corrente -
4-18 . % 110 110 110
Current Limit

NOTE - NOTES - REMARQUES - NOTAS - ANMERKUNGEN - NOTAS - >HMEIQZEIZ - MPUMEYAHNA

- ND: parametro non disponibile quando 1-10 = IPMSM

- In alternativa al settaggio dei parametri 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, & possibile effettuare la procedura di AMA completo. A tal fine, impostare il parametro 1-29 su
[1] Abilit. AMA compl.

- Il parametro 1-30 (Resistenza statore) é riferito alla resistenza di fase del motore elettrico.

- *| parametri 1-30, 1-37 e 1-38 indicati in tabella si riferiscono ai valori di resistenza e induttanza del solo motore elettrico. Inserire all'interno dell'inverter i
valori di tali grandezze relativi all'impianto elettrico completo (motore, filtri, cavi, ecc.).

- **La corretta impostazione del modo di sovraccarico dipende dal dimensionamento dell'inverter effettuato. Si consiglia di seguire le indicazioni disponibili
sulla documentazione di Caprari Spa.

- ND: this parameter is not available when 1-10 = IPMSM

- Instead of setting parameters 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, it is possible to perform the complete AMA procedure. To this end, set parameter 1-29 to [1] Enable complete AMA

- Parameter 1-30 (Stator resistance) refers to the phase resistance of the electric motor.

- *Parameters 1-30, 1-37 and 1-38 shown in the table refer to the resistance and inductance values of the electric motor. Enter these parameters in the inverter for the
complete electrical system (motor, filters, cables, etc.).

-**The correct setting of the overload mode depends on the sizing of the inverter. We recommend that you follow the instructions in the documentation supplied by
Caprari Spa.

- ND: paramétre non disponible lorsque 1-10 = IPMSM

- Comme alternative au réglage des parameétres 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, il est possible d’effectuer la procédure AMA complete. Pour cela, régler le paramétre 1-29 sur [1]
Activ. AMA compl.

- Le parametre 1-30 (Résistance stator) se référe a la résistance de phase du moteur électrique.

- *Les paramétres 1-30, 1-37 et 1-38 indiqués dans le tableau se réféerent aux valeurs de résistance et d'inductance du moteur électrique uniquement. Saisir a 'intérieur
de I'onduleur les valeurs de ces grandeurs relatives au systéme électrique complet (moteur, filtres, cables, etc.).

- **Le réglage correct du mode de surcharge dépend du dimensionnement de I'onduleur effectué. Il est recommandé de suivre les indications disponibles dans la
documentation de Caprari Spa.

-ND: parametro no disponible cuando 1-10 = IPMSM

- Como alternativa al ajuste de los parametros 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, se puede realizar el procedimiento AMA completo. Para ello, ajustar el parametro 1-29 a [1]
Habilit. AMA compl.

- El parametro 1-30 (Resistencia del estator) se refiere a la resistencia de fase del motor eléctrico.

- *Los parametros 1-30, 1-37 y 1-38 indicados en la tabla se refieren Unicamente a los valores de resistencia e inductancia del motor eléctrico. Introducir en el inversor

los valores de estas magnitudes para la instalacion eléctrica completa (motor, filtros, cables, etc.).

- **La configuracién correcta del modo de sobrecarga depende del dimensionamiento del inversor realizado. Se recomienda seguir las indicaciones disponibles en la

documentacién de Caprari S.p.A.
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- ND: Parameter nicht verfligbar, wenn 1-10 = IPMSM

- Alternativ zur Einstellung der Parameter 1-30, 1-37, 1-38, 1-40 besteht die Mdglichkeit, das komplette AMA-Verfahren durchzufiihren. Hierzu den Parameter 1-29 auf [1]
Freig. vollst. AMA einstellen.

- Der Parameter 1-30 (Statorwiderstand) bezieht sich auf den Phasenwiderstand des Elektromotors.

- *Die in der Tabelle angegebenen Parameter 1-30, 1-37 und 1-38 beziehen sich auf die Widerstands- und Induktanzwerte des Elektromotors. Die Werte dieser GroRen
bezogen auf die gesamte elektrische Anlage (Motor, Filter, Kabel usw.) im Wechselrichter eingeben.

- **Die richtige Einstellung des Uberlastmodus héngt von der Dimensionierung des Wechselrichters ab. Wir empfehlen, die Anweisungen in den Unterlagen der Caprari
S.p.A. zu befolgen.

- ND: parametro nao disponivel quando 1-10 = IPMSM

- Em alternativa a configuragdo dos parametros 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, é possivel efetuar o procedimento AMA completo. Para tal, defina o parametro 1-29 para [1]
Habilit. AMA compl.

- O parametro 1-30 (Resisténcia do estator) refere-se a resisténcia de fase do motor elétrico.

- *Os parametros 1-30, 1-37 e 1-38 indicados na tabela referem-se aos valores de resisténcia e indutancia apenas do motor elétrico. Introduza no inversor os valores
destas grandezas relativas ao sistema elétrico completo (motor, filtros, cabos etc.).

- **A definigdo correta do modo de sobrecarga depende do dimensionamento efetuado do inversor. E recomendavel seguir as indicagdes disponiveis na documentagéo
da Caprari S.p.A.

- ND: pn dia8éa1un apdapetpog étav 1-10 = IPMSM

- EvaAAakTIkG TNG pUBUIoNG Twv TTapapétpwy 1-30, 1-37, 1-38, 1-40, utropeite va ekteAéaeTe T Siadikaaia TTARpoug AMA. Tia To oKOTTé auTd, pubpioTe TNV TTAPAUETPO
1-29 o¢ [1] Evepyotr. TAfRp. AMA.

- H mapdpetpog 1-30 (AvTioTaon OTETOPA) QVAPEPETAI OTNV AVTIOTACN GACNG TOU NAEKTPOKIVNTAPA.

- *O1 mapapetpor 1-30, 1-37 kai 1-38 TTOU TTEPIEXOVTAI GTOV TTIVAKA QVAPEPOVTAI OTIG TIHEG AVTIOTAONG KAI QUTETTAYWYNG HOVO Tou NAEKTPOKIVNTAPA. EioayeTe 0TO
E£0WTEPIKO TOU PETATPOTTED TIG TINEG QUTWYV TWV PEYEBWV TTOU apopolV TNV TIANPN NAEKTPIKN gyKaTaoTaon (KIVNTAPAG, QIATpa, KaAwdia, KTA.).

- **H owaTr pUBUICN TOU TPOTTOU UTTEPPOPTWONG EEAPTATAI OTTO TN SIOTACIOAGYNON TOU YETATPOTTER TTOU TTPAYUATOTTOINONKE. ZUVIOTATAI VO OKOAOUBEITE TIG 0dnyieg TTou
SiatiBevTal oTnVv Tekunpiwan Tng Caprari Spa.

Capacita dei condensatori di marcia (A) e di avviamento (B).
Capacitance of run (A) and start (B) capacitor.

Capacités des condensateurs de marche (A) et de démarrage (B).
Capacidad de los condensadores de marcha (A) y de arranque (B).
Leistung der Betriebs (A) - und Anlaufkondensatoren (B).
Capacidades dos condensadores de marcha (A) e de arranque (B).
XwpnTIKOTNTA TWV TTUKVWTWVY AgIToupyiag (A) kai ekkivnong (B).

P2 P2 A B
[HP] [kW] [uF] [uF]
0,5 0,37 20 30
0,75 0,55 25 30

1 0,75 35 40
1,5 1,1 40 40

2 1,5 60 60

3 2,2 80 60

4 3 90 250+300
5,5 4 120 250+300
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(1)

Per questo prodotto la CAPRARI S.p.A. rilascia la seguente dichiarazione che ha valore se sono rispettate nell'installazione, uso e manutenzione, in
base al modello riportato sulla targa identificativa, le prescrizioni riportate nel manuale d’uso, nella documentazione tecnica di vendita e/o nei dati di
offerta:

DICHIARAZIONE UE DI CONFORMITA’ (secondo direttiva 2006/42/UE ALLEGATO II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Dichiara che la pompa (P) della serie EKX o il gruppo (G) completo di motore elettrico fornito dalla Caprari sono conformi a quanto prescritto nelle:
DIRETTIVE 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) e successive modifiche ed aggiunte.
DIRETTIVA 2009/125/UE: Regolamento 2012/547/UE (P)

Referente per il fascicolo tecnico & il Sig. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GB)
For this product, CAPRARI S.p.A. issues the following declaration which is valid if the requirements set out in the user manual, in the technical sales
documentation and/or in the offer data are respected in installation, use and maintenance, based on the model shown on the identification plate:

EU DECLARATION OF CONFORMITY (according to Directive 2006/42/EU ANNEX II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

Hereby declares that the pump (P) of the EKX series, or the unit (G) complete with electric motor supplied by Caprari conforms to the provisions of
the following Directives:

DIRECTIVES 2006/42/EU (P+G), 2014/30/EU (G), 2014/35/EU (G), 2011/65/EU (G) and subsequent amendments and additions.

DIRECTIVE 2009/125/EU: Regulation 2012/547/EU (P)

The contact person for the technical file is Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italy

(F)

Pour ce produit, CAPRARI S.p.A. délivre la déclaration suivante, qui est valable si les exigences indiquées dans le manuel d'utilisation, la
documentation technique de vente et/ou les données de I'offre sont respectées pendant l'installation, I'utilisation et la maintenance, sur la base du
modeéle indiqué sur la plaque signalétique :

DECLARATION UE DE CONFORMITE (selon directive 2006/42/UE ANNEXE 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modéne - Italie

Déclare que la pompe (P) de la série EKX ou le groupe (G) équipé d’'un moteur électrique fourni par Caprari est conforme aux dispositions des :
DIRECTIVES 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) et modifications et ajouts ultérieurs.
DIRECTIVE 2009/125/UE : Réglement 2012/547/UE (P)

Le référent pour le dossier technique est M. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italie

(E)

Para este producto, CAPRARI S.p.A. emite la siguiente declaracion, que es valida si se respetan las instrucciones del manual de uso, la
documentacion técnica de venta y/o los datos de la oferta durante la instalacion, el uso y el mantenimiento, segun el modelo indicado en la placa de
caracteristicas:

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD (segunda Directiva 2006/42/UE ANEXO II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Mdédena - ltalia

Declara que la bomba (P) de la serie EKX o el grupo (G) completo con motor eléctrico suministrado por Caprari, cumplen con lo prescrito en:
DIRECTIVAS 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) y posteriores modificaciones y adiciones.
DIRECTIVA 2009/125/UE: Reglamento 2012/547/UE (P)

La persona de contacto para el expediente técnico es el Sr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(D)
Fir dieses Produkt gibt CAPRARI S.p.A. die folgende Erklarung ab, die glltig ist, wenn die im Benutzerhandbuch, in der technischen

Verkaufsdokumentation und/oder in den Angebotsdaten genannten Anforderungen bei Installation, Gebrauch und Wartung entsprechend dem auf
dem Typenschild angegebenen Modell eingehalten werden:

EU-Konformitatserklarung (gemaf Richtlinie 2006/42/EU ANHANG 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italien

Erklart, dass die Pumpe (P) der Serie EKX, bzw. das Gerat (G) mit dem von Caprari gelieferten Elektromotor den Anforderungen der Richtlinie
entspricht:

RICHTLINIEN 2006/42/EU (P+G), 2014/30/EU (G), 2014/35/EU (G), 2011/65/EU (G) und nachfolgenden Anderungen und Ergénzungen, konform sind.
RICHTLINIE 2009/125/EU: Verordnung 2012/547/EU (P)

Ansprechpartner fur die technischen Unterlagen ist Herr Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena lItalien




(P)

Para este produto, a CAPRARI S.p.A. emite a seguinte declaragéo, que tem valor se forem respeitadas, na instalagédo, no uso e na manutencao,
com base no modelo indicado na placa de identificagdo, as prescrigdes indicadas no manual de uso, na documentagéo técnica de venda e/ou nos
dados da oferta:

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE DA UE (de acordo com a Diretiva 2006/42/UE ANEXO 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Declara que a bomba (P) da série EKX ou a unidade (G) completa com motor elétrico fornecido pela Caprari estdo em conformidade ao que esta
prescrito nas:

DIRETIVAS 2006/42/UE (P+G), 2014/30/UE (G), 2014/35/UE (G), 2011/65/UE (G) e alteracdes e adigdes subsequentes.

DIRETIVA 2009/125/UE: Regulamento 2012/547/UE (P)

O responsavel pelo dossié técnico é Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italia

(GR)

Ma 10 Tapodv mpoidv n CAPRARI S.p.A. xopnyei Tnv TTapakdTtw dAAwGN TTou 1oXUEl €pOTOV TNPOUVTAI KATA TNV EYKATACTACN, XProN Kal ouvTApnaon,
avAaAoya Je TO JOVTEANO TTOU avaypA@ETal TNV TTIVAKIOA GTOIXEIWYV, Ol ATTAITACEIG TTOU avAPEPOVTAI GTIG 0BNYIEG XPAONG, OTA TEXVIKA £vTUTTIa
TTWANONG /KAl OTa OTOIXEIO TNG TIPOCPOPAG:

AHAQZH ZYMMOP®QEHS EE (cUpgwva pe Tnv OBnyia 2006/42/EE MAPAPTHMA I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Mdvrteva - ITalia

AnAwvel 611 n avTAia (P) Tng oeipdg EKX A 10 ototnua (G) padi ue Tov nAeKTpOKIVNTAPA TTOU TTapéxeTal atrd Tnv Caprari GUJHop@WvovTal JE TIG
ATTAITACEIG TWV AKOAOUBWYV 0BNYIWV:

OAHTIEZ 2006/42/EE (P+G), 2014/30/EE (G), 2014/35/EE (G), 2011/65/EE (G) kal HETOYEVETTEPEG TPOTTOTIOINOEIG KAl TIPOOOAKEG.

OAHTIA 2009/125/EE: Kavovioudg 2012/547/EE (P)

YTreuBuvog yia Tov TeEXVIKO @dkeAo gival o K. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ItaAia

Capr.ar_i S.p.A. Modena, 25/09/2021
Amministratore Delegato / Direttore Generale
(Federico De Angelis) 0044183 rev. 00



(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual,
technical documentation and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

EE DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008)
CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 — 41123 Modena - Italy
Hereby declared that:

the bare shaft pump (bsp) series EKX,
the assembly of this pump complete with motor supplied by Caprari (ep),

conform to the provisions established by:

* Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 (No.1597) for bsp+ep
* Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016 (No.1101) for ep
* The Ecodesign for Energy-Related Products Regulations 2010 (N0.2617):
- Regulation 2012/547/UE for bsp+ep
* The Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (No.1091) for ep
* The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012 for ep

and successive amendments and additions.

Caprari authorised person established in the UK:
Mr. Grant Shackleston — 28 Wide Bargate, Boston, Lincolnshire, PE21 6RT — Grant.Shackleston@Chattertons.com

Contact person for the technical dossier:
Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900, 41123 Modena, Italy — info@caprari.it

Caprari S.p.A. Modena, 25/09/2021
Amministratore Delegato / Direttore Generale

(Federico De Angelis)
0044184 rev. 00



NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND OBSERVATIONS
NOTES ET OBSERVATIONS
NOTAS Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN UND BEMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX




Verifica funzionamento - Operating test - Contrdle du fonctionnement - Control funcionamiento - Priifung der Betriebsweise - Verificagdo do funcionamento -
"EAeyxo¢ Aeimoupyiag

data (gg/mm/aa)
date (dd/mm/yy)
date (jj/mm/aa)
fecha (dd/mm/aa)
Datum (TT/MM/JJ)
data (dd/mm/aa)

nUepounvia (Nn/pp/ee)

U vl
| [A]
T [h] 1)
to [°C] @
Q [/s]
H [m]
(™ - Indicatore contaore - Hour counter indicator - Indicateur compteur d’heures - Indicador cuentahoras - Betriebsstundenzéhler-Anzeige - Indicador do contador de

horas - QpopeTpnTAg
@ -Temperatura fluido - Fluid temperature - Température du liquide pompé - Temperatura fluido - Temperatur der Flissigkeit - Temperatura do fluido - @gpuokpacia peuatou



Timbro rivenditore o centro di assistenza.
Stamp of the dealer or of the service centre.

Timbre du revendeur ou du centre d'assistance.

Sello distribuidor o centro de asistencia.

Stempel des Handlers oder des Kundendienstzentrum.
Carimbo do revendedor ou centro de assisténcia.
Z@ppayida kaTaoTAPATOG TTWANGNG 1) KEVTPOU GEPPRIG.

Cod. K900018G / 100 / 02-25

1S0 9001

caprari s

BUREAU VERITAS
Certification

pumping power

CAPRARI S.p.A. VIA EMILIA OVEST, 900 - 41123 MODENA (ITALY)
+39 059 897611 - Fax +39 059 897897 - www.caprari.com - e-mail: info@caprari.it



